(5} Billing. The Director of Finance shall collect the ad valorem charge.

(8)  Special Account; Use of Receipts. The Director of Finance shall credit all receipts from the ad
valorem charge to a special account to the credit of the metropolitan district. From these receipts and
from the amount in hand in the front-foot benefit assessment charge account, the Director shall first
pay all interest and principal on metropolitan district bonds as they become due. The Director may
then pay the salaries and expenses of the Depariment of Public Works (related to water and sewer
systems} or the costs related to water and sewer capital projects, or both. The Director shall then
deposit the residue of the receipts in some bank to the credit of the metropoiitan district. The Director
is authorized to pay the interest on any bonds that may be issued out of the proceeds of the sale of
such bonds, but not more than one-year's interest may be so expended.

(C.B. 38, 1998; C.B. 69, 2016, § 1; C.B. 43,2018, § 1)

Sec. 20.614. - Middle Patuxent Drainage Area supplemental ad valorem charge.

The Middle Patuxent Drainage Area supplemental ad valorem charge was a source of revenue to
cover that portion of 874 percent of the construction costs, bond retirement costs, interest charges and
all other expenses (exclusive of land acquisition and right-of-way expenses) of the Middle Patuxent
interceptor projects not covered by the Middle Patuxeni Drainage Area supplemental in-aid-of-
construction charge of other available and authorized revenue source, As of July 1, 2008, the Middle
Patuxent Supplemental ad valorem charge was discontinued.

(C.B. 38, 1998; C.B. 41, 2006, §§ 1, 2)

Sec. 20.615, - Penalties.

(1) Late Payment of Charges:
{a) Waler, reclaimed water, and sewer use charges, surcharges and special charges:

{i)y The Director of Finance shall send written notification to the owner of any property or waste
hauler whose hili for water use charges, reclaimed water service charges, sewer use
charges, sewer use surcharges or special charges remains unpaid after 30 days of the
billed date. The Director of Finance shall charge a penalty premium payment of ten percent
of the unpaid charges,

(i) In the event of failure to pay a water, reclaimed water, or sewer service charge or sewer
use surcharge billing within 30 days, the Director of Public Works shall, after written notice
left upon the premises or mailed to the last-known address of the owner, turn off the water
to the properly in question, and the water shall not be furned on again until said billing has
been pald including any monetary penalties.

In the event of a waste hauler’s failure to pay a sewar service charge or sewer use
surcharge billing within 30 days, the Director of Public Works shall, after wrilten notice
mailed to the tast-known address of the waste hauler, deny access to the public sewerage
system by the waste hauler for the purpose of discharging sewage. Access to the sewer
system shall not be restored until the billing has been paid including any monetary
penalties,

{iiy If any bill still remains unpaid, it shall be collectible from the owner of the propery in the
same manner and subject to the same interest as taxes on the property; and the charge
and all penalties shall be a first lien against the property.

if a waste hauler's bill remains unpaid 80 days afler issuance, the bill shall be collectible
from the surety provided by the waste hauler as required by subsection 20.602(5) of this
subtitle. In addition, the waste hauler's discharge permit issued pursuant to section




2

@)

18.122A "regulation of discharges to the public sewerage system” may be revoked. The
Director may also authorize the office of law to institute the appropriate action at law
against the waste hauler to collect any unpaid charges and fees,

(by In-aid-of-consiruction charges. Unless the owner has paid all required supplemental and
regular in-aid-of-construction charges, no property will be permitted to connect to the public
water and/or sewer system.

{¢) Frontfoot benefit assessment charges; ad valorem charges. i the front-foot benefit
assessment charges and the regular and supplemental ad valorem charges are net paid within
30 days after becoming due, they shall be collectible in the same manner and subject to the
same interest as taxes on the properly. The charge(s) and all penalties shall be a first lien
against the property,

Falsification or Evasion. Any water, reclaimed water, or sewerage system user who knowingly
participates or aids in the faisification of data or in the evasion of water service charges, reclaimed
water service charges, sewer service charges or sewer use surcharges shall be guilty of a
misdemeancr and, upon conviction thereof by any court of competent jurisdiction, shall be subject to
a fine of not more than $500.00 or imprisonment not exceeding six months or both, for each offense.
Each day's continuance of falsification or evasion shall be considered a separate offense.

Violation of Provisions of Subtitle. Any violator of any provision of this subtitle {including rules and
regulations adopted hereto) shall be notified of such violation by written netification of the Director of
Public Works. The violator shall be ordered to ceass the viclation and shall be given a reasonable
time in which to do so. Continuation of the viclation beyond the time {imit established shall result in
termination of public water or reclaimed water service, disconnection from the public sewer system,
or denial of access to the public sewerage system, whichever action is deemed appropriate by the
Director. Service or access shall be restored when the violation is corrected.

(C.B.38,1998; C.B. 17,2003, § 4, C.B. 27,2007, § 2)

Sec. 20.616. - Charges for property outside of the metropolitan district connected to public water or
sewer by Health Officer order.

(@)

(b)

Purpose. The purpose of this section is to provide for payment of the costs associated with the
provision of public water or sewer to parcels outside of the mefropclitan district which are connected
to the public water or sewerage system by order of the Health Officer under section 12.105 of the
County Code.

Definitions:

(1) Front foot system benefit charge means a charge to cover the cost of interest and principal on
bonds for consiruction, purchase or establishment of the public water supply and sewerage
system, calculated in the same manner as the annual front foot benefit charges required by
section 20.610 of this subtitle. The front foot system benefit charge shall be paid for a period not
to exceed 30 years.

(2y General system benefif charge means a charge to pay for costs associated with the provision
of water and sewer which are not covered by other fees and charges. The general system
benefit charge shall be determined annually by County Council resolution and shall be
calcuiated in the same manner as the ad valorem rate assessed on property located in the
metropotitan district.

(3) Middle Patuxent Drainage Area system benefit charge means a charge to pay for costs
associatad with the construction of the Middle Patuxent Drainage Area interceptor projects that
are not covered by the Middle Patuxent Drainage Area supplemental in-aid-of-construction
charge. This charge was paid by owners of parcels located culside of the planned service area
which the Health Officer orders to be connected to the public sewerage system and which drain



into the Middle Patuxent Drainage Area of the metropolitan district. This charge was determined
annually by Council resolution and calculated in the same manner as the supplemental ad
valorem rate assessed on property within the Middle Patuxent Drainage Area subdistrict. As of
July 1, 2006, the Middle Patuxent Drainage Area system benefit charge was discontinued.

{c) Charges and Fees. The following charges and fees shall be paid by the owners of parcels outside of
the metropolitan district which receive public water or sewer:

{1} Water and/or sewer service charges, as defined in section 20.605 of this subtitle;

{2) Water and/or sewer service connection charges, as defined in section 20.608 of this subtitle;
{3) Front foot system benefit charge, as defined in this section;

{4) In-aid-of-construction charges, as defined in section 20.611 of this subtitle;

{5)

{6) Water and/or sewer special charges, as defined in subsection 20.605(3) of this subtitle.

General system benefit charge, as defined in this section; and

(d) Billing; Penallies:

(1)  The Director of Finance shal bill the property owner for the charges and fees required to be
paid under this section, on an anhual, semi-annual, or quarterly basis, as appropriate.

(2) Late payment of the charges and fees required to be paid under this section may be subject to
interest and penaities as provided in this subtitle.

(C.B. 32,2002, § 1; C.B. 41, 2006, § 2)

Sec. 20.617. - Repayment of outstanding connection charges, in-aid-of-construction charges and
supplemental in-atd-of-construction charges.

(a} The property owner may pay 6ff any outstanding connection charges, in-aid-of-construction charges
and supplemental in-aid-of-construction charges at any time before the end of the five-year
repayment period, and interest on the charges shall be only for the period up to the date of early
payment,

(b} If the properly owner sells or transfers property on which hefshe is paying connection, in-aid-of-
construction or supplemental in-aid-of-construction charges in installments, the total remaining
amount of the charges shall become due and payable as of the date of transfer of the property with
interest due and payable up to the same date.

(C.B. 38, 1998)
SUBTITLE 7. - WATER/SEWER CONNECTION FINANCING PROGRAM

Sec. 20.700. - Water/sewer conhection financing program established; purpose; applicability.

(a) There is a program to provide lcans to finance all or part of the costs of connecting existing
buildings to the public sewerage system or the public water and sewerage systems. The program
may not be used to finance the costs of only connecting to the public water system.

(b) The purpose of this program is to encourage as many property owners as possible to connect to the
public sewerage system in order to reduce the number of sepfic systems in the planned service area.

(c) This subtitle shall only apply to a property owner who seeks o connect to:
(1}  The public sewerage system; or

{2) Both the public water and sewerage systems.




(C.B. 38, 1998; C.B.22,2013,§ 1)

Editor's note— C.B. 22, 2013, § 1, amended § 20,700 title to read as herein set out. Former §
20.700 title pertained to water/sewer connection financing program established.

Sec. 20.701. - Eligibility,

The owner of property located in the planned service area of the Howard County Master Plan for
water and sewerage system is eligible for a loan under the water/sewer connection financing program
under this subtitle if:

{a) The property is located within the metropolitan district;

(b) The property owner has submitted a petition to the Director of Public Works to incorporate the
property into the metropolitan district; or

{c} The Health Department has ordered the property to be connected to the public water and/or
sewerage system under section 12.105 of this Code.

(C.B. 38,1998; C.B. 32,2002, § 1; C.B.22,2013,8 1)

Sec. 20.702, - Costs which may be financed.

The following County charges and plumbing charges may be financed with a loan under the
water/sewer connection financing program:

(1) Water and/or sewer house connection charges;

(2) Water andfor sewer in-aid-of construction charges and supplemental sewer in-aid-of
construction charges, if applicable;

{3) Plumbing permit fee;

{4) Costs to physically connect the existing building to the public sewerage system or the public
water and sewerage systems; and '

{5y Costs lo disconnect and seal all existing connections to wells and/or septic systems.
(C.B. 38, 1998; C.B. 22,2013,8§ 1)

Sec. 20.703. - Application form.

(a) Application for Farticipation. The owner of property that meets the requirements of section 20.701 of
this subtitie may apply for a loan under the water/sewer connection financing program by filing an
application with the Director of Public Works.

{b) Application:

{1) The application for a loan under the water/sewer connection financing program shall be signed
by all owners of record of the property. The application form shall include:

{iy The names and addresses of all owners of record of the property;
{ii) The address and tax account number of the property that is to be connected;
(i)  An estimate of the costs for which the property owner is requesting assistance;

{ivy A statement acknowledging that the property owner is responsibile for the selection of the
contractor and for the performance of all work needed to connect to the public sewerage



system or the public water and sewerage systems and that the County does not warrant
the work performed by the contractor,;

{v) A statement granting the Department of Public Works authority to enter the property, if
necessary, to do work associated with the connection and/or in case of emergency, to
perform the work;

(vi} A statlement that the property owner will repay the County for the full amount financed,
plus interesl, in installments over a period not to exceed ten years;

(viiy If applicable, a copy of the Healih Depariment's order to connect the properly to the
public water andfor sewerage system;

(viliy A statement from the Director of Public Works thal the public water and/or sewer service
is available to the property;

{ix) A statement that financing under this subtitle is subject to the availability of funds; and

{x) A statement acknowledging that each person required fo sign the application shall, as a
condition of acceptance into the program, execute all documents the County deems
necessary to secure repayment of the loan.

{c) Approval of Application. After review of all documentation under subsection (b) of this section, the
Director of Public Works shall approve or disapprove an application.

(C.B. 38, 1998; C.B. 22,2013, § 1)

Sec, 20,704, - Administration.

(a)  Notice to Depariment of Finance. After approving an application under section 20.703 of this
subtitle, the Director of Public Works shall notify the owner of the property and the Director of
Finance that the property will be connected to the public sewerage system or the public water and
sewerage systems under the water/sewer connection financing program.

thy  Department of Public Works to Contact Owner. After approving an application under section 20.703
of this subtitle, the Director of Public Works shall notify the owner of the property of the approval and
shall arrange for an accounting of the cost of the work to connect the property to the public sewerage
system or the public water and sewerage systems.

{c) Account of Costs. Upon completion of the connection work, including a satisfactory inspection of the
plumbing work by the Department of Inspections, Licenses and Permits, the property owner shail
provide the Director of Public Works with a detailed account of the costs of connection, including
copies of all invoices, bills, or other evidence of the costs.

(C.B. 38, 1998; C.B. 22,2013, § 1)

Sec. 20.705. - Financing; terms,

(a) [Interest Rate. The interest rate on a loan under the water/sewer connection financing program shail
be established by the Director of Finance.

‘(b)Y  Documentation. In order to secure repayment of a loan under the water/sewer connection financing
program, the recipient of the loan shall execute a promissory nots, deed of trust, and any other
documents the County deems necessary.

{c}) Early Repaymeni Authorized. The property owner may make early repayment of a ioan under the
water/sewer connection financing program at any time. Interest on the loan shall be charged only for
the period up to the date of early repayment.




(d) Balance Payable upon Transfer of Property. If the property for which a loan under the water/sewer
connection financing program was made is sold or transferred, the total remaining amount of the
loan shall become due and payable as of the date of transfer of the property, with interest due and
payable up to the same date,

(C.B. 38, 1998)

Sec. 20.706. - Transitional provisions.

The terms and conditions of loans for mandatory water/sewer connections made prior to January 1,
1998, which were made under previously existing provisions of subsection 18.104(b) "water and sewer
connections” or subtitle 9 "financing mandatory water and/or sewerage connections made by the
Department of Public Works" of the Howard County Code shall continue in effect until the loans are
repaid.

(C.B. 38, 1998)

SUBTITLE 8, - SHARED SEWAGE DISPOSAL FACILITIES CHARGES AND ASSESSMENTSE

Footnotes:
- (B) -

Editor's note—— Section 2 of C.B. 16, 2006 amended and restated subtit. 8, §§ 20.800-~20.804 in its
entirety to read as herein set out. Former subtit. 8 pertained fo the same subject matter and derived from
C.B. 8, 2005,

Cross reference— Shared sewage disposal facilities, § 18.1200 et saq.

Sec. 20.800. - Purpose,

The purpose of this subtitle is to provide a payment mechanism to reimburse the controlling authority
for the operation, maintenance, and continuance of shared sewage disposal facitities.

(C.B. 16, 2006, § 2)

Sec. 20.801, - Definitions.

Terms used in this sublitle have the meanings indicated.
(a) Board of Education has the meaning stated in section 18.1201 of this Cede.
{b) Controliing Authority has the meaning stated in section 18.1201 of this Code.
(c) Permif has the meaning stated in section 18.1201 of this Code.
{d) Residentiaf fot has the meaning stated in section 18.1201 of this Code. '
(e) Shared sewage disposal facilify has the meaning stated in section 18.1201 of this Code.

(C.B. 16, 2006, § 2)

Sec. 20.802. - Operation, maintenance, repair, and replacement fee.



(a) Payment of Fee. The owner of each residential iot shall pay the confrolling authority an annual fee
for the operation, maintenance, repair, and replacement of a shared sewage disposal facility. The fee
shall be paid regardless of whether the lot is occupied.

(b) Delegation of Authority. The County or the Board of Education may enter into an agreement under
section 18.1208 of this Code to empower another governmental body to act as the controliing
authority and to have alfl the rights and responsibilities of the County as set forth in this subtitle.

(c) Operation, Maintenance, Repair, and Replacement Fee. The fee shall include:

(1)

The cost to operate, maintain, repair, and replace the shared sewage disposal facility,
including, but not limited to:

{iy Pericdic inspection of the faciiity,

(i) Periodic septage removal;

(iiiy  Repair of tanks, piping, pumps and electrical systems,
(ivy Repair of the subsurface wastewater disposal area;

(v} Cost of replacing, at the end of their anticipated useful lives, tanks, pumps, piping,
electrical systems or other components of the shared sewage disposal facility;

(vi) Costs associated with relocation of the subsurface wastewater disposal area at the end of
its anticipated useful life;

(viiy  Administrative costs, including, but not limited to legal, billing, overhead, enforcement,
and itability insurance;

(viii) Electrical costs that are not the responsibility of the residential lot owner,

(ix) Chemicals, supplies, and other costs associated with wastewater treatment; and
{x) Costs to repair or maintain the components of the collection system; and

An amount to cover the controlling authority's costs for:

{iy Repairing tanks, pumps, piping, or facilities within a subsurface wastewster disposal area
or residential lot that fail prematurely; and

(il Relocating a subsuiface wastewater disposal area that fails prematurely.

{d) Fee Established:

(1)
(2)

3)

The controlling authority annually shall establish the fee for a shared sewage disposal facility.

The fee shall be based on the historical operating, maintenance, and repair costs or an
estimate of those costs for a new shared sewage disposal facility and the estimated
replacement cost of the shared sewage disposal facility and shall include:

(i Any anticipated costs pursuant to a systematic procedure established by the controlling
authority;

(iiy Any surplus or deficit projected to exist at the end of the current fiscal year;
(iiy  Any costs reguired fo comply with a condition of the permit; and

(iv)  Any costs required to comply with State laws and regulations governing shared sewage
disposal facilities.

After renewai of the permit, the fee shall include the estimated costs of complying with all State
and local regulations and conditions of the permit.

(e) Timing of Initial Payment, The initial fee is due al the time the property is connected to the shared
sewage disposal facility.

(i Payment by Developer:




(1) A developer may choose to pre-pay some or all of the operation, maintenance, repair, and
replacement fee for a residential lot.

(2} If the developer prepays a fee for a residential lot, a subsequent owner of the lot is responsible
for the difference between the actual fee and the amount pre-paid by the developer.

Charge to Appropriate Accounts. If the County is the controlling authorily, the County shall charge
the costs of its operations, maintenance, repair, and replacement activities for shared sewage
disposal facilities to the appropriate accounts included in the budget for the current fiscal year and
funded by the annual operations, maintenance, repalr and replacement fees paid by owners of
residential fots under this section.

(C.B. 16,2006, § 2)

Sec. 20.803, - Billing; interest; collection of fees.

(@)
{b)

{c)

Bifling. The contrelling authority shall periodically bill the owner of a residentia! lot for the annual
operations, maintenance, repair, and replacement fee.

Interest. If the owner of a residential lot does not pay the amount bilied within 30 days after the
billing date, the controlling authority may add interest at the rate of one and one-half percent to the
unpaid Amount for every month, or portion thereof, that the bill remains unpaid.

Collection of Fees. If the County is not the controlling authority, the Gounty may enter into a written
agreement with the controlling authority to collect the annual operations, maintenance, repair, and
replacement fee from the owner of a residential lot in accordance with this section.

(C.B. 16, 2006, § 2)

Sec. 20.804. - Advances from the general fund,

(@

(c}

Authority. If the County is the controlling authority, the Director of Finance may make advances from
the general fund for shared sewage disposal facilities if:

(1) () There are insufficient funds in the account for a shared sewage disposal facility to pay for
routine maintenance of the facility; and

(i) The funds are prepaid by the County from future operations, maintenance, repair, and
replacement fees paid by the owners of residential lots; or

(2} ()} The amount in the account for unplanned major replacement costs for any shared sewage
disposal facility is insufficient to cover the cost to the County of an unplanned major
replacement; and

(i) The funds are repaid by the County from that portion of any future operations,
maintenance, repair, and replacement fees earmarked for major replacement costs.

Agreement. If the County is not the controlling authority, the Director of Finance may not advance
funds from the general fund unless a wrilten agreement for repayment is entered into between the
County and the controlling authority.

Bifling When Advance from General Fund. Regardiess of whether the County is the controlfing
authority, the County may collect the annual operations, maintenance, repair, and replacement fee
from the owner of a residential lot if an advance from the general fund is made under this section.

(C.B. 16, 2006, § 2)

SUBTITLE 9. - REFUSE COLLECTION CHARGE



Sec, 20,900, - Definitions.

(a)
(b)

(e)

in General. In this subtitle the foliowing terms have the meanings indicated:
Residential properfy means:

(1) Real property under a single tax account that is improved with one or more dwelling units and
that is assessed on the basis of residential use.

(2) Includes single-family residences and separately owned town houses and condominium units.
{3) Does not include rental apartment buiidings or maobile home parks.

Dwelling unft means one or more rooms in a structure arranged and designed to be used by a
single-family for living and sleeping purposes and having a kitchen or kitchenette.

Eliicott City Refuse Collection Zone meahs:

(1} The improved real property in the Ellicott City area of the County that is not residential property,
for which the County provides refuse collection service.

(2) The council shall define the Ellicott City Refuse Collection Zone in the resolution that
establishes the refuse collection charge.

Refuse collection service means the collection and disposal by the County of solid waste.

(C.B. 38, 1998; C.B. 15, 2008, § 2)

Sec. 20.901. - Refuse collection charge.

(@)

(b)

Refuse Cellection Charge for Residential Properly. There is a refuse collection charge levied
annually on all residential property for which the County provides refuse collection service.

{1} Except as otherwise provided in this subsection, the Councii shall levy a uniform basic charge
onh each residential property for which the County provides refuse collection service.

{2) The owner of a residential property on which there is more than one dwelfing unit may apply to
the Department of Public Works o receive refuse collection service for additional dwelling units.
The charge levied on residential property that receives additional service shall be the uniform
basic charge multiplied by the number of dwelling units receiving refuse collection service.

{3) The uniform basic charge for residential property for which refuse collection service is provided
shall be established by resolution of the County Councll.

(4 The County Councit shall establish by reselution the uniform bhasic charge for residential
property for which collection service is provided and the quantity of refuse collected for the basic
charge.

Refuse Collection Charge for Elffcott City Refuse Collection Zone. There is a refuse collection
charge levied annually on property in the Ellicott City Refuse Collection Zone.

{1} The Councii shall levy a uniform baslc charge on property in the Ellicott Cily Refuse Collection
Zone, and may include a surcharge for commercial uses which generate a significant quantity of
refuse.

{2) The County Council shall establish by resolution the uniform basic charge and the amount of
any surcharge imposed on property in the Ellicolt City Refuse Collection Zone,

(C.B. 38, 1998)

Sec. 20,902, - Billing and collection.




{8) Billing Procedure. The Depariment of Finance shall include the refuse collection charge as a
separate item an the real property tax bill for each property for which the County provides refuse
collection searvice.

{b} Coflection; Enfaorcement. The refuse collection charge under this subtitie shall be collected in the
same manner as County real property taxes and shall have the same priority, rights, and bear the
same interest and penalties, and be enforced in the same manner as County real property taxes.

(C.B. 38, 1998)

Sec. 20.903. - Collection of excess refuse.

(a) Additional Refuse. The Department of Public Works may provide for the collection of additional
quantities of refuse or for addilional refuse collection services from residential property upon the
payment of a fee.

(b) Establishment of Fee. The County Council shall establish by resolution any fees authorized by
subsection (a) of this section.

(C.B. 38, 1998; C.B. 15, 2008, § 2)

Sec. 20.804. - Refuse collection charge assistance program.

{a) Program Established. There is a refuse collection charge assistance program, administered by the
Department of Finance, to assist individuals who qualify under the program in payment of the refuse
collection charge established under this subtitle,

{b). Application and Eligibility:

(1) Application. Application for assistance under the program shall be made to the Department of'
Finance on forms prescribed by if, and shall include sufficient information and documentation to
allow the Department of Finance to evaluate the eligibility of the Applicant.

(2)  Eligibifity. An individual is eligible for assistance under the program if:
(Y The individual:
a.  Owns residential property for which the County provides refuse collection services; or

b. Owns a mobile home that is located in a mobile home park in the County, for which
the County provides refuse collection service, if the individual submits evidence that
he or she is paying the refuse collection charge to the park owner under subsection
16.511(d) of the County Code;

(i) The individual's income is 250 percent or less of the poverty level, as established by the
U.S. Department of Health and Human Services, and adjusted for family size; and

(i) On July 1 of the year in which application is made, the individuat;
a. Resides in the property for which refuse collection services are provided; or
b. Inthe case of a mobile home owner, the individual resides in the mobile home.

(¢} Amount of Assistance. Upon determination of eligibility, the Department of Finance shall provide
assistance in the form of a grant or a credit in the amount of 60 percent of the refuse collection
charge.

(C.B. 38, 1998; C.B. 15, 2008, § 2; C.B. 36,2008, § 1)

SUBTITLE 10. - STREETLIGHT DISTRICT CHARGES



Sec. 20.1000. - Purpose.

(@) In order to finance the material and instaliation costs, as well as the maintenance and operating
costs for the two-year pericd commencing on the date of completion of the installation of the first
streetlight, of all the new streetlights in a streetlight district created in accordance with title 18,
subtitle 8, "streetlights,” of the Howard County Code, there is hereby levied a charge against all rea
property, improved and unimproved, within a streetlight district.

(b) The charge shali be levied, coliected and have the same priority, right and bear the same interest
and penalties and in every respect be treated the same as County taxes.

(c) All receipts from the charges pursuant to this section shall be credited by the Director of Finance to
a special account established on his books; and the receipts shall be used only for the purpose of
the installation and material costs, as well as the maintenance and operating costs, of a streetlight
district.

(C.B. 38, 1998)

Sec. 20.1001. - Charge computation.

The annual charge for each parcel within a streetlight district shall be computed using the following
formula:

avp c
Charge = x|~

avps 2
Where:

avp = Current assessed value of specific parcel or property and improvements thereon.

avps = Total current assessed vallues of all parcels and properties and improvements therecn in the
district.

¢ = The sum of:

(1) The fotal estimated material and installation costs for ali proposed new streetlights in the
district, reduced by the amount of advance payments or legally binding commitments
{other than the charges imposed by this sublitle of the Howard County Code) from persons
or entities to pay part or all of such material or installation costs; and

(2) The total projected operating and maintenance costs for the proposed new streetlights for
a period of two years commencing with the installation of the first new streetlight in the
district.

(C.B. 38, 1998)

SUBTITLE 11. - WATERSHED PROTECTION AND RESTORATION

Footnotes:




e (7) -

Editor's note— Section 2 of C.B. 38-2013 set out provisions as follows: "And Be It Further Enacted by
the County Coungil of Howard County, Maryland, that, for a non-residential property with a Watershed
Protection and Restoration Fee that exceeds $10,000: (1) For Fiscal Year 2014, the property owner
shail pay the greater of 50% of the Watershed Protection and Restoration Fee or $10,000. (2) For each
other Fiscal Year, the property cwner shall pay 100% of the Watershed Protection and Restoration Fee."

Sec. 20.1100. - Purpose; applicability,

{a) Purpose. To protect the public health, safety, and welfare, the County's Stormwater Management,
Storm Drainage, and Water Quality Programs must be supported by an adeguate, sustainable
source of revenue. All real property in the County, including property owned by tax-exempt entities,
benefits from these County programs and services. Further, those with higher amounts of
uncontrolled impervious area contribute greater amounts of stormwater or pollutants to the County's
stormwater management facilities, storm drains, and sireams, and therefore should carry a
proportionate burden of the cost. Therefore, the County has determined that it is in the interest of the

public to enact a watershed protection and restoration fee that allocates program costs to all owners
of improved real property based on impervious surface measurement, as described in this subtitle.

{b) The watershed protection and restoration fee shall be charged on all improved property in the
County, except for property exempted under Section 4.202.1 of the Environment Article of the
Annotated Code of Maryland.

(C.B. 8,2013,§2)
Sec. 20.1101. - Definitions.

Except as provided below, terms used in this subtitle shall have the meanings set forth in section
18.901 of this Code:;

(a} Fee means the watershed protection and restoration fee.

(h) Fund means the Watershed Protection and Restoration Fund.

(c) Impervious surface measurement means the number of square feet of horizontal impervious
area.

(d) Impervious unif means 500 square feet,

(e) Impervious unit rafe means the monetary amount established by Resolution of the County
Council that, when multiplied by the impervious units on a property, determines a nonresidential
property's Watershed Protection and Restoration Fee.

(fi Office means the Office of Community Sustainability.
(C.B. 8,2013, §2; C.B. 38,2013, § 1(2); C.B.3,2015, 8 1)

Sec. 20.1102. - Watershed protection and restoration fund.

(@) Dedicated Fund. In accordance with Title 4, Subtitle 2 of the Environment Article of the Annotated
Code of Maryland, the County's Watershed Protection and Restoration Fund is hereby established
as a dedicated, non-lapsing, Enterprise Fund,

(b} Reventue. The following revenue shall be deposited into the fund:

(1) Monetary contributions to meet the provisions of title 18, subtitle 9 of this Code regarding
stormwater management alternatives;



(2) Al monetary fines, penalties, and costs associated with violations of title 18, subtitle 3 and
subtitle 9 of this Code;

(3)  All money collected from the imposition of the fee;
{4) Allinterest or other income earned on the investment of money in the fund; and

{5) Any additional money made available from any sources for the purposes for which the fund has
been established.

{c) Expenses. In accordance with Title 2, Subtitie 4 of the Environment Article of the Annotated Code of
Maryland and subject to subsection (d) of this section, the fund shall only be used for the following
expenses:

{1) Capital improvements for stormwater management including stream and wetland restoration
projects;

(2) Operation and maintenance of stormwater management systems and facilities;

{3) Public education and outreach relating to stormwater management or stream and wetland
restoration;

{4) Stormwater management planning, including:
{iy Mapping and assessment of impervious surfaces; and
(i) Monitoring, inspection, and enforcement activities to carry out the purposes of the fund;

(5} To the extent that fees imposed under Section 4-204 of the Environment Aricle of the
Annotated Code of Maryland are deposited into the fund, review of slormwater management
plans and permit applications for new development;

{6y Grants to nonprofit organizations for up fo 100 percent of a project's costs for watershed
restoration and rehabilitation prejects relating to:

(i) Planning, desigr, and construction of stormwater management practices;
(iy Stream and wetland restoration; and

(i) Public education and outreach related to stormwater management or stream and wetland
restoration; and

{7} Reasonable costs necessary to administer the fund.

(d} Expenditure Priority. Subject to the County Executive's budget authority under the Charter, the first
priority for expenditure of revenue from the watershed protection and restoration fee collected under
this subtitle shall be to pay the debt service on bonds, notes, and other obligations issued to finance
or refinance capital improvements or related expenses in connection with stormwater management
systems and facilities.

(C.B. 8,2013, §2)

Sec. 20.1103. - Watershed protection and restoration fee.

(a) The County shall charge and a property owner shall pay an annual Watershed Protection and
Restoration Fee.

(b) The fee shall be adopted by resolution of the County Councll.

(¢} Selling the Rate. The County Council shall adopt by resclution a schedule of impervious unit rafes
and a schedule of rates for residential properties.

(d) Method of Calculation. The fee based on the amount of impervious surface shall be calculated as
follows:




{1) Determine the impervious surface measurement in square feet for the property, rounded to the
nearest whole impervious unit.

{2)  Muitiply the property's impervious units by the Impervious Unit Rate.

Determining Wha! Constitutes Impervious Area. The County shall determine the impervious surface
measurement for a property based on;

(1) Analysis of aerial photography;

{2) Measurement from approved engineering drawings including, without limitation, as-buii
drawings or site plans;

{3) Field surveys signed and sealed by a Professional Engineer or Professional Land Surveyor
licensed in the State of Maryland; or

{4) Inspections conducted by the Department.

Agricuitural Properties. If a property has an agricultural use assessment as determined by the State
Department of Assessmenis and Taxation, the fee shali be:

{1) The residential rate if;

(i} The property has a fully implemented Soil Conservation and Water Quality Plan that has
been approved by the Soil Conservation District or a forest conservation and management
agreement with the Maryland Department of Natural Resources; or

(i) The property owner has agreed to enter into, and is in the process of imptementing, a soil
conservation and water quality plan; or

{2) Computed based on the impervious surface measurement caiculated for the entire property, i
the property has not implemented a Soil Conservation and Water Quality Plan approved by the
Soil Conservation District.

(C.B. 8,2013, § 2; C.B. 38, 2013, § 1(3))

Sec. 20.1104. - Schedule of rates; regulations.

(@)

(b)

The County Council shail adopt by resolution a schedule of rates that shall include:

{1) The impervious unit rate that may he based on certain variables relative o a propery's
characteristics;

{2) Rates for residential properties;
{3) Rates for credits awarded under section 20.1105 of this subtitle;
{4) Rates for reimbursements awarded under section 20.1106 of this subtitle; and

{6) Rates for reimbursements awarded under the Watershed Prolection and Restoration Fee
Assisiance Program.

Reguiations. The County may adopt regulations to administer the provisions of this subtitle.

(C.B. 8,2013, § 2; C.B. 38,2013, § 1(4))

Sec. 20,1105, - Credits.

(@)
{b)

Authority. The fee assessment may be adjusted through the use of credits.

Eligibility. An owner of a property subject to the fes may be eligible for an annual credit in the form
of an annual reduction of the fee if the owner makes an investment in a stormwater best



(¢}

()

(f)

management practice as defined in the Maryland Stormwater Design Manual pubiished by the
Maryland Department of the Environment,

Ineligibility. A credit may not be awarded:

(1} To a property owner who provides only aesthetic maintenance of a stormwater management
facility, which for purposes of this section includes maintenance activities that are not essential
to the proper operation or function of the facility; or

(2) For stormwater management facilities that are not functioning properly or as intended.
Application Requirements and Certification Reports. An application for a credit shall:

(1) Be made to the Office on forms prescribed by it;

(2) Be made on or before a date set by the Office,

(3) Include information and documentation to allow the Office to evaluate the eligibility of the
applicant and the stormwater best management practice; and

(4) Be accompanied by an application fee of $75.00.
Amount of Credit.

(1} Upon a determination of eligibility, the County shall provide a credit as set forth in a rate
schedule adopted by Resolution of the County Council and the application fee shall either be
applied towards the Applicant's tax account or refunded.

(2)  If the County Executive determines that the balance in the County's Watershed Protection and
Restoration Fund is sufficient to cover the costs that are reasonably expected during the current
and following fiscal year, the County Council may authorize, at the request of the County
Executive, an additional credit of up to 100 percent of the Watershed Protection and Restoration
Fee for each property that is subject to the fee.

Credit Recertification for Continued Credit. In order fo remain eligible for a credit, a property owner
shall submit a recertification application:

{1) Every three years,
(2) Atthe owner's expense; and
(3) To the Office on a form provided by it.

Inspections. The Department, or its designee, may enter upon any property to inspect stormwaler
best management practices for which a credit is awarded. Credits may not be awarded if a property
owner refuses to permit an inspection,

Proration. The fee shall not be prorated for a credit approved by the County during the billing year
and any approved credits shall be applied to the next bitling cycle.

Nonprofit Entities. A nonprofit entity that qualifies as not for profit under the Internal Revenue Code
may receive a credit for stormwater treated on its property under one of the two following options:

(1)  Equivalent percentage. The nonprofit entity may receive a credit that is equivalent to the
percentage of stormwater treated onsite; or

{2) Maximum percentage.
(i) A nonprofit entity may receive a credit of up to 100 percent of the fee if the nonprofit entity:

a. Allows the County to enter onto its property to assess the property and to advise the
nonprofit entity of ways to treat stormwater to the maximum extent practicable; and

b. Implements the improvements recommended by the County.
(i) County assistance. The County may:




a. Award grants to nonprofit entities to assist with the payment for improvements to treat
stormwater to the maximum extent practicable; or

b.  Waive the fee until work is completed and the credit is awarded.
(C.B. 38,2013, § 2; C.B. 38,2013, § 1(5); C.B. 3, 2015, § 1, C.B.20,2016,§ 1)

Sec. 20.1106. - Reimbursements.

{a) Authority. The fee assessment may be adjusted through the use of reimbursements when an
investment in an on-site stormwater best management practice reduces the impact on the public
stormwater manhagement system.

(b)  Eligibility. An owner of a property subject to the fee may be eligible for a one-time parttial
reimbursement for the cost of a stormwater best management practice when the property owner is
able to show that the practice has been completed and is functioning as designed.

(¢} Application Requirements. An application for a reimbursement shall;
{1) Be made to the Office on forms prescribed by it;

{2) Be made on or before the earlier of a date set by the Office or 12 months after the completion
of work; and

{3) Include information and documentation to allow the Office to evaluate the eligibility of the
Applicant and the stormwater best management practice.

{d)  Amount of Reimbursement. Upon a determination of eligibility, the County shall provide a
reimbursement in an amount set forth in a rate schedule adopted by resolution of the County
Council,

(e} Annual limit on amount of reimbursements awarded.

(1) During a fiscal year, the total of all reimbursements awarded under this section shall not
exceed an amount set forth in the annual budget and appropriation ordinance.

(2)  Reimbursements shalf be awarded in the order in which the Office receives complete
applications under subsection (d) of this section.

(C.B. 8,2013, § 2; C.B. 3, 2015, § [)

Sec. 20.1107. - Billing; method of collection; interest and penalties.

(a)  Billing Procedure. The Department of Finance may include the Watershed Protection and
Restoration Fee as a separate item on the real property tax bill for each property subject to the fee.
Contact information for questions and appeals shall be included with the bill's mailing.

(b} Due. The watershed protection and restoration fee shall be considered delinquent if not paid on or
before the due date shown on the bilt.

(¢) Interest Accrual. Unless the fee billed to a property owner is under active appeal, interest on an
overdue payment accrues according to the same schedule and at the same rate charged for
delinquent real property taxes until the owner has remitted the outstanding payment and interest in
full.

(d) Collection; Enforcement. The fee charged pursuant to this subtitle shall be collected in the same
manner as County real property taxes and shall have the same priority, rights, and bear the same
interest and penalties, and be enforced in the same manner as County real property taxes. The
unpaid charge is a lien against the property and, accordingly, the lien has the same priority as a lien
imposed for nonpayment of real property taxes.



(C.B. 8,2013, § 2; C.B. 38,2013, § 1(6); C.B. 20,2016, § 1)

Sec. 20.1108. - Adjustment of the watershed protection and restoration fee.

@)

(b)

Any property owner may request an adjustment of the watershed protection and restoration fee by
submitting a request in writing to the Administrator of the Office within 30 days after the date the bill
is issued to the property owner. Grounds for adjustment of the fee are limited to the following:

(1) An error was made regarding the impervious surface measurement of the property;

(2) There is a mathematical error in calculating the fee; or

(3) The identification of the property owner invoiced for the fee is in error.

The application submitiat requirements for an adjustment shall be on a form provided by the Office.

(CB. 8,2013, §2; C.B. 3,2015,§ 1)

Sec, 20,1109, - Watershed Protection and Restoration Fee Assistance Program.

(@)

(b}

(c)

Program Established. There is a Watershed Protection and Restoration fee assistance program,
administered by the Department of Finance, to assist property owners who qualify under the program
in payment of the fee established under this subtitle.

Residential Application and Eligibility.

(1) Application. An application for assistance under the program shall be made to the Department
of Finance on forms prescribed by it, and shall include sufficient information and documentation
te allow the Department of Finance to evaluate the eligibility of the Applicant.

(2} Eligibility. An Applicant is eligible for assistance under the program if:
(iy The Applicant is an individual who:

1. Owns residential property for which the Watershed Protection and Restoration Fee
applies;

2. Has an income of 260 percent or less of the poveriy level, as established by the U.S.
Department of Health and Human services, and adjusted for family size; and

3. On July 1 of the year In which application is made, resides in the property which is
suhject to the Walershed Protection and Restoration Fee.

Nornresidential Properties.

(1) For nonresidential properties owned by an entity which does not qualify as a not for profit under
the Internal Revenue Code, the payment of the fee is a hardship if it exceeds:

{i) The percentage of the property's total property tax bill that is set in the fee schedule that
the County Council adopts by resolution; or

(il One thousand doilars and the owner proves hardship to the salisfaction of the
Adminisfration, based on a review cf.

1. Arecent certified financial statement or filed tax return;

2. Other information regarding the severe economic hardship that the property owner is
sustaining, including but not limited to, information from lenders, lien holders,
creditors, attorneys, tax collectors, or others with knowledge about the economic
condition of the property owner;

3. Any notice of foreclosure on the property; and




4. Any other evidence that the property owner has no other reasonable means of
relieving that economic hardship.

{2) |fthe fee is 3 hardship under:

{I}y Paragraph (1)}{(i) of this subsection, the property owner shall pay an amount equal to the
total property tax bill multiplied by the percentage set in the fee schedule; or

{iy Paragraph (1)(ii} of this subsection, the property owner shall pay $1,000.00, subject to a
payment plan acceptable to the Administration.

(C.B. 8,2013, § 2; C.B. 38,2013, § 1(7))

Sec, 20.1110. - Appeals.

Except where other appeal procedures are authorized in this subtitle, any property owner aggrieved
by any determination, decision, or order relating to the watershed protection and restoration fee made by
the Director of the Depariment of Public Works, the Director of the Department of Finance, or the
Administrator of the Office may appeal such determination, decision, or order to the Board of Appeals
within 30 days after such determination, decision or order is made, After notice and hearing, the Board of
Appeals shall review the case consistent with its duly adopted Rules of Procadures. The Board of
Appeals may not waive, set aside, or change any specific provision(s) of this subtitle.

(C.B.8,2013, §2; C.B. 3, 2015, § 1)

Sec. 20.1111. - Report.

(a) Subject to section 22,1000 of the County Code, with the cooperation of the Director of the
Department of Public Works and the Director of the Department of Finance, the Administrator of the
Office shall submit a report to the County Council that includes:

(1) Any information required by subsection 4-202.1(i) of the Environment Article of the Maryland
Codse;

{2) Financial data regarding:
(iy The imposition, collection, and disposition of the watershed protection and restoration fee;

(i The watershed protection and restoration fund, including balances, deposits, and
disbursements;

(i) Program costs;
(3} Information about reimbursements and grants;

(4} The number of appeals and whether the kinds of appeals suggests that changes to law or
procedures are indicated;

(5} information about applications for credits and credit awards;

(6) Year over year tax delinquency data as well as the number of properties, if any, in tax
delinquency where the amount delinquent may be related to the stormwater fee;

(7) Information about applications for the fee assistance program and recommendations for
program improvements, with a focus in the first year on the feasibility of establishing a fee
assistance program for non-residential property owners;

(8) Projections for the next two years to show expenses, projected fee revenue, other anticipated
sources of revenue, and any adjustments to the fee; and

(9) Any program recommendations.



(b} The Administrator shall submit the report annually on or before March 1 for the preceding calendar
year,

(C.B. 8,2013,§2; C.B.3,2015,§ I; C.B. 20,2016, § 1; C.B. 43,2018,§ 1)

Sec, 20.1112. - Severability.

If any portion of this subtitle is held invalid or unconstitutional by a court of competent jurisdiction,
such portion shall not affect the validity of the remaining portions of this subtille. it is the intent of the
County that this subtitle shall stand, even if a section, subsection, sentence, clause, phrase, or portion
may be found invalid.

(C.B. 8,2013,§2)

SUBTITLE 12, - CLEAN ENERGY LOAN PROGRAM
Sec. 20.1200. - Definitions.

in this subtitle, the following words have the meanings indicated:

(a) Clean Energy Financing Agreement means an agreement between a properly owner and a Clean
Energy Lender providing for the terms and conditions of a Clean Energy Loan.

(b) Clean Energy Lender means a private lender providing a Clean Energy Loan.

(c}) Clean Energy Loan means any loan made by a private lender to a property owner under the Clean
Energy Loan Program.

(d) Clean Energy Loan Program Administrator means any person or entity selected by the county to
manage the Clean Energy Loan Program.

(e) Clean Enorgy Loan Obligation means all indebtedness and obligations of a property owner to a
Clean Energy Lender under a Clean Energy Financing Agreement.

(ft  Commercial Property has the meaning stated in the Local Government Article, section 1-1101, of the
Annotated Code Cf Maryland.

{g) Department means the Department of Finance.
(h)  Property Owner means an owner of commerciai property.

(i)  Person includes an individual, receiver, trustee, guardian, executor, administrator, fiduciary, or
representative of any kind, or any partnership, firm, association, public or private corporation, limited
liability company, nonprofit entity, or any other entity.

(C.B.4,2016,§ 1)

Sec. 20.1201. - Program established; administration.

(a) FEstablished . There is a Clean Energy Loan Program to finance energy efficiency projects and
renewable energy projecis in accordance with section 1-1101, et seq., of the Local Government
Article of the Annotated Code of Maryland.

(b) Rules and Regulations . The Depariment may adopt rules and regulations to administer the
Program consistent with this Subtitle.

{c) Program Administrator . The County Executive may enter into an agreement with a private entity to
administer the Program.




(C.B. 4,2016, § 1)

Sec. 20.1202, - Scope and eligibility,

(@ Scope . Commercial property owners are eligible to participate in the Program for nonaccelerating
loans greater than $15,000.00 for a term of up to 20 years.

(b} Eligibility . In order to be eligible for a Clean Energy Loan, the property owner shall:

(1) Have a 100 percent ownership interest in the property located in Howard County for which
improvements are proposed,

{2) Obtain an energy audit approved under program guidelines demonstrating that the energy
savings projected to be obtained from the improvements over the life of the loan equal or
exceed the principal and aggregate interest to be paid over the term of the loan;

{3) Demonstrate that the most recent property tax bill has been paid for the property;

{(4) Provide a copy of written notice to alt current holders of a mortgage or deed of trust who have a
priority recorded lien on the property and written proof of express consent to the loan as a
priority lien by all current holders of a mortgage or deed of trust on the property; and

(5) Establish that the property owner is able to repay the loan based on criteria and methods set
forth in Ann. Code of Md., Commercial Law article, §§ 12-409.1 and 12-825 and any criteria and
methods required by the Clean Energy tender.

(C.B. 4,2016, § 1)

Sec. 20.1203. - Qualifying improvements and costs,

(@) Qualifying Improvements . The following improvements, either new or replacement, qualify as
energy efficiency projecis or renewable energy projects under the Clean Energy Loan Program:

(1}  Solar energy equipment;

(2) Geothermal energy devices;

(3) Wind energy systems;

(4) Woater conservation devices not required by law;

(6)  Any construction, renovation, or retrofitting of commercial property to reduce energy

consumption, including, high efficiency lighting and building systems, heating ventilation air
conditioning (HVAC) upgrades, high efficiency boilers and furnaces, high efficiency hot water
heating systems, combustion and burner upgrades, fuel switching, heat recovery and steam
traps, building shell or envelope improvements, fenestration improvements, building energy
management systems, and process equipment upgrades; and

(6) Any other improvement approved by the County as qualifying as an energy efficiency project or
renewabie energy project.

(b)  Qualifying Costs . A Clean Energy Loan may be used to pay for all costs incurred by a property
owner for the following costs in connection with the qualifying improvements:

{1} The cost of the energy audit;

{2) Feasibility studies and reports;

(3) The design, installation, and construction of the quatifying improvements;
(4} Commissioning;

(5) Energy savings or performance guaranty or insurance; and



{6) Closing costs of the loan,

(C.B.4,2016,§ 1)

Sec. 20.1204. - Real property tax surcharge.

(a)

(b}

()

Repayment of Loans . A property owner participating in the Clean Energy Loan program shall repay

the loan through a surcharge on the owner's real property tax bill. Upon receipt of written notice from
the Clean Energy Loan Program Administrator of the execution of a Clean Energy Loan Financing
Agreement, the County shall, add the surcharge to the tax property bill on July 1 of the year
immediately following the execution of the Agreement. The surcharge shall constitute a first lien on
the property from the date it becomes payable until the unpaid surcharge and interest and penalties
on the surcharge are paid in full, regardiess of a change in ownership, whether voluntary or
involuntary. A person that acguires property subject to a surcharge assumes the obligation to pay the
surcharge.

Calculationr . The surcharge for a Clean Energy Loan shall include the Clean Energy Loan
Obligation and any administrative costs incurred by the County, The included administrative costs
shall be the actual expenses incurred to administer the program.

Agreement . The property owner shall execute an agreement with the County and the Clean Energy
Lender that will be recorded in the Land Records of Howard County, at the expense of the owner,
and which shall include:

(1} The date the Clean Energy Loan was made to the property owner and the property became
subject to the surcharge;

(2) The term of the Clean Energy Loan and the surcharge;

{3) The amount of the Clean Energy Loan Obligation and estimated county administrative costs for
the first year:

{4) The annual principal and interest amount for each year of the term of the loan, including any
partial year prorated amounts;

{5) The prepayment requirements and any prepayment premium that may apply, if the loan Is a
prepayabie Clean Energy Loan;

(8) Agreement by the property owner to repay all Clean Energy Loan Obligations and the county's
administrative costs through a surcharge included on the owner's real property tax bill due and
payable on the same date as the real property tax bill;

(7) Acknowledgement by the property owner that an unpaid Clean Energy Loan surcharge
constitutes a first lien on the property that has priority over prior or subsequent liens in favor of
private parties, and that the surcharge will continue as a lien on the property from the date it
becomes payable until the unpaid surcharge and interest and penalties on the surcharge are
paid in full, regardless of a change in ownership of the property, whether voluntary or
involuntary;

(8) Acknowledgement by the property owner and the lender that the County has no liability for the
Clean Energy Loan Gbligation or any costs associated with the collection of amounts due under
the Clean Energy Financing Agreement; and

(9)  Acknowledgement by the properly owner that an overdue surcharge shall be collected
pursuant to Ann. Code of Md., Tax-Property article, title 14, subtitle 8 and section 20.140 of this
Code.

Defauit . if a property owner defaults on the Clean Energy Loan Surcharge, the lien will be collected

pursuant to Ann. Code of Md., Tax-Property article, title 14, subtitle 8 and section 20.140 of this
Code, irrespective of whether property taxes (or any other taxes, charges or assessments) are due
and owing,




()
(f)

(9}

Credit of Payments. Payments received from a property owner shall be credited first to all County
taxes, assessments, and charges.

County fo Forward Surcharges Coflected . The County shall forward the surcharges to the Clean
Energy Lenders or the Program Administrator within 30 days of receipt.

County Liabflity. Except for the obligation to forward surcharges under subsection (f) of this section,
the County does not incur any fiability by participating in the Clean Energy Loan Program and the
County shall not incur any liability to the Clean Energy Lender or others in the event of default.

(C.B.4,2016,§ 1)

Sec, 20,1205, - Financing.

{a)

{b)

Frivate Lenders; Terms. Any private lender may provide a Clean Energy Loan, and the Clean
Energy Financing agreement that evidehces the loan may include any terms and conditions
permitted by law.

County Role. The County's role in the Clean Energy Loan Program is limited to sponscring the
Program and collecting and forwarding the surcharges imposed under the Program. The County may
not provide Clean Energy Loans or other financing in connection with the Program.

(C.B. 4,2016,§ 1)

TITLE 21 - TRAFFIC CONTROL AND TRANSPORTATION!

Footnotes:

- (1) -

Editor's note— C.B. 8, 1997, enacted March 3, 1997, and as amended by C.B. 32, 1997, enacted May
5, 1997, amended tit. 21 in its entirety. Formerly, tit. 21 pertained to similar subject matter. For a detailed
history of the provisions of former tit. 21, see the Code Comparative Table,

State Law reference— Traffic generally, Ann. Code of Md. Transportation article, § 11-101 et seq.;
powers of local authorities, Ann. Code of Md. Transportation article, § 25-101 et seq.

SUBTITLE 1. - DEFINITIONS; GENERAL PROVISIONS

Seg, 21,101, - Definitions.

(@)
{b)

{c}

(d)

in General. Except as provided in subtitle 8 of this title, in this title, the following terms have the
meanings indicated:

Alley means a highway iniended to provide access fo the rear or side of lots or buildings in urban
districts and not intended for the purpose of through fraffic.

Bus means:

(1) A motor vehicle designed for carrying more than ien passengers and used for the
transportation of persons; or

{2) Any other motor vehicle, other than a taxicab, designed and used for the transportation of
persons for compensation.

Bus stand means a space or area adjacent to a curb or the side of a roadway for the exclusive use
of a bus to pick up or discharge passengers.



(e}

0

(k)

Business district means the area contiguous to and including a highway when 50 percent or more of
the frontage on the highway, for a distance of 300 feet or more, is occupied by buiidings in use for
business.

Chief of Police means the Chief of the Howard County Department of Police, or the Chief's
designee.

Commercial motor vehicle means:

(1) A motor vehicle registered with the motor vehicle administration under one of the following
classes:

(i) Class C (funerai and ambulance) vehicles;
(i) Class E {truck) vehicles as follows:

a. Truck-trailer combinations;

b. Dump service registrations;
c. Tow frucks; or
d

Vehicles that display permanently affixed commercial advertising or MHIC license
number on the exterior body;

(i) Class F (tractor) vehicles;

{iv) Class G (trailer) vehicles;

(v} Class H {school) vehicles; or

(v} Class P (passenger bus) vehicles; or

(2)  Any motor vehicle used in the furtherance of any commercial purpose for the carrying of
material, which includes but is not limited to freight, merchandise, supplies, equipment, or
debris.

Commercial private property means:

(1) Property not owned by the State or County Government, that is a shopping center, business
location, public or private school, or other property on which a commercial activity takes place.

(2) Does not include property used exclusively as a private dwelling.

(3} Includes common parking areas of apartment, condominium, and townhome deveiopments.
County Councif means the County Council of Howard County.

Crosswalk means:

(1)  Any portion of a roadway distinctly indicated for pedestrian crossing by lines or other marking
on the surface; or

(2) That portion of a roadway ordinarily included within the prolongation or connection of the lateral
lines of sidewalks at intersections.

Curb marking means a conspicuous marking applied to a curb, side or edge of a roadway.

Director of Finance means the Director of the Howard County Department of Finance or the
Director's designee.

Director of Fire and Rescue Services means the Director of the Howard County Department of Fire.
and Rescue Services or the Director’s designee.

Director of Public Works means the Director of the Howard County Department of Public Works or
the Director's designes.




(0)

(@

(u)

(w)
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(2)

(ag)

Driver or operator means an individual who drives or is in actual physical control of a vehicle,
including an individual who is exercising control over, or steering a vehicle being towed by a motor
vehicle.

Fire lane means part of a highway, road, curb, or fire department access road that is designated by
the Department of Fire and Rescue Services as required for access by emergency vehicles and that
is marked with approved signs or other approved notices in accordance with the Howard County Fire
Prevention Code,

Foreign vehicle means a vehicle that:

{1) Is of a type required to be registered under title 13 of the transportation article of the Annotated
Code of Maryland;

{2) s brought into this State from another State, territory or country, other than in the ordinary
course of business by or through a manufacturer or dealer; and

(3) Is not registered in this State,

Freight curb loading zone means an area for the exclusive use of vehicles during loading or
unloading of freight.

Gross weight means the weight of a vehicie and its load.

Hazardous or congested parking area means an area designated by the Department of Public
Works and marked by curb markings or signs, in which the stopping, standing or parking of a vehicle
would:

(1) Endanger those using the highway; or
(2) Interfere with the free movement of traffic on the highway.

Highway means the entire width between the boundary lines of every way or thoroughfare of which
any part is used by the public for purposes of vehicular travel, whether or not dedicated to the public
and accepted by County authorities.

Intersection means:

(1) () The area within the prolongation or connection of the laterai curblines or, if none, the
lateral boundary lines of the roadways of two highways that join at, or approximately at,
right angles; or

() The area within which vehicles traveling upon different highways joining at any other angle
may come in conflict.

(2) If a divided highway inciudes two roadways that are 30 feet or more apart, every crossing of
each roadway of the divided highway by an intersecting highway is a separate intersection. If
the intersecting highway aiso includes two roadways that are 30 feet or more apart, every
crossing of two roadways of such highways is a separate intersection.

Loading zone means an area adjacent to a curb specifically designed for the purpose of loading
and unloading of passengers or merchandise.

Motor vehicle means a vehicle which is self-propelled or propelled by electric power, but not
operated upon rails,

Motor Vehicle Administration means the Motor Vehicle Administration of the Maryland Department
of Transportation. :

Owner means a person having the property interest in or title to a vehicle, including a person
entitled to the use and possession of a vehicle subject to a security interest in another person.

Park means to halt a vehicle, whether occupied or not, other than temporarity:

(1) When accessory to avoid conflict with other traffic or in compliance with the directions of a
Police Officer or a iraffic control device: or



(2) For the purpcse of and while actually engaged in loading or unlfoading of property or
passengers,

(ab)  Parking meter means a device focated on a public street, sidewalk, or parking area, which
provides time periods for which parking privileges may be granted for a fee.

(ac) Passenger curb loading zone means an area used exclusively by an authorized vehicle for the
purpose of loading or unloading passengers.

(ad)  Person includes an individual, firm, partnership, association, limited liability company, or
corporation.

(ag) Police Department means the Howard County Department of Police.
(af)  Private property means property not owned or controlled by Federal, State, or County Government.
(ag) Properly owner means the owner, tenant, or agent in control of private property.

(ah) Railroad sign or signal means a sign, signal or device erected by authorily of a public body or
official or by a railroad, and intended to give notice of the presence of railroad tracks or the approach
of a raiiroad frain.

(8 Roadway means:

(1)  The portion of a highway improved, designed, or ordinarily used by vehicles for travel,
exclusive of the berm or shoulder.

(2) If a highway includes two or more separate roadways, roadway , means any one roadway
separately, but not to all of the roadways collectively.

(aj) Safety zone means an area in a roadway that is officially set apart for the exclusive use of
pedestrians, and which is protected or is so marked or indicated by signs.

(ak)  Sidewalk means the part of a highway intended for use by pedestrians, which is between the
curblines or the lateral boundary lines of a roadway and the adjacent property lines.

(al) Stand means to halt a vehicle, whether occupied or not, other than temporarily:

(1)  When necessary to aveid conflict with other traffic or in compliance with the directions of a
Police Officer or a traffic control device; or

(2) For the purpose of and while actually engaged in receiving or discharging passengers.
(am) Sfate means the State of Maryland.
{an) Stop means:

(1)  Where used in the mandatory sense, the complete cessation from movement; and

(2) Where used in a prohibitory sense to halt, even momentarily a vehicle, whether occupied or
not, except when necessary to avoid conflict with other traffic or in compliance with the
directions of a Police Officer or fraffic control device.

(ao) Taxicab means a motor vehicle for hire, designed to carry seven persons or less, including driver,
operated upon any public street or highway in this County, or on call or demand, accepting or
soliciting passengers, indiscriminately for transportation for hire between such points along public
streets or highways in this County as may be directed by the passenger or passengers so being
transported; provided that, nothing in this section shall be construed to include as a taxicab a motor
vehicle operated with the approval of the Maryland Public Service Commission on fixed routes and
schedules.

(ap) Taxicab stand means an area for the exclusive use of taxicabs licensed and regulated by the
Department of Public Works,

{(aq) Traffic means pedestrians, vehicles, and other conveyances, either singly or together, while using
any highway for travel.




{ar) Traffic control device means a sign, signal, marking, or device that;
{1) Is not inconsistent with the Maryland Vehicle Law; and
(2) s placed by authority of authorized public body or official to regulate, warn, or guide traffic.

{as) Traffic control signal means a traffic control device, whether manually, electrically or mechanically
operated, by which fraffic alternately is directed to stop and permitted to proceed.

{at)  Truck means a motor vehicle designed, used or maintained primarily for the transportation of
property.

(au)  Urban district means the area contiguous to and including any street which is built up with
struciures devoted to business, industry or dwelling houses situated at intervals of less than 100 feet
for a distance of a quarter mile or more.

{av) Vehicle means a device in, on, or by which an individual or property is or may be transported or
drawn upon a highway.

(C.B.9,1997, C.B. 13,2011, § 1, C.B. 8,2016, § 1)
State Law reference— Definitions, Ann. Code of Md. Tax-Property article, § 11-101 et seq.

Sec. 21.102. - Applicability.

Except as otherwise provided in this title or in the Maryland Vehicle Law, the provisions of this title
apply to all drivers in Howard County and to all vehicles owned or operated in the County.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.103. - Presumption of validity of traffic control devices.

(@) Presumed fo Be Official Act. Unless the contrary is established by competent evidence, if a traffic
control device is placed in a manner that substantially conforms to the requirements of this title, the
device is presumed to have been placed by the official act or direction of fawful authority.

(b) Presumed fo Meet Legal Requirements. Unless the contrary is established by competent evidence,
if a traffic control device is placed in accordance with the provisions of this title and purports to meet
the lawful requirements governing the device, the device is presumed to comply with the
requirements of this title, ‘

(C.B.9, 1997)

Sec. 21.104, - Severability.

If a court determines that any word, phrase, clause, item, sentence or section of this title or any rule,
order or regulation passed by the County Council pursuant hereto, or the application thereof to any
person or circumstance, is held invalid, the remaining provisions and the application of such provisions to
other persons or circumstances is not affected thereby.

(C.B.9, 1997)

Sec, 21.105. - Emergency reguliations.



The Chief of Police and the Director of Public Works, and the Director of Fire and Rescue Services,

acting separately or in concert, may adopt regulations necessary to make effective the provisions of the
traffic acts of this County and to make and enforce temporary or experimental regulations to cover
emergencies or special conditions. A temporary or experimental regulation shall remain in effect for no
more than 90 days.

(C.B. 19, 1975; C.B. 9, 1997)

Sec, 21.106. - Police Department to enforce title.

The Police Department shail enforce the provisions of this titte and the Maryland Vehicle Law.

(C.B. 9, 1997)

SUBTITLE 2. - STANDING, STOPPING, AND PARKING OF VEHICLES; AUTOMATED ENFORCEMENTIE!

Footnotes:

e (2} -

State L.aw reference— Stopping, standing and parking, Ann. Code of Md. Transportation article, § 10-
101 et seq.; general authority relative to parking, Ann. Code of Md. Transportation article, § 25-102(a)(1).

PART I. - PARKING ZONES AND ENFORCEMENT; AUTOMATED ENFORCEMENT

Sec. 21.200. - Parking enforcement.

(&)

(b)

{c)
{d)
(e}

)

Parking Enforcement Officers, The County Executive may designate parking enforcement officers to
have concurrent jurisdiction with the Police Department in enforcing the provisions of this subtitle.

issuance of Citations. When a Police Officer or parking enforcement officer finds that a vehicle is
parked in violation of this title, the officer may issue a citation and shall deliver a citation to the
operator of the vehicle.

Unattended Vehicle. If the vehicle is unattended, the officer shall place the citation on the vehicle in
a secure and conspicuous location,

Certification on Citation. The citation shall bear the certification of the officer, under penalty of
perjury, attesting to the truth of the facts set forth therein.

Copies of Citation. A copy of the citation shall be retained hy the officer and the remaining copies
shall be forwarded to the Department of Finance.

Owner Presumed fo Be Recipient. In the absence of the operator, the registered owner of the
vehicle is presumed to be the person receiving the citation.

(C.B. 9, 1997)

Sec, 21.201. - Collection of fines; procedures; authority of Director of Finance.

The Director of Finance may:
{1y Establish procedures necessary to collect the fines and penailties imposed under this title;

{2) Refund or waive towing charges or storage costs that have been improperly assessed; and




{3) At the request of the issuing officer or agency, and as otherwise permitted by law, declare
invalid and void any violation notice for stopping, standing, or parking violations. In all cases
where the Director of Finance voids a citation, the reasons for the voiding shall be fully
documented.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.202. - Finges; intention to stand trial.

(a)

(c)

Council fo Set Fines. The County Council shall adopt by resolution a schedule of fines for violations
of the parking laws under this subtitle. These fines shall be in addition to the costs payable to a
political subdivision under section 7-301 of the Courts and Judicial Proceedings article of the
Annctated Code of Maryland.

Fines; Confrol of Citations. Fines imposed under this subtitle shall be payable to the Director of
Finance. The Director of Finance shall control the issuance of prenumbered violation notice forms to
the Police Depariment and to designated parking enforcement officers and shall record the final
disposition of each violation notice.

Frocedures for Election o Stand Trial:

(1) If a recipient of a citation desires {o stand trial for an offense, the recipient may elect fo do so
by notifying the Director of Finance of the intention to stand trial, at least five days prior to the
payment date set forth in the citation.

{2}  Upon receipt of notification that a recipient of a violation notice intends to stand trial for the
offense, the Director of Finance shall forward to the district court a copy of the violation notice
and a copy of the notice from the recipient indicating the intention to stand trial.

(3) At the time the notice of intention fo stand trial is given, the recipient shall notify the Director of
Finance that the reciplent requests the presence, at the trial, of the officer who issued the
citation. If the presence of the officer at the trial is not requested, the officer need nct appear,
and the copy of the citation bearing the certification of the officer shall be prima facie evidence
of the matters sef forth therein.

(C.B.9, 1997)

Sec. 21.203. - Administrative handling fee; failure to comply with violation notice,

(@)

(b)

Failure fo Pay Fine. If a person receiving a violation notice for a violation under this subtitle or under

section 21-202.1 of the transportation article of the Annotated Code of Maryland fails to pay the
appropriate fine for the violation by the date of payment set forth on the viclation notice, and fails to
file a notice of intention to stand trial for the offense, the Director of Finance or the Automated
Enforcement Division shall send a wrilten notice of the violation to the owner's last known address. If
within 15 days from the date of notice the violation has not been satisfied, the offender shall pay a
penalty as established by resolution of the County Council,

Administrative Handling Fee. If the Motor Vehicle Administration is notified, under section 21.205 of
this subtitle, of a failure to pay a fine or fo file a notice of intention to stand trial, a penalty as
established by resolution of the County Council shall be imposed.

(C.B. 9, 1997; C.B. 40, 2000, § 1, 7-27-00)

Sec. 21.204. - Appeal.



Any person who elects fo stand trial under this subtitle may appeat from the judgment of the district
court as provided in the Maryland rules.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.205. - Effect of parking.or automated enforcement violation on vehicle registration,

(a) Nofice fo Motor Vehicle Administration. The Director of Finance or the Automated Enforcement
Division shall nolify the Motor Vehicle Administration if a person who receives a citation for a
violation under this title or under section 21-202.1 of the transportation article of the Annotated Code
of Maryland, respectively:

(1) Fails to pay the fine for the violation by the date specified in the citation; or
(2) Fails to file a notice of intention to stand triai for the violation.

(b) Effect of Notice. If the Director of Finance or the Automated Enforcement Division notifies the Motor
Vehicle Administration of a failure under subsection (a) of this section, the provisions of section 26-
305 of the transportation article of the Annotated Code of Maryland apply, and the Motor Vehicle
Administration will not register or transfer the registration of the vehicle involved in the violation,
except in accordance with that section.

(C.B. 9, 1997, C.B. 40, 2000, § 1, 7-27-00)

Sec. 21.206. - Parking meters; installation, zones, and spaces.
(@) Parking Meter Zones. The Department of Public Works may establish a parking meter zone on any
highway or parking facility under the County's jurisdiction.

(b)  Parking Meters. In a parking meter zone established under this section the Department of Public
Works shall:

{1} Install parking meters; and
(2) Adequately inform the public concerning:
(i} The designation of parking spaces to the appropriate parking meter,
(iy The days and hours when payment is required;
(iiy The cost to park for each interval of time,
(ivy Acceptable methods of payment; and
(v}  The length of time for which parking is lawfully permitted.

(C.B. 93, 1995; C.B. 9, 1997)

Sec. 21.207. - Parking restrictions.

(a) Department of Public Works. Except as provided in section 21.105 of this title, on property that is
under the County's jurisdiction, the Department of Pubiic Works may:
(1)  Prohibit or establish a time limit on parking on any highway, and
(2) Designate each parking space where a plug-in vehicle may be recharged,

(b)  Signs. The Depariment of Public Works shall place and mairtain appropriate signs indicating a
parking restriction under subsection (a) of this section.




{c) Plug-in Vehicle Recharging Stations.
(1} In this section, plug-in vehicle means a vehicle that:
{i} Is made by a vehicle manufacturer;
(i s manufactured primarily for use on a public street, road, and highway;
(i) Has a rated unloaded gross vehicle weight of no more than 8,500 pounds;
(iv) Has a maximum speed capability of at least 55 miles per hour; and

(v) Is propelied to a significant extent by an electric motor that draws electricity from a battery
that:

(A) For afour-wheeled vehicle, has a capacity of at least four kilowatt-hours;

(B) For a two-wheeled or three-wheeled vehicle, has a capacity of at least 2.5 kilowatt-
hours; and

{C) Can be recharged from an external source of electricity.

(2) Plug-in vehicle includes a qualifying vehicle that has been modified from the original
manufacturer's specifications.

(3) Except as provide in paragraph (4} of this subsection, a person may not stop, stand, or park a
vehicle in a space that is posted for the exclusive use of plug-in vehicles:

(i) Under subsection (b) of this secticn for County property; or
(i) By the property owner for private property.
(4} A plug-in vehicle may be parked in a space that is posted for the use of plug-in vehicles.

(5) A sign that designates a space under this subsection must meet be at least 12 inches by 18
inches and meet any applicable State or Federal standards for parking control signs.

(d) (1) The Police Department may enforce this section on public property or private property.
(2) The Police Department may impound a vehicle that is parked in violation of this section.

(C.B. 93, 1995; C.B. 9, 1997; C.B. 36,2014, § 1; C.B. 7, 2016, § 1)

Sec, 21.208. - Curb loading zones and permits,

(@) Zones Established. The Department of Public Works may establish passenger and freight curb
loading zones and shall place and maintain appropriate signs indicating the same and stating the
hours during which the provisions of this section are applicable.

(b} Loading Zone Permilts:

(1) A person may apply to the Department of Public Works for a permit to establish a loading zone
and to install signs to indicate the border of the zone.

(2) The Applicant shall pay an annual service fee plus the cost of installation of the signs, as
established by resolution of the County Council. The Department of Public Works may impose
conditions upon the use of the signs, and for reimbursement for the value thereof in the event of
their loss or damage, and their return in the event of misuse or upon expiration of the permit,

{3) A permit under this section expires at the end of cne year.
(C.B. 19, 1975; C.B. 9, 1997)

Sec. 21.208. - Public carrier stops and stands.



(a) Sfops and Stands Established. The Depariment of Public Works may establish bus stops, bus
stands, taxicab stands, and stands for other passenger common-carrier motor vehicles so as to be of
greatest benefit and convenience to the public.

{b) Signs. The Department of Public Works shali post and maintain appropriate signs designating a bus
stop, bus stand, taxicab stand or other stand.

(C.B. 19, 1975, C.B. 9, 1997)

Sec. 21.210. - Permits for loading or unloading; angle parking.

The Department of Public Works may issue special permits to permit the backing of a vehicle to the
curb for the purpose of loading or unloading merchandise or materiais subject to the terms and conditions
of such permit. A permit under this section may be issued either to the owner or lessee of real properiy or
to the owner of the vehicle and shall grant tc the person the privilege as therein Stated and autherized
herein.

(C.B. 19, 1975; C.B. 9, 1997)

Sec. 21.211. - Individuals with disabilities.
(a) Parking in General. An individual with a disability to whom a special plate or parking permit for
individuals with disabilities has been issued under the Maryland Vehicle Law:
{1) May park in the areas designated with the wheelchair emblem or established for individuals
with disabilities;
{2) May park for unfimited periods in parking zones restricted as to the length of parking time
permitted; and
(3} s not required to pay parking meter fees established by the County.

{b)  Exceplions. The provisions of this section do not apply to zones where stopping, standing, or
parking is prohibited to all vehicles or which are reserved for special types of vehicles, nor does this
privilege apply where there is an ordinance prohibiting parking during heavy traffic periods during
morning, afternoon or evening rush hours, or where parking would clearly present a traffic hazard.

(CB.9, 1997)

Sec. 21.212. - Stopping, standing or parking in spaces designated for individuals with disabilities.

{a) In General. Except as provided in subsection (b} of this section, no limitations on parking, stopping,
or standing may be placed on parking spaces reserved for individuals with disabilities.

(b} Prohibited Parking:

(1) An individual may not stop, stand or park a vehicle in a space designated for individuals with
disabilities unless the vehicle displays a valid:

(i) Special registration plate; or
(i) Parking permit for individuals with disabilities.

(2) Anindividual may not park a vehicle so as o occupy the same space or any portion of a space
where the space is already occupied by a vehicle displaying a special registration plate or
parking permit for individuals with disabilities.

{3) An individual who operates a motor vehicle displaying a parking permit for a person with a
disability may not use the privileges under section 21.211 of this subtitle, unless the parson is:




(i} A person with a disability who meets the requirements under the Maryland Vehicle law: or

(i)  Accompanied by a dependent, or a person who depends on the individual for
transportation, who meets the requirements under the Maryland Vehicle Law.

{c) Signs. Signs designating spaces reserved for individuals with disabilities shall prominently display
the amount of the fine for a violation of this section.

(d) Vehicles Impounded. The Police Department may impound a vehicle parked in violation of this
section.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.213. - Penalties.
(@) Criminal Penalties. An individual who violates a provision of this subtitle, except section 21.407, is
guilty of a misdemeanor, and on conviction is subject to a fine not to exceed $100.00.

(b} Civil Penalties. Alternatively or in addition to and concurrent with all other remedies, the Police
Department may enforce the provisions of this subtitle, except section 21.407, with civil penalties
under title 24, "civil penalties,” of the Howard County Code. A violation shall be a Class D offense,

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.214. - Unsatisfied parking violation notices—Impoundment,

(&) InGeneral.

(1)  This section applies to a commercial motor vehicle parked on a pubiic street in Howard County,
if the street is in or adjacent to a residential area or property zoned for residential use, that is:

{iy Parked Hegally and against which there is one or more unsatisfied parking viclations; or
(i) Parked legally and against which there are two or more unsatisfied parking violations.

{2) The department of pofice may impound the vehicle in accordance with the procedures specified
in section 21.250 of this subtitle if:

{ih 1. Foravehicle with one unsatisfied parking violation, at least 80 days has elapsed since
the unsatisfied parking viclation was issued; or

2. Otherwise, at least 30 days has elapsed since the most recent unsatisfied parking
violation was issued and at least 90 days has elapsed since any other unsatisfied
parking violation was issued; and

(i The Department of Finance has flagged the vehicle for impoundment.
{h) Release of Impounded Vehicle.

(1) The Department of Finance shall issue an impounded vehicle release to the owner if the owner
satisfies the outstanding parking violations and any associated penalties or fees.

{2) i the owner demonstrates to the satisfaction of the Department of Finance that the vehicle
shouid not have been impounded, the Department of Finance shall give the owner:

(i} Animpounded vehicle release; and
(i) A waiver for the costs of towing and storage.
(3) The owner of the impounded motor vehicie may repossess the vehicle by:
(i) Presenting the impounded vehicle release to the custodian of the motor vehicle; and



(i) Paying the custodian the costs of towing and storage or presenting a waiver from the
Department of Finance for the costs,

(C.B.51,2011,§ 1)

Secs. 21.215—21.219, - Reserved.

PART Il. - IN GENERAL

Sec. 21,220, - General prohibitions; applicahility to disabled vehicles.

(a)

(b)

(c)

in General. Except as otherwise provided in this section, on any highway outside of a business
district or residential district, an individual may not stop, park or leave standing on the roadway any
vehicle, whether attended or unattended, when it is practicable to stop, park or so leave the vehicle
off the roadway.

Leaving Standing Vehicles. Except as otherwise provided in this section, on any highway outside of

a business district or residential district, an individual may not leave a vehicle standing without
providing an uncbstructed width of the roadway opposite the standing vehicle for the passage of
other vehicles.

Prohibited Stops. Except as otherwise provided in this section, on any highway outside of a
business district or residential district, an individual may not stop a vehicle unless it can be seen
clearly from 200 feet away in each direction on the roadway.

Disabled Vehicles. This section does not apply to the driver of any vebhicle that has become
unintentionally disabled while on a highway in a manner and to an exient that it is impossible to avoid
stopping and temporarily leaving the disabled vehicle in that position.

(C.B. 19, 1975, CB. 9, 1997)

Sec. 21.221. - Stopping, standing or parking prohibited in specified places.

(@)

Except when necessary to avoid conflict with other traffic, or in compliance with law or directions of
a Police Officer or traffic control device, an individual may not stop, stand, or park a vehicle:

(1} In front of or within five feet of a public driveway, or within a private driveway, without the
consent of the owner or occupant of the premises;

{2} Within an intersection;

{3) Within a tee or modified tee turnaround;

{4) On a sidewalk or pathway,

{5) ©On a pedestrian or school crosswalk;

(6) Between a safety zone and the adjacent curb;

(7)  Alongside or opposite any sireet excavation or cbstruction when such stopping, standing or

parking would cbstruct traffic,
(8) Upon any bridge (or other elevated struclure);
(9)  Within a highway tunnel;
(10} On any ramp entering onto or exiting from any highway;

(11)  On any property of the Howard County Board of Education where an official sign or curb
markings prohibit or restrict such parking;




(b)

{12} At any place where an official sign or curb markings prohibit stopping, standing or parking;

{13} Within 30 feet to the approach to any official regulatory signal, sign or traffic-control device
located on the side of the roadway, with the exception of parking signs;

{14) On the roadway side of any vehicle stopped or parked at the edge or curb of a strest;
{15) On the traveled portion of any roadway;

{18) Within 100 feet to the approach of an intersecting street, highway or commercial private
property driveway, except in any residentially zoned district;

{17} Inany hazardous or congested parking area posted as a no-parking, tow-away zone;
{18} Adjacent to the center island of a cul-de-sac; or

{19} Except as specifically authorized by section 21.207 of this subtitle, in a space posted for a
plug-in vehicle.
The Police Department may impound a vehicle for a violation of subsection {a)}{1), (2), (3}, (4), (5),

{7}, (8), (9}, (10}, (14), (15}, (17), ar {19) of this section.

(C.B. 9,1997, CB. 36,2014, § 2)

State Law reference— Similar provisions, Ann. Code of Md. Transportation article, § 21-1003.

Sec. 21.222, - Parking prohibited in specified places,

(@)

{b)

Except when necessary to avoid conflict with other traffic or in compliance with law or directions of a
Police Officer or traffic control device, an individual may not park a vehicle in the following locations:

{1) Within 15 feet of a fire hydrant;

{2) Within 20 feet of a crosswalk;
{3) Within 20 feet of the driveway entrance or exit o any fire station;
{4y Within 75 feet on the side of a street opposite the driveway entrance or exit to a fire station,

when signs or red curb markings are present;

{6) On a curve or the brow of a hill where solid lines indicating a no-passing zone appear on the
surface of the road,;

{6y Within 50 feet of the nearest rail of a railrcad crossing;

(7) Outside of any lines painted on a roadway or public parking area designating a parking space,
or

{8) On a highway or public parking area for more than 18 consecutive hours in a nonoperable,
unregistered, uniagged or disabled condition.

The Police Department may impound a vehicle for a violation of subsection (a)(8) of this section,

(C.B. 9, 1997; C.B. 8, 2016, § 1)

State Law reference— Similar provisions, Ann. Code of Md. Transportation article, § 21-1003.

Sec. 21.223, - Upattended motor vehicle.



The operator of a motor vehicle may not leave the vehicle unattended without first stopping the
engine, locking the ignition, removing the key and effectively setting the brake thereon and, when
standing upen any grade, turning the front wheels to the curb or side of the highway.

(C.B.9, 1997)

Sec, 21.224. - Wheels parallel to curb.

Except as otherwise provided in this subtitle, the operator of a vehicle stopped or parked upon a two-
way roadway shall stop or park the vehicle with the right-hand wheels parallel to and within 12 inches of
the right hand curb or edge of the roadway.

(C.B. 9, 1997)
State Law reference— Similar provisions, Amn. Code of Md. Transportation article, § 21-1004.

Sec. 21.225. - Parking on one-way highway.

Except as otherwise regulated by the Department of Public Works under the provisions of this title,
the operator of a vehicle stopped or parked upon a one-way roadway shall stop or park the vehicle
parallel to the curb or edge of the roadway in the direction of authorized traffic movement, with:

(1) The vehicle's right-hand wheels within 12 inches of the right-hand curb or edge of the roadway;
or

(2) The vehicle's left-hand wheels within 12 inches of the left-hand curb or edge of the roadway.
(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.226, - Curb loading zone.

(a} Standing in Passenger or Curb Loading Zone. An individual may not stop, stand, or park a vehicie
for any purpose or period of time other than for the expeditious loading or unloading of passengers in
any place marked as a passenger curb loading zone during hours when the regulations applicable to
such curb loading zone are effective, and then only for a period not to exceed 30 minutes.

(b)  Standing in Freight Curb Loading Zone. An individual may not stop, stand or park a vehicle for any
purpose or length of time other than for the expeditious untoading and delivery or pickup and loading
of materials in any place marked as a freight curb loading zone during hours when the provisions
applicable to such zones are in effect. In no case shall the stop for loading and unioading of
materials exceed 30 minutes.

(C.B.9,1997)

Sec. 21.227. - Stopping, standing or parking of buses.

(a) The operator of a bus may not stand or park the bus on a highway at any place other than a bus
stand so designated as provided herein.

{b) The operator of a bus shall enter a bus stop, bus stand or passenger loading zone on a highway in
such a manner that the bus, when stopped to load or unload passengers or baggage, shall be in a
position with the right front wheel of the bus not farther than 18 inches from the curb and the bus
approximately parallel to the curb so as not to unduly impede the movement of other vehicular traffic.




(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.228. - Stopping, standing or parking of taxicabs.

The operator of & taxicab may not stop, stand or park the taxicab on a highway at any place other
than in a taxicab stand so designated as provided herein. This section does not prohibit the operator of a
taxicab from temporarily stopping in accordance with other stopping or parking regulations at any place
for the purposes of and while actually engaged in the expeditious loading and unioading of passengers.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.229. - Restricted use of bus and taxicab stands by unauthorized vehicles.

(a) An individual may not stop, stand, or park a vehicle, other than a bus, in a bus stop, or other than a
taxicab in a taxicab stand, when stopping or standing is prohibited, except that the driver of a
passenger vehicle may temporarily stop therein for the purpose of and while actually engaged in
loading and unloading passengers, when such stopping does not interfere with any bus or taxicab
waiting to enter or about to enter the zone.

{(b) The Police Department may, when posted, impound a parked vehicle other than a bus or taxicab for
violation of subsection (a) of this section.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.230. - Parking time limited on certain streets.

If parking is restricted under section 21.207 of this subtitle, an individual may not park a vehicle on
the highway for a longer period of time than is posted.

(C.B. 9, 1997; C.B. 17, 2003, § 5)

Sec. 21.231. - Stopping, standing or parking in special parking spaces.
(a) Reserved Parking Spaces. No parking, stopping, or standing limitations may be placed upon those
spaces reserved for circuit court judges, district court judges and County Officials.

(b}  Impoundment of Unauthorized Vehicles. When posted, the Police Department may impound an
unauthorized vehicle parked in a space reserved under subsection {a) of this section.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.232. - Parking commercial motor vehicles in residential areas.

{a} Parking Prohibited. An individual may not park a commercial motor vehicle for more than six
continuous hours on any highway in the residential areas of Howard County.

{(b) Exceptions. This section shall not apply to:

{1} Any motor vehicle which is designated by the motor vehicle administration as an emergency
vehicle;

(2) Any motor vehicle owned by a public utility, or any other motor vehicle visibly identified as
being under contract to a public utifity; or



(3) Any motor vehicle that is designed and constructed primarily to provide temporary living
quarters for recreation and travei use.

(C.B. 9, 1997)

Sec, 21.233. - Parking in alleys or narrow streets.

An individual may not:

(1) Park a vehicle within an alley so as to leave available less than 18 feet of the width of the
roadway for the free movement of traffic; or

{2) Sfop, stand, or park a vehicle within an alley in a manner that blocks the driveway entrance to
any adjacent property.
(C.B.9,1997)

Sec. 21.234. - Parking on commercial private property.

An individual may not stop, stand, or park a vehicle on any commercial private properly after the
propery owner requests, by word or sign, the individual to remove the vehicle from the property or area of
property; provided that any signs erected are consistent with the provisions of this title.

(C.B.9,1997)

Sec, 21.235, - Fire lanes.

(@) Creation of Fire Lanes . In accordance with the Howard County Fire Prevention Code, the
. Department of Fire and Rescue Services shall determine whether a fire lane should be designated
and shall create fire lanes consistent with standards included in the Code.

{b) Notice . The Department of Fire and Rescue Services shall nolify a property owner before
designating the area established as a fire lane.

(c} Instalfation of Fire Lane Markings . The property owner shall install fire lane markings or signs within
20 days of receipt of the notification under subsection (b) of this section.

(d) Penalties for Failure to Comply . A property owner who fails to comply with the requirements of this
section is subject to penalties as set forth in the Howard County Fire Prevention Code.

(e) Parking in Fire Lane Prohibited . An individual may not stop, stand, or park a vehicle in a fire lane.

{f)y Vehicle in Fire Lane impounded . The Police Department may impound a vehicle that is in violation
of this section.

(C.B. 9, 1997; C.B. 8, 2016, § 1)

Sec. 21.236. - Parking meter violations; expired time,

(8) In General. An individual may not park a vehicle in a designated parking meter space during the
restricted or regulated time applicable to the parking meter zone in which the meter is located so that
any part of the vehicle occupies more than one space or protrudes beyond the markings designating
the space, except that a vehicle which is of a size too large to be parked within a single designated
parking meter zone may occupy two adjoining spaces if the individual pays for each space so
occupied as required in this title.




(b)

(c)

Payment and Time Limits:

(1 An individual may not park a vehicle in a parking meter zone during the restricted and
regulated time applicable to the parking meter zone unless the applicable meter has been
placed in operation and payment, as provided under this title, is made.

(2) Anindividual may not permit a vehicle under the individual's control to be parked in a parking
meter space during the restricted and regulated time applicable to the parking meter for the
space, when the lawful parking time in the space has expired. This provision does not apply to
the act of parking or the time required to make the appropriate payment.

{(3) This section does not relieve any person from the duty to observe other and more restrictive
provisions of this title or the Maryland Vehicle Law prohibiting or limiting the stopping, standing
or parking of vehicles in specified piaces or at specified times.

Parking Zones and Time Limits. Parking meter zones are hereby established within the County or
on the highways or parking facilities where regulated by parking meters between the hours and on
the days specified.

(C.B.9,1997)

Sec. 21.237. - Angle parking.

(@

When Required. On a highway that has been signed or marked by the Department of Public Works
for angle parking, a perscn shall park or stand a vehicle at the angle to the curb or edge of the
roadway indicated by such signs or markings.

{b)  Violation of Permit for Angle Parking. A permittee or other person shall comply with the terms or
conditions of a permit issued under this section.
(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.238, - Parking detached trailers and semitrailers on highway or County property.

(&) An individual may not park a trailer or semitraiter that is detached from a motor vehicle on highway.
{b) The Police Department may impound a trailer or semitrailer parked in violation of this section.
(C.B. 9, 1997)

Secs. 21.239~-21.249, - Reserved.

PART IIl. - IMPOUNDMENT OF VEHICLES

Sec. 21.250. - impoundment of vehicles,

(a)

(b}

Impoundment Authorized. When authorized under this subtitle or the Maryland Vehicle Law, the
Police Department may remove a vehicle from a highway to an approved garage or fo a site
designated or maintained by the County.

Nofice to Known Owners. When the Police Department impounds a vehicle as authorized in this
subtitle and the officer knows or is able to ascertain from the registration records in the vehicle the
name and address of the owner thereof, the officer shall, as soon as practicable, notify the owner
that the vehicle has been impounded, the reasons for the impoundment, and the location of the
vehicle. If the vehicle is stored in a public garage, a copy of the notice shalf be given to the proprietor
of the garage.



(c) When Owner is Not Known. If the Police Department impounds a vehicle under this subtitle and
does not know and is not able to ascertain the name of the owner, the Department shall give notice
to the proprietor of any public garage in which the vehicle is stored. The notice shall include the date,
time and place from which the vehicle was removed, the reason for the removal, and name of the
garage or place where the vehicle is stored.

(d) Towing and Storage Costs. Towing and storage costs shall be paid by the owner of the vehicle
impounded.

(&) Election of Towing Service. If the individual who parked a vehicle is present at the time the vehicle
is proposed to be impounded, the individual may elect to secure a private towing service, This
provision does not apply to foreign vehicles impounded for failure to comply with parking violation
notices if the vehicle is being held for security on the outstanding citations.

(C.B. 9, 1997)

Sec, 21.251, - Establishment of rules and reguiations,

The Chief of Police may establish rnies and procedures as may be required to direct and regulate
towing services under Police Depariment direction.

(C.B. 19, 1975; C.B. 9, 1997)
SUBTITLE 3. - TRAFFIC

Sec. 21.300. - Duties of the Department of Public Works.

The Department of Public Works shall:

(1) Determine the installation and proper timing and maintenance of traffic control devices;
(2) Conduct engineering analyses of traffic accidents to devise remedial measures;

(3) Conduct engineering investigations of traffic conditions;

(4) Plan the cperation of traffic on the highways of this County,

(5) Cooperate with other County Officials in the development of ways and means to improve traffic
conditions; and

(6) Carry out the additional powers and duties imposed by law.
(C.B. 9, 1997}

Sec, 21.301. - Police Department and Department of Fire and Rescue Services to direct traffic; traffic
section.

(a) Police Department. Personnel of the Police Department may direct traffic by voice, hand, or signal,

(b)  Department of Fire and Rescue Services. Notwithstanding any other provision of this title, in the
event of a fire or other emergency, persennel of the Department of Fire and Rescue Services may
direct traffic to expedite traffic or to safeguard pedestrians.

(c) Traffic Section Established. There is, in the Police Department, a traffic section to be under the
control of an officer appointed by and responsible to the Chief of Police,

(dy Duly of Traffic Section. The traffic section shall:




(©)

(f)

(o

(h)

(1) Enforce the provisions of this subtitle and the Maryland Vehicle Law;
(2) Make arrests for traffic violations;

(3) Investigate accidents;

(4) Establish an accident towing program;

{5) Cooperate with the Department of Public Works and other County Officials in the administration
of the traffic laws and in developing ways and means to improve traffic conditions; and

(8) Cairy out other duties and responsibilities imposed by law.

Traffic Section to Investigate Accidents. The traffic section shall investigate traffic accidents and,
arrest and assist in the prosecution of those persons charged with violations of law causing or
contributing to such accidents.

Traffic Accident Studies. Whenever the accidents at any particular location become numerous, the
traffic section shall cooperate with the Department of Public Works in conducting studies of such
accidents and determining remedial measures.

Traffic Accident Reports. The traffic section shall maintain a suitable system of filing traffic accident
reports. Selected groups of reports shall be forwarded to the Department of Public Works for its use
and information.

Accident Towing Program:

(1} To ensure public safety on County roads, there is an accadent fowing program in the ftraffic
section of the Police Department.

(2} The traffic section shall establish criteria for the program, which covers the towing of;
{iy Private vehicles from collision scenes;
(i} Disabled vehicles; and

{ii)  Vehicles that impede the safe circulation of traffic on County roads or represent a threat to
public safety.

{3) Contracts for the accident towing program shall be awarded by the office of purchasing through
a competitive process under title 4 of this Code.

{4) Atow operator shall not charge more than a maximum rate that is set annually by resolution of
the County Council,

(C.B. 9, 1997, C.B. 79, 2004)

Sec. 21.302. - Traffic contral devices; authority.

The Department of Public Works shall place and maintain traffic control devices when and as

required under County law or the Maryland Vehicle Law and may place and maintain additional traffic
control devices as it may deem necessary to regulate, warn, or guide traffic under County law or the
Maryland Vehicle Law.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.303. - Traffic control devices; specifications.

All traffic control devices and their use shall conform to the Manual of Uniform Traffic Control

Devices and Specifications approved by the State of Maryland. All traffic control devices in the County
shall, so far as practicable, be uniform as to type and location.



(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.304. - Testing traffic control devices,

The Department of Public Works may test traffic control devices under actual conditions of traffic,

(C.B.9, 1997)

Sec. 21.305. - Sight distance obstructions to traffic.

(@)

Determination of Obsfruction; Notification:

(1} The Director of Public Works may determine, based on Federal, State, or local standards, that
a physical obstruction, except a building, located on private property, or any obstruction on a
public right-of-way, so restricts the vision of drivers on a highway as to create a hazardous
candition.

(2} Based on a determination under paragraph (1) of this subsection, the Director of Public Works
shall notify the property owner, in writing, of the condition, including:

(i) A statement of particulars in which the vision of motor vehicle operators is obstructed;
(il The steps necessary to correct the obstruction; and
(i) A request that the propertly owner correct the obstruction.

Failure to Correct Obstruction. If the property owner fails to comply with the letter requesting
correction of the visibility obstruction within 30 days, an order of removal shall be issued to the
property owner ordering the property owner to correct the visibility obstruction within 30 days.

Appeal of Order of Removal. Any person aggrieved by an order under this section may, within ten
days of the receipt of the order, petition the Director of Public Works, in writing, for a hearing. Within
ten days from the receipt of the petition, the Director of Public Works shall hold a hearing, after which
the Director may either affirm, modify or rescind the order. No official of the County Government may
remove any obstruction or enforce any order issued hereunder until after such hearing by the
Director of Public Works has been held, or until the time to petition for such hearing has expired,
without such a petition having been filed, or until any appeal becomes final.

Failure fo Comply with Order. If a person fails to comply with an order issued under this section
within the time specified, the Director of Public Works shall order the removal of all or such part of
the obstruction as may be necessary to eliminate the hazardous condition.

Service on Property Owner. All orders and notices issued by the Director of Public Works under this
section shall be served on the person to whom they are directed either by registered mail or by
personal delivery. If the recipient is known not to reside in and cannot ke found in the County,
service shall be made by publication once in a newspaper of general circulation in the County and by
posiing the same on the premises in a conspicuous manner. Service by publication and posting shall
be deemed to he made on the day of publication or posting.

Corrective Action by Director. The Director of Public Works may order the visibility obstruction to be
removed by County personnel if the removal:

(1)  Would constitute an excessive economic burden on the property owner;
(2) Involves regrading of both a public right-of-way and adjoining private property; or

(3} Would resuit in the removal of vegetation lccated in the public right-of-way that has encroached
upon adjoining private property.




(9)

Work Plan. If the Director of Public Works corrects the visibility obstruction with County personnel, a
detailed description of work andfor construction plans and a work schedule shall be furnished to the
property owner when private property is to he physically altered.

(C.B. 9, 1997)

Sec, 21,306. - Limitations on turning; business district.

The driver of a vehicle on a highway in a business district may not turh a vehicle so as to proceed in

the opposite direction and may not, on any other highway, so turn a vehicle unless such movement can
be made in safety and without interfering with other traific.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.307. - Snow emergency routes.

(a)

(b)

()

{d

(e)

Snow tires defined. in this section, snow fires means those tires that are in a good state of repair
and that:

{1}  Are normally designated by their manufacturer as snow tires;

(2 Are approved by the motor vehicle administration as meeting the standards of effectiveness
required of normally designated snow tires; or

(3) Have anti-skid patterns cut into the treated surfaces, which are specifically designed to give
effective traction on snow or ice-covered highways.

Designation of Snow Emergency Roufes. The Director of Public Works may designate any County
highway as a snow emergency route. When a highway is so designated, appropriate signs indicating
this designation shall be placed along the highway.

Declaration of Snow Emergency. When a snow emergency is declared pursuant to the provisions of
the Maryiand Vehicle Law, which snow emergency encompasses Howard County, the snow
emergency is effective for snow emergency routes designated under this section. A snow
emergency, once declared, shail remain in effect until the Director of Public Works declares that the
snow emergency Is no longer in effect for County highways.

Travel on Sriow Emergency Roufes. An individual may not drive or attempt to drive a motor vehicle
on a highway that is designated and posted as a snow emergency route and for which a snow
emergency has been declared and is in effect, uniess the vehicle is equipped with snow tires or
chains on at least one wheel at each end of a driving axte.

Parking on Snow Emergency Routes. An individual may not park a vehicle on a highway that is
designated and posted as a show emergency route and for which a snow emergency has been
declared and is in effect. The Police Depariment may impound a vehicle parked in violation of this
subsection.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.308. - Crosswalks and safety zones,

(a)

(b)

The Department of Public Works may designate and maintain, by appropriate traffic control devices,
marks, or lines upon the surface of the roadway, crosswalks at intersections where there is particular
danger to pedestrians crossing the roadway, and at such other places as are necessary.

The Department of Public Works may establish safely zones of such kind and character and at such
places as may be necessary for the prolection of pedestrians.



(C.B.9, 1997)

Sec. 21.309. - Traffic lanes.

The Department of Public Works may mark with lines or other devices, traffic lanes on the roadway
of any highway where a regular alignment of traffic is necessary.

(C.B. 9, 1997)

Sec, 21.310. - Applicability of State speed laws,

(@) In General. Except as provided in subsection (b} of this section, provisions of the Maryland Vehicle
Law regulating the speed of vehicles apply on all highways within the County.

(b} Department of Public Works May Set Speed Limits:

(1) If authorized by the Maryland Vehicle Law, the Department of Public Works may determine,
upon the basis of an engineering and traffic investigation, that certain speed regulations shall be
applicable upon specified streets or in certain areas of the County.

{2) On the basis of that determination, the Department shall post signs giving drivers notice of the
speed limit.

{(3) If asign is posted under this section, the driver of a vehicle shall obey the instructions thereon.
(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.311. - Speed regulations.

(a) Department of Public Works to Declare Speed Limit. If the Department of Public Works determines,
on the basis of an engineering investigaiion, that the maximum speed permitted by State law is
greater or less than is reasonable and safe under the conditions found to exist upon a highway or
part of a highway, the Department may determine and declare a reasonable and safe maximum limit
thereon which:

(1) Decreases the limit at intersections;
(2) Increases the limit within an urban district, but not to more than 50 miles per hour; or
(3) Decreases the limit outside an urban district, but not less than 25 miles per hour.

(b) Proper Maximum Speed. The Department of Public Works shall determine, by an engineering
investigation, the proper maximum speed for ail County highways and shall deciare a reasonabie
and safe maximum limit therecn which may be greater or less than the maximum speed permitted
under State law.

(¢} When Speed Limit Effective. Any altered speed limit established under this section shall be effective
when appropriate signs giving notice thereof are erected upon the highway.

(d)  Timing of Traffic Control Signals. The Department of Public Works may regulate the timing of traffic
control signals so as o permit the movement of traffic in an orderly and safe manner at speeds
slightly at variance from the speeds otherwise applicable within the district or at intersections, and
shall erect appropriate signs giving notice thereof.

(C.B. 9, 1997)




State Law reference— Authority to regulate speed, Ann. Code of Md, Transportation article, §
25-102(a)(10); speed generally, Ann. Code of Md., Transportation article, § 21-801 et seq.

Sec. 21.312, - Turning movements.

(a) Authority to Place Devices Altering Normal Course for Turns. The Department of Public Works may
place official traffic conirol devices within or adjacent to infersections indicating the course to be
fravelsd by vehicles turning at such intersections.

(b) Authority to Place Restricted Turn Signs. The Department of Public Works may determine those
intersections at which drivers of vehicles shall not enter or make a right, left or U-turn, and shall
place proper signs at such intersections. The making of such turns may be prohibited hetween
certain hours of any day and permitted at other hours, in which event the same shall be plainly
indicated on the signs, or they may be removed when such turns are permitted.

(C.B. 9, 1997)

State Law reference— Authority to regulate or prohibit turning of vehicles Ann. Code of Md.
Transportation article, § 25-102(a}(9); turning movements, Ann. Code of Md., Transportation
article, § 21-601 et seq,

Sec. 21.313. - Restrictions on use of certain vehicles.

{a) Weight Restrictions. When posted, an individual may not operate a vehicle one a highway with a
gross weight in excess of the amounts specified,

{by Commercial Vehicles Restricted:

(1) Except as provided in paragraph (2) of this subsection, when posted, an individual may not
operate a commercial vehicle on a highway.

(2) Paragraph (2) of this subsection does not apply to a vehicle when delivering or picking up
materials or merchandise, so long as the operator of the vehicle uses the most expeditious
route for ingress and egress to the restricted area.

(c)  Size Restrictions. As provided in the Maryland Vehicle [Law], the Department of Public Works may
restrict the size of vehicles on a highway.

(d}  Restrictions upon Use of Streets by Certain Vehicles. The Department of Public Works may
determine and designate those heavily traveled streets upon which shall be prohibited the use of the
roadway by motor-driven cycles, bicycles, horse-drawn vehicles or other nonmotorized traffic and
shall erect signs giving notice thereof.

(e) Use of Certain Vehicles on Private Property. An individual may not operate a minibike, motorcycle,
go-cart or other similar vehicle on any private property, not owned or leased by the operator, unless
the operator obtains written permission from the owner of the property. This written permission shall
be displayed upon demand of any officer of the Police Department. The Police Department may
impound the vehicle if the requirements of this subsection are not met.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.314. - One-way streets and narrow streets.

(@) Authority to Sign One-Way Streets and Alleys. Upon the basis of an engineering investigation, one-
way streets and alleys are hereby designated as such whenever the Department of Public Works
shall place and mainiain signs giving notice thereof, and no such regulation shall be effective unless



such signs are in piace. Signs Indicating the direction of lawful traffic movement shall be placed at
every intersection where movement of traffic in the opposite direction is prohibited.

(b} One-Way Sireets and Alleys. Upon those streets and parts of streets and in those alleys as shall be
determined above, vehicular traffic shall move only in the indicated direction when signs indicating
the direction of traffic are erected and maintained at every intersection where movement in the
opposite direction is prohibited.

() Authority to Restrict Direction of Movement on Streets During Certain Periods. The Department of
Public Works may determine and designate a highway or specific lanes thereon upon which
vehicular traffic shall proceed in one direction during one period and the opposite direction during
another period of the day and shall place and mainiain appropriate signs, markings, barriers or other
devices to give nolice thereof. The Department of Public Works may erect signs temporarily
designating lanes to be used by traffic moving in a particular direction, regardless of the center line of
the roadway.

{d) Narrow Highways. The Department of Public Works may erect signs and/or curb markings indicating
no parking on a highway when the width of the roadway does not exceed 24 feel, or upon one side
of a sireet as indicated by such signs, when the width of the roadway does not exceed 30 feet.

(C.B. 9, 1997)

State Law reference— Authority to regulate or prohibit turning of vehicles Ann. Code of Md.
Transportation article, § 25-102(a)(4); one-way streets, Ann. Code of Md., Transportation article,
§21-

Sec. 21.315. - Stop and yield intersections,
Upon the basis of an engineering study, the Department of Public Works shall place and maintain
stop or yield signs, as appropriate, at highway inlersections and hazardous entrances to highways. Signs

under this subsection shall be installed in accordance with the most recent edition of the manual for
uniform traffic control devices.

(C.B. 9, 1997)

State Law reference— Stop and yield signs, Ann. Code of Md., Transportation article, § 21-
708.

SUBTITLE 4. - BICYCLES®™

Footnotes:
e (B o

State Law reference-— -Authorily {o regulate hicycles, Ann. Code of Md. Transportation article, § 25-
102(a)(8); bicycles and play vehicles, Ann. Code of Md. Transportation article, § 21-1201 et seq.

Sec, 21.400. - Policy,
It is the public policy of Howard County, Maryland, that the County is concerned about the safe

operation of bicycles on public rights-of-way; and for this reason, in order to protect the health, welfare
and safety of the residents of the County, it is necessary that reasonable regulaticns be promulgated to




permit the operation of bicycles in a prescribed manner and to require the use of safety equipment during
their operation. These regulations are in addition to the Statewide bicycle regutations contained in the
Maryland Vehicle Law.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.401. - Scope.
(&) The provisions of this subtitle apply throughout the County on public rights-of-way and publicly
owned facilities under the jurisdiction of the County.

(b) The parent, guardian or legal custodian of a minor shall not authorize nor knowingly permit the
minor to violate this subtitle.

(C.B.9,1997)

Sec. 21.402. - Equipment for bicycle riders,

Any person fess than 16 years of age operating or riding on a bicycle on a public roadway, bicycle
path, or any right-of-way under the jurisdiction and control of the County shall wear a protective helmet
designed for bicycle safety. Such helmet shall meet or exceed the standards set by the American
National Standards Institute or the Snell Foundation.

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.403. - Use of sidewalk and pathways.

{a) In this section, "play vehicle" includes a skateboard and similar devices.
{b) This section does not apply on the following roads in historic Ellicott City:
(1) Main Street between the Patapsco River and Ellicott Mills Drive;

(2} Ellicott Mills Drive from Main Street to the first intersection with Fels Lane;
(3) Court Avenue;

(4) Church Road between Main Street and Sarahs Lane;

{5) Emory Street;

(8) Saint Paul Street between Maryland Avenue and Coliege Avenue,
(7} Maryland Avenue between Main Street and Mulligans Hill Lane;
(8) Mulligans Hill Lane;

(9) Old Columbia Pike between Main Street and Roussey Lane;

(10} Hamilton Street;

(11)  Forrest Street;

{12) Merryman Street; and

(13)  Hill Street.

{c) Pursuant to Ann. Code of Md., Transportation article, § 21-1103, a person may ride a bicycle, play
vehicle, or unicycle on a sidewalk or pathway.



(d) The Department of Public Works shall post signs along sidewalks and pathways that are closed to
bicycles, play vehicles, or unicycles,

(C.B.9, 1997; C.B. 3,2016, § 1)

Sec. 21.403A. - Sharrows.

The Department of Public Works shall place and maintain shared fane markings, known as bike-and-
chevron sharrows, on Main Street between Ellicott Mills Drive and the Patapsco River bridge in historic
Ellicott City.

(C.B.3,2016,§ 1)

Sec. 21.404. - Penalty for violation.

(a) The provisions of this subtille shall be enforced with civil penalties under titie 24, "civil penaities,” of
the Howard County Code. A first offense violation of any of the provisions of this subtitle shall
constitute a Class E offense; and a second offense violation of this subtitle within 12 months, shall
constitute a Class D offense.

(b) The court may waive any fine for which a person found guilty of violating the provision of section
24.402 of this subtitle would be liable, if the person supplies the court with proof that between the
date of violation and the appearance date for such violation, the person purchased a helmet which
meets {he requirement of section 21.402 of this subditle.

(C.B.9, 1997)

SUBTITLE 5. - PUBLIC TRANSPORTATION
Sec. 21.500. - Public policy for transportation.

(a) Public Policy. It s the public policy of Howard County, Maryland, to promote, encourage and assist
public and private carriers in establishing efficient and viable public transportation services to the
people of the County, o develop a comprehensive plan for providing public transportation services,
and when consistent with any such plan duly adopted by the County Council, to establish, own and
operate public fransportation facilities.

(b)  Definition. In this subtitle capital improvement master plan (C.1.M.P.) for transportation means a plan
proposed by the County Executive upon the recommendations of the Director of Planning and
Zoning and the Director of Public Works, and adopted by the County Council pursuant to the
provisions of section 22,405 of the County Code. The C.|.M.P. indicates the capital improvements to
the County's road and bridge network and public transportation system to be constructed during the
next ten years in order to implement the housing and employment growth projections of the County's
general plan. The C.LM.P. for transportation includes the roads, bridges, traffic lights, and public
transportation system projects included in the Howard County Capital Budget and Capital Program
and Extended Capital Program and the Maryland Consolidated Transportation Program.

(c} Requirement to Prepare C.I.M.P. and Review It Annually. The Department of Public Works and the
Department of Planning and Zoning shall jointly prepare the C.I.M.P. for transportation pursuant to
the provisions of section 22,405 of the County Code. The Departments shall review the plan annually
and shall submit updates as appropriate for adoption by the County Council.

(C.B. 9, 1997)




Sec. 21.501. - General powers and duties of County Executive.

The County Executive may:

(a) Develop a comprehensive plan for providing public transportation in Howard County, Maryland,
and to submit such a plan to the County Council for its approval. Such plan shall assess the
needs for public transportation, the resources available to meet such needs, and shall
recommend an orderly and economically viable procedure for development of public
transportation seivices in the County, and shall be coordinated with State and regional
fransportation plans;

(b) Contract with public agencies and firms, corporations or associations to provide public
transportation services to Howard County residents;

(c) Design, establish, and implement appropriate transportation programs consistent with local and
regional pianning;

(d)  Apply for, receive, and administer, grants, funds, services, equipment, real and perscnal
property, and other valuable consideration from any source, to assist in the establishment,
implementation and support of transportation programs that benefit County residents; and

{e) Act as a liaison and coordinator in cooperation with local, regional, State, and Federal bodies
and agencies in the field of public transportation,

(C.B. 9, 1997)

Sec. 21.502. - Multimodal Transpertation Board.

(a)

(b)

(d)

General Provisions. General provisions applicable to the Multimodal Transportation Board are set
forth in subtitte 3, "Boards and Commissions," of title 6, "County Executive and the Executive
Branch," of the Howard County Code.

Number of Members. There is a Howard County Multimodal Transportation Board. The Moward

County Multimodal Transportation Board shall consist of nine members. Non-voting ex officio
members from State, regional, and County agencies may also be designated by the County
Executive, but not to exceed four in number,

Qualifications.
(1)  Each member shall be a resident of Howard County;
(2) Each member shall be experienced or interested in or a user of at least one of the following:
{) Public transit, including fixed-route or paratransit;
(i)  Bieycle transportation;
(i) Pedestrian transportation;
(v} Road networks that promote all modes of transportation; or
(v) Transportatior demand management.

(3) As new appointments are considered, special attention shall be given to ensure that a balance
of expertise is maintained on the Board. The County Executive shall, when submitting the
appointment of a potential Board member to the County Council for approval, also provide a
statement of the balance of expertise among the exisfing members of the Board and an
explanation of how the potential appointee's expertise will complement the current balance.

Executive Secretary. The Administrator of the Office of Transportation or the Administrator's
designee shall serve as Executive Secretary to the Board and shall attend all meetings.



(C.B.9, 1997; C.B. 20,2017, § 1)

Sec, 21.503. - Generaj powers and duties of Multimodal Transportation Board.

The Howard County Multimodal Transportation Board shaik:

(a)

{b)

()

Initiate, advise, and assist in providing transportation options for Howard County residents and
businesses, including, but not limited to:

(1)  Public transit, including fixed-route and paratransit;

{2) Bicycle transportation;

{3) Pedestrian transportation;

(4) Road networks that promote all modes of transportation; and,
(5) Transportation demand management;

Make recommendations to the County Executive as requested or by its own initiation,
concerning contracts with State and Federal agencies, firms, corporations, and associations to
provide public transportation services to Howard County;

Encourage additiona!l home-to-work fransil services, including, but not limited to the modes of
transportation described in subsection (a} of this section;

Assist in providing adequate public transportation for County residents having no alternative
means of transportation;

Assist in increasing transportation access to health and human services, educational
institutions, recreational facilities and other goods and services;

Develop and submit recommendations to County, State, and regional administrative bodies in
planning comprehensive transportation services for Howard County residents;

Receive and coordinate public comment and complaints concerning transportation needs and
to recommend actions thereon; and

Make recommendations, in consultation with the Transit and Pedestrian Advisory Group, to the

Office of Transportation on any proposed permanent elimination or relocation of a transit stop in
Howard County after notice is provided and at least one public meeting is held at which
interested persons shall be afforded a reasonable opportunity to offer input into the propesed
change, however, nothing in the foregoing shall preclude the County from the temporary
elimination or relocation of a transit stop in the case of an emergency, provided that no such
change shall be made permanent prior to completion of the Board's recommendation process
described above; and

Furnish recommendations and provide information to the County Executive and the County
Council on any matter concerning the present and future needs of public transportation in
Howard County, including providing access to both the Baltimore and Washington areas
through the transportation options described in this section.

At the directive of the County Executive or by resolution of the County Council, review and
make recommendations on any matter related to public transportation in Howard County.

(CB.9, 1997; C.B. 20,2017, § 1)

SUBTITLE 6. - SPEED MONITORING SYSTEMS

Sec. 21.600. - Definitions.




Terms in this subtitle have the meanings indicated:

(@) Owner shall have the meaning set forth in section 21-809 of the Transporiation Article of the
Annotated Code of Maryland. ‘

(b) Recorded image shall have the meaning set forth in section 21-809 of the Transportation Article of
the Annotated Code of Maryland.

(¢} Speed monitoring system shall have the meaning set forth in section 21-809 of the Transportation
Article of the Annotated Code of Maryland,

{d) Schoof zone shall be a zone established in accordance with section 21-803.1 of the Transportation
Article of the Annotated Code of Maryland. for purposes of this subtitie, a school zone on a county
road shall be determined, following a public meeting for community comment, by the Department of
Public Works to be that part of the road that has a reasonable nexus or proximity to a school or
schoo! walking route based on an engineering evaluation conducted by the Department of Public
Works and a school zone shall be marked with signage as required by state law.

(C.B. 13,2011, § 2)

Sec. 21.601. - Authority to use speed monitoring systems; use of fines.
(a) In accordance with section 21-809 of the Transportation Article of the Annotated Code of Maryland,
the Howard County Department of Police may:

(1) Use up to eight speed monitoring systems for the purpose of determining the speed of a
vehicle traveling within a designated school zone; and

{2)  Issue civil citations to vehicle owners based upon the speed recorded by the recorded image of
the speed monitoring system.

(b) In accordance with section 7-302 of the Courts and Judicial Proceedings Atticle of the Annotated
Code of Maryland, regarding fines collected as a result of violations enforced by speed monitoring
systems, the County may:

(1} Recover the costs of implementing and administering the speed monitoring systems; and

(2)  Subject to section 7-302(e)(4)i) of the Courts and Judicial Proceedings Article of the
Annotated Code of Maryland, spend any remaining balance solely for public safety purposes,
inciuding pedesirian safety programs.

{c} Any citation issued under this section shall include;

(1) Information about the right to a trial and to have the speed monitoring system operator present
at the frial; and

(2} How to request that the speed monitoring system operator be present at the trial.

{d) If acitation is issued on the basis of speed indicated by a flashing light, the speed system operator
must verify that the flashing lights are operating properly.

(C.B. 13,2011, § 2)

Sec. 21.602, - Report.

(@) Subject to section 22.1000 of the County Code, regarding the use of speed monitoring systems in
school zones, the Department of Police shall submit a written report to the County Councii that shall
include the following:

(1} Enforcement activity information including the location and frequency of the placement of
speed monitoring systems;



(2) Citation information including the number of initial violations photographed, the number of
violations rejected, the number of citations issued, the number appealed, and the outcome of
final adjudication;

(3) Collision information including a comparison of collision data in school zones before and after
the use of speed monitoring systems;

(4) Any updated speed surveys that are conducted at select locations;

(5) Financial information including program costs, vendor fees, total fines collected, the amount of
any fines collected in excess of program costs, and the actual or planned use for fines collected
in excess of program costs;

(8) A list of school zones and specifically highlighting any changes from the previous year's report
to either the school zone or the speed limi within the school zone;

(7) Any major problems or irregularities experienced; and
{8) Any program recommendations.

(b) The Department of Police shall submit the report annually on or before March 1 for the preceding
calendar year. At the request of the County Council, the report shall be presented at a public
meeting.

(C.B. 13,2011, § 2)

Sec. 21.603. - Notice.
(a) The Department of Public Works shall place a sign at the beginning of each school zone indicating
that a speed monitoring system may be in use in the school zone.

{b) The Department of Police shall publish notice of the location of speed monitoring systems on its
website.

(C.B. 13,2011, §2; C.B. 43,2018, § 1)
SUBTITLE 7. - SCHOOL BUS MONITORING CAMERAS.

Sec. 21.700. - Schoo! bus monitoring cameras.

(a8) Definitions. For purposes of this section, the following terms shall have the meaning indicated.

(1) School bus monitoring camera has the meaning stated in section 21-708.1 of the
Transportation Article of the Annotated Code of Maryland.

(b) In general. The use of schoo!l bus monitoring cameras is authorized in Howard County in
accordance with section 21-706.1 of the Transportation Article of the Annotated Code of Maryland.

(c) Enforcement. The Howard County Department of Police may issue civil citations for violations of this
section.

(d)y Violations. A person who commits a violation of section 21-706 of the Transportation Article of the
Annotated Code of Maryland that is recorded by a school bus monitoring camera is subject to the
maximum civil penalty allowed under section 21-706.1 of the Transportation Article of the Annotated
Code of Maryland.

() Use of fines. Fines collected under this section shall be used to:
{1) Recover the costs of installing, operating, and maintaining school bus monitering cameras; and

(2) For public safety purposes, including pedestrian safety programs.




(C.B.18,2019,§ 1)

TITLE 22 - GENERAL PROVISIONSIE
Footnotes:

e (1) e

Editor's note— C.B. 32, 2014, § 2, amended the title of title 22 to read as herein set out. Formerly title 22
was titled General Provisions, Penalties and Rules of Interpretation.

SUBTITLE 1. - COUNTY FLAG AND COUNTY SEAL
Sec. 22.100. - County flag,

The Howard County flag is a red, white, green and gold design which incorporates part of the flag of
the State of Maryland. Added to the basic design, on the first quarterly, a sheaf of wheat in gold. In the
fourth quarterly, a green outline of the County is set in a triangle of gold. The remaining quarterlies are
red. The flag is centered with the same red and white cross incorporated in the flag of the State of
Maryland.

The design is as published in the Central Maryland News of June 6, 1968.
(C.B. 11, 1969)

Sec. 22.101. - County seal.

(@) Origin. The seal of Howard County, Maryiand, shall be a copy of the seal designed by Edward
Stabler for the Howard District of Anne Arundel County, Maryland, and dated 1840.

(b) Design. The seal, based on the Stabler design, is a shock of wheat, centrally dominant, with a hand
plow to the left and a pike harrow to the right. All three are centered in a plowed field with tobacco
plants growing in the foreground. Trees and rolling hills form the background. A cloudless sky forms
the upper third of the design.

() Color Rendering. When rendered in color, the design colors shall be: The sky, prussian biue-
medium; the wheat, yellow ochre; the hills, graduated shades of terraverte; the tobacco plant in the
foreground, chrome-green-medium; the trees, a dark shade of chrome green; the soil, burnt umber-
medium; the spike harrow and the plow blade, ivory black diluted to gray; and the piow handles,
burnt sienna-medium.

(d) Displaying. The County seal shall be displayed on the wall of the County Council hearing room,
Ellicott City, Maryland. The seal may be displayed in other County buildings.

(e) Aftesting. The duly elected County Executive of Howard County, the duly appointed Secretary to the
County Council of Howard County, and the duly appointed County Administrator of Howard County
shall attest to the County seal,

(fy  Use. It shall be unlawful for any person to make or use the seal, or reproduction thereof, for any
purpose other than for the official business of Howard County, unless expressly approved in writing
by the Chief Administrative Officer. The seal, or any representation or near representation, shall not
be used for:

(1} Any political purpose, including, but not limited to mailers or handouts; or

(2)  Any purpose which would mislead the public into believing they are dealing with a
representative of Howard County.



(@) Penalfies. Any person who violates the provisions of subsection 22.101(f) of this subtitle is guilty of
a misdemeanor and, upon conviction, is subject to a fine nol exceeding $1,000.00 for each
occurrence andfor imprisonment not exceeding five months. Alternatively, in addition to and
concurrent with all other remedies at law or equity the Chief Administrative Officer and Howard
County may enforce the provisions of subsection 22,101(f) with civil penalties pursuant to title 21
"civil penalties” of the Howard County Code. A violation of this section is a Class B offense.

(C.B. 12, 1969; C.B. 56, 1973; C.B. 74, 2004)

SUBTITLE 2. - HOWARD COUNTY PUBLIC ETHICS LAWI

Footnotes:
e (2} -

Editor's note— C.B. 50, 2011, § 1, adopted Nov. 11, 2011, repealed former Subt. 2, §§ 22.200--22 209,
and enacted a new Subt. 2 as set out herein. Former Subt. 2 pertained to public ethics and originally
derived from C.B. 14, 1982 and was amended by numerous ordinances. See the Code Comparative
Table—Council Bills for complete derivation.

State Law reference— Local public ethics laws, Ann. Code of Md., State Government atticle, § 15-801 et
seq.; public ethics laws required, Ann. Code of Md., State Government article, § 15-803; special
provisions for Howard County, State Government article, § 15-848 et seq.

Sec, 22.200. - Short title.

This subtitle may be cited as the Howard County Public Ethics Law.
(C.B.50,2011,§ 1)

Sec. 22.201. - Statement of purpase and policy.

{a) Howard County, recognizing that our system of representative government is dependent in part
upon the people maintaining the highest trust in their public officials and empfoyees, finds and
declares that the people have a right to be assured that the impartiality and independent judgment of
public officials and employees will be maintained.

{b) Itis evident that this confidence and trust is eroded when the conduct of the County's business is
subject to improper influence and even the appearance of improper influence.

(c} For the purpose of guarding against improper influence, the County Council enacts this Public
Ethics Law to require County elected officials, officials, employees, and individuals appointed fo
Boards and Commissions to disclose their financial affairs and to set minimum standards for the
conduct of local government business,

()} It is the intention of the Council that this subtitle, except its provisions for criminal sanctions, be
liherally construed to accomplish this purpose. :

(C.B. 50,2011, § 1)

Sec. 22.202, - Definitions.

In this subtitle, the following terms have the meanings indicated:




(a)

(b)

©

{d)
{e)

{f)

(4)

(h)

(1}  Business entity means a corporation, general or limited partnership, limited Jiability
company, limited liability partnership, sole proprietorship, joint venture, unincorporated
association or firm, institution, trust, foundation, or other organization, whether or not
operated for profit,

(2} Business entity does not include a governmental entity.

Comimission means the Howard County Ethics Commission established under section 22.203
of this subtitle.

(1y Compensation means any money or thing of value, regardless of form, received or to be
received by any individual covered by this subtitle from an employer for service rendered.

(2) For the purposes of section 22.207 of this subtitle, if lobbying is only a portion of a
person's employment, "compensation" means a prorated amount based on the time
devoted to lobbying compared to the time devoted to other employment duties.

County means Howard County.
Doing business with means:

(1) Having or negotiating a contract that invoives the commitment, either in a single or
combination of transactions, of $5,000.00 or more of County controiled funds: or

(2) Being regulated by or otherwise subject to the authority of the County; or
(3) Being registered as a lobbyist under secticn 22.207 of this subtitle.
(1} Elected official means any individual who holds an elective office of the County.

(2) Elected official does not include the sheriff, state's attorney, register of wills, the clerk of
the court, or a member of the Maryland General Assembly.

(1) Employee means an individual who is employed by the County or the Howard County
Library, including a contingent employee.

(2) Employee does not include an elected local official.

(3) Employee does not include an employee of:
() The offices of the sheriff, state's attorney, register of wills, or the clerk of the court:
(il  The County heaith depariment; or
(i}  The County department of social services.

Employee does not include a contractual employee, unless the contractual employee is subject
to this subtitle by the terms of a contract,

Financial inferest means:

(1)  Ownership of any interest as the result of which the owner has received, within the past
three years, or is presently receiving, or in the future is entitled fo receive, more than
$1,000.00 per year; or

{2) Ownership, or the ownership of securities of any kind representing or convertible into
ownership, of more than 3 percent of a business entity by a County official or employee, or
the spouse of an official or employee.

(1)  Gift means the transfer of anything of economic value, regardless of the form, without
adequate and lawful consideration.

{2) Gift does not include a political campaign contribution regulated under the Elections Article
of the Annotated Code of Maryland or any other provision of State or local law regulating
the conduct of elections or the receipt of political campaign contributions.

Immediate family means a spouse and dependent children.



(i}

(h

(m)

(n)

{0)
{p)

(1)

)

(3)

Interest means a legal or equitabie economic interest, whether or not subject to an
encumbrance or a condition, that is owned or held, in whole or in part, jointly or severally,
directly or indirectly.

For purposes of section 22.204 of this subtitle, "interest” includes any interest held at any
time during the reporting period.

Interest does not include:

()

(i)
(i)

(iv)

{vi)

An interest held in the capacity of a personal agent, custodian, fiduciary, or personal
representative, trustee, uhless the holder has an equitable interest in the subject
maltter;

An interest in a time or demand deposit in a financial institution;

An interest in an insurance policy, endowment policy or annuily contract under which
an insurer promises te pay a fixed amount of money either in a fump sum or
periodically for life or a specified period;

A common trust fund or a trust which forms part of a pension or profit sharing plan
which has more than 25 participants and which has been determined by the internal
revenue service to be a qualified trust under the Internal Revenue Code;

A college savings plan under the Internal Revenue Code; or

A mutual fund that is publicly traded on a national scale unless the mutual fund is
composed primarily of holdings of stocks and interests in a specific sector or area that
is reguiated by the department in which the individual is employed.

Lobbyist means a person required to register and report expenses related to lobbying under
section 22,207 of this subtitle.

Lobbying means!

(1)

(2)

Communicating in the presence of a County official or employee with the intent to
influence any official action of that official or empioyee; or

Engaging in activities with the express purpose of soliciting others to communicate with a
County official or employee with the intent to infiuence that official or employee.

Official means an electad official, an employee of the County, or a person appointed to or
employed by the County or any County agency, board, commission, or similar entity:

(N
(2)

Whether or not paid in whole or in part with County funds; and

Whether or not compensated.

Persor includes an individual or business entity.

Qualified relative means a spouse, parent, child, brother or sister.

(C.B. 50,2011, § I; C.B.5,2015,§ 1)

Sec. 22.203. - Administration.

()

(b)

There is a Howard County Ethics Commission that consists of five members, appointed by the
County Executive with the concurrence of the Counly Council.

in addition to the qualifications set forth for board and commission members generally in title 8,
subtitle 3 of this Code, members of the Ethics Commission shall not:

N
(2)

Serve more than two consecutive terms;

Held or be a candidate for any elected or appointed Office of the United States, the State, any
political subdivision or incorporated municipality of the State, or of any political party;




©

{d)

(e)

)
(@

(h)

(0

i)

()

{0

(m)

(n)

{3) Be an employee of the County or of any political party; and

(4) Be otherwise required to file a lobbying registration pursuant this subtitie,
(1} The Commission shall elect a chairman from among its members.

(2) The term of the chairman is one year.

{3) The chairman may be reefected.

A majority vote of the Commission shall consist of three or more votes. A quorum consists of three
members prasent.

(1) The County Solicitor shall assist the commission in carrying out the Commission's duties;

{2) If a conflict of interest under section 22.204 of this subtitle or other conflict prohibits the County
Solicitor from assisting the Commission in a matter, the County shall provide sufficient funds for
the Commmission to hire independent counsel for the duration of the conflict.

The County Solicitor shall designate an Executive Secretary who shall attend all meetings.

The Commission is the advisory body responsible for interpreting this subtitle and advising persons
subject to this subtitie regarding its application.

The Commission shall hear and decide, with the advice of the County Solicitor or other legal
counsel if appropriate, all complaints filed regarding alleged violations of this subtitie by any person.

The Commission shall keep on file the minutes of its proceedings in accordance with State of
Maryland's Open Meetings Act. The Commission, or an office designated by the Commission, shall
retain as a public record all forms submitted by any person under this subtitle for the longer of:

{1} Four years after receipt; or
{2) If the person is an elected official, the entirety of the person’s term.

The Commission shall conduct a public information and education program regarding the purpose
and implementation of this subtitle.

The Commission shall cerify to the state ethics commission on or before October 1 of each year
that the County is in compliance with the requirements of the State Government Article, title 15,
subtitle 8, of the Annotated Code of Maryland for Elected Locat Officials.

The Commission shall:

(1) Determine if changes fo his subtitie are required to be in compliance with the requirements of
the State Government Atticle, title 15, subtitle 8, of the Annotated Code of Maryland; and

(2) Forward any recommended changes and amendments te the County Council for enactment.

(1) Any person subject to this subtitle may request an advisory opinion from the Commission
concerning the application of this subtitie.

(2) The Commission shall respond promptly to a request for an advisory opinion and shall provide
interpretations of this subtitle based on the facts provided or reasonably available to the
Commission within 60 days of the request.

(3} In accordance with all applicable State and County laws regarding public records, the
Commission shall publish or otherwise make available to the public copies of the advisory
opinions, with the identities of the subjects deleted.

(4} The Commission may adopt additional policies and procedures related to the advisory opinion
reguest process.

(1) Any person may file a complaint with the Commissicn alleging a violation of any of the
provisions of this subtitle.

(2} A complaint shall he in writing and under oath; and



(o)

(3) The Commission may refer a complaint to the County Solicitor, or other legal counsel if
appropriate, for investigation and review.

{4) The Commission may reject without further proceedings any compiaint which it deems to be
plainly frivolous or which, assuming the facts alleged were true, does nol state a violation of this
subtitle.

(5) The Commission may dismiss a complaint if, after receiving an investigative report, the
Commission determines that there are insufficient facts upon which to base a determination of a
violation.

(8) If there is a reasonable basis for believing a violation has occurred, the subject of the complaint
shall be given an opportunity for a hearing conducted in accordance with the applicable County
Rules of Procedure.

{7y A final determination of a viglation resulting from the hearing shall include findings of fact and

conclusions of law.

{8) Upon finding a violation, the Comimission may take any enforcement action provided for in
section 22.208 of this subtitle.

{9) () After a complaint is filed and until a final finding of a violation by the Commission, all
actions regarding a complaint are confidential.

(i) Afinding of a viclation is public infermation.

(10) The Commission may adopt additional policies and procedures related to complaints,
complaint hearings, the use of independent investigators and sitaff, the use of withess and
document subpoenas, and cure and seltlement agreements.

The Commission may grant exemptions to or modifications of the conflict of interest and financial
disclosure provisions of this subtitie to officials or employees serving as members of County beards
and commissions, when the Commission finds that the exemption or medification would not be
contrary to the purposes of this subtitle, and the application of this subitle would:

{1y Constitute an unreasonable invasion of privacy; and
{2) Significantly reduce the availabilily of qualified persons for public service.
The Commission may:

(1) Assess a late fee of $2.00 per day up to a2 maximum of $250.00 for a failure to timely file a
financial disclosure statement required under section 22.206 of this subtitle; and

(2) Assess a late fee of $10.00 per day up to a maximum of $250.00 for a faiture to file a timely
lobbyist regisiration or lobbyist report required under section 22,207 of this subtitle.

{1) The Executive Secretary or a designee, on behalf of the Commission, may issue subpoenas:
{iy For the attendance of witnesses to testify; or

(i) To produce documents and other evidence relevant and necessary to the administration
and enforcement of this subtitle.

(2) A subpoena shall be served by hand-delivering or mailing by certified mail a copy either to the
person named or to an agent authorized by appointment or by law to receive service for the
person named.

{3) A subpoena may be judicially enforced.

(C.B.50,2011,§ 1;C.B.5,2015,8 1)

Sec, 22.204. - Prohibited conduct and interests,




(a) Participation Frohibitions.

N

@)

Except as permitted by Commission regulation or opinion, an official or employee may not
participate in:

(i) Except in the exercise of an administrative or ministerial duty that does not affect the
disposition or decision of the matter, any matter in which, to the knowledge of the official or
employee, the official or employee or a qualified relative of the official or employee has an
interest.

(i}  Except in the exercise of an administrative or ministerial duty that does not affect the
disposition or decision with respect to the matter, any malter in which any of the following
is a party:

a. A business entity in which the official or employee has a direct financial interest of
which the official or employee may reasonably be expected to know;

b. A business entity for which the official, employee, or a qualified relative of the official
or employee is an officer, director, frustee, partner, or employee;

¢. A business entity with which the official or employee or, to the knowledge of the official
or employee, a qualified relative is negotiating or has any arrangement concerning
prospective employment;

d.  If the contract reasonably could be expected to result in a conflict between the private
interests of the official or employee and the official duties of the official or employee, a
business entity that is a party to an existing contract with the official or employes, or
which, to the knowledge of the official or employee, is a party to a contract with a
qualified relative;

e. An entity, doing business with the County, in which a direct financial interest is owned
by ancther entity in which the official or employee has a direct financial interest, if the
official or employee may be reasonably expected to know of both direct financial
interests; or :

b}

A business entity that:

1. The official or employee knows is a creditor or obligee of the official or employee
or a quaified relative of the official or employee with respect to a thing of
econemic value; and

2. As a creditor or obligee, is in a position to directly and substantially affect the
interest of the official or employee or a qualified relative of the official or
employee.

A person who is disqualified from participating under paragraph 1. of this subsection shall
disclose the nature and circumstances of the conflict and may participate or act if:

{iy The disqualification leaves a body with less than a quorum capable of acting;
{ii} The disqualified official or employee is required by law to act; or
(i The disqualified official or employee is the only person autharized to act.

The prohibitions of paragraph 1. of this subsection do not apply if participation is allowed by
regulation or opinion of the Commission.

A former regulated lobbyist who is or hecomes subject to this subtitle as an employee or
official, other than an elected official or an appointed official, may not participate in a case,
contract, or other specific matter as an employee or official, other than an elected official or
appointed official, for one calendar year after the termination of the registration of the former
regulated lobbyist if the former regulated lobbyist previously assisted or represented another
party for compensation in the matter.



(b) Employment and Financial Interest Restrictions.

(1) Except as permitted by regulation of the commission when the interest is disclosed or when the
employment does not create a conflict of interest or appearance of conflict, an official or
employee may not:

() Be employed by or have a financial interest in any entity:

a.  Subject to the authority of the official or employee or the County agency, board,
commission with which the official or employee is affifiated; or

b. That is negotiating or has entered a contract with the agency, board, or commission
with which the official or employee is affiliated; or

(i Hold any other employment relationship that would impair the impartiality or independence
of judgment of the official or employee.

(2) The prohibitions of paragraph (1} of this subsection do not apply to:

(i An official or employee who is appointed to a regulatory or licensing authority pursuant to a
statutory requirement that persons subject to the jurisdiction of the authority be
represented in appointments to the authority;

(i) Subject to other provisions of law, a member of a board or commission in regard to a
financial interest or employment held at the time of appointment, provided the financial
interest or employment is publicly disclosed to the appointing authority and the
Commission;

{iil}  An official or employee whose duties are ministerial, if the private employment or financial
interest does not create a conflict of interest or the appearance of a conflict of interest, as
permitted and in accordance with regulations adopted by the Commission; or

(iv) Employment or financial interests allowed by regulation of the Commission if the
employment does not create a confiict of interest or the appearance of a conflict of interest
or the financial interest is disclosed.

{c) Post-Employment Limitations and Restrictions.

(1) A former official or employee may not assist or represent any party other than the County for
compensation in a case, contract, or other specific matter involving the County if that malter is
one in which the former official or employee significantly participated as an official or employee.

(2) For a year after the former elected official leaves office, a former elected official may not assist
or represent another party for compensation in a matter that is the subject of legislative action
before Howard County.

(d) Contingent Compensation. Except in a judicial or quasi-judicial proceeding, an official or employee
may not assist or represent a party for contingent compensation in any matter before or involving the
County.

(e} Use of Prestige of Office.

(1) An official or employee may not intentionally use the prestige of office or public position for the
private gain of that official or employee or the private gain of another.

(2) This subsection does not prohibit the performance of usual and customary constituent services
by an elected official without additional compensation.

(f) Solicitation and Acceptance of Gifts.
(1)  An official or employee may not solicit any gift.

(2)  An official or employee may not directly solicit or facilitate the solicitation of a gift, on behalf of
another person, from an individual regulated lobbyist.




(0))

{h)

(3) An official or employee may not knowingly accept a gift, directly or indirectly, from a person that
the official or employee knows or has the reason to know:

(i} Is doing business with or seeking to do business with the County office, agency, board or
commission with which the official or employee is affiliated;

(i) Has financial inferests that may be substantially and materially affected, in a manner
distinguishable fram the public generally, by the performance or nonperformance of the
official duties of the official or employee;

(iif)

Is engaged in an aclivity regulated or controlled by the official's or employee's

governmental unit; or

(v)

Is a lobbyist with respect to matters within the jurisdiction of the official or employee.

{4y () Subsection (4){ii} does not apply to a gift:

a.

That would tend to impair the impartiaiity and the independence of judgment of the
official or employee receiving the gift;

Of significant value that would give the appearance of impairing the impartiglity and
independence of judgment of the official or employee; or

Of significant value that the recipient official or employee believes or has reason to
believe is designed to impair the impariiality and independence of judgment of the
official or employee.

(iiy Notwithstanding paragraph {3) of this subsection, an official or employee may accept the

following:

a.  Meals and beverages consumed in the presence of the denor or spensoring entity;

b. Ceremonial gifts or awards that have insignificant monetary value;

c. Unsolicited gifts of nominal value that do not exceed $20.00 in cost or trivial items of
informational value;

d. Reascnable expenses for food, travel, lodging, and scheduled entertainment of the
official or the employee at a meeting which is given in return for the participation of the
official or employee in a panel or speaking engagement at the mesting;

e. Gifts of fickets or free admission extended to an elected official to atlend a charitable,
cultural, or political event, if the purpose of this gift or admission is a courtesy or
ceremony sxtended to the elected official's office;

f. A specific gift or class of gifts that the Commission exempts from the operation of this
subsection upon a finding, in writing, that acceptance of the gift or class of gifts would
not be detrimental to the impartial conduct of the business of the County and that the
gift is pursly personal and private in nature;

g. Giits from a person related to the official or employee by blood or marriage, or any
other individual who is a member of the household of the official or employee; or

h.  Honoraria for speaking to or participating in a meeting, provided that the offering of the

honorarium is not related, in any way, to the official's or employee's official pesition.

Disclosure of Confidential Informatfon. Other than in the discharge of official duties, an official or
employee may not disclose or use confidential information, that the official or employee acquired by
reason of the official's or empioyee's public position and that is not available to the public, for the
economic benefit of the official or employee or that of another person.

Partfcipation in Procurement.

{1) Anindividual or a person that employs an individual who assists a County, agency or unit in the
drafting of specifications, an invitation for bids, or a request for proposals for a procurement,



may not submit a bid or proposal for that procurement, or assist or represent another person,
directly or indirectly, who is submitting a bid or proposal for the procurement.

{2) The Commission may establish exemptions from the requirements of this section for providing
descriptive literature, sole source procurements, and written comments solicited by the
procuring agency.

(C.B. 50,2011, § 1; C.B. 44, 2018, § 1)

Sec, 22.205. - Exceptions pursuant to the provisions of subsection 901{b) of the Howard County Charter.

(a)

Applicability. This section applies to all County employees or officials, except:
(1}  Members of the Commission,

(2) The Executive Secretary to the Commission;

{3) The County Solicitor; and

(4) Assistants to the County Solicitor whose assigned duties include representing and providing
staff services to the Commission.

Procedure:

(1) Authorization. The Commission may authorize County empioyees or officials to have an
interest in or be employed by an entity which has dealings with the County provided that, after a
public hearing and full disclosure, the Commission, applying the criteria listed in subsection {¢),
“criteria,” of this section, determines that the interest or employment does not violate the public
interest.

(2) Request. The employee or official who wishes such an authorization shall make a signed
request in writing to the Commission. The request shall explain in detait:

(i) The nature of the entity in which the interest or employment is held and its dealings with
the County;

(i) The nature and scope of the employee's or official's interest or employment with the entity;
(iy The nature and scope of the employee's or official's duties with the County,

(iv) Any additional information which is relevant to determining whether the public interest
would be violated by the interest or the employment,

(3} Hearing. The Commission shall schedule a public hearing on the request to take place within
45 calendar days after the Commission's receipt of the request. The hearing shall be advertised
at least once in a newspaper of general circulation in the County. At the public hearing the
Commission may hear testimony from the official or employee making the request, from other
individuals with knowledge of the employee’s or official's role in the County or in the outside
entity, and from members of the public.

Criteria. The Commission shali consider the following criteria in determining whether to conclude
that the outside employment or interest does not violate the public interest and therefore to authorize
the interest or employment.

(1) The employee's or official's duties with the County do not significantly impact on the entity in
which a financial interest is held or on the outside employer or on the contract or proposed
contract between the County and the entity or outside employer.

(2} The employee or officlal is not directly supervised by a person who has duties that significantly
impact on the entity or on the outside employer or on the contract or proposed contract.

(3) The employee or official does not supervise a person who has duties that significantly impact
on the entily or on the outside employer or on the contract or proposed contract.




(d)

il

(4) The employee or official is not affiliated with the department, office or agency within the County
that exercises authority over the entity or over the outside employer or is involved in contracts
with the outside employer or entity.

(5) The employee or official has complied with other relevant sections of the Howard County Public
Ethics Law relating to the matters involved.

{6) The employee's or official's financial interest in an outside entity or outside employment
involves no substantive nonministerial duties which significantly relate to the County's authority
over the outside employer or entity.

(7) The employee's or official's private compensation is not funded to any significant extent by the
County contract(s).

(8) The employee's or official's specific employment circumstances do not otherwise raise a
conftict of interest or appearance of conflict as contemplated by subsection 9G1(b) of the
Howard County Charter and sections 22.201 and 22.204 of this subtitle.

Decisfon. Within 45 calendar days after the public hearing the Commission shall issue a written
decision stating whether the requested outside employment or interest is authorized and giving the
reasons for the decision.

(C.B. 50,2011, § 1)

Sec. 22.206., - Financial disclosure statements.

(a)

(b)

This section applies to all elected officials, all candidates to be elected officials, all employees
holding positions listed in subsection (b) of this section, ail persons appointed to the boards and
commissions listed in subsection (c) of this section, and certain high school members of boards and
commissions. :

This section appties to the folfowing County employees:

(1) All executive exempt positions as listed in section 1.306 "Executive Exempt" of the Howard
County Code;

(2)  Ali employees authorized to draft specifications for, negotiate or execute a contract which
commits the County or any of its boards, agencies or departments fo expend in excess of
$2,500.00; and

(3) Al employees in a managerial or policy-making positions as determined by the commission
upon recommendation of their department or agency head. In making such a recommendation,
the department or agency head shall consider such factors as the employee's responsibility for
decision making and policy recommendation in the areas of contracting, procurement,
administration and/or monitoring of grants and subsidies, planning or zoning, inspecting,
licensing, regulating, auditing and budgeting; and

This section applies to members of the following boards and commissions:
(1) Board of Appeals;

{2} Planning Board;

(3) Recreation and Parks Board;

(4) Public Works Board;

(5) Ethics Commission;

(8) Housing and Community Development Board;

{7)  Agricultural Preservation Board;

{8) Egual Business Opportunity Commission;



(d)

(e}

(9)

(10)
(1)
{12)
(13)
(14)
(15)
(16)
(17)
(18)
(19)
(20)
(21)
(22)

Historic Preservation Commission,;
Board of Library Trustees;
Howard County Housing Commission;
Economic Development Authority Board;
Howard County Pension Oversight Commission;
Local Behavioral Health Advisory Board;
Howard County Alcohelic Beverage Hearing Beard;
Howard County Revenue Authority Board;
Design Advisory Panel;
Animal Matters Hearing Board;
Advisory Board on Consumer Protection;
Board of Electrical Examiners;
Board of Health; and
Human Rights Commission,

This section shall apply to high school members of boards and commissions as follows:

{1

(2)

A high school student member of a board or commission listed in subsection (c) of this section
shall file a statement of financial interest on a form that the Commission provides.

The high school student member statement shall only include the following information
regarding interests that may create a conflict between the student member's personal interests
and the individual's duties as a koard or commission member:

(i) A schedule of sources of earned income of the high school student member and of the
member's parent(s) or legal guardian(s) that exceed $100.00, including the name and
address of each place of salaried employment and of each business entity solely or
partially owned and from where income was earned. Where the source of income is an
attorney-client or a physician/psychiatrist/psychologist-patient relationship, the names of
individual clients or patients need not be disclosed;

(i) A schedule of each gift in excess of $20.00 in value (or an aggregate of $100.00 from any
one person) directly or indirectly from a person(s) who does business with Howard County.
This schedule as to each such gift, shali include:

a. The nature and value of the gift; and
b. The identity of the person from whom, directly or indirectly, the gift was received,
¢.  For purposes of this subsection, gift does not include:

i. Ceremonial gifts or awards of insignificant monetary value; or

ii. Unsolicited gifts of nominal value or trivial items of informational value; and

(i) A list of family members employed by the County in accordance with subsection (j)(7) of
this section; and

Except as provided in subsection (g) of this section, an elected official, employee, appointee to a
board or commission, or candidate to be an elecled official shall file the financial disclosure
statement required under this subsection:

(1
&)

On a form provided by the Commission;

Under oath or affirmation;




()

{9)

{3) With the Commission; and

{(4) The Commission may require that a financial disclosure statement be submitted through an
electronic process for which the oath or affirmation shall be made by an electronic signature
that;

() Is attached to and made part of the financial disclosure statement:
(i) s made expressly under the penalties of perjury; and

(i)  Subjects the individual making the signature to the penalties of perjury to the same extent
as an oath or affirmation before an individual authorized to administer oaths,

Deadlines for Fifing Staterments.

(1) An incumbent official or employee shall file a financial disclosure statement annually no later
than April 30th of each year for the preceding calendar year.

{(2)  An official or employes who is appointed to fill a vacancy in an office for which a financial
disclosure statement is required and who has not already filed a financial disclosure statement
shall file a statement for the preceding calendar year within 30 days after appointment.

(3} () Anindividual who, other than by reasons of death, leaves an office for which a statement
is required shall file a statement upon resignation or termination of office.

(iiy The statement shall cover:

a. The calendar year immediately preceding the year in which the individual left office,
unless a statement covering that year has already been filed by the individual; and

b.  The portion of the current calendar year during which the individual held the office.
Candidates fo be Elected Officials.

(1) Except an official or employee who has filed a financial disclosure statement under another
provision of this section for the reporting period, a candidate to be an elected official shall file a
financial disclosure statement each year beginning with the year in which the certificate of
candidacy is filed through the year of the election.

(2} (i} A candidate to be an elected official shall file a statement required under this section:

a. In the year the certificate of candidacy is filed, no fater than the filing of the certificate
of candidacy;

b. In the year of the election, on or before the earlier of April 30 or the last day for the
withdrawal of candidacy; and

G. Inall other years for which a statement is required, on or before April 30.

(i} The initial financial disclosure statement shall inciude the preceding calendar year through
the date of the certificate of candidacy filed with the Board of Elections for Howard County.

(3) A candidate to be an elected official:

(i) May file the statement required under subsection (g)(2)(i) of this section with the County
Board of Elections with the certificate of candidacy or with the Commission prior to fifing
the certificate of candidacy; and

{ify  Shall file the statements required under subsections (g)(2)(ii} and (iii) of this section with
the Commission.

{(4) If a candidate fails to file a statement required by this section after written notice is provided by
the County Board of Elections at least 20 days before the fast day for the withdrawal of
candidacy, the candidate is deemed to have withdrawn the candidacy.

{5) The County Board of Elections may not accept any certificate of candidacy unless a statement
required under this section has been filed in proper form.



(h)

{8) Within 30 days of the receipt of a statement required under this section, the County Board of
Elections shall forward the statement fo the Commission, or an office designated by the
Commission.

Public Recard.

(1) The Commission, or an office designated by the Commission, shall maintain all financial
disclosure statements filed under this section.

(2) The Commission, or an office designated by the Commission, shall make financial disclosure
statements available during normal office hours, for examination and copying by the public
subject to reasonable fees and administrative procedures established by the County.

(3) The Commission shall redact an individual's home address before allowing the public to see a
disclosure statement.

(4) If an individual examines or copies a financial disclosure statement, the Commission or the
office designated by the Commission shall record:

{i} The name and home address of the individual reviewing or copying the statement; and
{i) The name of the person whose financial disclosure statement was examined or copied.

{6) The Cemmission, or the office designated by the Commission, shall provide the official or
employee with a copy of the name and home address of the person who reviewed the official’s
or employee's financial disclosure statement.

{6) A financial disclosure statement required by this subtitle shall not be used in any way for, or be
made available for commercial purposes.

Retenticn Requirements. The Commission, or the office designated by the Commissicn, shall retain
financial disciosure statements for the longer of:

(1) Four years after receipt; of
(2) Ifthe person is an elected official, the entirety of the person's term.

Contents of Statement. Employees and slected officials shalt disclose all the information required by
this subsection. Members of boards and commissicns listed in stibsection (¢} of this section shall
disclose the information required by this subsection only with respect to those interests, gifts,
compensated positions, and liabilities that may create a conflict, as prohibited by section 22.204 of
this subtitle, between the member's personal interests and the member's official local duties as a
board or Commission member.

(1) Interests in real property.

{iy A statement filed under this section shall include a schedule of all interests in real property
wherever located.

(i} For each interest in real property, the schedule shall include:

a. The nature of the property and the location by street address, mailing address, or
legal description of the property;

b. The nature and extent of the interest held, including any conditicns and
encumbrances on the interest;

c. The date when, the manner in which, and the identity of the person from whom the
interest was acquired,;

d. The nature and amount of the consideration given in exchange for the interest or, if
acquired other than by purchase, the fair market value of the interest at the time
acquired,

e. If any interest was transferred, in whole or in part, at any time during the reporting
pericd, a description of the interest transferred, the nature and amount of the




consideration received for the interest, and the identity of the person to whom the
interest was transferred; and

f.  The identity of any other person with an interest in the property.
(2) Interests in corporations and partnerships.

(i) A statement filed under this section shall include a schedule of all interests in any
corporation, partnership, limited kiability partnership, or Hmited liability corporation,
regardiess of whether the corporation or partnership does business with the County.

(i) For each interest reported under this paragraph, the schedule shall include:

a. The name and address of the principal office of the corporation, partnership, limited
liability partnership, or limited liability corporation;

b. The nature and amount of the interest held, including any conditions and
encumbrances on the interest;

c.  With respect to any interest transferred, in whole or in part, at any time during the
reporting period, a description of the interest transferred, the nature and amount of the
consideration received for the interest and, if known, the identity of the person to
whom the interest was transferred;

d. With respect fo any interest acquired during the reporting period:

1. The date when, the manner in which, and the identity of the person from whom
the interest was acquired; and

2. The nalure and the amount of the consideration given in exchange for the
interest or, if acquired other than by purchase, the fair market value of the
interest at the time acquired.

(i) An individual may satisty the requirement to report the amount of the interest held under
item (ii)(b) of this paragraph by reperting, instead of a dollar amount:

a. For an equity interest in a corporation, the number of shares held and, unless the
corporation's stock is publicly traded, the percentage of equity interest held; or

b. For an equity interest in a partnership, the percentage of equity interest held.
(3) Interests in business entities doing business with the County.

(i) A statement filed under this section shall include a schedule of all interests in any business
entity that does business with the Counly, other than interests reported under paragraph
(2) of this subsection.

(i) For each interest reported under this paragraph, the schedule shall include:
a. The name and address of the principal office of the business entity;

b. The nature and amount of the interest held, including any conditions to and
encumbrances on the interest;

¢, With respect to any interest transferred, in whole or in part, at any time during the
reporting period, a description of the interest transferred, the nature and amount of the
consideration received in exchange for the interest and, if known, the identity of the
persaon {o whom the inferest was transferred; and

d. With respect to any interest acquired during the reporting period:

1. The date when, the manner in which, and the identity of the person from whom
the interest was acqguired; and



(4)

()

©)

(7)

(8)

2. The nature and the amount of the consideration given in exchange for the
interest or, if acquired other than by purchase, the fair market value of the
interest at the time acquired.

Gifts.

{i} A statement filed under this section shall include a schedule of each gift in excess of
$20.00 in value or a series of gifts totaling $100.00 or more received during the reporting
period from or on behalf of, directly or indirectly, any one person who does business with
the County.

(i) Foreach gift reported, the schedule shall include;
a. A description of the nature and value of the gift; and

b.  The identity of the person from whom, or on behalf of whom, directly or indirectly, the
gift was received.

Employment with or interests in entities doing business with the County.

{if A statement filed under this section shall include a schedute of all offices, directorships,
and salaried employment by the individual or member of the immediate family of the
individuai held at any time during the reporting period with entities doing business with the
County.

(i) For each position reported under this paragraph, the schedule shall include;
a. The name and address of the principal office of the business entity;

b. The title and nature of the office, directorship, or salarled employment held and the
date it commenced; and

c. The name of each County agency with which the entity is involved as indicated by
identifying one or more of the three categories of "doing business”, as defined in
section 22.202 of this subtitle,

indebtedness to entities doing business with the County.

() A statement filed under this section shall include a schedule of all liabilities, excluding retail
credit accounts, to persons doing business with the County owed at any time during the
reporting period:

a, By the individual, or

b. By a member of the immediate family of the individual i the individual was involved in
the fransaction giving rise to the liability.

(i) For each fiability reported under this paragraph, the schedule shall include:

a. The identity of the person to whom the liability was owed and the date the liability was
incurred;

b.  The amount of the liability owed as of the end of the reporiing period;

¢. The terms of payment of the liability and the extent fo which the principal amount of
the liability was increased or reduced during the year; and

d.  The security given, if any, for the liability.

Employment with the County. A statement filed under this section shall include a schedule of
the immediate family members of the individual employed by the County in any capacity at any
time during the reporting period.

Sources of earned income.

(iy A slatement filed under this section shall include a schedule of the name and address of
each place of employment and of each business entity of which the individual or a member




(k)

of the individual's immediate family was a sole or partial owner and from which the
individual or member of the individual's immediate family received earned income, at any
time during the reporting period.

{iy Notwithstanding item {i} of this paragraph, the schedule need not disclose:

a. A minor child's employment or business ownership, if the agency that employs the
individual does not regulate, exercise authority over, or contract with the place of
employment or business entity of the minor child; or

b.  The names of individual clients or patients, where the source of income is an attorney-
client or a physician/psychiatrist/psychologist-patient relationship.

(if) For a statement filed on or after January 1, 2019, if the individual's spouse Is a lobbyist
regulated by the County, the individual shaii disclose the entity that has engaged the
spouse for lobbying purposes.

(9) Additional information. A statement filed under this section may also include a schedule of
additional interests or information that the individual making the statement wishes to disclose.

For the purposes of subsections (j)(1), {2) and {3) of this section, the following interests are
considered to be the interests of the individual making the statement:

{1) An interest held by a member of the individual's immediate family, if the interest was, at any
time during the reporting period, directly or indirectly controlled by the individual.

{2) An interest held by a business entity in which the individual held a 30 percent or greater
interest at any time during the reporting period.

(3) Aninterest held by a trust or an estate in which, at any time during the reporiing period:
() The individual held a reversionary interest or was a beneficiary, or
(i) I arevocable trust, the individual was a settlor.

(1) The Commission shall review the financial disclosure statements submitted under this section
for compliance with the provisions of this section and shall notify an individual submitting the
statement of any omissions or deficiencies.

(2) If, after notification by the Commissicn of any omission or deficiency, an individual does not
cure such within 30 days, the Commission shall refer evidehce of any noncompliance with this
section to the County Solicitor for appropriate action.

{3) The Commission may take appropriate enforcement action to ensure compliance with this
section.

incomplete Information. When the individual required to file is unable to obtain the information
needed to complete the schedules required by this section, the individual shall report the
unavailability of certain information and shall provide a written statement of the efforts made to obtain
the information. The Commission shall conduct an investigation to determine if the individual has
used due diligence in attempting to obtain the missing information and whether, considering the
circumstances, the omission of the material is justified. In making this determination, the Commission
shall request and consider the opinion of the County Solicitor. The Solicitor's opinion and the report
of the Commission shall be made part of the statement of the persen required to file.

(C.B. 50,2011, § 1; C.B.5,2015, § 1; C.B. 12,2016, § 1; C.B. 13,2018, § 1; C.B, 44, 2018, § 1;
C.B. 63,2018, § 1)

Sec. 22,207. - Lobbying.



(@)

)

(d)

Except as provided in subsections (b) and (c) of this section, a person or entity who engages in
fobbying as defined in section 22.202 of this subtitle shall file a lobbying registration with the
Commission if the person or entity, during the calendar year:

(1) Expends, exclusive of personal travel and subsistence expenses, in excess of $100.00 in
furtherance of this activity; or

(2) 1Is compensated in excess of $500.00 in connection with this activity.
The following activities are exempt from regulation under this section:

(1) Professional services in drafting bills or in advising and rendering opinions to clients as to the
construction and effect of proposed or pending County Council actions when these services do
not otherwise constitute lobbying activities;

(2) Appearances before the County Gouncil upon its specific invitation or request if the person or
entity engages in no further or other activities in connection with the passage or defeat of
County Council actions;

(3) Appearances before a County agency upon the specific invitation or request of the agency if
the person or entity engages in no further or other activities in connection with the passage or
defeat of any agency executive action;

{4) Appearance as part of the official duties of a duly elected or appointed official or employee of
the state or a political subdivision of the state, or of the united states, and not on behalf of any
other entity;

(5) Actions of a publisher or working member of the press, radio, or television in the ordinary
course of the business of disseminating news or making editorial comment to the general public
who does not engage in further or other lobbying that would directly and specifically benefit the
economic, business, or professional interests of the person or entity or the employer of the
person or entity;

(6) Appearances by an individual before the County Council at the specific invitation or request of
a registered lobbyist if the person performs no other lobbying act and notifies the County
Council that the person or entity is testifying at the request of the lobbyist;

(7) Appearances by an individual before a government agency at the specific invitation or request
of a registered lobbyist if the person or entity performs no other fobbying act and notifies agency
that the person or entity is testifying at the request of the lobbyist;

(8) The representation of a bona fide religious organization solely for the purpose of protecting the
right of its own members to practice the doctrine of the organization; and

(9) Appearance as part of the official duties of an officer, director, member, or employee of an
association engaged exclusively in lobbying for counties and municipalities and not on behalf of
any other entity.

Limited Exemption—Employer of a Lobbyist.

(1) A person or entity who compensates one or more lobbyists and who would otherwise be
required to register as a lobbyist is not required to file a registration and submit lobbying reports
if the person or entity reasonably believes that all expenses incurred in connection with the
lobbying activities will be reported by a properly registered person or entity acting on behalf of
the person or entity.

(2) A person or entity exempted under this subsection becomes subject to this section immediately
upon failure of the lobbyist to report any information required under this section.

(1) The registration filed under this section shall be filed on or before the lafter of the beginning of
the calendar year in which the person or entity expects to lobby and within five days of first
engaging in lobbying activities in the calendar year.

(2) The registration filed under this section:




(e)
)

(@)

()  Shall be dated and on a form developed by the Commission;
{iiy Shall include:
a. The lobbyist's full and legal name and permanent address;

b.  The name, address, and nature of business of any person or entity on whose behalf
the lobbyist acts:

¢.  The written authorization of any person or entity on whose behalf the lobbyist acts or
an authorized officer or agent, who is not the lobbyist, of the person or entity on
whose behalf the lobbyist acts;

(iiy A statement of whether the person or entity on whose behaif the lobbyist acts is exempt
from registration under subsection (¢) of this section:

(iv)  The identification, by formal designation, if known, of matters on which the lobbyist
expects to act;

(v) ldentification of the pericd of time within a single calendar year during which the lobbyist is
authorized to engage in these activities, unless terminated soconer: and

(v}  The full legal signature of the lobbyist and, when appropriate, the person or entity on
whose behaif the lobbyist acts or an agent or authorized officer of the person or entity on
whose behalf the lobbyist acts.

A lobbyist shall file a separate registration for each person or entity that has engaged or employed
the lobbyist for lobbying purposes.

A lobbyist may terminate the lobbyist's registration by providing written notice to the Commission and
submitting all outstanding reports and registrations.

A person or entity may not engage in lobbying activities on behalf of another person or entity for
compensation that is contingent upon the passage or defeat of any action by the County Council or
the outcome of any executive action.

Activity Report.
(1) A lobbyist shali file with the Commission or the office designated by the Commission:

( By July 31, one report concerning the lobbyist's lobbying activities covering the period
beginning January 1 through June 30; and

(i) By January 31, one report covering the period beginning July 1 through December 31,

{2) A lobbyist shall file a separate activity report for each person or entity on whose behalf the
iobbyist acts.

{3) Ifthe lobbyist is not an individual, an authorized officer or agent of the entity shati sign the form.
{4y The report shall include:

() A complete and current statement of the information required to be supplied with the
lobbyist's registration form.

(i) Total expenditures on lobbying activities in each of the following categories:

a. Total compensation paid to the lobbyist not including expenses reported under items
(b)—(i) of this subparagraph;

b.  Office expenses of the lobbyist;

¢.  Professional and technical research and assistance not reported in item {) of this
subparagraph;

d. Publications which expressly encourage persons to communicate with County officials
or employees;



()

e. Names of withesses, and the fees and expenses paid to each witness;
f.  Meals and beverages for County officials and employees;

g. Reasonable expenses for food, lodging, and scheduled entertainment of County
officials or employees for a meeting which is given in return for participation in a panel
or speaking engagement at the meeting;

h. Other gifts to or for County officials or employees or their spouses or dependent
children; and

i. Other expenses,
(5} Forreporting purposes, a prorated amount shail be labeled as such.
Special Gift Report.

(1) () With the six-month activity report required under subsection (h) of this section, a lobbyist
shall report, except for gifts reported in item (h)(4){i)g. of this section, gifts from the lobbyist
with a cumulative value of $75.00 or more during the reporting period to an official,
employee, or member of the immediate family of an official or employee.

(i) The lobbyist shall report gifts under this paragraph regardless of whether the gift was
given in connection with fobbying activities.

(2) The report shall include the date, beneficiary, amount or value, and nature of the gift.
MNotification fo Official and Confidentiaiity.

{1} If any report filed under this section contains the name of an cfficial or employee or a member
of the immediate family of an official or employee, the Comimission shall notify the official or
employee within 30 days.

{2) The Commission shall keep the report confidential for 80 days following receipt by the
Commission,

{3} Within 30 days of the notice required under paragraph (1) of this subsection, the official or
employee may file a wrillen exception to the inclusion in the report of the name of the official,
employee, or member of the immediate family of the official or employee.

The Commission may require a lobbyist to submit other reports the Commission determines to be
necessary,

The Commission, or an office designated by the Commission, shall maintain all registrations and
reports filed under this section.

(1) The Commission shall review the registrations and reports filed under this section for
compliance with this section and shall netify persons engaging in lobbying activities of any
omissions or deficiencies.

{(2) The Commission may take appropriate enforcement action to ensure compliance with this
section.

Annual Report.

(1) The Commission shall compute and make available a subtotal under each of the ten required
categories in subparagraph (h){4){ii} of this section.

(2} The Commission shail compute and make available the total amount reported by all lobbyists
for their lobbying activities during the reporting period.

The Commission shall make lobbying registrations and reports available during normal business
hours for examination and copying subject to reasonable fees and procedures established by the
Commission.




(C.B. 50,2011, § 1)

Sec. 22.208. - Enforcement.

(a} {1) Upon a finding of a violation of any provision of this subtitle, the Commission may:

(i) 1issue an order of compliance directing the respondent to cease and desist from the
violation;

(i) Issue areprimand; or

(i) Recommend to the appropriate authority other appropriate discipline of the respondent,
including censure or removal if that discipline is authorized by law.

{2) If the Commission finds that a respondent has violated lobbying provisions set forth in section
22.206 and section 22.207 of this subtitle, the Commission may:

(i Require a respondent who is a registered lobbyist to file any additional reports or
information that reasonably related io the information that is required under section 22.207
of this subtile;

{iiy Impose a fine not exceeding $1,000.00 for each violation; and

(i} Suspend the registration of an individual registered lobbyist if the Commission finds that
the lobbyist has knowingly and willfully violated section 22,207 of this subtitle or has been
convicted of a criminal offense arising from lobbying activities.

{b) (1} Upon request of the Commission, the County Solicitor may file a petition for injunctive or other
relief in the Circuit Court of Howard County, or in any other court having proper venue for the
purpose of requiring compliance with the provisions of this subtitle.

{2) () The court may:
a. Issue an order to cease and desist from the violation;

b. Except as provided in subparagraph (i) of this paragraph, void an official action taken
by an official or employee with a conflict of interest prohibited by this subtitle when the
action arises from or concerns the subject matter of the conflict and if the legai action
is brought within 80 days of the occurrence of the official action, if the court deems
voiding the action fo be in the best interest of the public; or

¢. Impose a fine of up to $1,000.00 for any violation of the provisions of this subtitle, with
each day upon which the violation occurs constituting a separate offense;

(iiy A court may not void any official action appropriating public funds, levying taxes, or
providing for the issuance of bonds, notes, or other evidences of public obligations.

{c) (1} Any person who knowingly and willfully violates the provisions of section 22,207 of this subtitle
is guilty of a misdemeanor, and upen conviction, is subject to a fine of not more than $1,000.00
or imprisonment for not more than six months, or both.

(2} If the person is a business entity and not a natural person, each officer and pariner of the
business entity who knowingly authorized or participated in the violation is guilty of a
misdemeanor and, upon conviction, is subject {o the same penalties as the business entity.

{d) In addition to any other enforcement provisions in this subtitle, a person who the Commission or a
court finds has violated this subtitle;

{1) Is subject to termination or other disciplinary action; and

{2) May be suspended from receiving payment of salary or other compensation pending full
compliance with the terms of an order of the commission or a court.



{e) {1y A person who is subject to the provisions of this subtitle shall obtain and preserve all
accounts, bills, receipts, books, papers, and documents necessary to complete and substantiate
a report, statement, or record required under this subtitie for three years from the date of filing
the report, statement, or record.

{2) These papers and documents shall be available for inspection upen request by the
Commission or the County Council after reasonable notice,

() In addition lo any other enforcement provisions in this subtitle, a person who is found guilty of a
violation of section 22.204 of this subtitle is subject to forfeiture of office in accordance with section
901(c) of the Howard County Charter.

(g) Any contract made in violation of section 22.204 of this subtille may be declared void by the Counly
Executive or by resolution of the County Council in accerdance with section 901(c) of the Howard
County Charter,

(C.B. 50,2011, § 1)

Sec. 22.209, - Severability.

if any section, sentence, clause or phrase of this subtitle is held invalid or unconstitutional by any
court or competent jurisdiction, the ruling shail not affect the validity of the remaining portions or this
subtitle.

(C.B.50,2011,§ 1)

SUBTITLE 3. - DISCLOSURE OF INTEREST BY PERSONS DOING BUSINESS WITH HOWARD COUNTYR

Footnotes:
e (3) -
State Law reference-— Special provisions for Howard County, Slate Government article, § 15-848 et
sed.
Sec. 22.300. - Disclosure of interest by persons doing business with Howard County.
in order to promote public confidence in local government, all persons doing business with Howard

County shall be required to make affidavit of compliance with the conflict of interest provisions of section
901 of the Howard County Charter.

(C.B. 74, 1973; C.B. 25, 1974)

Sec. 22.301. - Definitions.

When used in this subtitle:

{a) Person includes any hatural person, corporation, general or limited parinership, frust
unincorporated association, joint venture, organization, entily or enterprise.

(b) Business with Howard County means anyone or any combination of sales, purchases, leases,
contracts and awards to, from or with Howard County, or any agency, office or department
thereof, and shall include:




{c)

(d)

{e)

{1y Al supplies, materials, equipment and contractual services contracted for or procured by
purchase orders or other procedures established by title 4, "contracts and purchasing,” of
this Code, except for small purchases in an amount less than $50.00,

(2) Any and all contracts entered into for professional services with any consultants whese
services by their nature are unique and not subject to competitive bidding.

{3) All construction contracts providing for the alteration and/or maintenance of buildings,
utilities, roads and any other improvements.

{4) Al contracts for the purchase of land in fee simple.
{6) The award or grant of any franchise, liquor license or zoning application.
{8) The issuance of any developer's agreement,

Affidavit as to procurement of supplies, materials, equipment, services, land, and construction
contracts, licenses, franchises, awards, developer's agreements or zoning changes shall be the
following statement: "The undersigned does hereby declare that neither he nor any
representative of his firm has provided, offered to provide, or will subsequently provide to any
officer or employee of Howard County, whether elected or appointed, any benefits, monetary, or
material consideration from the profits or emoluments of this contract, job, work or service for
the County; and that no officer or employee has accepted or received or will receive in the
future any service or thing of value, directly or indirectly, upon more favorable terms than those
granted to the public generally; nor has any such officer or employee of the County received or
will receive, directly or indirectly, any part of any fee, commission or other compensation paid or
payable by the County in connection with this contract, job, work or service for the County,
excepting, however, the receipt of dividends on corporation stock. i/we do solemnly declare and
affirm under the penalties of perjury that the contenis of the aforegoing affidavit are true and
correct to the best of my/our knowledge, information and belief.”

Affidavit as to application or petition for licenses, franchises, awards, developer's agreements
or zoning changes: "The undersigned does hereby declare that neither he nor any
representative of his firm has provided, offered to provide, or will subsequently provide to any
officer or employee of Howard County, whether elected or appointed, any monetary or material
consideration, any service or thing of value, directly or indirectly, upon more favorable terms
than those granted to the public generally in connection with the submission, processing,
issuance, grant or award of the within application or petition for a license, franchise, award,
developer's agreement or zoning change. l/we do solemnly declare and affirm under the
penalties of perjury that the contents of the aforegoing affidavit are true and correct to the best
of myfour knowledge, information and belief."

Monetary or malerial consideration means any gift of more than $25.00 in value or any transfer
of any property below fair market value, or any paid travel or vacation, or the securing or paying
of any debt on behalf of any County official, appointed board or commission member, or County
employee, or member of any of the immediate family of any of the aforementioned.

(C.B. 74, 1973; C.B. 25, 1974)

Sec. 22.302. - Applicability and form of compliance.

{a) Any person doing business with Howard County shall be required to comply with the requirement of
execution of the affidavit set forth in subsection 22.301(c) in the manner deemed appropriate by the
County Administrator.

{b) The County Administrator shall cause the affidavit to be included and incorporated into the following
named-form and shall require the execution thereof as part of the execution and completion of the
following named forms by the person doing business with Howard County:

(1N

Purchase order.



{2) Developer's agreement,

{c) The County Administrator shall cause the affidavit to be prepared as a separate document in order
that the affidavit can be executed simultanecusly with the execution of the contract document
entered into with Howard County involving:

(1} Consultant services of any type, as defined in subsection 22.301{p)(2).

{2)  Construction or utility contracts awarded under public bidding procedures, as defined in
subsection 22.301(b)(1).

{3) Purchase or sale of land in fee simple.
{4) Grant or award of any franchise,

(d) The Secretary of the County Council shall cause the affidavit to be prepared and submitted with any
application submitted in connection with zoning and any application submitted regarding the
issuance of any liguor license.

(C.B. 74, 1973, C.B. 25, 1974)

Sec. 22.303. - Penalties for violations.

Any person found to be in violation of any of the prohibitions set forth herein or in the County
Charter, or to have made & false affidavit, shali be barred from doing business with Howard County, or
any department receiving funds appropriated by the County Council, for a period of ten years. This
saction shall not be construed as limiting or restricting any judicial remedies available to the County.

Any person who has been awarded a contract or purchase order and has been found to be in
violation of the prohibitions set forth herein and/or to have made a false affidavit may be found in default,
and the contract may be terminated by Howard County.

It is not the intent of this subtitle to prohibit the County from doing business with firms or persons in
which a County official, members of an appointed board or commission, cr employee also hold positions
of trust; however, such information must be disclosed and be on file in accordance with the requirements
of section 901 of the Charter.

(C.B. 74, 1973; C.B. 25, 1974)

Sec. 22.304. - Severability.

The provisions of this subitle are severable and if any provisions, sentence, clause, section or part
thereof is held illegal, invalid or unconstitutional, or inappiicable to any persen or circumstance, such
illegality, invalidity, unconstitutionality or inapplicability shall not affect or impair any of the remaining
provisions, sentences, clauses, sections, or part of the subtitle or their application to other persons and
circumstances. It is hereby declared to be the legislative intent that this subtitle would have been adopted
if such illegal, invalid or unconstitutional provisions, sentence, clause, section or part had not been
included therein, and if person or circumstances to which the subtitie or any part thereof if inapplicable
had been specifically exempted therefrom.

(C.B. 74, 1973; C.B. 25, 1974)

SUBTITLE 4. - BUDGET PROCEDURES

Sec. 22.400A, - Office of Budget.




(@

(b)

(©

(d)

Generally. General provisions applicable to this office are set forth in subtitle 2, "administrative
departments and offices,” of title 6, "County Executive and the executive branch,” of the Howard
County Code.

Head. The Budget Administrator shall head the Office of Budget. The Office of Budget shall be
under the general supetvision of the Director of Administration.

Qualifications of Budget Administrafor. The Budget Administrator shall have thorough knowledge of
the principles and practices of public administration, including thorough knowledge of governmental
budgeting methods, and the operational relationship between the budget function and the agencies
of govermnment. At the time of appointment, the Administrator shall have had at least five years of
increasingly responsible public finance or budget experience, including three years of administrative
experience,

Duties and Responsibilities:

(1) The Budget Administrator shall act, on behalf of the Chief Administrative Officer, as the chief
budget officer of the Gounty and as such shall prepare and submit to the Executive for approval
and submission to the Council, all County budgets, prepared in the manner and form required
by law,

{2) The Office of the Budget shall:

() Supervise the compilation of budget requests and the preparation of a statement of
requests to the Chief Administrative Officer.

(i)  Supervise the preparation of statements showing revenue other than taxes, and the
adjustment in tax rate necessary to compensate for the difference between miscellaneous
revenue and the amount raised by taxation.

(i) Prepare periodic reports on the efficiency and economy of County agencies.

(iv) Analyze complex budget requests and make recommendations to the Chief
Administrative Officer,

(v} Supervise and participate in studies in the organization, methods and procedures of
County agencies.

{(vi) Participate in County Council budget hearings and explain budget requests.

{vii)  Perform such other functions as may be prescribed by directive of the County Executive
or by law.

(C.B. 62, 1988)

Sec. 22.400. - Howard Community College budget.

The Howard Community College budget shall be prepared and submitted annually at a time

designated by the County Executive and in a format which clearly presents total expenditures and total
proposed costs, to include bui not limited to the following principal areas:

(a)
(b)
(c)

Academic programs {degree, associate degree, certificate).
Community service programs.
Any other primary areas.

(C.B. 71, 1973)

Sec. 22.401. - Submission of the capital budget for the Howard County public school system.



(a)

The capital budget for the Howard County public school system shall be submitted to the County
Council in accordance to the following schedule:

(1) Initial submittal not later than the first of October in each year.

(2) Final submittal not later than the first of November in each year.

(3) First revision to the Planning Board not later than the first of March in each year.
The capital budget shall include but not be limited to:

{1) New construction projects.

{2) Remodeling projects.

(3) Renovation projects (cost above annual maintenance needs).

(4) Status previously approved but not completed projects.

(C.B. 70, 1973; C.B. 10, 1992)

Note— Formerly, § 22.420; renumbered § 22.401, by C.B. 10, 1992,

Sec. 22.402, - Definltions,

(@)

(b)

()
(d)
(e)

)

The following terms used in this subtitle have the meanings defined below:

Capital budget means the plan of the County to receive and expend funds for capital projects during
the current fiscal year,

Capital project means:

(1)  Any physical public improvement and any preliminary studies and surveys reiative to the
improvement.

(2) The acquisition of properly of a permanent nature for public use.
(3} The purchase of equipment for any public betterment or improvement when first constructed.

Capital program means the plan of the County to receive and expend funds for capital projects
during the first fiscal year covered by the capital budget and the next succeeding five fiscal years.

Extended capital program means the plan of the County to receive and expend funds for capital
projects during the four fiscal years following the end of the capital program.

Maryland Consotidated Transportation Program means the State Consolidated Transportation
Program as defined in the transportation article of the Annotated Code of Maryland.

Maryland Capital Budget means the plan of the State of Maryland to receive and expend funds for
capital projects during the current fiscal year.

(C.B. 10, 1992)

Sec, 22.403. - Public notice of capital projects; public hearing by Planning Board.

(&)

Planning Board Hearing on New Capital Projects and Capital Projects Substantially Modified in
Scope.

(1) The County Executive shall prepare a list of the new capital projects and capital projects
substantially modified in scope that are included in the capital program and the extended capital
program proposed by each agency of the County Government for Planning Board review




(c)

{d)

pursuant to subsection 1106(c) of the Howard County Charter. The Executive shall submit this
list to the Planning Board concurrently with the agency proposals.

(2)  No later than 15 days after the capital program and the extended capital program proposed by
each agency of the County Government is sent to the Planning Board for its review, the
Planning Board shall hold a public hearing on the new capital projects and the capital projects
substantially modified in scope which are included in the agencies' programs. The public
hearing may, at the Planning Board's discretion, continue over several days.

Notice of Public Hearing on New Capital Projects and Capital Projects Substantially Modified in
Scope.

(1) The Planning Board shall advertise the public hearing on the new and substantially modified
capital projects in the capital program and the extended capital program proposed by each
agency of the County Government. The advertising shall include the time, date and place of the
hearing, a brief description of each such project and & statement that copies of the capital
program and the extended capital program containing greater detail about these projects are
available for review in the Office of Planning and Zoning and in each branch of the Howard
County Library.

(2)  The Office of Planning and Zoning shall provide copies of the capital program and the
extended capital program proposed by each agency of the County Government to the County
library system.

(3) Advertising for the hearing shall include:

() Publication once a week for two successive weeks in at least one newspaper of general
circulation in the County.

(i) Posting the site of each such project (if owned by the County) and/or posting the right-of-
way of the public road nearest to the site.

(i) Mailing notices fo village associations, neighborhood groups, civic associations and
citizens who have requested the County Executive, the Director of Public Works, or the
Director of Planning and Zoning to be placed on a central list to receive this and similar
mailings.

Consideration of Public Input. In making its comments and recommendations on the impact of the
proposed capital program and the extended capital program on the County general plan and the
growth of the County, the Planning Board shall consider the testimony given at its public hearing.

Public Notice of New Capital Projects and Capital Projects Substantially Modified in Scope That Are
Included in the Capital Budget and the Capital Program and the Extended Capital Program
Submitted by the County Executive.

(1) As soon as possible foliowing the submission of the Executive's proposed capital budget and
capital program and the extended capital program to the County Council, the Council shall give
public notice of new capital projects and capital projects substantially modified in scope that are
included in the Executive's proposed capital budget and capital program and the extended
capital program. The notice shall consist of a brief description of each such project and a
statement that copies of the Executive's capital budget and capital program and the extended
capital program containing greater detail about these projects are available for review in the
County Council Office, the Office of the County Administrator, and in each branch of the Howard
County Library. The notice shall also give the time, date and place of the Council's public
hearing on the Executive's proposed capital budget and capital program and the extended
capital program.

(2) The Executive shall provide copies of the proposed capital budget and capital program and the
extended capital program to the County library system.

(3)  The notice shall be published once a week for two successive weeks in at least one newspaper
of general circulation in the County; and mailings shall be sent to civil associations,



neighborhood groups and citizens who have requested the County Council, the County
Executive, the Director of Public Works, or the Director of Planning and Zoning to be placed on
a central list to receive such notices.

(C.B. 43, 1983; C.B. 10, 1992)

Note— Formerly § 22.414; renumbered § 22.403 by C.B. 10, 1992,

Sec, 22,404, - Contents of the capital budget and capital program and the extended capital program,

(@)

(b)

The capital budget and program summary shall include a “funding source summary" that shows:
(1) Prior appropriation by funding source;

{2) Budget request by funding source; and

(3) Each of the program years by funding source.

Each project class summary shall include:

(1) Prior appropriation by funding source;
{2) Budget request by funding source,; and

(3) Each of the program years by funding source.

Each capital project shall be identified as a separate line item in the capital budget and the capital
program and the extended capital program; shall be separately numbered; and shall set forth clearly
the cost and fiscal year funding schedule of the capital project.

Each capital project that has previously received appropristions, but that is not yet completed, shall
be separately identified in the capital budget and the capital program and the extended capital
program and shall have set forth clearly the prior approved appropriation.

Subject to subsection {f) of this section, information relating to each capital project in the capital
budget and the capital program and the extended capital program shall also include but shall not be
Himited to:

{1) A project description;
{2) A vicinity map showing location and extent of project;
{3) Scheduling of project phases and planned completion date;
{4) Each source of funding;
{8) The projected impact of the completed project on the current expense hudget;
{8) Total expenditures and encumbrances for the project:
{iy Since inception through the end of February of the current year; and
{(iiy Since inception through the end of February of the prior year;

(7}  For multi-year recurring projects, an explanation of the proposed use of the funds for the
upcoming fiscal year, including an identification of the known, planned, or potential facilities or
uses to which the funds will be applied;

(8) For projects with prior approved or upcoming year funding, a description of any changes in:
(i) The name of the project since its inception,
(il The scope of the project from the prior year; and

(if) The timing of the project from the prior year;




®
(9)

(h)

{9) For projects with prior approved or upcoming year funding, an explanation for any changes in
the total project cost from the prior year;

{10}  Any amendments to the project that were previously adopted by ordinance;

{11}  Previousty approved and projected funding, showing any changes, for each fiscal year in the
six-year capital program, and any changes in project totals by each source of funds; and

{12} For each project with funding proposed for the next fiscal year, except projects which include
funding only for planning in the next or future fiscal years, the total cost estimate for the project
from the time funding for engineering, consfruction, or any purpose other than planning was first
budgeted or programmed.

ltems (B)(ii}, (8){i), (10), (11) and (12) of subsection (e) of this section need not be included before
Fiscal Year 2018.

The information for capital projects required by subsection (e) of this section shall be a separate
document and shall be approved as part of the annual budget and appropriation ordinance of
Howard County approving the capital budget and as part of the resolution of the Council approving
the capital program and the extended capital program as if the document were set out in full in the
ordinance or resolution.

Items (8)(i) and {12} of subsection {e) of this section shall apply only to projects that are new to the
capital budget in Fiscal Year 2017 or |ater years.

(C.B. 69, 1973; C.B. 13, 1974; C.B. 14, 1983; C.B. 10, 1992; C.B. 54, 2015, § 1)

Note— Formerly, § 22.415; renumbered, § 22.404 by C.B. 10, 1992,

Sec. 22.405. - Capital improvement master plans.

(a)

Definitions.
Capital improvement masfer plan (C.L.M.P.} is a plan adopted by the County Council which indicates

the capital improvements for a particular type of County service to be constructed during the next ten
years in order to support the housing and employment growth projections of the County's general pian,
Capital improvement master plans are updated annually. Capital improvement master plans include the
projects listed in;

(b)

()

(1) The Howard County Capital Budget and Capital Program and Extended Capital Pragram;
(2) The Maryland Capital Budget; and
(3} The Maryland Consolidated Transportation Program.

Consistency. Capltal improvement master plans shall be consistent with the general plan, with cne
another, and with the requiremenis of State law for master plans.

Types of Plans—Agency Responsible for Preparation. There shall be C1MP.'s for education,
transportation, water and sewer and solid waste disposal and for other governmental functions as
provided by law. Primary responsibility for preparation and updating of specific C.I.M.P.'s lies with
the agency listed below. Howsver, agencies preparing a C.1.M.P. shall consult with other agencies
as appropriate.

(1) The C.LLM.P. for Education shall be prepared by the Department of Education.

(2} The C.L.M.P. for Transportation shall be prepared jointly by the Department of Public Works
and the Depariment of Planning and Zoning.

(3} The C.LM.P. for Water and Sewer shall be prepared by the Department of Public Works.
(4} The C.LM.P. for Solid Waste Disposal shall be prepared by the Department of Public Works.



(d}

{f)

Content of C.ILM.P.'s. Each C.L.M.P. shall include:

(1)
(2)

Planning assumptions consistent with the general plan.
For the next fiscal year and for the following nine fiscal years:
(Y  Growth projection targets {(numbers of new residences, number of new employees).

(i) Justifications for and descriptions of capital projects needed to serve the growth projection
targets.

{iiy Level of service standards.
{iv) Funds required to fund the needed capital projects.

Process for initial Adoption:

(M

(2)

Review by Planning Board. Upon submission of a C.LM.P. from the agency responsible for its
preparation, the Planning Board shall set a date for a public hearing on the C.l.M.P. It shail give
at least 30 days’ notice of the time, date, and place of the hearing,

Within 30 days after the public hearing, the Planning Board shall make its recommendations
regarding consistency of the C.1.M.P. with the general plan and forward the recommendations o
the agency(ies) which prepared the C.1L.M.P.

Submission to Counly Council:

(I  C.LMP. for Educalion. After consideration of the Planning Board's recommendations, the
Board of Education shall send the C.I.M.P. fo the County Council for approval by
resolution. If not all the Planning Board's recommendations are incorporated into the
C.LM.P. submitted to the County Council, the Board of Education shall concurrently send
the County Council the Board's reasons for noi incorporaiing the Planning Board's
recommendations.

{iy Al other C.LM.P.'s. After consideration of the Planning Board's recommendations, the
agency(ies), other than the Board of Education, responsible for preparing the C.1.M.P. shail
send the C.UIMP. tc the County Execulive. [f not all the Planning Board's
recommendations are incorporated into the C.1.M.P. submitted to the County Executive,
the agency(ies) responsible for preparing the C.1L.M.P. shall concurrently send the County
Executive the agency{ies) reasons for not incorporating the Planning Board's
recommendations.

The County Executive shall review the C.1.M.P., make changes he or she deems appropriate,
and submit the C.1L.M.P. to the County Council for approval by resolution,

Updates of C.LM.P.'s. Updates to a C.1.M.P. shall be adopted in the same manner as the plan was
originally adopted. The agency(ies; responsible for preparation of each C.|.M.P. shall review it each
year and recommend updales as necessary based on such factors as:

M

The Howard County Capital Budget and Capital Programs and Extended Capital Program; the
Maryland Capital Budget, and the Maryland Consolidated Transportation Proegram.

Data derived from the development monitoring system.
Adoption of a new general pian,

Changes in comprehensive rezoning.

Changes in service demands.

Availability of services from nongovernmental sources.
Changes in the economy.

Changes to the rolling average (see section 16,1102, "the housing unit allocation concept,” of
the Howard County Code).




(C.B. 10, 1992)

Sec. 22.406, - Contents of the current expense budget.

The propeosed current expense budget that the Executive submits to the County Council shall
include, but is not limited to:

(1) A comparative statement of the receipts and expenditures for the last completed fiscal year;

(2) A comparative statement of authorized expenditures and revenues and estimated expenditures
and revenues for the currently ending fiscal year;

{3) For each department or other unit, which shall be classified by fund, fund center, and summary
of expenditures by commitment;

{i)y The actual expenditures from the previous fiscal year;

{(iiy The appropriation for the current fiscal year;

(il The estimated expenditures for the current fiscal year; and

{iv} The expenditures recommended by the Executive for the ensuing fiscal year; and
{4) Detailed departmental personnel summaries that include:

(i) The number of filled positions and the number of vacant positions approved in the current
fiscal year's budget by classification title and pay grade; and

(i  The number of filled positions and the number of vacant positions proposed in the
upcoming fiscal year's budget by classification title and pay grade,

(C.B. 54,2015, § )
Secs. 22.407-22.409, - Reserved.

Sec. 22.410. - Reserved.

Editor's note— C.B. 3, 1976 repealed § 22.410, pertaining to adoption of items prior to the
annual budget submission, derived from C.B. 72, 1973.

SUBTITLE 5. - NOTICEH

Footnotes:
e (8) -
Editor's note— Before its complete revision by § 1 of C.B. 4, 1983, subtitie 5 was entitled "notice of

challenge to validity of county charter or laws."

Sec. 22.500. - Requirement that County Solicitor be notified of any proceeding challenging the validity of
County Charter or laws.

i the validity of any portion of the Howard County Charter, 2 Howard County law, or a Howard
County franchise is challenged, the Counfy Solicitor shail be furnished with a copy of the pleadings by the
parties filing such action immediately after suit or appeal has been filed.



(C.B. 43, 1981; C.B. 4, 1983; C.B. 56, 1986)

Sec. 22.501. - Notice required by State law; notice of claim against County for injury.

When State law requires that notice of a claim against the County for injury to a person or histher
propesty be served upon the County Executive, the notice shall be given in person or by registered mail,
restricted delivery, return receipt requested.

(C.B. 4, 1983, C.B. 56, 1986)

State Law reference— Local government tort claims, Ann. Code of Md., Courts and Judicial
Proceedings article, § 5-301 et seq.

Sec, 22.502, - Service of law suits,

(a) Service on Howard Counfy Government. Service of a law suit naming Howard County, Maryland,
and/or any of its various departments, citizen boards, or commissions or officers or employees as a
party, shall be obtained by service upon the County Executive, or the Executive's designee, or the
County Solicitor, in person or by registered mail, restricted delivery, return receipt requested.

(b)  Service on the County Council. Service of law suit naming the County Council as a party shall be
obtained by service upon the Chairperson or the Executive Secretary of the County Council, in
person or by registered mail, restricted delivery, return receipt requested.

(c) Service on Zoning Board, Board of License Commissioners or the Health Board. Service of law suit
naming the Zoning Board, the Board of License Commissioners, or the Health Board as a party shall
be obtained by service upon the Chairperson of the respective board or the Executive Secretary of
the County Council, in person or by registered mail, restricted deliver, return receipt requested.

(d)  Service on Governmental Agency Which Has Entered into an Agreement with the Howard County
Government for Pooled Risk Management Pursuant to Title 23 of the Howard County Code. Service
of a law suit naming a governmental agency which has entered into an agreement with the Howard
County Government for pooled risk management pursuant to title 23 of the Howard County Codse or
its officers or employees shall be obtained by service upon the Executive officer of that agency or the
officer's designee, in person or by registered mail, restricted delivery, refurn receipt requested.

(C.B. 4, 1983; C.B. 56, 1986)

Sec. 22.503. - Copies of pleadings for County Solicitor.

Whenever a law suit is filed against Howard County, Maryland, and/or any parties set forth in
subsection 22.502 (a), {b), (c} or (d) above, the County Solicitor shall be furnished with a copy of the
pleadings by the plaintiff(s) immediately after suit has been filed.

(C.B. 4, 1983; C.B. 56, 1986)

SUBTITLE 6. - FEES FOR INDUSTRIAL DEVELOPMENT REVENUE BONDS AND MARYLAND INDUSTRIAL
DEVELOPMENT FINANCING AUTHORITY LOANS OR BONDSI

Footnotes:




e (B) -

Editor's note— C.B. 80, 1981, added sublitle 5, § 22.500, to title 22, which the editor has redesignated
subtitle 6, § 22.600, inasmuch as C.B. 43, 1981, had previously added subtitle 5.

Sec. 22.600. - Fee schedule and collection,

(a) Howard County shali collect a fee for each new or refunded industrial development revenue bond
and each new or refunded Maryland Development Financing Authority loan or bond. The amount of
the fee shali be set by resolution of the County Council and shall be reasonably related to Howard
County's costs for the advertising, processing and review of the loan or bond.

(b) The appropriate fee, as specified in subsection (a) above, shall be collected (except as provided in
subsection (c) below) prior to the introduction of each industrial development revenue loan or bond
issue ordinance or resolution or Maryland Industrial Development Financing Authority loan or bond
resolution by the Howard County Director of Finance, who shall submit proof of payment to the
Executive Secretary of the County Coungil,

(c) The fee schedule set forth in subsection (a) above shall not apply and the fee, as specified in
subsection (a) above, shall not be collected, for the advertising, processing and review of industrial
development revenue bonds issued by the Maryland Industrial Development Financing Authority
under its “Umbrella Program" or any similar program under which the Maryland Industrial
Development Financing Authority issues and sells issues of its umbrella bonds, within which two or
more series of permanent bonds are consolidated for purposes of marketing and sale. Actual costs
incurred by Howard County, Maryland, for advertising such bonds shail be collected prior to the sale
of such bonds,

(C.B. 80, 1981; C.B. 38, 1982; C.B. 21, 1983; C.B. 26, 1988; C.B. 75, 1988; C.B. 7, 1993)
SUBTITLE 7. - GRANTS

Sec. 22.700. - County authorized to award grants.

(@) Howard County may award grants of funds or in-kind assistance to nonprofit agencies which

provide services to County residents.

{b) Grants are initiated when a nonprofit agency requests a grant to provide a certain service or when
the County solicits nonprofit agencies to provide a certain service.

{c) Grants may be funded with County funds or from designated private, State, regional, or Federal
funds.

(C.B. 60, 1993)

Sec. 22.701. - Information to be provided.

Nonprofit agencies seeking a grant from Howard County shall submit information to the County
department or office which will administer the grant in a format prescribed by that agency and shall
include:

{8) A general description of the nonprofit agency's membership and mission; a copy of its Charter
and bylaws, a listing of its officers, Directors, and principal staff members; and evidence of its
nonprofit status;

(b} A description of the service the nonprofit agency proposes to provide with the grant, who will
provide the service (staff andfor volunteers), where it will be provided, who will receive the
service (targst population), and how much it will cost to provide the service.



(C.B. 60, 1993)

Sec. 22.702, - Advisary Panel.

The County Executive may appoint an Ad Hoc Advisory Panel to review grant applications and to
make recommendations to the County Executive regarding the amount and type of grants to be awarded.
When appropriate, this committee may consist of the members of an existing County board or
commission. No member of an ad hoc panel may receive any direct or indirect financial or personal
benefit from any of the grant applications under consideration by the panel.

(C.B. 60, 1993)

Sec. 22.703. - Budgetary approval,

Grants may be awarded only to the extent provided in the annual budget. Where the grant is for
fonger than the current fiscal year, grants for subsequent fiscal years may be awarded only after the
County Council has approved a muitiyear agreement to fund the grani, pursuant to section 612 of the
Howard County Charter,

(C.B. 60, 1993)

Sec. 22.704. - Grant agreement.

A grant shall not be made unless the nonprofit agency has executed a grant agreement with the
County which sets forth:

{8) The amount of the grant.

(b)Y  The service to he provided with the grant, where it will be provided, and who will receive the
service (target population).

(c) The type and formaf of the reports and records which the nonprofit agency will be required to
keep in order to provide accountability and which will be subject to County audit.

(d) Provisions to assure that there will be adequate public advertising and notification to potential
recipients of the service.

{e) Provisions to assure that the agency and the services provided will be in compliance with
Federal, State and County laws and regulations, including conformity with the provisions of
subtitle 2, "human rights,” of title 12 of the Howard County Code,

(fy Provisions to indemnify the County from any claims which might be made against the County as
a result of the grant.

(g} A requirement to provide the Department or office administering the grant with annual audit and/or
program report on the ageney's use of the grant during the County's previous fiscal year and, subject
to section 22.1000 of the County Code, to send copies of the audit and/or program report to the
County Executive and the County Council.

(C.B. 60, 1993; C.B. 43,2018, § 1)

SUBTITLE 8. - GOVERNMENTAL TRANSPARENCY AND ACCESSIBLE DATAE

Footnotes:




e (B} =

Editor's note— C.B. 32, 2014, § 2, added subtitle 8 to title 22 to read as herein set out. The absence of a
history note indicates that the provision remains unchanged from the ordinance from which it originally
derived.

Sec, 22.800. - Purpose; scope.

(2)

(b)

()

The purpose of this subtitle is to improve and maintain transparency and efficiency in government
while addressing its goals of effective communication and collaboration within units and to deliver
useful information to the public in an efficient manner, including through the provision of an intuitive
and interactive web portal that also provides the public access to the information in usabte and
searchable formats.

Except as provided in section 22.806 of this subtitie or as determined by the Governmental
Transparency Data Plan, this subtitle applies onty to data created after this subtitle takes effect.

Guiding principles.

(1)  All accessible data produced by or for a unit shall be made available without copyright, patent,
trademark, or trade secret, or similar regulation other than reascnable privacy, security, and
privilege restrictions.

(2} Accessible data shall be made available with the highest possible level of granularity in which it
was developed by or for a unit.

(3) Accessible data shall be made available quickly to ensure usefulness to the public.

(4} Accessible data shall be available to the widest range of users for the widest range of
purposes.

(6) To the extent practical, accessible data shall be structured to allow automated processing.

(6} Accessible data shall be available to anyone through the web portal, with no requirement of
registration.

(7}  Accessible data shall be available in non-proprietary or freely available formats and in
accordance with any applicable open standard.

(8) Accessible data shall be published as soon as possible but no later than 30 days of when
action has been taken.

Sec. 22,801, - befinitions.

(@)

(b}
(©

(1) Data means the final version of information that is created or maintained for or by a unit, but
may also include documents provided to a unit as determined by the governmental
transparency and accessible data guidance document.

(2} Dataincludes, but is not limited to, documents, records, digital data, lists, tables, spreadsheets,
graphs, charts, memoranda, minutes, manuals, and orders.

(3) Data includes key relevant statistical or factual information about an image file and geographic
information system data that would aid in a search,

Facilitator means the Director of the Department of Technology and Communications Services.

Unit means a unit of County government that is under the authority of the County Executive or the
County Council.

Sec. 22.802. - Inventory.

(@)

Each unit shall compile an inventory of:
{1) The data that the unit publishes to the internet; and



()

{d)

(2) The types of data that the unit creates or is the custodian of but does not publish to the
internet.

(1)  On or before, December 1, 2014, and each year thereafler, each unit shall submit to the
facilitator the inventory.,

{2} The unit shall ensure that the inventory is complete, accurate, and up-to-date.
Each unit shall indicate for the items in the inventory:

{1} The items that the unit believes are of interest {o the public;

{2) Any impediments fo publication of the items to the internet; and

(3) The items that are confidential,

Subject tc section 22.1000 of the County Code, each year the facilitator shall submit a combined
inventory to the County Council and the County Executive.

(C.B. 43,2018, § 1)

Sec. 22.803. - Portal.

()

(b}

The facilitator shall investigate options for a single web portal that would zllow the public to locate
and access the data that the County publishes to the internet.

On or hefore January 15, 2015, the facititator shall recommend (o the County Executive a plan to
implement the portal and provide a report of that recommendation to the County Council.

Sec. 22.804. - Task force,

(a)
(b)

(d)

To carry out this subtitie, the facilitator must convene a task force,

The task force consists of:

{1} One member appeinted by each member of the County Council;

(2)  Members from the units that the facilitator believes should be represented; and
{3) Two representatives of the County Council.

The task force shall meet periodically to:

(1) Advise the facllitator, the County Executive, and the Counly Council;

{2) Study best practices;

{3) Ensure that units parlicipate and comply with the purposes of this subtitle; and

(4) After reviewing the inventory, recommend items of interest to the public that should be
published to the internet and their priority.

The task force shall issue a report on or before February 1, 2015, and periodically will meet
thereafter  until  publication to the internet under the plan has  begun,

Sec. 22.805. - Governmental transparency and accessibie data plan and guidance document.

(a)

(1) On or before April 1, 2015, the facilitator shall submit to the County Executive and the County
Council a plan for publishing to the internet the items that are of interest to the public.

(2} The plan shall:

() Include the inventory including the identification of significant data sets and documents of
most interest fo the public;

(ily Evaluate the confidential or protected information that should not be inciuded;




(b)

(iiy  Prioritize the dala sets and documents fo be published, with a suggested scheduie of
publication;

(iv) Assign data set and decument owners who are to be accountable for publishing and
updating;

(v) Establish guidelines for updating and retiring data sets and documents;

(vi) Make recommendation on historical document inclusion;

(viiy Define a schedule for approved historical document publication;

{vii) [(viil)] Define a process to evaluate future data sets and documents for publication;
(ix) Define an agency data security policy for publishing information;

{(x) Provide for the selection of a software tool set to be used;

(xi) Recommend an initial and ongoing staffing plan; and

(xif) Provide a cost estimate of preparation, planning, implementation; and maintenance.

The plan shall include a guidance document that includes the items identified in the plan that will
require review and updating. The guidance document shall be updated on December 15, 2018 and
each year thereatfter.

Sec. 22.806. - Publication to the internet.

()

{b)

{c}

As soon as practical, but not later than July 1, 2018, the items identified in the plan as being of
interest to the pubiic must begin to be published to the internet.

This section does not apply to:
(1) Emaii, instant messages, correspondence, or similar exchanges;

{2} A governmental record that is required or permitted to be withheld from disclosure under any
federal or State faw, including the Maryland Public Information Act;

{3) Any document or data that is required to be confidential under County, State, or federal law;
(4) Any other document or data as determined by the Governmental Transparency Data Plan.

(1) Subject to paragraph (2) of this subsection, the items published under this section must be
searchable.

(2) Metadata or tags must be provided for items that cannot be made searchable.

Sec. 22.807. - Citizens' Election Fund System—Donations.

(a)

(b)

The facilitator shall ensure that the County website includes a mechanism to accept donations to
the Citizens' Election Fund.

The mechanism shalt be prominently located on each appropriate County web page.

(C.B. 30,2017, § 1)

SUBTITLE 9, - COMPUTATION OF TIME

Sec. 22.900. - Definitions.

For purposes of this subtitle, the following terms have the meanings indicated:

{a) Deadline means the last day of any period of time by which any person or County depattment
or agency is required to take some action.



(b} Holiday means the holidays designated by the County’s Chief Administrative Officer and
posted on the County's website,

(¢} Ordinary business hours means 8 a.m. io 5 p.m. on Monday through Friday.
(C.B.51,2016,8 1)

Sec. 22.901. - Application.

This subtitle applies to any deadline established by this Code that exceeds seven days.
(C.B. 51,2016, § 1)

Sec. 22,902, - Computation of time.

{a) Beginning of the period of lime . In computing any period of time subject to this subtitle, the day of
the act, event, or default, after which the designated period of time begins to run, is not to be
included.

(b} Deadline . The deadline is o be computed as follows:

(1} if the last day is a Saturday, Sunday, or heliday, the deadline shall be the end of the next day,
which is not a Saturday, Sunday, or holiday; or

(2} if the County office is not open on the last day of the period, or is closed for a part of a day, the
deadline shall ke the end of the next day which is:

(i) Not a Saturday, Sunday, or holiday; or
(iiy A day on which the County office is open the entire day during ordinary business hours.

(C.B. 51,2016, § 1)
SUBTITLE 10. - REPORTS

Sec. 22,1000, - Reports to the County Council.

{a) Scope. This secticn applies to each report, study, publication, or other document that is distributed
to or submitted to the County Council.
{b) Electronic submission. A document shall be sent electronically to:
{1) Each member of the County Council;
{2) The Council Administrator; and
{3) The County Auditor.

(b) Format. A document shall be sent as a searchable porlable document format (PDF/A) file that
meets the standards published for that file type by the International Organization for Standardization.

(C.B. 43,2018,§ 1)

TITLE 23 - RISK MANAGEMENTH

Footnotes:




mee (1) -

Editor's note— Prior to its complete revision by C.B. 55, 1988, and C.B. 57, 1986, tit. 23 was entitled
“Insurance,” consisted of §§ 23.100, 23.200, and was derived from C.B. 38, 1980. New subtits. 1 and 2
were added by C.B. 57, 1986, and new subtits, 3—5 were added by C.B. 55, 1986.

SUBTITLE 1. - COMPREHENSIVE RISK MANAGEMENT PROGRAM
Sec. 23.100. - Authority to provide for comprehensive risk management program.

There shall be a comprehensive risk management program to compensate for injury or death of
persons or damage to property resulting from the negligent or wrongful acts within the scope of their
official duties of public officials, agents or employees of the County, to provide protection against physical
loss or damage to property of the County and fo provide for the defense of claims.

The comprehensive risk management program may include but is not limited to the following
coverage: '

(a) Comprehensive general liabitity.
(b} Property.

{c) Boiter and machinery.

{d) Workers' compensation.

{e) Compuisory vehicular insurance required by title 17, subtitie 1 of the transportation article of
the Annotated Code of Maryland.

(C.B. 57, 1986; C.B. 117, 1989; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.101. - Purchased insurance or self-insurance.

The risk management program may be implemented by purchasing insurance coverage or by
providing self-insurance or by combining the two, subject to Maryland law regarding the self-insuring of
workers' compensation and compulsory vehicle insurance,

(C.B. 57, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.102. - Cooperation with other governmental agencies.

(a) Agreements for Pooled Comprehensive Risk Management:
(1) Governmental agency means:

(i} A public or quasi-public agency in Howard County created by State or local faw, including,
without fimitation, the Howard County Board of Education, Howard County Volunteer Fire
Corporations the Howard County Community College; the Howard County Board of Library
trustees, the Howard County Housing Commission, the Howard County Economic
Development Authority, and the Howard County Revenue Authority;

(i) Any nonprofit or nonstock corporation in Howard County that is exempt from taxation
under subsection 501(c)(3) or(4) of the Internal Revenue Code and receives 50 percent or
more of is annual operating budget from the State Government or the Government of
Howard County.

A governmental agency includes its public officials, employees, agents, and volunteers.



{2) Authorily to enter info agreements. The County may cooperale with and enter into agreements
with governmental agencies in order to provide comprehensive risk management in the most
economical manner.

(3) Coverage. The comprehensive risk management program shall compensate for injury or death
of persons or damage to property resulting from the negligent or wrongfui acts within the scope
of their official duties of public officials, agents, volunteers, or empioyees of the governmental
agency, shall provide protection against physical loss or damage to property of the
governmental agency, and shall provide for the defense of claims. An agreement may provide
for some or all of the coverage include din the comprehensive risk management program
established by the County.

{by Length of Agreements—Cancellation. Agreements for pooled comprehensive risk management
shall expire at the end of each fiscal year, The County or the governmental agency shall give at least
six months' notice of intent not to renew the agreement.

(C.B. 57, 1986; C.B. 51, 1990; C.B. 7, 1993; C.B. 65, 1995; C.B. 95, 1995; C.B, 53, 2008, § 1;
C.B. 13,2018, 8 1)

Sec. 23,103. - Immunity.

No provision of this title shall constitute or be interpreted as a waiver of the right of the County or of
an agency or of officers, employees or agents to raise the defense of sovereignh or governmental
immunity, or charitable immunity, or public official immunity or any other immunity or defense to which the
County or agency or the officers, employees or agents are entitled.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)
SUBTITLE 2. - RISK MANAGEMENT FUND

Sec. 23.200. - Establishment of fund; funding; financial administration,

There is a risk management fund to implement the comprehensive risk management program.

The risk management fund shal! be financed by annual contributions from the County and from each
governmental agency which has entered into an agreement with the County for pooled comprehensive
risk management. The annual contributions shall reflect the principles of incurred claims accounting and
shall be computed by considering the premium cost, claim expense, operating expense, interest income
and maintenance of a reserve fund. Accrued interest shall remain as part of the fund. Funds appropriated
to the risk management fund shali be nonreverting. The Director of Finance shall be responsible for the
financial administration of the fund.

(C.B. 57, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec, 23,201. - Risk management program committee; membership.

There is a Risk Management Program Committee. Its permanent voting members shall be the Chief
Administrative Officer, who shall be its Chairperson, the County Soliciior, the Director of Finance, and the
representative of any governmental agency which pays annual contributions amounting to ten percent or
more of the total annual contributions to the risk management fund. When a decision is being made
regarding the defense or settlernent of a legal action or the payment of a lawful judgment on behalf of a
governmental agency which has entered into an agreement with Howard County for pooled
comprehensive risk management, a representative of that governmental agency shall ke a voting
member of the Commiittee. All representatives of governmental agencies which have entered inio




agreemenls with the County for pooled comprehensive risk management may have a representative
participate as a nonvoting member of the Committee.

(C.B. 57, 1986; C.B. 117, 1989; C.B. 65, 1995; C.B. 17, 1996)

Sec. 23.202. - buties of Risk Management Program Committee.

The Committee shali:
(a) Set policy regarding the operation of the risk management fund.

(b} Defend, compromise and pay claims asserted against the County or a governmental agency
which has enfered intc an agreement with the County for pooled comprehensive risk
management.

(c) Provide protection against physical loss or damage to the property of the County or a
governmental agency which has enisred into an agreement with the County for pooled
comprehensive risk management.

{(d) Employ actuaries, adjusters and other experts.
(e} Provide for the direct and indirect expenses of legal representation and defense,
(fi Adopt regulations.

(g} Provide effective and efficient administration and operation of a comprehensive risk
management program.

(C.B. 57, 1986; C.B. 65, 1995)

SUBTITLE 3. - DEFENSE OF ACTIONS AGAINST PUBLIC OFFICERS AND EMPLOYEES
Sec. 23.300. - Purpose.

The purpose of this subtitle is to define the role of County Government in the defense of its officers,
agents and employees in legal actions related to their employment and in the defense of officers, agents
and employees of governmental agencies which have entered into agreements with the County for
pooled comprehensive risk management. This subtitle does not address the defense of actions against
officers, agents and employees of the Howard County Board of Education or the Howard County
Community College. Defense of actions against officers, agents and employees of those governmental
agencies is addressed in subtitles 4 and 5 of this titie.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.301. - Definitions.

Words and phrases used in this subtitle have their usual meanings, except that:
(a) Agency includes:
{1} Any board, commission, department, office or institution of County Government; or

{2) Any board, commission, department, office or institution of any governmental entity within
Howard County which has entered into an agreement with the Howard County Government
for pooled comprehensive risk management pursuant to section 23.100 of the Howard
County Code. Agency does not include the Howard County Board of Education nor the
Howard County Community College.



(b) Empiloyee(s), agents and officer(s) includes:

(1} Current and former employee(s), agents and officer(s} of the Howard County Government,
and

(2) Current and former employee(s), agents and officer(s) of any governmental agency within
Howard County which has entered into an agreement with the Howard County Government
for pooled comprehensive risk management pursuant to subsection 23.100(b) of the
Howard County Code. employee(s), agent(s) and officer(s) does not include current and
former employee(s), agent(s) and officer(s) of the Howard County Board of Education nor
of the Howard County Community College.

(C.B. 55, 1986; C.B. 635, 1995)

Sec. 23.302. - Reserved,

Editor's note— Formerly § 23.302; renumbered § 23.103 by C.B. 65, 1993,

Sec, 23.303. - Responsibility for authorizing defense; payment of judgment.

(a) Defense:

{0

2

The Risk Management Program Committee shall authorize legal defense for current and past
Howard County Executive(s) and Howard County Councilmembers for any claims arising from
acts or omissions oceurring in the performance of their official duties,

The Risk Management Program Committee shall provide legal counsel in a suit or claim
brought against officers, agents and employees of Howard County, Maryiand, or a
governmental agency's officers, agents and employaes for acts or omissions during the course
of employment if the County Solicitor determines that the factual allegations show that:

a. The act or omission was within the scope of employment of the officers, agents and
employees or in their official responsibilities for Howard County or the governmental
agency; and

b. The officers, agents or employees were acting within their authorized official capacity.

{by Responsibility for Paying Judgment:

(1)

3

Compensalory damages; judgments for negligence. The Risk Management Program
Committee shall authorize the payment of judgments for compensatory damages up to the
maximum limits of liability set forth in section 5-403 of the courts and judicial proceedings of the
Annotated Code of Maryland against officers, agents or employees for damages resulting from
tortious acts or omissions commitied by the officers, agents or employees acting within the
scope of their employment.

Counly Solicitor determines no malice; jury finding of mafice. if the County Solicitor, pursuant to
section 23.304 of the Howard County Code, determines that the officer, employee or agent was
not acting with malice, the Risk Management Program Committee, with the approval of the
County Executive, may pay an award of compensatory damages above the limits of liability set
forth in subsection 5-403(a) and an award of punitive damages, notwithstanding the jury's
finding of malice.

Finding of matice; suit to colfect from officer, agent or employee. If the actions of the agent or
employee are found by a court or a jury to have been malicious, the Risk Management Program
Committee, with the approval of the County Executive, may authorize a suit against the officer,
agent or employee to collect any damage award the County is required by law to pay.




(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.304. - Requirement for County Solicitor to provide defense.

(a)

(b)

(c)

{e)

Initiation of Process. The County Solicitor may become involved in the case upon written request of
the officer, agent or employee, or to protect the interests of the County or an agency.

Investigation. Before undertaking the defense of an officer, agent or employee, the County Solicitor
shall investigate the facts upon which the legal action or special proceeding is based to determine
whether the officer's, agent's or employee's acts or omissions were within the scope of his/her
employment and whether they were malicious.

Approval Required. Based upon the resuits of the investigation and the recommendations of the
Risk Management Program Committee, the County Executive may authorize the County Solicitor to
defend officers, agents and employees. The County Solicitor may not defend officers, agents and
employees without the approval of the County Executive.

Invesligation and Defense May Be Delegated. The County Solicitor may delegate the investigation
and defense to an assistant County Solicitor or to outside counsel. In a criminal case, the County
Solicitor shall appoint outside counsel. ’

Costs of OQutside Counsel. The County Soliciior may employ outside counsel if the solicitor
determines that it is impracticable or uneconomical for the County Solicitor or an assistant County
Solicitor to provide the legal services or that the County Solicitor would have an actual or potential
conffict of interest in providing these services. At the request of the governmental agency, the Risk
Management Program Committee may authorize the Gounty Solicitor to employ outside counsel to
investigate and defend a claim against the governmental agency, its officers, agents or employees.
The oulside counsel shall cooperate with the County Solicitor in the investigation, defense and
setttement of the claim. The compensation of the outside counsel shall be paid by the risk
management fund.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec, 23,305. - Confidentiality,

Except for information obtained during the investigation, any information obtained by the County

Solicitor or the Solicitor's designee shall be confidential and shall not be revealed unless by order of a
cour.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.306. - Special verdlct,

The County Soliciter, the Soiicitor's designee, or outside counsel shall request the court to reguire a

special verdict in the form of written findings which determine:

(@) Whether the officer, agent or employee was acting within the scope of his/her employment;
(b} Whether the alleged act or omission was malicious:

()  Whether the officer, agent or employee could legally claim any common law or statutory
Immunity.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.307. - Requirement to repay the risk management fund for costs of defense.



Before the County Solicitor undertakes the defense of an officer, agent or employee, the officer,
agent or employee shall sign an agreement which provides that the officer, agent or employee
understands that if the information provided during the investigation undertaken pursuant to subsection
23.304(b) of this subtitle was not complete and true or was misleading, or if the official, agent or
employee otherwise fails to cooperate in the defense, the County:

(a) May withdraw as counsel to the official, agent or employee with leave of court; or
(b} May charge the official, agent or employee for continued defense; and

{c) May seek reimbursement from the employee for any judgment the County may be required, by
law, to pay, consistent with the County's obligations under State law.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.308. - Settlement obligations.

(a) Before the County Solicitor undertakes the defense of an officer, agent or employee, the officer,
agent or employee shall sign an agreement which provides that the County Sclicitor shall
compromise or settle a claim on behalf of the risk management fund only after notifying the officer,
agent or employee of the proposed settiement and of its terms and after giving the Individual the
opportunity to suggest additional terms that are in the interest of the employee and the County.

{b) The agreement shall also provide that the County shall obtain the written consent of the officer,
agent or employee to the settlement of a claim if either:

{1} The proposed seltlement will not provide him/her with a general release; or

{2y The County intends to ask the officer, agent or employee to repay any of the cost of the
settlement or of the legal costs.

(¢} The agreement shall further provide that if the officer’s, agent's or employee's consent is required
and the officer, agent or employee does not consent to the compromise or settlement, the County
Solicitor may treat the failure to consent as a failure to cooperate, pursuant to section 23.307 of this
subtitle,

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.309. - Responsibility for costs of officer, agent or employee,

{a) Risk Management Fund Pays. If the County Solicitor decides not to undertake the defense of an
officer, agent or employee and the court decides that the officer's, agent's, or employee's acls or
omissions were within the scope of histher employment, the risk management fund shall pay the
costs of the defense, including court costs and attorneys' fees, except in cases where the court
orders the plaintiff fo pay these costs.

{b) Plaintiff Pays. If the court finds for the officer, agent or employee and there is reason to believe that
the action or proceeding was instituted in bad faith or without substantial justification, the Risk
Management Program Committee may authorize the County Solicitor, assistant County Solicitor,
outside counsel or private counsel for the officer, agent or employee to petition the court to require
the plaintiff to pay the risk management fund or the officer, agent or employee, as the case may be,
the costs of defending the case, including court costs and attorneys' fees,

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.310. - Payment of judgment or settlement.




(a) Officers, Agents and emplayees Whose Judgment or Setflement May Be Paid:

(1) Judgments. The amount of any judgment may be paid on behalf of those officers, agents or
employees whose acts or omissions were within the scope of their employment in accordance
with section 23.303.

(2)  Setflements. The Risk Management Program Committee may authorize payment of a
seftlement if, in the opinion of the Committee:

(i) The officer, agent or employee was acting within the scope of employment or is likely to be
found by a court or jury tc have been acting within the scope of employment; and

(i) The costs of the litigation, the risks of judgment adverse to the officer, agent or employse
and other relevant factors indicate that settlement is appropriate under the circumstances.

(b) Risk Management Fund. Any costs, judgments or settlements authorized by the Commiitee to be
paid, shall be paid by the risk management fund.

{c) Repayment by Official, Agent or Employee. The County may collect from the official, agent or
employes any amounts paid in compensaiory damages for acts or omissions of the individual within
the scope of hisfher employment, when it is found that the official, agent or employee acted with
actual malice.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.311, - Retroactivity.

The application of this subtitle to the officers, agents and employees of any agency shall be
retroactive to the date when the agency entered into an agresment with the Howard County Governiment
for pocled comprehensive risk management pursuant to section 23.100 of the Howard County Code.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

SUBTITLE 4. - DEFENSE OF ACTIONS AGAINST OFFICERS, AGENTS AND EMPLOYEES OF THE HOWARD
COUNTY BOARD OF EDUCATION

Sec. 23.400, - Purpose.

The purpose of this subtitle is to define the role of County Government and the risk management
program in the defense of Board of Education officers, agents and employees in legal actions related to
their employment. The provisions of this subtitle shall be effective during the kife of an agreement between
the Howard County Government and the Howard County Board of Education for pooled comprehensive
risk management pursuant to the provisions of subtitle 1 of this title. This subtitle is intended to provide
the self-insurance coverage authorized by subsection 4-1056(c) of the Education Article of the Annotated
Code of Maryland, as amended from time fo time. Nothing in this subtitle is intended to be inconsistent or
in conflict with any State law or regulation pertaining to the Howard County Board of Education.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995}

Sec. 23,401, - Definitions.

Words and phrases used in this subtitle have their usual meaning except that "employee(s), agent(s)
and board member(s)" includes current and former employee(s), agent(s) and board member(s) of the
Board of Education.



(C.B. 55, 19806; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.402. - Immunity.

This subtitle shall not be read to be a waiver of the defense of sovereign immunity or of any other

immunity defense available by law to the Board, its employees, agents, or officials.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec, 23.403, - Reserved.

Editor's note— C.B. 65, 1995, reserved § 23.403 in its entirety. Formerly, § 23,403 pertained to
actions against County board employees and derived from C.B. 55, 1986,

Sec. 23.404. - Responsibility for providing defense; payment of judgment.

(@)

(b}

Defense. The risk management program shall provide for defense of claims against the Board of
Education, its members, public officials, agents and employees arising from acts or omissions
committed within the scope of employment or authorized official capacity and without malice.

Responsibility for Paying Judgment. A claim or judgment against a board member, agent or
employee for compensatory damages up to the maximum limits of liability set forth in section 5-353
of the courts and judictai proceedings article of the Annotated Code of Maryland or up tc any lesser
amount provided in the agreement between the Board of Education and the County shall be satisfied
from the risk management fund if the board member, agent of employee was acting within the scope
of employment or authorized official capacity and without malice.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

State Law reference— Tort immunity of county board of education, Ann. Code of Md., Courts
and Judicial Proceedings article, § 5-518.

Sec. 23.405. - Requirement for County Solicitor to provide defense.

(@)

{b)

(c)

(d}

Initiation of Process. The County Solicitor may become involved in the case upon written request of
the Board, board member, agent or employee, or o protect the interests of the County or an agency.

Invesfigation. Before undertaking the defense of a board member, agent or employee, the County
Solicitor shall investigate the facts upon which the legal action or special proceeding is based to
determine whether the member's, agent's or employee's acts or omissions were within the scope of
his/fher employment and whether they were malicious.

Approval Required. Based upon the results of the investigation and the recommendations of the
Risk Management Program Committee, the County Executive may authorize the County Solicitor to
defend the board member, agent or employee. The County Solicitor may not defend hoard members,
agents and employees without the approval of the County Executive.

Solicitor Coordinates Defense; Initiation of Process. The County Solicitor coordinates the provision
of defense on behalf of the risk management program. Upon written request, the County Solicitor
may undertake the defense of the Board of Education, its public officials, agents and employees,
with the recommendation of the Risk Management Program Commiitee and the approval of the
County Executive.




(e} Other Legal Counsel The Board of Education may direct its legal counsel to undertake the defense
of any claim against the Board of Education, its public officials, employees and agents. Upon
recommendation of the County Solicitor, this defense shall be funded from the risk management fund
in accordance with the professional services policy established by the risk management commitiee.
Legal counsel for the Board of Education shall consult with and advise the County Solicitor as to the
status of each claim.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.406. - Special verdict,

The County Solicitor, the solicifor's designee, outside counsel or the legal counsel for the Board of
Education shall request the cotirt to require a special verdict in the form of written findings which
determine:

(a) Whether the board member, agent or empioyee was acting within the scope of employment; or

{b) Inthe case of an employee or agent, whether the alleged act or omission was malicious.
(C.B. 55, 1986, C.B. 65, 1995)

Sec. 23.407. - Requirement to repay the risk management fund for costs of defense.

Before the County Solicitor or outside counsel undertakes the defense of a board member, agent or
employee, the board member, agent or employee shall sign an agreement which provides that the board
member, agent or employee understand that if the information provided during the investigation was not
complete and true or was misleading,; or if the board member, agent or employee otherwise fails to
cooperate in the defense the County Solicitor:;

(a) May withdraw as counsel to the board member, agent or employee with leave of court or
request other counsel provided under subsection 23.405{e) to withdraw; or

(b} May charge the board member, agent or employee for continued defense; and

{c) May seek reimbursement from the employee for any judgment the Board or the risk
management fund may be required to pay.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.408. - Settlement obligations.

(a} Before the County Soliciter or other counsel selected by the Board undertakes the defense of a
board member, agent or employee, the board member, agent or employee shall sigh an agreement
which provides that the claim shall not be compromised or settled without first notifying the board
member, agent or employee of the proposed settlement and of its terms and after giving the
individual the opportunity to suggest additional terms that are in the interest of the employee and the
Board.

(b) The agreement shall also provide that the Board of Education shall obtain the written consent of the
board member, agent or employee to the settlement of a claim if either:

(1) The proposed settlement will not provide him/her with a general release; or

(2) The Board of Education intends to ask the board member, agent or employee to repay of the
cost of the settlement or of the legal costs.

(c} The agreement shall further provide that if the board member's, agent's or employee's consent is
required and the officer, agent or employee does not consent to a compromise or seitlement



recommended by the Counly Solicitor or cther counsel and approved by the Risk Managemeni
Program Committee, the County Solicitor or outside counsel may treat the failure to consent as a
failure to cooperate pursuant to section 23.407 of this subtitle. .

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.409. - Responsibility for costs of board member, agent or employee.

(a)

Risk Management Fund Pays. |f a decision is made not to undertake the defense of the Board, a
board member, agent or employee and the court finds that the acts or omissions of the board
member, agent or employee were within the scope of employment or authorized official capacity and,
in the case of an employee or agent, were not malicious, the costs of the defense, including court
costs and attorneys' fees, shall be paid from the risk management fund except in cases where the
court orders the plaintiff to pay these costs.

Plaintiff Pays. i the court finds for the beard member, agent or employee and there is reason fo
believe that the action or proceeding was instituted in bad faith or without substantial justification, the
Risk Management Program Commitiee may authorize the County Solicitor, assistant County
Solicitor, other counsel or private counsel for the board member, agent or employee to petition the
court to require the plaintiff to pay the risk management fund or the board member, agent or
employee, as the case may be, the costs of defending the cass, including court costs and attorneys'
fees.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.410. - Payment of judgment or settlement.

(a)

(b)

{c)

Judgments. The amount of any judgments against board members, agents and employees shall be
paid from the risk management fund up to the fimits set forth in the agreement between Howard
County Government and the Howard County Board of Education.

Seftlements. The Risk Management Program Committee may approve proposed settlements and
shall authorize payment of seiflements negotiated and approved on behalf of the Board, its
members, officials, agents and employees, up to the limits set forth in the agreement between the
Howard County Government and the Howard County Board of Education, if, in the opinion of the
Committee;

{1) The Board member, agent or employee was acting within the scope of employment or is likely
to be found by a court or jury to have been acting within the scope of employment; and

{2) The costs of the litigation, the risks of a judgment adverse to the officer, agent or employee,
and other relevant factors indicate that settlement is appropriate under the circumstances.

Repayment by Board Member, Agent or Employee. The Board of Education may collect from the
official, agent or employee any amounts paid in compensatory damages for acts or omissions of the
individual within the scope of histher employment, when it is found that the board member, agent or
employee acted with actual matice,

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

SUBTITLE 5. - DEFENSE OF ACTIONS AGAINST OFFICERS, AGENTS AND EMPLOYEES OF THE HOWARD
COUNTY COMMUNITY COLLEGE

Sec. 23.500. - Purpose.




The purpose of this subtitle is to define the role of County Government and the risk management
program in the defense of Howard County Community College officers, agents and employees in legal
actions related to their employment. The provisions of this subfitle shall be effective during the life of an
agreement between the Howard County Government and the Howard County Community College for
pooled comprehensive risk management pursuant to the provisions of subtitle 1 of this title.

This subtitle is intended to provide the self-insurance coverage authorized by subsection 18-206(c)
of the education article of the Annotated Code of Maryland, as amended from time to time. Nothing in this
subtitle is intended to be inconsistent or in conflict with any State law or regulation pertaining to the
Howard County Community College.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.501. - Definitions.

Words and phrases used in this subtitle have their usual meaning, except that employee(s), agent(s)
and board member(s) includes current and former employee(s), agent{s) and board member(s) of the
Howard County Community College. Board means the Board of trustees of Howard County Community
College; and board members, agent(s) and employee(s) includes current and former members, agent(s)
and employee(s) of the Board of trustees of Howard County Community College.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.502. - Claim of immunity.

This subtitie shall not be read to be a waiver of the defense of sovereign immunity or of any other
immunity defense available by law to the Board, its employees, agents or officials.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

State Law reference— Tort immunity of community colleges, Ann. Code of Md., Courts and
Judicial Proceedings article, § 5-519.

Sec. 23.503. - Responsibility for providing defense; payment of judgment.

{a) Defense. The risk management program shall provide for defense of claims against the Board of
trustees of the Community College, its members, public officials, agents and employees, arising from
acts or omissions committee within the scope of employment or authorized official capacity.

{b}  Responsibility for Paying Judgmeni. A claim or judgment against a board member, agent or
employee of the Community College shall be satisfied from the risk management fund, up to the limit
established by law or up to any tesser amount that may be set in the agreement between the
Community College and the County, for damages resulting from tortious acts or omissions
committed by the board member, agent or employee acting within the scope of employment or
authorized official capacity and without malice.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.504. - Requirement for County Solicitor to provide defense.

(a) [Initiation of Process. The County Solicitor may become involved in the case upon written request of
the Board, board mamber, agent or employee, or o protect the interests of the County or an agency.



(b  Investigation. Before undertaking the defense of a board member, agent or employee, the County
Soliciior shall investigate the facts upon which the legal action or special proceeding is based to
determine whether the member’s, agent's or employee's acts or omissions were within the scope of
histher employment and whether they were malicious.

() Approval Required. Based upon the results of the investigation and the recommendations of the
Risk Management Program Commitiee, the County Executive may authorize the County Solicitor to
defend the board member, agent or employee, The County Solicitor may not defend board members,
agents and employees without the approval of the County Executive.

(d) Solicitor Coordinates Defense; Initiation of Process. The County Solicitor coordinates the provision
of defense on behalf of the risk management program. Upon written request, the County Solicitor
may undertake the defense of board members, agents or employees with the recommendation of the
Risk Management Program Committee and approval of the County Executive.

(e) Otheriegal Counsel The Community College may direct its legal counsel to undertake the defense
of any claim against the Community College, ifs public officials, employees and agents. Upon
recommendation of the County Solicitor, the defense shali be funded from the risk management fund
in accordance with the professional services policy established by the Risk Management Program
Committee. Legal counsel for the Community College shali consult with and advise the County
Solicitor as fo the status of each claim.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.505. - Special verdict.
The County Solicitor, the solicitor's designee, outside counsel or counsel for the Community College
shall request the court to require a special verdict in the form of written findings which determine:
(a) Whether the board member, agent or employee was acting within the scope of employment; or
{b) Whether the alleged act or omission was malicious,

(C.B. 55, 1986; C.B, 65, 1995)

Sec. 23.506. - Requirement to repay the risk management fund for costs of defense.

Before the County Solicitor or outside counsel undertakes the defense of a board member, agent or
employee, the board member, agent or employee shalil sign an agreement which provides that the board
member, agent or employee understands that if the information he/she provided during the investigation
was not compiete and true, or was misfeading, or if the board member, agent or employee otherwise fails
to cooperate in the defense the County Solicitor:

fa) May withdraw as counsel to the board member, agent or employee with leave of court or
request other counsel provided under section 23.504 to withdraw; or

{(b) May charge the hoard member, agent or smployee for continued defense; and

{c) May seek reimbursement from the employee for any judgment the Community College may be
required, by law, to pay, consistent with ils obligations under State law.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.507. - Settlement obligations.

{a) Before the County Sclicitor or other counsel selected by the Board undertakes the defense of a
board member, agent or employee, the board member, agent or empioyee shall sign an agreement




{b)

(c}

which provides that the claim shall not be compromised or settled without first notifying the board
member, agent or employee of the proposed seftlement and of its terms and after giving the
individual the opportunity to suggest additional terms that are in the interest of the employee and the
Community College.

The agreement shall also provide that the Community Coilege shall obtain the written consent of the
board member, agent or employee to the settlement of a claim if either:

{1) The proposed settlement will not provide him/her with a general release; or

{2) The County intends to ask the officer, agent or employee tc repay 'any of the costs of the
settlement or of the legal costs.

The agreement shall further provide that if the board member's, agent's or employee's consent is
required and the board member, agent or employee does not consent to a compromise or seltlement
recommended by the County Solicitor or other counsel and approved by the Risk Management
Program Committee, the County Solicitor or other counsel may treat the failure to consent as a
failure to cooperate pursuant to section 23.508 of this subtitle.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.508. - Responsibility for costs of board member, agent or employee,

(@)

(b)

Risk Management Fund Fays. If a decision is made not to undertake the defense of the Board or a
board member, agent or employee and the court finds that the acts or omissions were within the
scope of employment or authorized official capacity the costs of the defense, including court costs
and aitorneys' fees shall be paid from the risk management fund, except in cases where the court
orders the plaintiff to pay these costs.

Plaintiff Pays, If the court finds for the board member, agent or employee and also finds that the
action or proceeding was insfifuted in bad faith or without substantial justification, the Risk
Management Program Commitiee may authorize the County Solicitor, assistant County Solicitor,
other counsel or private counsel for the board member or employee to petition the court to require
the plaintiff to pay the Risk Management Fund or the Board member, agent or employee, as the case
may be, the costs of defending the case, including court costs and attorneys' fees.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)

Sec. 23.509. - Payment of judgment or settlement,

(@)

{b)

Judgments. The amount of any judgments against Board members, agents and employees shall be
paid from the Risk Management Fund up to the limits set forth in the agreement between the Howard
County Government and the Howard County Community College.

Seltlements. The Risk Management Program Committee may approve payment of proposed
settlements and shall authorize payment from the risk management fund of settlements negotiated
and approved on behalf of the Board, its members, officials, agents and employees, up to the limits
set forth in the agreement between the Howard County Government and the Howard County
Community College, provided that, in the opinion of the Committee:

{1} The Board member, agent or employee was acting within the scope of employment or is likely
to be found by a court or jury to have been acting within the scope of employment; and

{2) The costs of the litigation, the risks of a judgment adverse to the hoard member, agent or
employee and other relevant factors indicate that settlement is appropriate under the
circumstances.



(c) Repayment by board member, agent or employee. The County may collect from the board member,
agent or employee any amounts paid in compensatory damages for acts or omissions of the
individual within the scope of his/her employment, when it is found that the Board member, agent or
employee acted with actual malice.

(C.B. 55, 1986; C.B. 65, 1995)
TITLE 24 - CIVIL PENALTIESH

Footnotes:

1) -

State Law reference— Civil penalties authorized, Ann. Code of Md. art. 25A, § 5(A)(5).
SUBTITLE 1. - CIVIL FINES AND PROCEDURES

Sec. 24.100. - Purpose,

This subtitie implements the authority contained in article 25A of the Annotated Code of Maryland to
provide for the enforcement of County laws and regulations by civil fines,

(C.B. 31, 1985)
Sec. 24,101, - Definitions,

Words and phrases used in this subtitle shail have their usual meanings except as specified below:
. Civil viclation:

A violation of the County Code or of a regulation adopted pursuant to the County Code, which is
punishable by a civil fine.

II. Enforcement official s the individual in an agency or department charged with enforcing its faws
and regulations, generally the Department or agency head or his/her designated representative.

ill. Enforcing agency means the Department or agency charged with enforcing a iaw or regulation.

V. Person means an individual, partnership, joint venture, corporation, association, or
organization.

V. Repeated violation means a recuring violation of the same provision of the County Code or
regulation.

(C.B. 31, 1985)

Sec. 24.102. - Establishment of civil penalties.

An enforcing agency may impose a civil fine pursuant to the provisions of this subtitle as an
alternative enforcement measure for violations of the Howard County Code or regutations adopted
pursuant {o the Code.

(C.B. 31, 1985)

Sec. 24.103, - Applicability; nonexclusive remedy.




L. Applicability. The provisions of this subtitle shall apply unless Howard County laws and regulations
provide otherwise,

H. Nenapplicability to Animal Control Law. The provisions of this subtitle do not apply fo civil citations
issued pursuant to subtitle 3, "animals,” of titte 17, "public protection services," of the Howard County
Code.

tH. Nonexclusive Remedy. Nothing in this subtitie shall prevent an enforcing agency from seeking
other remedies provided by law or regulations, such as injunctions or criminal prosecution.

IV. Nonapplicability to Violations of the Subdivision and Land Development Regulations or the
Howard County Zoning Regulations. The provisions of this subtitle do not apply to citations or notices of
violations issued under title 16, subtitle 16 of this Code.

(C.B. 31, 1985; C.B. 11, 1986; C.B. 3, 2008, § 6)

Sec. 24.104. - Duties of the County Solicitor.

The County Solicitor may prosecute all civil violations under this subtitle. The County Soiicitor may
institute proceedings on behalf of the County enforcement officials in any court of competent jurisdiction
to enforce payment of the civil fines imposed pursuant fo this subtitie.

(C.B. 31, 1985)

Sec. 24.105. - Determination of violation; notice of violation.

Unless laws and regulations provide other procedures, an Enforcement Official shall use the
following procedure to determine that a violation has occurred and to notify the violator.

1. Investigation:

"The Enforcement Official shall investigate the alleged violation to determine whether a vielation
exists or has cccurred,

If.  Nofice of Violation:

If the Enforcement Official believes that a viclation exists or has occurred and if law or
regulation requires the issuance of a notice of violation, the Official shall issue a notice of
violation to the person responsible for the violation. If a notice of vioiation is not required by law
or regulation, the Enforcement Official may issue a notice at his/her discretion.

The Enforcement Official need not issue a violation notice for a repeated violation for which a
citation has been issued. The notice shall describe the violation and shall give the person a
reasonable time to abate the violation or to prevent future violations.

. Right of Appeal:

The person charged with the violation may appeal the issuance of a violation notice only if such
an appeal is authorized by law or regulation,

(C.B. 31, 1985)

Sec. 24,106, - Issuance of citation.

Unless taw provides otherwise, the following provisions regarding citations shall be used:
I.  Continuing Violations:



Each day that a violation continues after issuance of a notice of violation or citation shall be a
separate violation. An inspection which indicates that a violation continues to exist shall be
prima facie proof of a continuing violation which has existed since the last inspection.

., Authority to Issue Citation:
{a) Aflerissuance of a nofice of violation:

If a violation continues after the reasonable time stated in the notice of violation and the
person charged has neither made good-faith efforts to abate, correct or legatlize the
violation nor appealed the violation, the enforcement official may Issue a citation to the
person charged with the violation.

(b) When notice of violation is not required:

If law or regulation does not require the issuance of a notice of violation, the Enforcement
Official may issue a citation when hefshe determines that a violation exists or has
occurred,

Il. Content of Citation:

The citation shall contain:

{a) Certification by the enforcement official attesling to the best of his/her knowledge that a
violation exists or has occurred;

{b) The name and address of the person charged,

{c) The nature of the violation;

(d) The time when the violation occurred and the place;

(8) The amount of the fine;

(i The manner, location and time in which the fine may be paid; and

{g) Notice informing the person of the right to stand trial for the violation.
V. Delivery of Citation:

The Enforcement Official shall mail a copy of the citation to the last known address of the
person charged. Instead of mailing, the enforcement official may deliver the citation personally
to the person charged. In addition, a copy of the citation may be posted in a conspicuous place
oh the property where the violation exists or has occurred.

V. Enforcement Official fo Retain Copy:
The Enforcement Official shall retain a copy of the citation.

VI Cifation Not Appealable:
The issuance of a citation is not appealable to any County Board or Commission.

(C.B.31, 1985)

Sec. 24.107. - Fines.

. Amount of Fine. Unless another amount for a specific violation has been established by law or
regulation, the civil fine shall be in the amount shown below:

Class of Minimum Maximum




Offense _ Fine Fine
A $500.00 $1,000.00
B 250.00 500.00
C 100.00 250.00 —
D 50.00 100.00
E - 25.00 50.00

i. Payment of Fines. All fines are due and payable by the date indicated in the citation. The fine shall
be payable to and collected by the Director of Finance of Howard County.

(C.B. 31, 1985)

Sec. 24.108. - Election to stand trial.

. Right to Stand Trial. A person who receives a citation may elect to stand trial for the alleged viclation.

I. Notice Requirement. At least five days before the due date of the fine, the person cited shall file with
the Director of Finance a notice of intent to stand trial.

{ll.  Nofice to District Court; Schedulfing of Case. Upon receipt of a notice of infent to stand trial, the
Director of Finance shall send a copy of the notice and a copy of the citation to the district court.
Upon receipt of the citation, the district court shall schedule the case for frial and notify all parties of
the trial date. ‘

V.  Money Collected. All fines, penalties or forfeitures collected by the district court for violations shall
be sent to the Director of Finance of Howard County.,

(C.B. 31, 1985)

Sec. 24.109, - Default.

. Formal Notice. If the person charged with the viclation has not paid the fine by the due date and has
not filed a notice of intent to stand frail, the Office of Finance shall send a formal notice of the alleged
viotation to the last known address of the person charged,

iI. Addifional Fine. If the fine is not paid within 16 days of the date of the formal notice, the person shall
pay an additional fine, not to exceed the original fine.

Itl.  Adjudication. If the fine is not paid within 35 days of the date of the formal notice, the Director of
Finance may request the district court to adjudicate the case. The district court shall schedule the
case for trial and summon the defendant to appear for trial.

V. Civil Matler. Adjudication of a viclation is not a criminal conviction, nor does it impose any of the civil
disablilities ordinarily imposed by a criminal conviction,




(C.B. 31, 1985)

Sec. 24.110. - Manner of prosecution.

In a proceeding before the district court under this subtitle:

W,

VIl

Wil

X,

Burden of Proof Evidentiary Standards:

(a) Burden. It shall be the burden of the County to prove by a preponderance of the evidence
that the deferdant committed the violation, except in zohing violations where it shall be the
burden of the County to prove by clear and convincing evidence that the defendant
commitied the violation.

Right to Counsel:

A defendant may be represented by a counsel of hisfher own selection at his/fher own expense.

Motify Defendant of Charges:

The court shall ensure that the defendant has received a copy of the charges and that he/she
understands those charges.

Pleas, Cross-Examination; Wilnesses:
(&) Plea:
A defendant may enter a plea of guilty or not guilty.

(by Withesses:

The defendant may testify on hisfher own behalf. The defendant may produce evidence
and witnesses in his/her own behalf.

{c) Cross-examinations:

The defendant may cross-examine withesses who appear against the defendant.

Verdict of Court:

The court shall give a verdict of guilty or not gulilty of a County violation or the court may, before
judgment, place the defendant on probation as the law permits in the trial of a criminal case.

Fine:

The court may, at its discretion, suspend or defer the payment of any fine i imposes and may
set conditions for the suspension or deferral.

Faifure fo Pay Fine:

If a defendant willfully fails to pay the fine imposed by the court, the willful failure may be treated
as a criminal contempt of court punishable by the court as is provided by law.

Right fo File Motion:

A defendant who has been found guilty of a County violation has the same rights to file a motion
for a new trial or a motion for a revision of a judgment as law or rule provides in the trial of a
criminal case. The motions shall be made in the same manner as is now provided in the trial of
criminal cases.

Court Costs:




If the district court finds that a person has committed a civil viclation, the person shall also be
liable for the court costs of the proceedings in district court. A defendant shall not be liable for
payment to the criminal injury compensation fund.

(C.B. 31, 1985; C.B. 62, 2003, § 1)

Sec. 24.111. - Severability.

If a court holds that part of this subtitle is invalid, the invalidity does not affect other parts.
(C.B. 31, 1985)
TTLE 25 - REVENUE AUTHORITYL
Footnotes:
e (1) -

Editor's note— Sections 1-—3 of C.B. 69, 2005 enacted a new Title 25 as herein set out. Former Title 25
was titled as General Services and only contained reserved sections.

SUBRTITLE 1. - HOWARD COUNTY REVENUE AUTHORITY
PART |. - STATE PROVISIONS
Sec. 25.101. - Definitions.

{a) Inthis act the following words have the meanings indicated.

(b) Board means the Board of Directors of the Howard Couniy Revenue Authority.
{¢) County means Howard County.

(d) Plan means the document that:

(1} Is prepared by the Revenue Authority and approved by the County Executive and the County
Council; and

(2} Outlines or presents a strategy for the activities of the Revenue Authority.
(e} Revenue Authorify means the Howard County Revenue Authority.

(C.B. 69, 2005, § 2)
State Law reference—- 2005 Laws of Maryland, Ch, 95,

Sec. 25.102. - Authority to establish; purpose; local legisiation; applicable law; conveyance of County
propetty; assignments; advances; budget; revenue bonds; authorities; taxation; prohibitions; financial
report; records; dissolution,

(& (1) Howard County, Maryland, may establish by local legislation a revenue authority in the
County. The Revenue Authority shall be known as the Howard County Revenue Authority, shall
have perpetual existence as a corporation, shall be deemed to be performing an essential



(2)

k) 1)

(2)

(© (1)

(3)

(@ (1)

2

(3)
(4)

e (1)

(2)

public function, and shall also be considered to be a public body and an instrumentality of the
County.

The purpose of the Revenue Authority is to finance or operate cultural, recreational {exciuding
golf courses), and parking facilities.

The County may enact, by local legisiation, the provisions of each section required by this act
and provisions to supplement the provisions of the required sections, if not in conflict with the
required sections,

The local legislation, if enacted, shalk:

(i) Except as provided in sections 3 and 4 of this act {section 25.103 and section 25.104 of
this Code), specify the organization and membership of the Revenue Authority;

(i) Specify the purposes, as set forth in subsection 2(a)(2) of this act (subsection 25.102(a){2)
of this Code), of the Revenue Authority;

(i)  Specify the powers to be exercised by the Revenue Authority;

(iv) Provide for the exercise of ali powers, authority, rights, and obligations required by this
act; and

(v} Specify any other matters refating to the Revenue Authority as the County may determine.

Except as provided in paragraphs (2} and (3) of this subsection and subsaction 3(e)(2) of this
act (subsection 25.103(e)(2) of this Code), the provisions of the County Charter or other County
law regarding the duties, powers, or organization of the Revenue Authority do not apply to the
Revenue Authority unless the County expressly provides by law that the Charter provision or
law applies to the Revenue Authority.

The Revenue Authority shall be subject to section 2.125 et seq. of the Howard County Code of
any successor provisions at law and to section 10.611, et seq. of the State government article of
the Annoctated Code of Maryland.

The Board, officers, Executive Director, and employees of the Revenue Authority shall be
subject to the Howard County Public Ethics Law, section 22,200, et seq. of the Howard County
Code, or any successor provision of law.

The County Executive, with the approval of the County Council, may convey to the revenue
authority the County's title to any lands, streets, alleys, buildings, facilities, or other public
places, on payment to the County of the reascnable value of such properties.

The Revenue Authority and the County Executive shall determine the value of the property with
the approval of the County Council.

Payment shali be made in cash or in bonds of the Revenue Authority at par value.

Proceeds from the conveyance of any County property to the Revenue Authority under this
section shall be applied by the County to:

(i) The repayment of County general obligation debt or revenue obligations issued to finance
or refinance the acquisition or development of the property conveyed; or

(i) The acquisition or development of capital projects of the County.

Subject to paragraph (2) of this subsection, the County Executive, with the approval of the
County Council, may assign to the revenue authority any rates, rentals, fees, or charges now
being or hereafter received by the County, such assignment to be made for the purpose of
providing additional security for any bonds to be issued under this act or for such other
purposes as may be agreed to between the Revenue Authority and the County.

The County may not pay or otherwise transfer to the Revenue Authority as rates, rentals, fees,
or charges, money from the general funds of the County to pay for financing public property to
be occupied or used by the County for governmental purposes.




)

(9)

{i)

{i}

(1) The County Council may advance to the Revenue Authority from the general funds of the
County, sums to be used by the Revenue Authority to defray expenses for investigation,
engineering and architectural studies, opinions, and compensation of employees and counsel,
that may be incurred prior to the sale of its revenue bonds.

{2) Advances shall be repaid out of the first proceeds of the sale of revenue bonds by the revenue
authority following any such advance.

{3) The advances may be made in accordance with subsection (h) of this section.

The budget for the Revenue Authority and any proposal by the Revenue Authority to sell bonds is
subject to approval by the County Executive and the County Council.

(1)  The revenue bonds, certificates, or other evidences of indebtedness issued under the
provisions of this subtitle may not be deemed to constitute a debt of the County or a pledge of
the faith and credit of the County or of the State of Maryland or any political subdivision of the
State of Maryfand.

(2) The revenue bonds, certificates, or other evidences of indebtedness shall be payable from the
funds of the Revenue Authority provided from revenues of the project or projects of the
Revenua Authority.

(3)  All revenue bonds shall contain a statement on their face to the effect that the full faith and
credit of the County, State, or political subdivision of the State of Maryland is not pledged to pay
such bonds or the interest thereon.

(4) Except as otherwise provided in paragraph (5) of this subsection, the issuance of the revenue
bonds, certificates, or other evidences of indebtedness under the provisions of this subtitle may
not directly, indirectly, or contingently obligate Howard County to levy or pledge any form of
taxation or any appropriation for their payment.

(5) The Counly Executive may, with the approval of the Council, collaterally agree to provide
sufficient moneys from the general fund of the County to pay any deficiency in the debt service
requirements of such bonds for any year in which there is a deficit.

(6) An advance of moneys from the general fund of the County shall be repaid from the receipts,
rentals, or revenues of the authority in the next succeeding year in which such receipts, rentals,
or revenues exceed debt service requirements and operating expenses.

(7} An advance of moneys from the general fund of the County under any agreement or
agresments shall not exceed, but shall be limited and restricted to, a maximum amount
established by local legislation or, in the absence of local legislation, a maximum payment by
the County of $26,000.00 for any one year.

(1) Revenue bonds issued by the Revenue Authority authorized by this subtitie are hereby made
securities in which all public officers and public agencies of the State and its political
subdivisions, and all banks, trust companies, savings and loan associations, investment
companies, and others carrying on a banking business, all insurance companies and insurance
associations and others carrying on an insurance business, all Administrators, executors,
guardians, frustees, and other fiduciaries, and all other persons may legally and properly invest
funds, including capital, in their control or belonging to them.

(2} Revenue bonds issued by the Revenue Authority are hereby made securities that may properly
and legally be deposited with and received by any State or municipal officer or any agenecy or
political subdivision of the State for any purpose for which the deposit of bonds or other
obligations of the State is now or may hereafter be authorized by law.

The Revenue Authority established by the County may issue revenue bonds, notes, or other
evidences of indebtedness.

The bonds, notes, and other evidences of indebtedness issued by the Revenue Authority
established by the County, their transfer, the interest payable on them, and any income derived from
them, inciuding any profit realized in their sale or exchange, shall be exempt at all times from



taxation by the Stats, or by any of its counties, municipal corporations, or public agencies of any
kind.

()  The bonds, noles, and other evidences of indebtedness issued by the Revenue Authority
established by the County shall be exempt from the provisions of Article 31, sections 9, 10, and 11 of
the Annotated Code of Marytand, or any successor provision,

(m} The Revenue Authority established by the County may acquire real and personal properly and
interests in real and personal property and may pledge, mortgage, encumber, sel}, lease, transfer, or
convey any interest in its real and personal property to the County or any person.

{n) Earnings of the Revenue Authority established by the County may not enure to the benefit of private
persons.

{o) Within 20 days after the end of the County's fiscal year, the Revenue Authority shall send the
County Executive, the County Council, and the County Delegation to the General Assembly an
annuat financial report;

(1) Concerning;

{i) The activities of the Revenue Authority during the fiscal year; and

{i) The Revenue Authority's financial standing at the end of the fiscal year; and
{2) Containing the audit report required under subsection (p)}{2) of this section.

(p) {1y The Revenue Authority shall keep records consistent with sound business practices and
accounting records using generally accepted accounting principles.

(2) The Revenue Authority shall have its books and records audited at the conclusion of each
fiscal year.

(3) The books and records of the Revenue Authority shall be subject to audit, examination, and
inspection at any reasonable time by the County Executive and the County Council or their
designees.

(4} In addition to any financial audit required by this subsection, the County may conduct financial
of management audits.

{g) In the event of dissolution of the Revenue Authority established by the County, the title to all
property financed by the proceeds of bonds, notes, or other evidences of indebtedness issued by the
Revenue Autherity shall revert to the County.

(N {1y tis the intent of this sublitle that the Revenue Authority established by the County be a
"constituted authority” within the meaning of the Internal Revenue Code of 1988, as amended,
and the relevant regulations, rulings, and procedures.

{2) The powers of the Revenue Authority shall be construed to give effect to this intent.
(C.B. 69, 2005, § 2)
State Law reference— 2005 Laws of Maryland, Ch. 95.

Sec. 25.103. - Board of Directors; qualifications; membership terms; removal; officers; meetings;
compensation.

(a) On enactment of local legisiation by the County establishing a Revenue Authority, there is a Board
of Directors of the Revenue Authority, which shall manage the affairs of the authority and exercise all
its corporate powers.

(b} The Board shall have no more than seven voling members appointed by the County Executive with
the approval of the County Council.




{1) Board members shall either be residents of Howard County or persons with business interests
in the County.

(2) Board members shall be selected for known leadership, experience, and interest in the well-
being of the County and shall represent a cross section of the County.

{3) Employees of the County, employees of the Revenue Authority, or elected officials of the
County are not eligible to serve as board members.

(d) (1) (i) Board members shall serve staggered terms of four years, as required in legislation
enacted by the County.

{e)

(9}

(h)

{i) Atthe end of a term, a board member continues to serve until a successor is appointed
and qualifies.

{2) A board member who is appointed o complete an unexpired term serves for the rest of that
ferm or until a successor is appointed and qualifies.

{3) A member may not be reappointed after having served eight or more consecutive years
immediately before appointment.

(1} A member may be removed for incompetence, miscenduct, or failure to perform the duties of
the position.

(2} Removal shall be pursuant to the provisions of section 903 of the Howard County Charter,

(1) The Board shall elect one of its members as chair, one as Vice-Chalr, and one as Secretary-
Treasurer, to serve two-year terms.

(2}  An officer may serve an unlimited number of terms during the officer's membership on the
Board.

(1} A majority of the members of the Board constitute a quorum for the purpose of conducting
business.

(2) The affirmative vote of a majority of the members is required before the Board may take action.

{3) The Board shall meet at least once a month at the times and places that it determines and
more often at the call of the chair.

The Board members shall receive no compensation for their services except reasonable and
necessary expenses (including travel expenses) incurred in the discharge of their duties as provided
in the Revenue Authority's budget.

(C.B. 69, 2005, § 2)

State Law reference— 2005 Laws of Maryland, Ch, 95,

Sec, 25.104. - Executive Director; authority to hire consultants.

(a)

(1)  Subject to the approval of the Board, the County Executive shall nominate one or more
candidates for Executive Director, who shall be the Chief Administrative Officer of the Revenue
Authority.

{2) The Executive Director:
{iy Shall serve al the pleasure of the Board and the County Executive; and

(il May be removed from office either by the County Executive with the concurrence of the
Board or by a two-thirds vote of the Beard.



(3) The duties, responsitilities, and compensation of the Executive Director shall be determined by
the Board.

{4) The Executive Director shall appoint or employ any additional professional, technical, or clerical
staff necessary to carry out the Revenue Authority's duties, and shall determine their
gualifications, duties, and compensation.

(b) The Board may engage any necessary accountants, engineers, financial advisors, or other
consuitants.

(C.B. 69,2005, § 2)
State Law reference— 2005 Laws of Maryland, Ch. 95.

Sec, 25.105. - Powers and authority.

{a) The powers granted to the Revenue Authority may not be construed to authorize the revenue
authority to:
{1) Preempt or supersede the regulatory authority of any State or County department or agency; or
(2) Engage in any activity which is beyond its stated purpose or powers,

(b) In addition to other powers granted to it under this subtitle or by local legislation enacted by the
County, the Revenue Authority has the following powers:

(1) To develop and annually update the plan for the County;
{2} Toimplement the plan for the County;,

(3) To make, amend, and repeal bylaws, rules, and regulations in a manner consistent with this act
and in compliance with the provisions of the Howard County Administrative Procedures Act,

{4) To bhave a seal and alter the seal at is pleasure;

(8) To purchase, lease, hold, or obtain options on real or personal property or inerest in real or
personal property as these are necessary for the efficient regular operation of the Revenue
Authority;

(6) To acquire real or personal property or interest in real or personal property by gift, grant,
bequest, devise, or other means;

(7) To sell, lease, transfer, exchange, assign, pledge, or dispose of any real or personal property
or any interest in real or personal property as these are necessary for the efficient regular
operation of the Revenue Authority;

(8) To receive and accept any coniribution, gift, or grant from any public or private source;

(9} To establish and appoint advisory groups and committees to assist in carrying out the duties of
the Revenue Authority;

(10) To exercise any power possessed by private corporations in performing similar functions,
which is not in conflict with Federal, State, or Gounty law; and

(11) To do all things necessary and convenient to carry out the powers and duties set forth in this
act.

(C.B. 69, 2005, § 2)

State Law reference— 2005 Laws of Maryland, Ch. 95.




Sec. 25,106. - Updating the existing plan; plan requirements.

(@ On or before October 30 of each year, the Revenue Authority shall submit a plan for an update to
the existing plan o the County Executive for the County Executive's approval.

(b} The plan;
(1)  Shall include an annual work program for the next fiscal year with a proposed level of funding;

(2) Shall be consistent with the general plan, the prevailing zoning map and regulations, and the
subdivision and land development regulations for the County; and

(3} Shall promote the quality of life of the County residents.
(C.B. 69,2005, § 2)
State Law reference— 2005 Laws of Maryland, Ch. 95.
PART IL. - LOCAL PROVISIONS.

Sec. 25.107. - Revenue Authority established.

The Howard County Revenue Authority is hereby established pursuant to Chapter 95 of the Laws of
Marytand, 2005 and Part | of Subtitle | of Title 25 of this Code,

(C.B. 69, 2005, § 3)

Sec, 25.108. - Number of members on the Board of Directors.

There is a Board of Directors of the Revenue Authority that shall have five voting members
appeointed by the County Executive and approved by the County Council.

(C.B. 69,2005, § 3)

Sec. 25.109. - Submission of budget request to the County.

The Revenue Authority shall submit any operating budget request to the County Executive on or
before a date set by the County Executive.

(C.B. 69,2005, § 3)

Sec. 25.110. - Condemnation.

The Revenue Authority may not exercise the power of eminent domain to condemn property.
(C.B. 69,2005, § 3)

Sec, 25.111. - Severability.

If any provision of this subtitle or the application thereof to any person or circumstance is held invalid
for any reason in a court of competent jurisdiction, the invalidity shall not affect other provisions or any
other application of this subtitle which can be given effect without the invalid provision or application, and
for this purpose the provisions of this subtitle are severable.



(C.B. 69, 2005, § 3)
TITLE 26 - ECONOMIC DEVELOPMENT

SUBTITLE 1. - ECONOMIC DEVELOPMENT AUTHORITYW

Footnotes:

e (1) -

Editor's note-- Subtitle 1, §§ 26.100—-26.110 is derived from 1993 Laws of Maryland ch. 356. The
headings were added editorially for ease of reading and were not part of the legislation as passed,
Sec. 26.100. - Definitions,

in this subtitle the following words have the meanings indicaled;

( Authority means the Howard County Economic Development Authority.

(c) Board means the Beoard of Directors of the Howard County Economic Development Authaority.
(d) County means Howard County. '

(e) Economic development plan or plan means the document that;

(1) s prepared by the Authority and approved by the County Executive; and

(2) Outlines or presents a strategy for prometing economic development in the County.

(1993, ch. 356)

Sec. 26.101, - Establishment and purpose.
(a) Establishmeni. There is a body corporate and politic known as the Howard Counly Economic
Development Authority,

(b} Essential Public Functfon. In carrying out the powers and duties conferred by this subtitle, the
Economic Development Authority is performing an essential public function,

(¢} Purpose. The purpose of the Economic Development Authority is to:
(1) Develop and implement an economic development plan for Howard County;

(2} Promote economic development, relieve conditicns of unemployment, and encourage new job
creation in Howard County;

(3} Encourage the location of new industry, commerce and business for a balanced economy in
the County;

{4}  Assist in the retention of existing business and industry in the County and increase its
commerce; and

{5) Generally promote the economic health, welfare, and qualily of life of the residents of Howard
County.

(1993, ch. 356)




Sec. 26.102. - Board of Directors.

(a)

(b)

(¢}

(e)

®

(9)

(h

Establishment. There is a Board of Directors of the Authority, which shall manage the affairs of the
Authority and exercise all its corporate powers.

Number of Board Members; Appointment:

(1) The Board shall have 13 voling members appointed by the Counly Executive wilh the approval
of the County Council.

(2) The Chairman of the Mid-Maryland Private Industry Council shall designate a Howard County
private sector representative from the Council to be an ex officio nonvoting member.

Quaiifications of Board Members:

(1} Board members shall either be residents of Howard County or persons with business interests
in the County.

(2) Board members shall be selected for known leadership, experience, and interest in the
economic well-being of the County and shall represeri a cross section of the County.

(3) Employees of the County, employees of the Authority, or elected officials of the County are not
eligible io serve as board members.

Terms of Office:

(1) (i) Except for the ex officio nonvoting member, board members shall serve staggered terms
of four years, as required by the terms provided for members of the Board of July 1, 1993.

(i) At the end of a term, a board member continues to serve until a successor is appointed
and qualifies,

{2) A board member who is appointed to complete an unexpired ferm, serves only for the rest of
that term or until a successor is appointed and qualifies.

(3) A member may not be reappointed after having served eight or more consecutive years
immediately before appointment.

Removal from Office:

(1) A member may be removed for incompetence, misconduct, or failure to perform the duties of
the position.

(2) Removal shall be pursuant to the provisions of section 903 of the Howard County Charter.
Officers of the Board:

(1) The Board shall elect cne of its members as Chair, one as Vice-Chair, and one as Secretary-
Treasurer, to serve two-year terms,

(2) Officers may be reelected for an unlimited number of terms during their membership on the
Board.

Quorum; Meefings:

(1) Seven members of the Board, excluding the ex officio nonvoting member constitute a quorum
for the purpose of conducting business.

(2) The affirmative vote of af least seven members is required before the Board may take action.

(3) The Board shall meet at least once each month at the times and places that it determines and
more often at the call of the chair.

Compensation. The Board members shall receive no compensation for their services except
reasonable and necessary expenses (including travel expenses) incurred in the discharge of their
duties as provided in the Authority's budget.



(1993, ch. 356; 1996, ch. 268)

Sec. 26.103. - Executive Director.

(@)

(b}

Appointment; Staff:

(1) Subject to the approval of the Board, the County Executive shall nominate one or more
candidates for Executive Director, who shall be the Chief Administrative Officer of the Authority.

{2) The Execulive Director:
(i} Shall serve at the pleasure of the Board and the County Executive; and

(il May be removed from office either by the County Executive with the concurrence of the
Board or by a two-thirds vote of the Beard.

(3) The duties, responsibilities, and compensation of the Executive Director shall be as determined
by the Board.

(4) The Executive Director shall appoint or employ any additional professional, technical, or clerical
staff necessary to carry out the Authority’s duties, and shail determine their qualifications, duties
and compensation.

Staff and Services:

(1) The Board may use in-kind services of the County departments and agencies for needs
associated with implementation of the economic development plan.

{2y The Board may engage any necessary accountants, engineers, financial advisors, or other
consultanis.

(1993, ch. 356)

Sec. 26.104. - Torts, claims, ethics.

(a)

()

()

{d)

Local Government Employees. The Board, officers, Executive Director, and employees of the
Econamic Development Authority are local government employees for the purposes of title b, subtitle
4 of the courts article of the Annotated Code of Maryland (ithe Local Government Tort Claims Act).

Good-Faith Exercise of Powers. No claim may arise against and no liability may be imposed on a
Board member for a statement made or action taken in good-faith exercise of the powers granted
and duties imposed under this subtitle.

Howard County Public Ethics Law. The Board, officers, Executive Director, and employees of the
Authority are local officials for the purposes of title 6 of article 40A of the Annotated Code of
Maryland and are therefore subject to the Howard County Public Ethics Law [section 22.200 et seq.].

Conflict of Interest.

{1) A Board member may not participate in a decision refated to the approval of a contract if the
Board member has any interest, direct or indirect, in the project or contract under consideration
by the Authority. '

(2} (i If a Board member has an interest in a project or contract which is under consideration by
the Authority, the Board member shafl disclose the interest in writing to the other members
of the Authority and the disclosure shall be entered into the minutes of the Authority.

(i Failure to disclose an interest shall constitute misconduct in office.

(1993, ch. 356)




Sec. 26.105. - Financial reports and records.

(a)

{b)

Annual Financial Report. Subject to section 22.1000 of the County Code, within 90 days after the
end of the County's fiscal year, the authority shall send the County Executive and the County Council
an annual financial report:

{1} Concerning:
{i)y The activities of the Authority during the fiscal year;
{i}y The Authority's financial standing at the end of the fiscal year; and

{iil Recommendations for the improvement and advancement of the economic welfare of the
County; and

{2) Containing the audit report required under subsection (b)(2) of this section.
Records;

{1y The Authority shall keep records consistent with sound bhusiness practices and accounting
records using generally accepted accounting principles.

{2) The Authority shall have its books and records audited at the conclusion of each fiscal year.

{3) The books and records of the Authority shali be subject to audit, examination and inspection at
any reasonable time by the County Executive or County Council or their designees,

{4) In addition to any financial audit required by this section, the Gounty may corduct financial or
management audits.

{1993, ch. 356; 1994, ch. 35; 1996, ch. 268; C.B. 43,2018, § 1)

Sec, 26,106. - Powers of the Authority.

(a)

(b)

Restrictions. The powers granted to the Authority may nct be construed to authorize the Autharity
to:

{1) Engage in any speculative land transactions;

{2) Preempt or supersede the regulatory authority of any State or County department or agency;
{3} Participate in the zoning process; or

{4) Engage in any activity which is beyond its stated purpose or powers.

Powers. The Authority has the following powers.

{1) Todevelop and annually update the economic development plan for the County;

{2) Toimplement the economic development plan for the County;

{3) To make, amend, and repeal bylaws, rules and regulations in a manner consistent with this
subtitie and in compliance with the provisions of the Howard County Administrative Procedure
Act [appendix BJ;

{4) To coordinate the industrial development bond program and other financing programs to assist
economic development in the County;

{5) To cooperate and coordinate efforts with the private industry council in maximizing employment
and economic development opportunities;

{6) To cooperate and coordinate with the Agricuitural Land Preservation Board in promoting and
enhancing the agricultural industry in the County;

{7} Tosue and be sued;



(8) To have a seal and alter the seal at its pleasure;
(8) To have perpetual succession;

(10) To make and execute contracts and other legal instruments necessary or convenient to the
exercise of its powers and as necessary for the efficient regular operation of the Authority;

(11)  To purchase, lease, use, hold, or obtain options on real or personal property or interest in real
or personal property as these are necessary for the efficient regular operation of the Authority;

(12)  To acquire real or personal property or interest in real or personal property by gift, grant,
bequest, devise, or other means;

{(13) To sell, lease, transfer, exchange, assign, pledge or dispose of any real or personal property
or any interest in real or personal property as these are necessary for the efficient regular
operation of the Authority,

(14)  To apply for and accept any loans, grants or assistance of any kind from the Federal, State, or
local government or from any private source including high-technology grants for techneclogy
development in maximizing new and existing economic development opportunities;

{(15) To receive and accept any contribution, gift, or grant from any public or private source,

{(18) To establish and appoint advisory groups and committees fo assist in carrying out the duties
of the Authority;

(17)  To contract for the use of services, equipment, or space heeds from governmental agencies;

(18) To exercise any power possessed by private corporations in performing similar functions,
which is not in conflict with Federal, State or County law,; and

{19) To do all things necessary and convenient to carry out the powers and duties set forth in this
subtitle.

(1993, ch. 356)

Sec. 26.107. - Appropriation to implement economic development plan.

(@)

(b)

Submission of Plan; Nature of Plan:

(1)  On or before October 30 of each year the Authority shall submit an economic development
plan or an update to the existing plan to the County Executive for the Executive’s approval.

(2) The economic development plan:

(i} Shall include an annual work program for the next fiscal year with a proposed level of
funding;

(i) Shall be consistent with the general plan, the prevalent zoning map and regulations, and
the subdivision and land development regulations of the County;

(i)  Shall foster a strong, stable economy in the County by supporting existing businesses and
attracting targeted new business;

{iv) Shall promote the quality of life of the County residents, and

(v) May not include or encourage the promotion of speculative land transactions by the
Authority.

Submission of Budget Request to County Executive:

(1) On or before March 1 of each year and in a form approved by the County, the Authority shall
submit to the County Executive an operating budget request to implement the approved
economic development plan.




(2)  The operating budget request shall include funding solely for implementing the annual work
program portion of the approved economic development plan.

(3) The operating budget request shall not include any requested funding for speculative land
transactions or for any loan pregram funded solely by the County.

() County Executive's Budget Includes Appropriation to Implement Economic Development Flan. The
proposed budget of the County Executive for the next fiscal year shall include an appropriation 1o
implement the annual work program portion of the approved economic development plan.

(d) County Council Appropriates Funds. In acting upen the proposed budget of the County Executive
for the next fiscal year, the County Council shall, consistent with its Charter powers in approving the
budget, review and approve an appropriation of funds to implement the annual work program portion
of the approved economic development plan.

{e) Reduction of Appropriation During Fiscal Year. Notwithstanding the provisions of this section or any
other provision of this subtitle, the County may reduce an appropriation to implement the annual
work program portion of the approved economic development plan during a fiscal year If:

(1) Revenues for the current fiscal year are anticipated to be substantially below the revenue
included in the County's current fiscal year budget; or

(2) The County experiences any other financial hardship or economic condition that requires the
County to reduce expenditures authorized in its current fiscal year budget.

(1993, ch. 356)

Sec. 26.108. - General provisions.
(a)  Open Meelings; Public Documents. The Authority and its officers and employees are subject to
sections 10.611 through 10.628 of the State Government article (the Public Information Act).

(b} Public Body. For purposes of applying for, receiving, and entering into agreements in connection
with grants, insurance, or other forms of financial assistance, the Authority shall be considered a
public body.

(c} Pensions. For purposes of article 73B (pensions) of the Annotated Code of Maryland, the Authority
shall be considered a municipal corporation.

{d) Taxation. The Authority is exempt from taxation by the State and the Gounty.
(1993, ch. 356)

Sec, 26.109. - Local legislation.
(@ The County may enact legislation concerning the Authority if the legistation is consistent with this
subtitle.

{b} The powers conferred by this subtitle may be exercised by the Authority pursuant to and in
accordance with:

{1) Local law enacted by Howard County; or
(2) A contract or contracts with the County.

(1993, ch. 356)

Sec. 26.110. - Severability.



If any provisions of this subtitle or the application thereof to any person or circumstances is held
invalid for any reason in a court of competent jurisdiction, the invalidity does not affect the other
provisions or any other application of this subtifle which can be given effect without the invalid provision or
application, and for this purpose the provisions of the subtitle are declared severable.

(1993, ch. 356)

SUBTITLE 2. - ECONOMIC DEVELOPMENT GRANT ASSISTANCE PROGRAM@

Footnotes:
- (2) —
Editor's note— C.B. 7, 1993 renumbered former §§ 13.1300---13.1909 as subtitle 2 of a newly created

title 26.
Sec. 26,200, - Purpose,

The purposes of the Economic Development Grant Assistance Program are:

(@) To develop the economic strength of the County through efficient use of public and private
resources;

(b} To foster cooperation and partnership between the public and private sectors in the area of
economic development;

(c) To encourage private organizations fo support the economic devetopment of the County by
providing financial and/or educational resources for new and expanding businesses;

(d} Toidentify and develop rescurces available for the support of developing businesses,; and

(e} To assist the County by providing incentives for private organizations to promote industrial,
commercial and economic development, especially of new and desirable industries.

(C.B. 100, 1992; C.B. 7, 1993)

Sec. 26.201. - Establishment.

There is an Economic Development Grant Assistance Program administered by the County
Executive or the County Executive's designee. The designee may be the Economic Development
Authority if the Authority agrees to accept this responsibility.

(C.B. 100, 1992; C.B. 7, 1993)

Sec. 26.202. - Definitions.

{a} Budget means the annual operating budget approved by the County Council pursuant to article Vi of
the Howard County Charter.

(b}  Authority means the Howard County Economic Development Authority,

(¢} Counly Executive means the County Executive of Howard County or the County Executive's
designee,

(d) Sponsormeans an organization which:




{1) The Internal Revenue Service has qualified as exempt under subsection 501(c)(3) of the
Internal Revenue Code;

(2) Has a primary goal of promoting and advancing economic growth and employment
opportunities in Howard County;

(3) Operates a grant and/or loan program in Howard County for small businesses and start-up
businesses which cannot qualify for commercial bank loans; and

(4) Funds its grant and/or loan program substantially with private funds.
(C.B. 100, 1992; C.B. 7, 1993)

Sec. 26.203. - Regulations.

The County Executive shall develop rules and regulations for the administration of the Economic
Development Grant Assistance Program, including criteria for the approval of applications and the
awarding of financial and in-kind grants,

(C.B. 100, 1992; C.B. 7, 1993)

Sec. 26.204. - Source of funds or in-kind assistance.
(a) The County Executive may provide assistance to sponsors in the form of grant funds or in-kind
assistance.

(b) Funds or the cost of in-kind assistance granted by the County Executive shall have been
appropriaied to the Economic Development Grant Assistance Program in the County Executive's
budget.

(C.B. 100, 1992; C.B. 7, 1993)

Sec, 26.205. - Application process.

{a) Preapplication Process. Sponsors are encouraged to consult with the County Executive in
developing and implementing their programs, The County Executive will be available for advice and
consultation throughout the process.

(b) Submission of Application. A sponsor shall submit an application for the Economic Development
Grant Assistance Program for the next fiscal year to the County Executive by January 1 of the
current fiscal year. The application shal! include:

(1} The name and address of the sponsor,;

(2) The name and phone number of a contact person in the sponsor's organization;
(3) Proof of the sponsor's qualification as a 501(c)(3) organization;

(4) A description of the sponsor and its economic development program;

{5) The sponsor's history in relation to economic development in the County, including the names
and addresses of businesses which have heen assisted;

{6) The amount of the grant or the amount and type of in-kind assistance which the sponsor is
requesting from the County;

(7) The specific program(s) where the grant funds or in-kind assistance will be used, including
criteria for businesses to receive grants or loans,



(C.B. 100, 1992, C.B. 7, 1993)

Sec. 26.206, - Granting of funds or in-kind assistance.

(a)

(b)

(c)

Review by Executive. The County Executive, after reviewing the application, shall determine the
amount of money or in-kind assistance, if any, to grant during the next fiscal year to each sponsor
who has applied.

Special Factors to he Considered in Determining Grants or In-Kind Assistance. in making
determinations, the County Executive shall consider the ultimate economic and social benefits to be
gained, including the provision of services and funds to viable businesses which would otherwise not
be adequately capitalized and to businesses which have been historically under-utilized such as
enterprises owned by minorities, women, and persons with disabling conditions.

Grant Agreement. If the County Executive decides to grant funds or in-kind assistance to a sponsor,
a grant agreement shall be executed between the County and the sponsor setting out the amount
and terms of the grant or in-kind assistance.

(C.B. 100, 1992; C.B. 7, 1993)

Sec. 26.207. - Reporting requirement.

A sponsor who receives a grant of funds or in-kind assistance from the Economic Development

Grant Assistance Program in any fiscal year shall provide the County with a financial report by the next
October 1 following the end of that fiscal year. in addition, the sponsor’s financial records shall be
available for inspection by the County during the course of the fiscal year and for three years thereafter.

(C.B. 100, 1992; C.B. 7, 1993)

Sec. 26.208, - Conditions.

As a condition of the County's financial or in-kind assislance, the sponsor agrees to:
(a) Make its programs available to developing commercial and industrial businesses;

()  Encourage and support minority-owned businesses and businesses owned by disabled or
disadvantaged persons sc that they may become independent and viable contributors to the
County's economy;,

(c) Encourage development of businesses that will generate additional empioyment appertunities
in Howard County,

(d) Encourage participating businesses to seek appropriate training and education to enable them
to succeed; and

(e) Educate businesses to become aware of and utilize the resources provided by other
government and community organizations.

(C.B. 100, 1992; C.B. 7, 1993)

Sec. 26.209. - Severability.

If any part of this subiitle is held invalid, the invalidity shall not affect the other parts.

(C.B. 100, 1992; C.B. 7, 1993)




SUBTITLE 3. - ECONOMIC DEVELOPMENT INCENTIVE FUND AUTHORIZATION
Sec. 26.300. - [Issuer fees established.]
(a) In this subtitle, revenue bonds means bonds authorized under the Maryland Economic Development

Revenue Bond Act.

(b} (1) Howard County may establish, by law, an issuer fee for issuing or refinancing revenue bonds
pursuant to the Maryland Economic Development Revenue Bond Act,

(2) An issuer fee estabiished under this subsection:
(i} May be in addition to any application fee; but
{ii) May not exceed the limits specified in this section,

(3) In enacting a law establishing an issuer fee, Howard County may exempt from the fee certain
categories of revenue bonds.

(4} Revenues from the issuer fee may only be used for the purposes and in the manner specified
in this subtitle.

(cy (1) Anissuer fee may not exceed:

()  For revenue bonds providing initial financing, an amount equal io one-egighth of one
percent per annum of the outstanding principal balance of the bonds (not to exceed
$10,000,000.00), discounted at the bond vield to the date of issue of the bonds; or

(i) For revenue bonds used to refund existing revenue bonds one-fourth of one percent of the
principal amount of the bonds.

(2) The issuer fee may not exceed an amount that is in excess of the amount allowed under the
arbitrage limitations under the Internal Revenue Code and regulations adopted under the
Internat Revenue Code.

(d) If the County establishes an issuer fee, the Director of Finance shall place all revenue collected
through the fee in the economic development incentive fund,

(1996, Ch. 640)

Editor's note— Sections 26.300 and 26.301 is derived from 1996 Laws of Maryland ch. 640.
The catchlines were added editorially for ease of reading and were not part of the legislation as
passed. Section 26,301 was amended by 2000 Laws of Maryland, ch. 193.

Sec. 26.301. - Nonreverting special revenue funds established.
(a) If the County establishes an issuer fee under section 26,300 of this subtitle, there is established a
nonreverting special revenue fund known as the economic development incentive fund.
{b) The economic development incentive fund consists of:
(1) lssuer fees established under section 26.300 of this subtitle; and
(2}  Other money appropriated to the fund through the County's budgetary process.
(¢) The economic development incentive fund may be used:
(1) To retain, expand, or relocate existing businesses in the County;
{2) Toencourage and support the creation of new businesses in the County; and



{3) For purposes consistent with items (1) and (2} of this subsection, as part of a matching
requirement to obtain funding or financing from a State agency or entity affiliated with State
government or to enhance State Government grants,

(d) Howard County may enact a local law to administer the use of money from the economic
develepment incentive fund,

(1996, Ch. 640; 2000, Ch. 193)
Note— See the editor's note following § 26.300,

Sec, 26.302. - Establishment and amount of issuer fee; application fee,

_{a) [Issuer Fee Established. There is an issuer fee imposed by the County for issuing or refinancing
revenue bonds pursuant fo the Maryland Economic Development Revenue Bond Act.

(b)Y Application Fee; Amount of Issuer Fee:
(1) Application fee:

(i) The fee established by resolution of the County Council pursuant to section 22.600 of the
County Code shali be paid upon application for the issuance or refinancing of revenue
bonds pursuant to the Maryland Economic Development Revenue Bond Act.

(i) The application fee under this paragraph is nonrefundable.
(2) Issuer fee. Subject to paragraph (3) of this subsection, the issuer fee under this subsection is:

()  For revenue bonds providing initial financing, an amount squal to cone-sighth of one
percent per annum of the culstanding principal balance of the bonds {not to exceed
$10,000,000.00), discounted at the bond yield to the date of issue of the bonds, minus the
application fee paid; or

(i) For revenue bonds used to refund existing revenue bonds, cne-fourth of one percent of
the principal amount of the bonds, minus the application fee paid.

{3) Limit on issuer fee. If the issuer fee established under this subsection exceeds the amount
allowed under subsection 26.300(c)(2) of this subtitle, the issuer fee shall be the greatest
amount that does not exceed the amount allowed under that section.

{c) Payment of Fee. The issuer fee applies to all bonds for which the closing is held after September 1,
1998, The issuer fee shall he paid at the time of closing, unless the Counily agrees to accept the fee
in installments.

(C.B. 55, 1996)

Sec. 26.303. - Administration of economic development incentive fund.

The Howard County Economic Development Authority shall:

(1) Administer the economic development incentive fund established under section 26.301 of this
subtitle;

(2} Develop an application form and procedures for administration of the fund; and

(3} Subject to section 22,1000 of the County Code, report annually to the County Executive and
the County Council on the activities of the fund,

(C.B. 55, 1996; C.B. 43,2018, § 1)




TITLE 27 - TECHNOLOGY AND COMMUNICATIONS

SUBTITLE 1. - DEPARTMENT OF TECHNOLOGY AND COMMUNICATION SERVICES

Sec, 27.100. - General provisions.

General provisions regarding the Department of Technology and Communication Services are set
forth in subtitle 2, "administrative departments and offices” of title 8, "County Executive and Executive
Branch" of the Howard County Code.

(C.B. 16, 1996)

Sec. 27.101. - Department of Technology and Communication Services.

(a)
{b)

{c)

Head. The Director of Technology and Communication Services shall be the head of the
Department of Technolegy and Communication Services.

Qualifications of Director of Technology and Communication Services. The Director of Technology
and Communication Services shall be appointed on the basis of managerial and administrative skilis
and experience as well as knowledge of information processing and communications systems.

Duties and Responsibilities. As provided in this subsection, the Department of Technology and
Communication Services shall plan, implement, and maintain the computer, information, and
communications systems serving County Government, and shall perform such other functions as
may be prescribed by the County Executive or by law.

(N

)

information systems services. The Department shall provide cost-effective and efficient
information systems services to all agencies of County Government, and shall:

(i) Establish and maintain major information systems processing services;
(i) Plan overall information systems processing capability to satisfy user requirements;

(i) Research to ensure that new processing developments in information systems
applications, equipment and techniques are evaluated for possible use by the County,

(ivy Coordinate the purchasing of all information services systems equipment;

{v) Comply with industry standards for conduct of information systems operations and the
development and installation of applications; and

{vi) Perform such other functions as may be prescribed by the County Executive or by law.

Central communications. The Department shall provide' central communications services and
telephone and radio equipment for the County, and shall;

(i) Acquire and inventory of all telephone and audio equipment;

(i) Install and maintain the telephone system, including instaltation of new telephones or
relocation of existing telephones;

(i} Install and maintain the radio communications system, including all fixed, mobile and
portable radios and associated facilities;

{iv) Provide technical advice to telephone and radio system users;

{v} Manage contracts associated with telephone or radio eqguipment and/or services;
{vi) Manage the radio maintenance fund for communication equipment;

{vii) Bill departments and agencies for telephone use costs; and

{viil) Prepare telephone use reports:



(3) Records management. The Department shall provide records management services for the
County, and shall:

(iy Establish standards and procedures for the management of Gounty records.
(i Manage a records storage center.

(i)  Subject to approval by the -Chief Administrative Officer, select the method to be used for
preserving County records that are designated for permanent retention.

(iv) Review each department's records retention and disposal schedules and submit them to
the required State agencies for approval.

(4) Cable fefevision. The Department shall, through the Cable Administrator, implement the
provisians of the Howard County Cable Television Systems Franchise Act {title 14, subtitle 4 of
the Howard County Code).

(5)  Automated mapping geographic information systems. The Department shall manage the
County's automated mapping geographic information systems, and may, under title 10, subtitle
9 of the State Government article of the Annotated Code of Maryland, implement a program to
sell system products to the public.

(C.B. 16, 1996; C.B. 60, 2001, § 1)

TITLE 28 - DOWNTOWN COLUMBIA

SUBTITLE 1. - DOWNTOWN COLUMBIA PARTNERSHIP

Sec. 28.100. - Legal authority, findings, purpose, and legislative intent.

(a)
(b)

(c)

{d)

Authority. This subditle is enacted in accordance with Article 25A, § 5(FF) of the Maryland Code and
the Downtown Columbia Plan, a general plan amendment.

Findings. The Howard County Council finds that a Downtown Columbia Partnership is required to
carry ou! portions of the Downtown Columbia Plan.

Purposes. The purposes of the Downtown Columbia Partnership are:

(1}  Promction;

{2} Marketing; and

(3} The provisien of security, maintenance, or amenities within the District.

Intent. The powers conferred on the Downtown Columbia Partnership are intended to be broadly
construed so that the Downtown Columbia Partnership can carry out its purposes under the
Downtown Celumbia Plan and this title,

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec. 28.101. - Definitions.

In this title, the following werds have the meaning indicated:

{a) Board of Direclors. Board of Directors means the Board of Directors of the Downtown
Columbia Partnership.

{b) CEPPA. CEPPA means the Community Enhancements, Programs, and Public Amenities
specified in the Downtown Columbia Plan.




(c}  Community Developer. Community developer means the entity or group of entities serving in
the capacity of community developer of downtown Columbia as described in the Downtown

Columbia Plan.
(dY County. County means Howard County, Maryland.
(e) District. District means the Downtown Columbia Management District specified in this title.

() Downtown Columbia Housing Fund. Downtown Columbia Housing Fund means a separate,
nonlapsing fund received from various sources by the Downtown Columbia Partnership and
made available to provide affordable housing assistance as an amenity within the District as
described in the Downtown Columbia Plan, the Downtown CEPPA implementation chart, and

this title.

(@) Downfown Columbia Parinership. Downtown Columbia Partnership means the Downtown
Columbia Partnership created in this titte and described in the Downtown Columbia Plan.

(hy Downtown Columbia Plan. Downtown Columbia Plan means the Downtown Columbia Plan
ehacted by Council Bill 58-2008.

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec. 28.102. - Downtown Columbia Management District established.

(8) Established. There is a Downtown Columbia Management District.

(b)  Jurisdictional Boundaries. The District consists of the area specified in section 103A.(41) of the
Howard County Zoning Regulations and the pathways required by CEPPA 12 and CEPPA 18.

(C.B.24,2012,§ 1)

Sec. 28.103. - Downtown Columbia Partnership established.

(a) Established. There is a Downfown Columbia Partnership.
(b)Y Stalfus. The Downtown Columbia Partnership:

(1) Is an independent entity that is not within the executive or legislative branches of County
Government;

(2) s a public instrumentality of the County;
(3) s the commercial district management authority for Downtown Columbia;

(4) May exercise its powers to the extent not inconsistent with Article 25A, Section 5(FF) of the
Maryland Code or this title; and

{6) Performs tasks of benefit to the Downtown Columbia Management District.

(C.B. 24,2012, 8 1)

Sec. 28.104. - Charter provisions inapplicable.
In accordance with the authority granted to the County by Article 25A, § 5(FF) of the Annotated Code

of Maryland provisions of the Howard County Charter that are inconsistent with this subtitle are
inapplicable to the Downtown Columbia Parthership.

(C.B. 24,2012, § 1)



Sec. 28.105. - Board of Directors of the Downtown Columbia Partnership.

(@)

(b)

{d)

(e)

Composition. The Downtown Columbia Partnership shall have a Board of Directors that consists of
seven members. Four members shall be ex officio members and three members shall be as set forth
in subsection (d) of this section,

Qualifications. Each member of the Board of Directors shali:
{1) Reside or work in Howard County, and

(2) Have knowledge, training, or experience related to the responsibilities of the Downtown
Columbia Partnership.

Ex Officic Members.
(1) The following persons or their designees are ex officio members of the Board of Directors:

(i) The highest ranking officer of the community developer that is responsible for Downtown
Columbia and initial operating funding of the parinership;

(il The General Manager of the mall in Columbia,
(i) The President of the Columbia Association; and
{ivy The County Executive,

(2) The Downtown Columbia Parthership bylaws shall provide that each member of the Board of
Directors, including each ex-officio mamber, has the same voting rights.

(3) Except for the community developer, if a private entity deciines to have a representative to
serve as an ex officio member of the Board of Directors, a replacement shall be appointed by
the County Executive and confirmed by the County Council.

Additional Members. The three additional members shall be as follows:

(1) Until 500,000 square feet gross leasable area of new commercial uses are developed, thiee
representatives from the community developer shalt serve on the Board of Directors.

{2)  Upon the development of 500,001 square feet gross leasable area of new commercial uses:

(i} One member of the Board of Directors shall represent the membership required by CEPPA
25 of the Downtown Columbia Plan; and

(il Two members of the Board of Directors shall be appointed by the County Executive, .

confirmed by the County Council, and shall:
a. Own or operate a business lccated in the district;
b.  Own commercial properiy located in the district; or
c. Reside in or in close proximity to the district.

Term.

(1) The term of an appointed member of the Board of Directors is three years but a member shall
serve until a successor is appointed and qualifies.

(2) Except as provided in paragraph (3) of this subsection, an appointed member may be
reappointed at the end of a term.

(3) An appointed member who has served two consecutive lerms may be reappointed if at least
one year has elapsed since the end of the member’s second term.

(#) There is no limit on the fotal number of terms that an appointed member may serve.

(5) A member appointed pursuant to subsection 28.105{d)(2)(ii) of this section may be removed for
any reason by:




"

(@

(h)
(0

(i} The County Executive, subject to the approval of the County Council; or
(i)  The County Council, subject to approval of the County Executive.

(8) An appointed member who is absent for three consecutive regular meetings of the Board of
Directors, uniess excused by vote of the Board of Directors, shall be deemed to have resigned.

Compensation. The members of the Beard of Directors shall serve without compensation but may be
entitled to reimbursement for expenses in accordance with the bylaws of the Downtown Columbia
Partnership.

Quorum; Meetings.:
(1} Six members of the Board of Directors is a quorum.

(2) The Board of Directors shall meet at least six times a year at the times and places it
designates.

Procedures. The Board of Directors may establish rules of procedure.

Dufies. The Board of Directors shall direct the program, management, and finances of the Downtown
Columbia Parihership.

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec. 28.106. - Bylaws.

(@)

{b)

(1) Within six months of its establishment, the Board of Directors shall adopt bylaws for the
Downtown Columbia Partnership.

{2) The Board of Directors shall submit the bylaws to the County Council for approval.
{3) By resolution, the County Council may approve the bylaws with or without amendments.

{4) If the County Council fails to take action on the bylaws within 120 days of receiving them, the
failure to take action constitutes approval of the bylaws.

The bylaws may contain any legal provision not inconsistent with this title to manage the affairs of
the Downtown Columbia Partnership.

The bylaws shall:

(1)  Set ethical standards and disclosure requirements for members of the Board of Directors,
members of Advisory Committees, and employees of the Downtown Columbia Partnership in
order to protect against any conflict of interest or other impropriety. The ethical standards and
disclosure requirements shall include:

(i) A provision prohibiting self-dealing and coliusive practices;

(i) A provision for the disclosure of a financial or similar interest of any person in any matter
before the partnership including the establishment of conditions under which that person is
disqualified from participating in decisions or other actions in which there is a conflict
hetween the person's official duties and private interests; and

(i)  Appropriate remedies against violatlon, including removal of Board Members or
termination of employment.

(2) Provide for surety bonds or similar instruments to protect against misappropriation of funds;

(3) Provide for reasonable and appropriate insurance for the activities of the Downtown
Community Partnership; and

(4) Provide for transparency in accordance with section 28.120 of this title.



(C.B. 24,2012, § 1)

Sec, 28.107. - Duties.

The Downtown Columbia Partnership shall:

(1)

(2)

(7)

{8)

)

Fulfill the responsibilities assigned to it by the Downtown Columbia Plan, including the
responsibilities assigned to it by the CEPPAS;

Market the District as a vibrant, economically robust, and desirable place to live, work, and
play;

Beautify the District and maintain open spaces and amenity areas including the pathways
required by CEPPA 12 and CEPPA 18;

Contract with the Downtown Columbia Housing Foundation as described in this title to provide
affordable housing assistance as an amenity within the District in accordance with the
Downtown Columbia Plan, the Downtown CEPPA Implementation Chart and section 28.116 of
this title;

Utilize at least 50 percent of the revenue collectad pursuant to CEPPA 25 for the
implementation of transportation initiatives in the shuttle feasibility study or other direct transit
services within the district;

Facilitate the implementation of the community framework for environmental sustainability in
accordance with the environmental sustainability program as described in the Downtown
Columbia Plan;

Coordinate with the Columbia Asscciation, the County, property owners, and others for
programming spaces that are intended for public use in the District;

Promote and contract with the County Office of Transportation to impiement the Transportation
Demand Management Plan in accordance with the Downtown Columbia Plan; and

FPromote public safety and provide security patrols.

(C.B.24,2012,§ )

Sec. 28,108, - Coordination with County units.

When addressing an issue within an area subject to County Government oversight, the partnership
shall coordinate with the appropriate unit of County Government.

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec. 28.109, - Advisory Committees to the Downtown Calumbia Partnership.

(@)

Downtown Columbia Parinership Advisory Committee.

(1)
(2}

There is a Downtown Columbia Partnership Advisory Committee.

The Downtown Columbia Partnership Advisory Commiites shall have 11 members. Six
members shall be ex officio members and five members shall be selected by the County
Council as set forth in subsection (a){(2)ii) of this section.

(il The following persons or their designees are ex officio members of the Downtown
Columbia Partnership Advisory Committee:

a. The President of Howard Community College:




b. The Chief Executive Officer of Howard County General Hospital;

c. The Chief Executive Officer of Howard County Economic Development Authority;
d. The Chairperson of Howard County Revenue Authority;

e. The President of the Howard County Chamber of Commerce; and

f.  The chair of the Town Center Village Board.

(i) To serve as members of the Downtown Columbia Partnership Advisory Committee, the
County Council shall select the following additional members:

a.  Two individuals from a list of four residents fiving in or in close proximity to the District
submitted by the County Executive;

b. One owner or general manager of a business located within the District having fewer
than 25 employees; and

¢.  One owner of property located in the District who has obtained a building permit for
downtown revitalization pursuant fo section 125 of the Howard County Zoning
Regulations; and

d.  One individual representing the membership required by CEPPA 25 of the Downtown
Columbia Plan.

(3) Committee members selected pursuant to paragraph (2)(ii) of this subsection shall serve for a
period of two years. The County Council may reappoint committee members.

{4} The Downtown Columbia Partnership Advisory Committee shall advise the Board of Directors
of the Downtown Columbia Partnership on all matters concerning the management and
operation of the Downtown Columbia Partnership. Subject to section 22,1000 of the County
Code, by April 1 of each year, the Committee shall advise the County Council on the
partnership’s previous calendar year's activities.

{5y Members of the downtown Columbia Partnership Advisory Committee shali serve without
compensation,

(6) () Advisory Committee members shall be given the same notice of the place, day, and time
of Board meetings provided to members of the Board of Directors pursuant to the
parthership's bylaws.

{(iy During every meeting of the Board of Directors, a representative of the Downtown
Columbia Partnership Advisory Committee shall be provided with an opportunity to
comment on all matters pending hefore the Board,

{7} The books and records of the Downtown Columbia Partnership are subiect to examination and
inspection at any reasonable time by the Downtown Columbia Partnership Advisory Commiltee.

Additional Advisory Commilttees.
{1) The Board of Directors may create additional Advisory Committees.

{(2) The Board of Directors shall determine the number of members of each additional Advisory
Committee,

(3) () The Board of Directors shall appoint members to additional Advisory Committees.

(i) A member of the Board of Directors may be appointed to an additional Advisory
Committee,

(i)  The Board of Directors shali designate the Chairperson of an additional Advisory
Committee.

(4) The Board of Directors shall set the term of each member of an additional Advisory Committee.
(5) The members of an additional Advisory Committee shall serve without compensation.



() An additional Advisory Committee shall advise the Board of Directors on the matters specified
by the Board of Directors.

(C.B. 24,2012, § 1; C.B. 43,2018, § 1)

Sec. 28.110. - Staff to the downtown partnership.

(@) Executive Director. The Board of Directors shall hire an Executive Director for the Downtown
Columbia Partnership who has training or experience in managing a downtown district or similar
entity.

(h)  Other Employees. The Downtown Columbia Partnership may employ or contract with the County or
other persons as necessary to carry out the activities of the Downtown Columbia Partnership.

fc) Stafus. Employment with the Downtown Columbia Partnership does not male the Executive
Director or an employee;

{1) A County employee; or
{2) A member of a County retirement or pension system.

(d) Compensation. The Board of Directors shall set the compensation of the Executive Director and the
other employees of the Downtown Columbia Partnership, and shall establish such conditions of
employment it considers appropriate.

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec. 28.111. - Ethics.

The Board of Directors, the Executive Director of the Dowrlown Columbia Partnership, and
employees of the Downtown Columbia Partnership are not subject to the Howard County Public Ethics
Law.

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec. 28.112. - Powers of the Downtown Columbia Partnership.

(a} Properly. The Downtown Columbia Partnership may acquire, hold, use, encumber, and dispose of
both real and personal property and other properly rights necessary to achisve its purpose, including
acquisition by purchase or lease.

{b)  Contracts. The Downtown Columbia Partnership may make contracts for any purpose related to its
duties set forth in section 28.107 of this titfe.

{c) Suils. The Downtown Columbia Partnership may sue and be sued.
{dy Contributions. The Downtown Columbia Partnership may accept grants, gifts, or other contributions,

{e) Bank Accounts. The Downtown Columbia Partnership may establish commercial bank accounts,
with any earnings on funds accruing to the Downtown Columbia Partnership.

(i Borrow Funds. The Downtown Columbia Partnership may borrow funds in order fo carry out its
purposes under the Downtown Columbia Plan and this title.

(@)  Pubficity. The Downtown Columbia Partnership may publicize its activities and sell advertising.
(h}  Gther Actions. The Downtown Partnership may take cther necessary or convenient actions to:
(1) Perform tasks that benefit the District; and




{2) Carry out this subtitle and the Downtown Columbia Plan.

(C.B.24,2012,§ 1)

Sec. 28,113, - Limitations.

The Downtown Columbia Partnership may not:
1)  Condemn property or exercise any power of eminent domain;
}  lIssue bonds;
) Pledge the faith or credit of the County;
4) Exercise any police or generai governmental powers;
)

Except as provided in section 28.112(a) of this title, purchase, sell, or construct or, as a
landlord, lease office or retail space;

{8) Compete with the private sector except as authorized in this title; or
{7) Sue the County or its employees and officials.

(C.B.24,2012, § 1)

Sec. 28.114. - Funding.

(a)

(c)

In General. The Bowntown Columbia Partnership is funded by:

(1) The payments that it receives for providing goods or services;
{2) Assessments or taxes as provided by law;

{3) Payments required by the CEPPAS; and

{4) Payments from any other source.

Uses. Money that the Downtown Partnership recsives under this section shall be used only for the
purposes of this subtitie.

Budget Process.

{1y The annual operating budget for the coming year for the Downtown Columbia Partnership must
be approved by a majority of the members of the Board of Directors prior to December 1 of
each year.

{2) Subject to section 22.1000 of the County Code, each year by December 1, the Board of
Directors shall submit the Downtown Columbia Partnership's approved operating budget for the
coming catendar year to the County Executive, the County Council, and the Community
Developer.

{3y (i) Subject to the automatic termination set forth in paragraph (3)(ii) of this subsection, the
Community Developer, in accordance with CEPPA 6, shall submit quarterly payments to
the Downtown Columbia Partnership by January 1, April 1, July 1, and Qctober 1,
respectively, of each year to cover the partnership's initial operating expenses. In each
year the Community Developer is required to make quarterly payments, the tolal of the
payments shall be the difference between the total approved operating budget and other
operating revenue. The quarterly payments are in addition to the CEPPAS and other
obligations imposed on the Community Developer by the Downtown Columbia Plan, and
do not constitute compliance by the Community Developer with the CEPPAS and other
obligations, except for the obligation to fund the initial operating expenses of the Downtown



(d)

Columbia Partnership. The Community Developer is still required to fully comply with the
requirements of the Downtown Columbia Plan.

(i)  The Communily Developer's obligation to fund the initial operating expenses of the
Downtown Columbia Partnership under CEPPA 6 and paragraph (3){i} of this subsection
automatically terminates on the date the parinership receives the first payment under
section 28.115(e) of this title from the owner of the property for which the County issues a
building permit for the 500,000th square foot of gross leasable area of new commercial
uses.

The Community Developer's obligation to fund the initial operating expenses of the Downtown
Columbia Partnership under CEPPA 6 and paragraph (3){1) shall not be required of any other owner
of property in the District who does nof develop commercial uses pursuant to section 125a.2 of the
Howard County Zoning Regulations.

(C.B. 24,2012, § 1; C.1B. 43,2018, § 1)

Sec. 28.115. - Payments required by CEPPAS.

(&)

(d)

The Downtown Columbia Plan provides for certain payments by the Community Developer, owners

of property developed with commercial uses, and developers of residential property. The Community
Developer and the Counly agreed to the nature and amounts of these payments during the
Downtown Columbia Plan approval process, and the payments are dedicated to funding the
Downtown Columbia Partnership, which is tasked with duties described in the Downtown Columbia
Plan and this subtitle. The purpose of this section is to implement the payment requirements of the
Downtown Columbia Plan. In no case shall the obligation to make such payment be triggered:

(1) By the development or construction of downtown arts, cultural and community uses, downtown
community commons, or downtown parkland; or

(2) When the development of an individual parcel of land shown on a plat or deed recorded among
the County land records as of April 6, 2010 consists only of up to a total of 10,000 square feet of
commercial floor area and no cther deveiopment.

Initial operating funding of the Downtown Columbia Partnership. The Community Developer shall
fund the initial starf-up costs of the Downtown Columbia Partnership.

initial funding for Downtown Columbia Housing Fund; additional funding.

{1) The Community Developer shall provide $1,500,000.00 in initiai funding for the Downtown
Columbia Housing Fund upon:

{i) The issuance of the first building permit; and

iy The expiration of all applicable appeal periods associated with the building permit or, if an
appeal was fited, upon the issuance of a final decision of a court upholding the issuance of
the building permit.

(2) The Community Developer shall provide $1,500,000.00 in additional funding for the Downtown
Columbia Housing Fund upon:

(i} The issuance of the building permit for the 460th residential unit; and

{i) The expiration of all applicable appeal pericds associated with the building permit or, if an
appeal was filed, upon the issuance of a final decision of a court upholding the issuance of
the building permit,

Downtown Circulator Shuttle. As required by CEPPA 23, prior fo issuance of a building permit for
the 5,000,000th square foot of gross building area of development, the Community Developer shail
provide $1,000,000.00 towards the initial funding of the downtown circulator shuttle as described in
the Downtown Celumbia Plan.




(e)

(h}

Commercial Revitalization. Pursuant to the Downtown Columbia Plan:

{1 In accordance with CEPPA 25, owners of propetty in the District developed with commercial
uses pursuant fo section 125a.9 of the Howard County Zoning Regulations shall provide an
annual payment of $0.25 per square foot of gross leasable area or net floor area for hotels
calculated in accordance with the Building Owners and Managers Association (BOMA)
standards as certified by an architect on plans submitted with an application for a building
permit and approved by the County;

{2y  Beginning April 8, 2011, the payment required by paragraph (1) of this subsection shall
annhually adjust based on the Consumer Price Index for all Urban Consumers (CPI-U) for the
Washington-Baltimore area published by the Bureau of Labor Statistics of the United States
Depariment of Labor; and

{3) (i) The initial payment shall be paid prior to issuance of occupancy permits for the buildings
and shatll be pro-rated monthly based on the calendar year,

{iiy Subsequent payments shall be due on or before January 1 of each year following the year
of initial payment.
Resarved.
Affordable Housing—Commercial Uses. Pursuant to the Downtown Columbia Plan:

(1) In accordance with CEPPA 27, owners of property in the District developed with commercial
uses pursuant to section 125a.9 of the Howard County Zoning Regulations shall provide an
annual payment of $0.05 per-square foot of gross leasable area or net floor area for hotels
calculated in accordance with the Building Owners and Managers Association (BOMA)
standards as ceriified by an architect on plans submitted with an application for a building
permit and approved by the County;

(2)  Beginning April 8, 2011, the payment required by paragraph (1) of this subsection shall
annually adjust based on the Engineering News-Record Building Cost Index; and

(3) () The initial payment shall be paid prior to issuance of occupancy permits for the buildings
and shall be pro-rated monthly based on the calendar year;

(i) Subsequent payments shall be due on or before January 1 of each year following the vear
of initial payment.

Collection; Enforcement,

(1} (i) Before the County issuas an occupancy permit for a building subject to subsections (e)
and (g) of this section, the owner shall satisfy the Department of Inspections, Licenses and
Permits that payments required by those subsections have been made. :

{ii) Payments under subsection (f) of this section are contingent upon the expiration of all
applicable appeal periods associated with each building permit without an appeal being
filed, or if an appeal is filed upon the issuance of a final decision of the courts upholding
the-issuance-of the permit.

(2) Failure to make payments required by this title:
{i} Shall be certified to the Director of Finance of the County;
{iiy Shall be a lien on property belonging to the person or business required to make payment;

(i}  Shall be collectible in the same manner as any civil money judgment or debt may be
collected; and

(ivy Shall accrue penalties at the same rate and in the same manner as the accrual of interest
and penalties for unpaid real property taxes.

Payments required by this section shall be made {o the Downtown Columbia Partnership.



As provided in the Downtown Columbia Plan, the owner of commercial property lccated in the
District is not required to make the payments implemented by subsections (g) and (g) of this section
unless the owner develops or redevalops the property in accordance with the downtown revitalization
provisions of section 125 of the Zoning Regulations,

(C.B.24,2012,§ 1, C.B. 55,2016,§ 1)

Sec. 28,116, - Affordable housing.

(a)

(b)

(©)

Affordable Housing Terms Defined. For purposes of this section, the following words have the
meanings indicated:

(1} Affordable housing unit. Affordable housing unit means a dwelling unit that is made available
for sale or rent below market rate fo households of eligible income.

{2) Households of eligible income means:

(il As to dwelling units that are State or Federally funded, individuals or households who meet
the income requirements of the State or Federal program involved; or

(i) As to other developments, individuals, or households who lack sufficient income or assets
to enable them to purchase or rent decent, safe, and sanitary dwellings without
overcrowding.

(i} The determination of income levels may vary with respect to the elderly, the disabled,
other persons with special needs, or particular units or programs.

Foundation. The Downtown Columbia Housing Foundation is the entity selected as the foundation
under subtitle 2 of this title.

Fund.
(1) There is a Downtown Columbia Community Housing Fund.
(2) The fund consists of:
(i) Money collected under sections 28.115(c) and (g} of this title;
(i) Money received from any public or private source, including a gift, grant, or legacy;
(i)  Investment earnings of the fund; and
(iv) Repayments of principal or interest on ioans made from the fund.

{(3) The fund is a separate, nonlapsing fund that may not be commingled with any other Downtown
Coiumbia Partnership Fund.

(4) The Downtown Columbia Partnership shall contract with the Downtown Columbia Housing
Foundation to administer the fund for the purpose of providing affordable housing assistance as
an amenity within the district as described in the Downtown Columbia Plan, the Downtown
CEPPA implementation Chart, and this title.

(5} The Downtown Columbia Housing Foundation is responsible for decisions concerning the use
of the fund and shall administer the fund for a reasonable fee, which shall not exceed five
percent of the fund or $100,000.00, whichever is less.

Uses of Fund. The Downtown Columbia Housing Foundation shail use the fund to make affordabie
housing more available in Downtown Columbia by making awards from the fund to:

(1) Assist for-profit and nonprofit developers to acquire, build, rehabilitate, or preserve affordable
housing units;

(2) Contribute to the payment of predevelopment or operating expenses of affordable housing
units;




(3) Assist nonprofit entities to acquire, build, rehabilitate, or preserve special needs housing;

(4) Provide rental assistance enabling a household of sligible income to pay rent for the family's
primary residence;

(6) Make [oans enabling a household of eligible income to purchase the family's primary
residence; and

(8) Provide eviction prevention and foreclosure assistance.

Withdrawal of Recognition of Foundation. The contract under subsection (c)(4) of this section shall
provide that if the Downtown Columbia Housing Foundation's recognition under subtitle 2 of this title
is terminated for any reason:

(1)  The foundation shall preserve all money in the fund and immediately transfer it to the
Downtown Columbia Partnership;

(2) The foundation shall provide a full accounting of the fund to the Downtown Columbia
Partnership; and

(3) The Downtown Columbia Partnership shall have immediate access to aff books and records of
the foundation. :

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec. 28.117. - Transpertation.

(a)

(b}

in General. The Downtown Columbia Partnership:

{1) Shall support the transportation initiatives outlined in the shuttle feasibility study called for in the
Cowntown Celumbia Plan; and

(2} Shall promote and implement the fransportation demand management plan called for in the
Downtown Columbia Plan.

(3) Shall contract with the County office of transportation provider to carry out this section.

Use of Funds. The Downtown Columbia Partnership shall use at least 50 percent of the revenue
collected pursuant to section 28.115(e) of this title to implement:

(1) Transportation initiatives in the shuttle feasibility study: or

(2) Other direct transit services in Downtown Columbia.

(C.B. 24,2012, § )

Sec. 28.118. - Reports and records.

(a)

Reports. Subject 1o section 22.1000 of the County Code, by April 1 of each year, the Downtown
Columbia Partnership shall send the County Executive and the County Council an annual report
including:

(1) The activities of the Downtown Columbia Partnership for the previous calendar year;

(2) The results of an annual independent audit conducted by a certified public accountant,
including a copy of any accompanying management letter;

(3) The efforts of the Downtown Columbia Partnership to include minorities and local businesses
when procuring goods and services; and

{(4) Recommendations for the improvement and advancement of the District: and
(5) Information about any determination of income levels under seclion 28.116(a)(2) of this title.



(b)  Records. The Downtown Columbia Partnership shali keep records consistent with sound business
practices and keep accounfing records using generally accepted accounting principles.

(¢ County Audit.

(1) The books and records of the Downtown Columbia Partnership are subject to audit,
examination, and inspection at any reasonabie time by the County Executive or County Gouncil
or their designees.

{2) In addition to any financial audit required by this section, the County may conduct performance
or mahagement audits.

(C.B. 24,2012, § 1; C.B. 43,2018, § 1)

Sec, 28.119. - Procurement.

(@ In General. Except as otherwise provided in Article 25a, Section 5(ff) of the Maryland Code, the
Downtown Columbia Partnership is not subject to the County Purchasing Code.

(b)  Cooperation with Counly. To the extent practical, the Downtown Columbia Partnership shall
purchase gcods and services cooperatively with the County under title 4 of the Howard County
Code.

(c)y  Cooperation with Community Developer. To the extent practical, the Downtown Columbia
Partnership shall cooperate with the Community Developer to achieve budget efficiencies including
staffing, office space, and other resources. The Downtown Columbia Partnership shall not
compensate the Community Developer or any of its employees until the Community Developer's
obligation to fund the initia! operating expenses of the Downtown Columbia Partnership in
accordance with CEPPA 6 and section 28.114(c){(3)(ii) of this title terminates.

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec. 28.120. - Maryland Open Meetings and Public Information Acts.
(@) Open Meetings Act. The Downtown Partnership shall comply with the Maryland Open Meetings Act
in the same manner that a political subdivision is required to comply.

(o)  Public Information Acf. The Downtown Partnership shall provide access to ils records and
documents in the same manner that a political subdivision is required to provide access under the
Maryiand Public Information Act.

(CB.24,2012,§ 1)

Sec. 28.121. - Legal advisor.
(@) In General Once 500,001 square feet of gross leasable area of new commercial uses In the District
has been developed, the County Sclicitor is the legal advisor to the Downtown Columbia Partnership

(b) Notification. The County Solicitor shali be notified of any legal action brought by or against the
Downtown Columbia Partnership.

(c) Quiside Counsel. This section does not prohibit the Downtown Columbia Partnership from hiring
additional legal counss! approved by the County Solicitor.

(C.B. 24,2012, § 1)




Sec. 28.122. - Liability.

The County is not liable in contract or tort for acts or omissions of the Downtown Columbia
Partnership or its agents and employees. Each contract executed by the Downtown Columbia Partnership
shall so provide that the County is not liable.

(C.B.24,2012,8 1)

Sec. 28.123. - Local Government Tort Claims Act.

As a commercial district management authority, the Downtown Columbia Partnership is a "local
government" as that phrase is used in the Local Government Tort Claims Act. The Downtown Columbia
Partnership is the real party in interest under the Maryland Rules of Procedure and for purposes of the
Local Government Tort Claims Act.

(CB. 24,2012, § 1)

Sec. 28.124. - Termination of Downtown Columbia Partnership.
(a) Perpetual Existence. Except as otherwise provided in this section, the Downtown Columbia
Partnership has perpetual existence.

(b)  Termination. By ordinance adopted by the County Council and approved by the County Executive,
the Downtown Columbia Partnership may be terminated.

() Contracts; Services. If the Downtown Columbia Partnership terminates, all of its contracts and
services terminate unless expressly assumed and maintained by the County.

(d) Assets. If the partnership is terminated as provided in this section, any assets remaining after all
liabilities and obligations of the corporation are satisfied shail be distributed to the County.

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec. 28.125. - Severabiity.

If any provision of this title or the application thereof to any person or circumstance is held invalid for
any reason in a court of competent jurisdiction, the invalidity shall not affect other provisions or any other
application of this title that can be given effect without the invalid provision or application, and for this
purpose the provisions of this {itle are severable.

(C.B.24,2012, § 1)

SUBTITLE 2. - DOWNTOWN COLUMBIA HOUSING FOUNDATION
Sec, 28.200. - Purposes.

The County Council of Howard County, Maryland, declares that:

{1) A Downtown Columbia Housing Foundation is needed to fulfill the vision of the Downtown
Columbia Plan, a general plan amendment, for a full-spectrum and diverse mix of housing,
ensuring that fow-, moderate- and middle-income families have an opportunity fo live in
Downtown Columbia;



(2) Itis necessary and appropriate for the County Government to complement, assist, encourage
and promote the establishment and recognition of an entity to serve as the Downtown Columbia
Housing Foundation described in the Downtown Columbia Plan; and

(3) Development of additional housing units in Downtown Columbia must provide increased
housing opporiunities for residents at different income levels and should provide a range of
housing choices.

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec. 28.201. - "Foundation" defined.

In this subtitle, "foundation” means the Downtown Columbia Housing Foundation recognized by the
County Council under this subtitle.

(C.B.24,2012,§ 1)

Sec, 28.202. - Foundation—Assistance,

The County Government may and should provide assistance to a foundation as a not-for-profit entity
organized for the purpose of providing affordable housing under section 28.116 of this title.

(C.B.24,2012, § 1)

Sec. 28.203, - Membership and organization.

(a) In General The foundation:
{1)  Shall be a not-for-profit; and

(2) Should include representation from private entities, County and other public agencies, the
community developer, organizations, and individuals who are generally able to promote the
purposes specified in this subtitle.

(b)  Conflict of Interest. To avoid conflicts of interest, or the appearance thereof, the bylaws of the
foundation shall provide that any of its members who are connected with, or are officers of, an entity
requesting funding from the foundation shall abstain from voting on funding for such organizations.

(C.B. 24,2012, § 1)

Sec, 28,204. - Recognition; effect of recognition; withdrawal of recognition.

(a) Application for Recognition. Subject to section 22,1000 of the County Code, an organization seeking
recognition as the foundation under this subtitle shall submit to the County Council an appfication
that includes:

(1) A copy of its articles of incorporation and bylaws;
(2) A listing of its officers and directors;

(3) A summary of the relevant background and experience of the board of directors of the
organization that demonstrates success in financing affordable housing and managing housing
assistance programs;

(4) A statement of the general nature of, and the manner in which the foundation proposes to
provide affordable housing in Downtown Columbia;




{b)

()

(d)

{5) A description of the methods to be followed to carry out the program described in section
28.205 of this subtitle, including procedures for Adviscry Committees and public participation.

Recognition. By resolution, the County Council may recognize, with or without conditions, the
applicant as the Downtown Columbia Housing Foundation:

(1 Based on the submissions made under this section:

(2)  Atfter receiving the recommendations of the County Executive; and

(3) After a public hearing.

Annual Progress.

(1}  As a condition of continued recognition under this subtitie, the foundation shall:

(i} Establish an adequate system for maintaining and updating its program in accordance with
this title and the Downtown Columbia Plan, with reasonable annual goals and priorities;

(i)  Subject to section 22.1000 of the County Code, submit an annual written report to the
County Council, the County Executive, and the Downtown Columbia Partnership that
describes progress and problems in carrying out the program required by this subtitie: and

(iif)  Include in the report the financial standing of the fund, the ways the fund has been used in
the past year, and the projected uses of the fund.

(2) The report required by this subsection shall be available to the pubtic.
Effect of Recognition.

(1) While it is envisioned that the Downtown Columbia Partnership shall contract with the
foundation to provide affordable housing under the Downtown Columbia Plan, neither the
contractual arrangement nor recognition of the foundation relieves the partnership of any
responsibility under the Downtown Columbia Plan,

(2) Recognition of the foundation as provided in this subtitle does not make the foundation a public
instrumentality of the County.

Withdrawal of Recognition. By resolution and after a public hearing, the County Councit may
withdraw its recognition of the foundation if the County Council determines that the foundation has
ceased to meet the requirements of this subtitle or conditions imposed by the Council in the
resolution recognizing the applicant as the foundation.

(C.B.24,2012,§ 1; C.B.43,2018,8 )

Sec. 28.205. - Program.

The foundation shall develop and cairy cut a program of services and financial assistance that may

include but is not imited to:

(1) Creating a flexible model that aspires to make new housing in the district affordable to
individuals earning across all income levels;

(2} Creating an effective, flexible means of providing a full spectrum of housing for Downtown
Columbia;

(3} Conducting meaningful discussions with land purchasers in Downtown Columbiza to encourage
full spectrum housing in each and every neighborhood:

{4) Funding new construction:
{5) Acquiring housing units:
{8) Preserving existing homes;



(7} Financing rehabilitation of rental housing;
(8} Developing senior, family or special needs housing,
{9) Providing predevelopment, bridge, acquisition and permanent financing; and

(10) Offering eviction prevention and foreclosure assistance.
(CB.24,2012,§ 1)

Sec, 28.206. - Audit.

The fund is subject to audit and the books and records of the foundation are subject to inspection
and examination at any reasonable time by the County Auditor.

(C.B. 24,2012, 1)

Sec. 28.207. - Support from County Government,

Within the limits of available funds, the County Government may provide administrative and financial
support o the foundation.

(CB.24,2012,§ 1)

APPENDIX A - RULES OF PROCEDURE FOR THE COUNTY COUNCIL OF HOWARD COUNTY, MARYLANDI

Footnotes:
cr {1) e

Editor's note— The rules of procedure are set out herein as adopted by the Counly Councit on
November 3, 1975, following a public hearing held on October 27, 1975.

Rule 1.001 - General.

These rules of procedure for the County Council are adopted under authority of section 208 of the
Howard County Charter.

{a) Types of Meetings. The Council shall hoid regular legislative meetings and such other meetings,
hearings, and work sessions as may be provided by law or required for the orderly conduct of
business. All such meetings shall be open to the public. The Council may meet in closed session as
permitted by the State Open Meetings Act. Any closed meeting, except a meeting that is closed to
discuss a personnel issue, may be alttended by any Councilmember, Special Assistant io a
Councilmember, and appropriate County professional staff member unless the Council expressly
further restricts attendance.

(b)  Time of Meetings:

(1) Legislative session days. The Council may sit up to 45 days in each year for the purpose of
introducing and enacting legisiation. Except as otherwise provided in this paragraph, the
Council shall meet reguiarly on the first Monday in each menth.




(©

(d)

(e)

(i) If the first Monday is a County Government holiday or a day on which Rosh Hashanah,
Yom Kippur, Eid Ul Fitr or Eid Ul Adha is observed, then the meeting shall be held on the
next succeeding day which is not one of these days.

(i) There shall be no legislative session in August, except for an emergency legislative
session, unless the Council provides by resolution for a session in August,

(iiy During a Council election year no legisiative session, except for an emergency legislative
session, shall be held neither during the month of November nor during the month of
December until a majority of the members of the Council shall be qualified.

(v} The Council may be called info emergency legislative session either by the County
Executive or by a majority of the members of the Council on any day as directed by the
Chairperson.

(v) At any session prior to any scheduled session, the Council may determine by an
affirmative vote of two-thirds of its members not to sit at any regularly scheduled session.

(vi) If in advance of any scheduled meeting the Chairperson determines that a quorum will not
be present, the Chairperson may cancel and reschedule the meeting as soon as
practicable.

(2)  Nonlegislative meeling days. The Council shall meet for nonlegislative purposes, such as
reviewing the County budget as proposed by the County Executive and conducting public
hearings, legislative work sessions, monthly meetings and other meetings on such matters as
may properly come before the Council on any day as directed by the Chairperson, but the
Council shall be prohibited from holding meetings which include an opportunity for public
testimony on any day on which Rosh Hashanah, Yom Kippur, Eid Ul Fitr, or Eid Ul Adha is
observed,

(3) Meeting times:

() Legislative Session Days. A regular legislative session day shall convene on the date set
at 7200 p.m. or as determined by council majority. Emergency legislative sessions and
annual legislative sessions shali convene at such times as directed by the Chairperson.
Legislative session days shail continue 24 hours from the time the session is convened;
the Council may recess from time to time or adjourn at any time during the 24 hours.

(iiy Nonlegislative meetings. Public hearings shall convene at 7:00 p.m. and work sessions
shall convene at 4:30 p.m. on the date set, unless otherwise directed by the Chairperson.

Place of Meetings. The place of meeting of the Council shall be the Council hearing room at Ellicott

City, Maryland, provided, however, that at the discretion of the Chairperson or at request of three
Council members, legislative sessions, work sessions or public hearings may be held at such
locations as the Chairperson may provide. To participate in a legislative session, a member must be
present in person except that a member may participate in an emergency legislative session by
telephone or other teleconferencing technology.

Nofice of Meefings. The Administrator to the County Council shall give such legal notice as is
required by law of all Council meetings and hearings, and shall provide information to the news
media and the general public as to the agenda and matters pending before the Council. Additionally,
the Administrator shall keep all Council Members adequately informed as to Council agenda,
meetings, and other legislative matters.

Public Participation. Reasonable seating facilities shall be provided for the pubiic and the news
media at all public meetings. During public hearings upon pending legislation, the budget or other
matters, a reasonable amount of time will be provided for members of the public to speak. The
Council may allow members of the public to speak on legislation or ofher pertinent matters at work
sessions of the Council.

The general public and representatives of the news media are expected and respectfully requested

to maintain order and decorum in keeping with the dignity of the governmental process, and to refrain



from interfering with this process. The Chairperson or a majority of the Council may regulate the use of
radio and television equipment to minimize interference with the meeting or hearing.

(fy Oath of Office. The following oath of affirmation, administered by the Clerk of the Circuit Court for
Howard County, shall be taken by each Councilmember, at a public meeting in a place to be
determined by the Councilmembers after consulting with the Councilmembers-elect before entering
upon his duties:

"1, , do swear {or affirm) that | will support the Constitution of the United States; and
that | will be faithful and bear true allegiance to the State of Maryland, and support the Constitution and
laws thereof; and that | will, to the best of my skill and judgment, diligently and faithfully, without partiality
or prejudice, execute the office of Councilmember of Howard County according to the Constitution and
Laws of this State."

(Res. No. 135, 1980; Res. No. 45, 1989; Res. No. 50, 1992; Res. No. 140, 1994; Res. No. 146,
1994; Res. No. 13, 1996; Res. No. 133, 1999; C.B. 72, 2004; C.B. 81, 2004; Res. No. 11,2011;
Res. No. 10, 2018)

Rule 1.002 - Agenda.

(a) In General. The Administrater shail prepare a written agenda for each legislative session and for
each work-session or public hearing. The legislative agenda shall include the following:

{1} Numbers and fitles of all bills and resolutions to be introduced and the name or names of the
Councilmember introducing each.

(2) Numbers and titles of all bills and resolutions to be calied for final reading and vote.
{3} Numbers and titles of petitions properly before the Council for its consideration.
{(4) Such other business as may properly come before the Council,

{by Calendar.

(1)  In accordance with Charter section 208(b}{2), there shall be no legislative session in August,
except for an emergency legislative session, unless the Council provides by resolution for a
session in August.

(2) At the legislative session in December, the Council:
(il Shall elect officers;
(i) May act on bilis, resolutions, and other items aiready before it; and
(i)  Except for emergency legislation, shall not consider the introduction of new legislation.
(3} The Council shall not hold a public hearing during any month when no legislation is introduced.
(¢c) Additions to Agenda.

(1) The legislative agenda may remain open until 11 days prior to the legislative day and each
Counciimember shall have the right to place thereon any proper matter of business.

(2} Legislation to be included on the agenda for introduction shall be prefiled with the Council
Administrator no later than 2:00 p.m. on:

(i) The 11th day preceding the legislative day; or

{(iy The second day preceding the County holiday if the prefile deadline established in
subsection (¢)(2)(i) of this section falls on a day immediately before a County Government
holiday.

(3) Once the agenda has been closed, it may be amended for additions by an affirmative vote of
two-thirds of the Councilmembers.




(d)

()

{f)

{4) In case of a duly called emergency session or emergency legislation, the 11-day period does
not apply.

Preparation of Nonlegislative Agenda. The Administrator shall prepare a written agenda for each
work-session or hearing which shal! include the following:

(1) Numbers and titles of all bills and resolutions to be considered.
(2) Such other business as may properly come before the Council.

Status of Bills. The Administrator shall prepare an addendum to the agenda for each legislative
meeting which shall show the status of all legisfative enactments of the current session having been
properly introduced but not yet having been finally disposed.

Nofice to Councilmember. The Administration shall forward to each Councilmember a copy of each
agenda, as compiled at least 72 hours prior to the meeting to which it pertains.

(Res. No. 140, 1994; Res. No. 133, 1999; Res, No. 113, 2014; Res. 111, 2016)

Rule 1.003 - Order of Business.

(a)

(b)

The regular order of business at all legislative sessions of the County Council shali be as follows:
(1} Chairperson’s call to order.

(2) Presentations of honorary resolutions, commendations, memorials, and other nonlegisiative
matters, i any.

(3) Approval of journal,

{4) Approval of minutes.

{5) Unfinished business.

(6) Presentation and disposition of petitions.

{7) Introduction of Bills and Resoclutions,

(8) Special orders of the day.

(9} Cali for Bills and Resolutions for final reading and vote.
{10)  Other business.

Messages. Messages from the Executive may be received at any time, except when a question is
being put or the roll is being called.

(Res. No. 140, 1994; Res, No. 11, 2011}

Rule 1.004 - The Presiding Officer.

(a)

{b)

The Council Shall Select a Chairperson and a Vice Chairperson. The Chairperson shall be the
presiding officer of the Council; in the absence of the Chairperson, the duly elected Vice Chairperson
shall be the presiding officer. In the absence of both the Chairperson and the Vice Chairperson, a
quorum being present, the Administrator shall call the Council to order and shall receive nominations
and conduct an election for Chairperson pro tempore. The Vice Chairperson, or the Chairperson pro
tempore, while acting as presiding officer shall have all the authority and voting rights of the
Chairperson,

Order and Decorum. The Chairperson shall preserve order and decerum during the meetings and
sessions of the Council. The Chairperson shall have general supervision over the Council Hearing
Room and over the rocoms, corridors and the lobbies adjacent thereto. In case of any disturbance or



(c}

disorderly conduct therein, the Chairperson shall have the power to order any such place to he
cleared.

Prerogative of the Chalr. The Chairperson may speak on points of order in preference to other
members. The Chairperson shall decide on all points of order, and that decisicn shall be final uniess
an appeal therefrom is reversed on a yea and nay vote by a majority of the Council Members
present, The Chairperson's title shall be called first whenever the roll of the Council is called and the
Chair is entitled to vote on all questions except on an appeal from the Chair's decision on a question
of order,

(Res. No. 140, 1994; Res. No. 11, 2011)

Rule 1.005 - Procedure in Debate,

(@)

{c)

(e)

Recognition. Every member desiring to introduce a bill or resclution, to present a petition or other
matter, to make a report or a motion, or to speak on any matier, shall address the Chairperson. A
member shall not preceed further until recognized by the Chair. If two or more Counciimembers seek
recognition at the same time, the Chairperson shall determine which is entitied to the floor.

Order During Debate. Only members of the Councit may participate in dehate on any bill, resolution
or motion or other matter pending before the Council, unless, upon request by any Councilmember,
another person is recognized to speak by the Chairperson for the purpose of clarification or
information. No Councilmember shall speak more than once upen any subject until every other
Councilmember wishing to speak shall have spoken and every Councilmember shall confine himself
to the subject under debate,

Vating; Abstention. No Councilmember shall vote on any question on which the Councilmember is
prohibited from voting by the Howard County Public Ethics Law. Upon the motion of any member,
the vote on any question or motion or other matter shall be taken by the yeas and nays and entered
in the journal. Although it is the duty of every Counclimember who has an opinicn on a guestion to
express it by voting, a Councilmember may abstain, since no Councilmember can be compelled to
vote.

Rolf Call. In any roll call, the Administrator shall call the roll of the Council Members, in alphabetic
order, after the Chairperson has been called.

Third Reader. A Councilmember may first explain a vote, then cast the vote. At the call for the vote
any Councilmember may pass; however, after the roll has been completed by the Administrator, the
Administrator shall again call those names of the Council Members who may have passed upon the
first call. After all voles have been cast, the Chair theretpon may ask the Council if any one desites
to change his vote. If there are any membears changing their vote, the Adminisirator will so record the
change of the Councilmember's vote.

{Res. No. 140, 1994; Res. No. 11, 2011)

Rule 1.006 - Introduction of bills, resolutions and petitions.

(@)

introduction of Bills or Resclufions. Bills or Resolutions which have been prefiled as provided in
subsection 1.002(a) of these rules may be introduced by any member at any meeting on call of bills
or resolutions. Bifls and Resolutions prefiled by the Administration shall be identified as introduced by
"The Chairperson at the request of the County Executive." Bills or resolutions which have not been
prefiled may be added to the agenda for introduction by an affirmative vote of al least two-thirds of
the Council Members to amend the agenda. A bifl or resolution as introduced shall be printed in the
form herein provided. When a bill or resolution is introduced, the Administrator shall certify the copy
introduced and shall maintain a file on all such original hills or resolutions. The Administrator shall
cause copies thereof to be reproduced and made available to the Council Members and the news




(b)

(c)

(d)

media, and shall post one copy on the official bulletin board. Copies shall be made available to the
public at reasonable cost. The Administrator shall provide for the notice required by law.

Addition of Co-sponsors. After a bill or resolution has been prefiled and before the end of the
legislative session at which the bill or resolution is introduced, a Council Member may, with the
consent of the original sponsor, direct the Administrator to add the Council Member as a co-sponsor.
After the adjournment of the legislative session at which a bill or resolution is introduced, a co-
sponsor may be added by amendment.

introduction of Petitions. Petitions may be presented hy the Administrator to the County Council
upon application by any person entitled by law to petition the County Council. When a petition is
presented, the Administrator shall certify the copy presented, shall give it a number, and shall
maintain a file on all such petitions. The Administrator shall cause copies thereof to be reproduced
and made available to the Council Members, the public, the news media, and shall post one on the
official bulletin board. If the petition raises an issue requiring notice, the Administrator shall provide
for the notice required by law.

Form of Bills. Each bill shall have printed on the first page thereof the form as provided in appendix
A of these Rules. The Administrator shall attach to each bill following its enactment & page
summarizing its final status, as provided in appendix B of these rules; for each resolution, a page
shall be aftached as provided in appendix C; for each petition a page shall be attached as provided
in appendix D.

(1) Title. The title shall be succinct to the reference of the general subject of the bill.

(2) Enacting clause. The enacting clause shall read "Be it enacted by the County Council of
Howard County, Maryland".

(3) Numbering of sections, Section of a bill shall be numbered in Arabic numerals.

{4) Numbering of lines. The lines of the text of a bill shall be consecutively numbered commencing
at the top line of each page.

The Administrator may add fo the first page of a bill the date or dates when the bill may fail due to

inaction as provided by Charter Section 208(h).

(Res. No. 190, 1979; Res. No, 140, 1994; Res, No. 11, 2011: Res. No. 140, 2015; Res. No. 10,
2018)

Rule 1.007 - Consideration of bills,

(a)

Reading of Bills. Every bill, before it shall pass the Council, shall be read on three different
occasions. Any bill may be rejected upon introduction by a vote of two-thirds of the members of the
Council. Any bill may be withdrawn from consideration before a vote on iis final passage by a vote of
two-thirds of the members of the Council. On the first reading, a bill shall be read by number and title
only when introduced or when read as a substantively amended bill following readvertisement and
re-hearing as provided by these Rules, The public hearing shall be the second reading. On final
reading, a bill shall be read by number and title only, except that any member may request on final
reading that a bill be read once, section by section for amendment before vote on final passage, and,
if amended, any member may request that a bill be read as amended before vote on final passage. If
amended as to substance, the bill shall not be passed until the title is rewritten to reflect the
substance of substantive amendments, a hearing is set on the substantive amendments, and
proceedings are conducted as in the case of newly introduced hills. Amendments may be
determined to be substantive by a majority vote of the Council upon motion of any member.

Amendments .

{1)  Amendments to be prefiled shail be offered in printed form and shali be prefiled with the
Couincil Administrator no later than 2:00 p.m. on:



(il The second working day preceding the legislative session day at which the amendment is
to be voted upon; or

(i The second day preceding the County holiday if the prefile deadline established in
subsection {b){1)(i} of this section falls on a day immediately before a County Government
holiday.

(2)  Upon receipt, the Administrator shall promptly cause all prefiled amendments {o be distribuied
to Council Members and posted on the official Council bullelin board.

{3) Wiritten amendments that have not been prefiled and any oral amendments may be offered for
introduction at the legislative session only after an affirmative vote of two-thirds of the members
of the Council present at the legislative session.

(4)  Notwithstanding any other provision of this subsection, when an amendment is under
consideration, a Council Member may offer an amendment to the amendment. However, an
amendment to an amendment may not iiself be amended.

{c) Call of Bills for Final Reading. Vote on final passage shall be on roll call by taking of the yeas and
the nays. If no member objects, the Council may enact more than one bill by a single combined roll
call vote. The call of bills for final reading shall include those bills made a special order of the day.

{dy Enroffed Copy. After passage of a hill, the Administrator shall promptly prepare an enrolled copy in
printed or typewritten form, which shall be presented to the County Executive for his approvat within
the time required by {aw, On enrolling, the Administrator shall have authority to correct obvious errors
in section references, numbers and references to existing law, capitalization, spelling, grammar,
headings and similar malters.

(8) Vefoes. When an act has been vetoed by the County Executive and is returned to the Council, the
message containing the Executive's objections to the bili shall be entered at large upon the Coungil
Joumnal. The Council shall proceed to reconsider the hill on the call of bills for final reading, after
which the Chairperson shall put the question, "Shall the bill pass notwithstanding the objections of
the Executive?" The vote of the Council shall be determined by the yeas and the nays and entered
upon the journal, and the voles of at least two-thirds of the members elected to the Council shall be
necessary fo pass the bill over the Executive's veto.

(fi  Incorporation of Amendments. The Administrator, at the request of any Councilmember, shall
prepare a draft working copy of any bill which is placed on the table, incorporating into the text of the
bill all passed or proposed amendments te that bill. Such draft working copies of bills shall serve
solely as an aid to Counciimembers' understanding of the effect of amendments during their
deliberations on whether amendments should be passed or reconsidered.

(Res. No. 190, 1979; Res. No. 33, 1989; Res. No. 43, 1989; Res. No. 104, 1991; Res. No. 140,
1994; Res. No. 11, 2011; Res. No. 113, 2014; Res. No. 10, 2018)

Rule 1.008 - Consideration of resolutions.

There shall be a first reading and a final reading of each resolution; provided, however, that any
resolution may be rejected upon introduction by a vote of two-thirds of the members of the Council, and
provided further that any resolution may be withdrawn from consideration before a vote on its final
passage by a vote of two-thirds of the members of the Council. A resolution shalt be read by number and
title. A public hearing may be held on resolutions at the direction of the Chairperson or by motion
approved by a majority of the Council, Vote on final passage shall be on roll call by the yeas and nays,
and a majority of the votes of the members shall be necessary to pass the resoclution. If no member
objects, the Councii may enact more than one resolution by a single combined roll call vote. An enrolled
copy shall be prepared after final passage and cerlified a true copy by the Administrator. On enrolling, the
Administrator shall have authority to correct obvious errors in section references and numbers,
capitalization, spelling, grammar, headings and similar matters.



(Res. No. 190, 1979; Res. No. 104, 1991; Res. No. 140, 1994; Res. No. 11, 201 I; Res. No. 10,
2018)

Rule 1.009 - Consideration of petitions.

Any petition shall be read by number and title before consideration and action by the Council.

{Res, No. 140, 1994; Res. No. 11, 2011)

Rule 1.010 - Motions.

(a)

(b)

Statement of Mofions. When a motion has been made and seconded, the Chairperson shall State it
and it may be withdrawn by the mover, with consent of the seconder.

Motions on Questions under Debate. When a question is under debate, no motion shall be received
except a motion:

{1) To adjourn or to fix the time for adjournment;

{2) Tolay on the table;

(3) Toclose debate (fo move the question);

{4) To postpone to a certain time;

(5) Toamend or to amend an amendment;

{8) To determine the substantive nature of an amendment;

{7} To postpone indefinitely; or
(8) Towithdraw.

None of these motions shall be debatable except a motion to amend or to amend an amendment.

Except as otherwise provided in these Rules, a majority of members present shali be required for an
adoption of any motion.

(©
(d)

(e}

®

Difatory Motions. The Chairperson shall not entertain a motion for a ditatory purpose,

Reading of a Bill or Resclution. A motion may be entertained after approval of the journal that the
reading of a shortened title of a bill or resoclution shall constitute the second or third reading of the
whole of the bill or resolution on the agenda of that day. Adoption of the motion does not prevent
amendments to the bill or resolution or its title to be entertained.

Reconsideration. When a question has once been decided, a motion of reconsideration is in order if

the bill, resclution, motion or matter upon which the vote was taken is still in the possession of the
Council. No motion for reconsideration is in order unless made on the same day on which the
original vote was taken, or at the next meeting or session of the Council thereafter. The motion for
reconsideration may be made by any member who veted with the majority on the original question,
and it shall be reconsidered upon the majority vote of ait members present and voting. The vote on a
motion fo reconsider cannot itself be reconsidered. The motion is debatable only if the guestion
proposed for reconsideration was debatable, and has the characteristics described in section 34 of
Robert's Rules of Order.

Lay on the Table. When a question is under consideration, the motion to lay on the table may be
used fo postpone the question to a fulure legislative session day. The motion is not debatabie and
has the charactetistics described in section 17 of Robert's Rules of order, except that when a
question has been taid upon the table it shall not be taken up for consideration during the remainder
of the legislative session day.



(9)

(h

(i

Take From the Table. If a motion has been laid on the table, the motion fo take from the table may
be used to bring back the motion before the Council. The moticn is not debatable and has the
characteristics described in section 34 of Robert's Rules of Order.

Posipone fo a Certain Time. When a question is under consideration, the motion to postpone to a
certain time may be used to postpone the gquestion o a specified time during the same legislative
session day, or until after a specified event occurs during the same legislative session day. The
moticn is debatable and has the characteristics described in section 14 of Robert's Rules of Order.

Postpone Indefinitely. When a question is under consideration, the motion to postpone indefinitely
may be used to permanently postpone consideration of the question. The metion is debatable and
has the characteristics described in section 11 of Robert's Rules of Order,

Rescind. When a motion has been previously decided, the molion to rescind may be used lo change
an action previously taken by the Council. The motion:

(1) May be made at any time,
{2) Is debatable,

(3) May be applied to an approved Bill or Resolution only if the criginal of the Bill or Resolution is
still in the custody of the Council or Council Staff; and

(4) Has the characteristics described in section 35 of Robert's Rules of Order.

When a councilmember thinks that these rules are being violated, the member can make a point of
order, thereby calling upon the Chairpersen for a ruling and an enforcement of the rules. A point of
order;

(1} Takes precedsnce over the pending question out of which it arises;
(2} Yields to a motion to lay the pending question on the tahie;

(3) s in order when another has the floor, even interrupting a Council Member speaking if the point
genuinely requires immediate altention;

{4) Does not require a second,;
{8) Is not debalable, except that
{iy The Chairperson may permit a Council Member to explain the point of order; and

{i) If the Chairperson submits the point of order to a vote, it is debatabie unless it relates to
indecorum, relates to the order of business, or is made when the immediately pending
question is not debatable,

(8) Must be raised promptly at the time the violation occurs.

(Res. No. 140, 1994; Res. No. 11, 2011; Res. No. 10, 2018)

Rule 1.011 - Council journal.

When a bill, resolution or other legislative matter is journalized for the first time, its titie shall be

entered in full. Thereafter, subseguent journal entries for any legisiative matter may be made by number
and an abbreviated title. All amendments shall be printed in the journal when proposed. The name of
every Councilimember introducing a bill or a resolution or moving to amend a hiit or resolution or other
legislative matter shall be entered on the Journal. Every question or motion presented to the Council for
decision, and the title of every bill or resolution or other legislative matter considered, shall be entered
upon the journal,

(Res. No. 140, 1994; Res. No. 11, 2011)




Rule 1.012 - Conduct of public hearings.

(2)

(b)

()

General. The rules in this section apply to public hearings held upon pending legisiation, the budget,
and other matters subject to public hearings. Normally these hearings will be held in conjunction with
regularly scheduled meetings, but they may be scheduled at other times by the Chairperson in
accordance with these rules.

Prefliminary Action.

{1}  Upon convening the hearing, the Chairperson shail give a brief explanation of the purpose of
the hearing and shall cause to be presented any information or data, including reading of the
legislation by the Administrator and explanation of the legislation by the Councilmember or a
representative of the administration, which is required before the public discussion begins.

(2) () Subject to subparagraphs {ii} and {iii) of this paragraph, the time limit for oral testimony at
the hearing is:

a. Three minutes per person, whether speaking as an individual or on behalf of an entity
not included in subparagraph ¢ below;

b. Three minutes for each representative of an entity with multiple representatives
speaking on behalf of the entity; or

c. Five minutes for a single representative of a nonprofit organization or government
board, commission, or task force regardless of the nhumber of members or supporters
who may testify as individuals.

(i - Whenever multiple items of legislation are grocuped togsther for purposes of hearing
testimony, the chairperson may extend the limits for a persen testifying once about all the
items in the group.

(i) To gualify as a representative of a nonprofit organization, or government board,
commission, or task force, the representative shall submit written certification from the
entity or a sworn affidavit that:

a. Demonstrates that the representative is authorized to offer testimony and take a
position to suppor, oppose, or amend the legislation on behalf cf the entity; and

b. Indicates the number of members in the entity.

(iv} A cettification or affidavit required by this subsection (b}{2) of this Rule shall be submitted
to the Administrator:

a. Electronically in advance of the hearing; or
b. Inperson at the hearing before giving testimony.

(3)  Any individual wishing to testify shall sign up through a system provided by the Administrator.
The system shall include an opportunity to sign up in advance of the hearing and an on-site sign
up oplion that shall be available for the period that begins at least 30 minutes befcre the
scheduled time of the hearing. The opportunity to sign up to testify ends at the time the hearing
is scheduled to begin on the hearing's first day. The system shall require that each person
provide:

(i) Name and city or town of residence; and
(i) Telephone number, email address, or mailing address.

Public Participation. Any person desiring to speak on the matters or issues under consideration shall

sign up under subsection (b}{3) of this Rule and shall proceed when recognized by the Chairperson.
Upon initial recognition by the Chairperson, the person shall give the following information before
speaking to the issue:

{1} Name.



(2} Home city or town.
(3) Persons or organization represented or that he or she is speaking as a private citizen,
{4) Whether he or she is speaking for or against the subject matter under consideration.

(d) Questions by Council. Any member, upon recognition by the Chair, may question any speaker or
witness.

(e) Wiritten Testimony. Written testimony on bills may be submitted to the Council at any time following
introduction.

(Res. No. 43, 1989; Res. No. 140, 1994; Res. No. 11, 2011; Res. No. 10, 2018; C.B. 100, 2019)

Rule 1.013 - Conduct during presentation of petitions.

(a) General. When pelitions are made to the Council, the persons or parties presenting shall have the
opportunity to state their case by presenting witnesses, exhibits, and other evidence. At the option of
the Chair, the Chair may require any person desiring to testify to take the following oath.

"Do you solemnly promise to speak truthfully in the testimony you are about to give?"

Witnesses shall be examined by the party producing them and the Chair shall allow a reascnable
cross-examination by other parties in interest; in the discretion of the Chair, questions, on cross-
examination shall be reduced to writing and put by the County Solicitor aitending the Counaeil.

Whenever confusion arises in the hearing room, or demonstrations of approval or disapproval are
indulged in by the occupants of the hearing room, it shall be the duty of the Chair to enforce order on its
own Initiative without any point of order being made by a Councilmember,; under circumstances of
confusion and disorder, the Chair shall have the power, and it shall be the duty of the Chair, to order the
hearing room cleared, and the Chair may, upon its own motion without a second or pulting the matter to a
vote, order the hearing adjourned fo a fixed hour and date.

(b) Questions by Council. Any member, upon recognition by the Chair, may question any speaker or
witness.

(Res. No. 140, 1994; Res. No. 11, 2011)

Rule 1.014 - Rules, suspension and amendments.

(a) Suspension of Rufes. These rules may be suspended in whole or in part by a vote of four members
of the Council, except where failure to observe the rules would be contrary to the requirements of the
Charter or other law. Separate suspension of the rules shall be necessary for each proposition and
an explanation shall be given by the maker of the motion as to why the rules need to be suspended.
in no case shall these rules be suspended for the purpose of amending or repealing them at the
meeting at which the suspension is effective.

(b) The rules of procedure shali be adopted and amended by Council resolution after reasonable notice
which gives interested parties an opportunity to submit data or views orally or in writing.

(c) Robert's Rules of Order, Revised. The rules of parliamentary practice set forth in the latest
published edition of Robert's Rules of Order, Revised shall govern the Council in all matters not
provided for in these rules,

(d) Failure to Follow the Rules of Procedure. A council action that is otherwise valid is not invalid
becauss of the failure fo follow these Rules of Procedure or the rules of parliamentary prastice set
forth in Robert's Rules of Order, Revised.

(Res. No. 21, 1993; Res. No. 140, 1994)




Rule 1.015 - Officers and employees of the Council.

(a)

(c)
(d)

Administrator, There shall be an Administrator to the Council whose duties shall be to keep minutes
of its meetings, maintain its journal and provide such other administrative services as are required to
assist the legislalive process, including, but not fimited to, those outlined in these Rules of
Procedure. There shall also be additional clerical and staff assistance, full or part-time, as the
Council may provide from time to time under the provisions of the Charter and subject to the budget.
The Administrator shall have the duty and responsibility, and shall be accountable to the
Chairperson, for the overall coordination, direction and supervision of the employees of the Council.

County Solicitor. The County Solicitor shall be the legal advisor and shall provide technical
assistance for the development of legislation for the Council. The County Solicifor shall attend the
Council in all its meetings and at all other times as the Chairperson may direct. With the approval of
the Chairperson, the County Solicitor may delegate these duties, from time to time, to an Assistant
County Solicitor.

County Auditor. There shall be a County Auditor who shall have such duties as the Charter provides
and as the Council may, by resolution, establish.

Other Assistance. The Council may, by resolufion or as provided in the County budget, employ such
legal, financial, technical or other assistance as it may from time to time deem necessary.

(Res. No. 140, 1994)

Rule 1.016 - Tax increment financing,

(a)

(b)

(c)

(d)

In General. The County Council shall ensure that its consideration of iegislation authorizing the
issuance of bonds in accordance with the Maryland Tax Increment Financing Act complies with the
requirements of this Rule.

Required Provisions in Legisiation.

(1) The Council shall consider requiring the legislation to identify and describe the specific public
improvements fo be financed wholly or partly by the proceeds of the bonds authorized by the
legislation.

(2) For the improvements identified in paragraph (1) of this subsection, the Council shall consider
requiring the legislation to include:

(i) Detailed description of the improvements;
(i) The current estimated cost of each of those improvements; and
(i) Specification of which costs are being authorized for the potential use of bond proceeds.

Specific Authorization. If the Administration presents a high level of certainty about exactly which
public improvements are pianned to be financed by the proceeds of the bonds authorized by the
legislation, the Council may choose to limit the authorization specifically to those improvements.

Safeguards Required for Flexibility. The Council may choose to define the scope of the public
improvements to provide greater flexibility in the potential use of the bonds authorized by the bill.
However, to ensure thai tax increment revenues are spent in a transparent manner consistent with
the Council's legislative intent, the Council shall consider that such flexibility may be accompanied
by:

Appropriate requirements, safeguards, or notice provisions to ensure that, before bonds are issued,
the Council will receive detailed information on final plans for the use of bond procesds with sufficient
time for the Council to review and evaluate any proposed changes and take legislative action if
nesded,



(Res. No. 149, 2017)

Rule 1.017 - Howard County Council policies and procedures.

The Howard County Council shall have policies and procedures in order to conduct the business of
the Council. The policies and procedures shall be reviewed every four years after each newly elected
council is sworn in. The policies and procedures may be amended by a majority vote of the Council after
this review or at any other time during the term the Council wishes to amend the policies and procedures.

(Res. No, 149, 1997}

Appendix A
INTRODUCED
PUBLIC HEARING
COUNCIL ACTION
EXEC. ACTION
EFFECTIVE DATE
COUNTY COUNCIL
OF
HOWARD COUNTY, MARYLAND
19 legislative session, legislative Day No,
bill No,
Introduced by:

Cosponsored by:
AN ACT

Introduced, read first time, ordered posted and public hearing scheduled.

By Order: , Administrator
PUBLIC HEARING
Having been posied and notice of time and place of hearing and titie of bill having been
published according to Charter, a public hearing was held on and continued to
and concluded on
, Administrator
bill No.
BY THE COUNCIL

Read the third time.
Passed (With Amendments)

Failed of Passage
BY ORDER

, Administrator




Sealed with the County Seal and presented to the County Executive for his approval this day
of , 19 at o'clock m.

, Administrator

BY THE EXECUTIVE
Approved:
Date County Executive
{Res. No. 140, 1994)
Appendix B

BY THE COUNCIL

This bill, having been approved by the Executive and returned to the Council, stands enacted on
19

Administrator

BY THEE COUNCIL

This bill, having been passed by the yeas of two-thirds of the members of the Council
notwithstanding the objections of the Executive, stands enacted on .19

Adminisirator

BY THE COUNCIL

This bill, having received neither the approval nor the disapproval of the Executive within ten days of
its presentation, stands enacted on 19

Administrator

BY THE COUNCIL

This bill, having been passed by the Council and requiring no further action by the Executive, stands
enacted on C19_

Administrator

BY THE COUNCIL

This bill, having not been considerad on final reading within the time required by Charter, stands
failed for want of consideration on C 19

Administrator

BY THE COUNCIL

This bill, having been disapproved by the Exectidive and having failed on passage upon
consideration by the Council, stands failed on 18



Administrator

BY THE COUNCIL
This bill, the withdrawal of which received a vote of two-thirds ( 2/3 ) of the members of the Council,
is withdrawn from further consideration on 19
Administrator
(Res. No. 140, 1994)
Appendix C
COUNTY COUNCIL
OF
HOWARD COUNTY, MARYLAND
19 legislative session Date

resoltution No.
Introduced by:

Cosponsored by:
RESOLUTION

By the Council 19
Introduced, read first time

Public Hearing

By Order , Administrator
Adopted

Withdrawn

Failed

By the Council 19
Certified Administrator

(Res. No. 140, 1994)

Appendix D

COUNTY COUNCIL
OF
HOWARD COUNTY, MARYLAND

19___ legislative session Date
Petition No.

IN THE MATTER OF THE PETITION OF




FOR

To the Administrator, County Council of Howard County,

Under the Authority of

{PLL)

(Rule Na.) We, the undersigned

citizens of Howard County, Maryland, hereby Petition the County Council of Howard County for the

following:

(1) That a resolution be adopted

(2) (bill be introduced)

(3)
(4)

And for reasons therefor say:

sl

(Res. No. 140, 1994)

CODE COMPARATIVE TABLE - Public Local Laws

This is a chronological listing of the public local {aws pertaining to the county which were

used in this Code.
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101€ 17.203
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CODE COMPARATIVE TABLE - Councit Bills

This is a numerical listing of the Council bills of the County used in this Code.
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(6702), {6703}

12

7.302

13

20.800

i4

22.415

21

22.600

22

8.110, 8,111,




30

39

: AddEd e e

17.316

1.300, 1.305(3)
15.502, 15.504,

© 15.507(a), 15.508(c),

s e

4.300—-4.303

4.300—4.310

22.414

T

46

B} Ad d;d R

. AddEd —

~ Rnbd

3.503(e}, 3.505(a)(5),
3.505A

12.105

18.104(b), (d)

18.104A

© 20.308(1), 20.311(4)(a),

20312{5)(.:)20313(5) i

 20317,20318

20.317 as




20.319

Added 20.900—20.911
49 12.21211(d)
58 22.204(c)
22.205(e)(4)
a 22,206(a)
60 20103
61 16.201, 16.204—16.206
63 20.302
70 8.800—8.804
71 16.500(i)(3)
74 3.304{5)(H)
1984 4 20.103(c)
‘‘‘‘‘ B 10 1.117(h)
Added 1122 W
"""""" N Rnbd 1.122 as 1.123
© 13000
11 1601(n)
12  16.514(0),

16,515




13

27

28

4.201(a}, 4.202,

4,263

e

3403(6‘)_((:)’ 16101(3)' R

e 6108(55)m(73) e e

61160 16.119(13)("1)5,”

e 16020010 (b)(i)q, e

omemiee e

od e

33

ﬁpld 7 -

31

~ 3.209(a), (b), 3.210()

16.146(5), 16.148{b){4),

18.900—18.909

Cheenes

: (g)(s} _

| 1.118(2), 1.119(4)

e

33

3.400, 3.402,

17402{.3)(3) e

14.411




39 3.210
20 1.210{7315),
1.301(5723),
(7315), (8735)
a1 1.302(7355)
o 22 1.117(e)
a6 ) 1.300, 1.305(3)
51 18.122A
52 Added 3.302(2)(D), (E)
Rnbd 3.302(2)
(D}—(W) as {F)—(Y)
Amd 3.307(4),
16.144, 16.146(1),
© 16.148(a)(7), (b)(1)
53 Rpld 20.301(4),
20.312
"""""""""""" ! 1117) _
55 16.139(3)
"""" 58 21.912, 21.925, i

21.1000




59

65  Rpld

Added ST

60

7 66  Rpld

16.126

e iﬁé{ﬁ(ﬁ ) _

3,100—3.105

8.100—8.138,

17.300--17.325

e iﬁ:[(b)(z)w, L

3,100

Added

67

69

17.300—17.307

.....20.'200

2.100—2.117

80

70

77

82 Rpld

83

Added

1.106(c)(3)

20.103(a)

14411(3)

3.200—3.213

1.210(1630),

 (9721)—(9723),

(9911), (9913),

3.200—3.217




(9919), (9954),

(9956), (9975),

1.211, 1.301(1630),

(7135), {9911),

(9913), (9919)

1985

3 Amd

15.502,

15.503(a},

15.505(b),

15.506(title),

(a), (b)(3),

15.507(title),

(a), 15.508(b),

15.509(c), {e)—(h)

Added

15.601—15.605

Rnbd

15.601 as

15.606, 15.602

as 15.608,

15.603 as

15.607

6

Rpld

12.100—12.119




 Added

Am%“'"Aéaéd :

9  Rpld

"mAaaéa”‘u'"'

) 10 . o

. 11 “R'md

T TRy
e
T E T
T

~3.400—3.409

| 18;300,18.301

8.401{D), 8.405

16 Amd

: Added —

18 : Amd

16.400

16.401

1.210(1646),

(1g§éjg(§iiéjj””“"' R

(3145), (5242),

“(5246Lk5§géxw'"m'”““'”mmmm'”'”

&Hk;éiﬁxiiéziﬁm“mmmm )

(7324), (7330),

e

”kjggé);47§§§ﬂmmm”m

(5555L(§554£m“mmmh

(7768), (7772),




(8111/8112),

(8225), (8245),

(8423), (8835),

(9221), (9222),

(9245), (9545),

(9546), (9565),

(9615),

(9622)—(9625),

(9913), (9915},

(9919), (9925),

(9927), (9975)

Added

1.210

{0191/0192),

(0193), (0194),

“”"(1170L

(1342/1343),

(1355),

(3111)—(3113),

(5190), (6130),

(7725), (7728),




_..éﬁd

(8221/8222),

"(ésésxféédéimm”“m”wm‘ N

(ééi?ﬁkééiéiwm.ﬁ"'m””

 1.210(1342),

,(1343L(éii§immwmwmm___mwummm“

(Silih(géésxm_m””_“"mwwmwhu. SR

(géSSi_m_mm_n_uwu_ .

(5345}, (7317),

‘M”Miffiéﬁ'

- '{8545)

(8221/8222),

Amd

.mAmd

1211

1.301(1375),

"“mmfgiéiiigiiéﬂ”

(7554), (7725),

(§1£5L(3i57i“mmmmwmunmm

: mmmkié;éﬁ(éiifxm” S

ulunféfiiiisfiii et
“_ijéiniwséﬁJMm_MWMWﬂMmmmm___w -

&,Hiasééx(%sgzﬁ_‘m_ﬂmnwm_mmmmm“hm",AH




{8423}, {8632},

{9245), (9535},

(9721)—(9723),

{9915), (9954},

(9956), (9975}

Added

1.301{0191)—

(0194}, (1170},

(1355),

(3111)—(3113),

{5190), {5255},

(6130}, (7728),

{9509}, (9917),

(9919), (9985)

Rpld

1.301{5515),

(5517), {5345),

(7317}, (8645)

Rnbd

1.301{9917) as

(9925)

(9919} as (9923)

{9935) as {9927)




Amd

AddEd ST

Rpld

Amd

: AddEd o

1.302(0195)
1,302(5246)
1.303(7175)

1.304({5612)

1.305{3)

1305(3)65 @

19.501, 19.504,

19.505,

19.508—19.510, |
19.512, |

19.514,19.515

 Added

28 Amd|

31 Added e

19.516

1211, 1.300,

1,301, 1.305(4)

24.100—24;111 o o

32 Amd

3.100(ii)(2)',w("é;),

{ag), 2.201(b},
' 3.216,3.309,

 3.408(b), 3.512(c),

8.502, 8.600,




8.700(c), 8.801,

12.110(e), 12.111{a),

12.214(il){a),

12.608(a), (c),

13,103, 14,101(d),

14.303, 14.580,

14.710, 16.208,

16.401, 16.518(a),

16.601(h},

17.1006—17.102,

17.107, 17.114(k),

17.301(X11), (X1ii{a)),

17.302(1)(f), (UNf),

(V){(a), 17.303{li}{a),

(Vi(a), 17.304(11)(a),

(i) (a), 17.305(it){e),

17.306(V), 17.412,

18.121, 18.122A({M)(8),

18,208, 18.401,

18.402(f), 18.503,




34

35

37

38

Rpld

) AddEd e i e

AddEd e e e

18,606, 18.907,

216025, 21715 e

(b)(1), (2),

19201, 19,515, S

3.502(a),

- 3503(9)(2) S

. 3505A(a),(b)

Amd

20,103

Added

AddEd e o e e

20,103

8.400

8404

8.404, 8.045 as

3.405, 8.400

41

42

43

Added

Amé. |

Added N

Amd|

22.206(e)

3.502{e}

3501(})),{4)’ e

1.102{z-1)

1.120(g)




48 Rpld 15,100, 15,101
45 Rpld 8.200
52 Added 8.900
53 Amd 18.122A(F)(8), (G)3),
(5), {6), (M)(1),
(3), (11), (N)
61  Amd 17.108
62 Added 5.300
64  Added 25,100— 25,103
66 Added 1.304(7915)
1986 1 Amd 5.200
2 Amd| 6.100
4 Amd] 16.301(c)
7 Added 14.401{bb)
Amd| N 14.407(b)
8 Added 11.200—11.202
S 9  Amd 12.204(1V), (VII}, (X)
WWWWW 10 Rpld 3.206(b)
“““““ Rnbd 3.206(c)—(e)

as {b}—{d}




11

Amd

Amd |

3,207(c), 3.213

17.301{Xi),

17.30200(6), (1A,
TN
' 17.304(11(a), (<),

17305(“)(C} {f) S

e 306([V)(b)(9}g

13
18

AddEd e

Amd

19

20

21

Amd

Amd

22

24

25

Amd

Amd

Amd

3.300—3.311

Cesdn

3.300--3.311

1.102(u},

1,116(c}

e

1.114

20.315(3)

12.106(a)(3),

(b)(5)

20.314(4),




26 Amd

4.401—4.406

34 Amd 1.300, 1.305(4)
36 Rpld 14.100—14.110
40  Amd 14,100—14.110
20.314(4), 20.315(3)
48 Amd 1.101A(b)(1),
(3),{4)
Added 1.114(h)
Amd 1.116(d)
Added 1.116(g)— ()
Amd 1.117(b), (F)—(h)
Added 1.117(j}(8)
Amd 1.118
Amd 1.119(3), (4)
Added 1.119(9)
Amd 1.121(b)
Amd 1.300(P)
49 Amd 15.509(e)
55  Rpld| 1.500—1.511 o
Added 23.300—23.311,




e
23500-23.509
e
o mme

T

23.20023.202

1.210{1874)

1.210(1875),

. (8164),(8165)

{8161/8“-1-62), 7 B

'1_2111 1301 - S

1587

59

60

14

Amd

Amd

1,302, 1.303

1.116(d)

1.119(9)a)

Amd

Amd

130202),(5)

16.113(b)(6)

18.122A

20.316

ososoa0r. T




17

Amd

16.137(d)

18

Amd

2.207, 2.208,

2.215, 16.303

21

Amd

3.214{a), (b}

27

Amd

1.210{0155),

(0194), {1105),

(1108}, {1346),

(3113}, (3162},

(7134), (7135),

(7728), (7774),

(8151), {8152),

(8155), 1.211,

1.301(1105),

{1106), {1365),

(3162), (7134),

(7135),

(7330)—(7332),

(7530, (7728)

Added

1.210(0744),

(1107), (1180},




(1327), (1336),

(1345), (3101),

”BﬂﬁLéimimmmmmwh

(ééoix(7igéx S
(fSéOL{é?&bﬁ““m S

1.301(0744), (1107),

(1180}, (1327),

(1336), (1345),

mmmféidiﬁ(éldixﬁm

_ “féilbﬂiéébiﬁﬂmuwunk I

Rpld

28 Amd|

1,301(0155)

1.304(1144),

(égidL(Séééih,ﬂ_m e

3oz,

(%Eéé;}giéb)”'”'“""”"

(9618);

1.304(3323)

1.304{1115),

(1142)

29 Amd

1.300, 1.305(4)




34 Amd 16.300A
37 Added 1.302(5446)
43 Added 1.302(5933)
44  Amd 1.101A(b),
1.114{h),
1.116(d), (L)),
1.117{e}, {f), (g), {103,
1.121(b)
Added 1.116(j)
45  Amd 1.300(Sch. H),
(Sch. P), (Sch. F),
1.305
46  Amd 1.116(d)
57 Amd 1.102(r)
| 59 Added 4.402(e)
61 Added 19.200(t) o
Amd o 19.201(b)
- 62 Amd - 18.101,
 18.118 B
64 Added 20.111




73
75

78 Rpld|

. 72 . AddEd U

Amd

Csstan
Ceewn
© 1302(65), (0205)

1.210(5170), (5210),

© (5246), (5265),

1.211(5170), (5210), '

AddEd

(5246), (5265)

1.300(36}, (37)

(5246), (5265)

79

80

Amd

1.302

1.303(6385)

Ciowen

Amd .

16.601{c)(2),

I (f)(4} (1)

~ 15.506(a){5)
15.507(a),

s

L 301(5170) (5210)' R e




Rpld 15.5089(a)(5)
4 Amd 3.209(a), (b}
12 Amd 22.205(d)(7)
20 Amd 1.300
21 Amd 16.127(3)
23 Amd 1.116(e), (),
N 1.117(F), (g)
Added 1.117(h)(7)
Rnbd 1.117(h)(7) as (8)
24 Added 1.210(1373),
(5183), (5411),
(5725), (6156),
(7125), (7335),
(7531), (7533),
N (7535}, (7712),
(8103), (8104),
M (8424), (8465),
- ' (9125)
Amd 1.210(5525),

(5723), (6155),




(7333), (7334),

'(?344Li§éﬁ§xmnn'”“““"'

§ (?ssgx(ééiéxw”“"mm"“m‘"h‘

_ (éedéx(ééiSﬂm"”'“

1.211,

1.300(Sched. F),

1.301(1373), (5183),

(5411), (5525),

(§§£SLE31§5L e

“”“(élééﬂkfiégﬁ““ -

e (5533)44553§L

(7344), (7348),

{?géiixgsgéiwnmm_“_M_mnuk.,”u.ﬁmmw,

(7535, (7538),

. I}éééﬁ{%égaL

"..(7554}, (7712),

{;;gé);(jszLu".M,”MMA.”__“W__.,“m —

(8424), (8645),

(%;%43;{5163)’.",u_ﬂ_“ S

(éi04£}8423x U




(9125), {9625)

25 Amd 1.302(0302),
(7776),
1.304(7923)—(7926)
26 Amd 22.600(a)
29 Rpld 14.100—14.432
Added 14.400—14.433
30 Amd 16.601(f)(4)
32 Amd 14.702
36 Amd| 1.101A(bY(1), (2)
Added 1.106(c)(3)e
Amd 1.114(h),
1.116{d}2)a, (g)(1),
=0, (i "
‘Added 1.116(k)—(m),
1.117(b)(5)(iii),
(e)(2)i) )
~ Amd LuzEaod), @y 000
Added O L117()(10)
Amd 1.118(2),




e
e

e

e

42

Added

Amd

Amd

Amd

Amd

e
T
—_—

12,400, 12.401 '

43
-
T

46

Amd

12.600—12.609

12.600—12,612

20,111

47

. AddEd e e

57

60

56

Amd

Amd -

AddEd e

Amd

. Addéd e

16.120(b)(1)h

16.120(b)(2)h
16.121(b)(2)y

16,148(a)(7)h

Added |

61

Added

16.108(74)

1.302

3.100

3.100




Amd

16.700--16.705

62  Amd Tit. 1(title)
Added 1.100A, 1.101A
Amd 1.101, 1.102(c},

1.104{title), (a)1.114,

1.202, 1.203,

1.205, 1.207,

1.209, 1.210{5125},

(6183}, (7747), (8195),

1.301(5125), (6183)

(7747), {8195), 1.302,

3.100.1. 1, 5, 8, 8, 15,

16, 22 (114.2), 24, 29,

3.201(b}, 3.202, 3.203

{c)(5), 3.207, 3.209,

3.214{c), {d), 3.215,

3,216, 3.302{2){a),

3.303(1), 3.304(3), (4),

{7Ha), (c), 3.306(3),

3.307(6)(b}, {c), 3.309,




Amd

_— AddEd

3.310, 3.400, 3.401(e),

4020, 34030 R

(e}, 3.404(a), (b), (d), (o)

3.405(b}, 3.406, 3.407

~ 3.501(c)(8), 3.502(e), (f),

3,504(a), 3.505A(b),

asort 3.'_509@)._’,_(.55;

(a) (b}, 3.514(c), (d)

3.600, 3.601

4.102(t),

. TR, N

- AddEd B

4.401(d), Tit. 6(title),

Tit. 6, Subtit. 1(title)
. 6.200~6.210,

6.300—6.333,

6.400—6.404

7.500—7.503,
' 8.406, 12.101,

12.202-—12.205,

' 12.400, 12.500(a)—(c),




{d)(14), {15), 12.501,

Tit, 12, subtit, 7(title),

12.701, 12.702

Added 12.900—12.902
Amd 13.400—13.402,
B 13.500—13.502
Rpld 14.101.1
Rnbd 14.10L.H—X as |—IX
Amd 14.101—14.106, h
14.109, 14.200, 14.428
B 14.503, 14.504(a),
{c}—{f},
""""" 14,505, 15.400,
15.504, 16.116(c),
AAAAAAAAAAAAAAAA 16.117(e), 16.143(1)(b),
16.500(b), 16.501(e),
16.601
Added 1680016801,

16.900, 17.100A,

17.100B




- Added

. Added S

e ..1.7.‘114

17.200A

17.300—17.307,

17.400(f), 17.401,

17.402

18,1000,

18.1001, 18.1100,

Amd

AddEd e e

19,600, 19.601,

19,700, 20,1000

22.400A

21.1200, 21,1202

Amd

o
63 Amd

66

25.100—25.103
© 18.402

Tit. 16,

Amd

(b)(1), 16.102(0),

Subtit, i{note)

 16.108, 16.112,

" 16.113(b), 16.115(c),

' 16.102(Intro. ),




16.116, 16.117

Added 16.119(b)(1)1,
16.120(b){1)w,
16.120(b}(2)u,
16.121(b){2)q

Rnbd 16.121{b)(2)g—y

N as r—z

Amd 16.121(d),
16.126(3)

Added 16.129(8)

Amd 16.134

Added 16.143—16.150

67  Amd 2.207(b), 16.303
) 68 Amd 16.203(a),
16.204
69 Amd| 16.305
''''' 70 Amd 18,112, 18.202
""""" 72 Amd 18.101,
18.125(5)d)
75 Amd 22.600(a)




5 Amd

5 o AddEd

9 AddEd et e

1020 a0l e e

_ é;iolné(a}(éj;"d.i(jg(a)

11.300
6.300

1106{6‘)’(6) e

17 Amd

15.604{d)

© 17.100B

15.509(j), '

15.503,

 15,504(h)(6),

- AddEd L

21 Amd

15.506(a}, 15.507

22 Amd

Ad dEd e

23 — AddEd S VU

15.508(f)

15,603, 15.605

5.100—5.104

12.110(b)—{d)

12.111, 12,112 as

12,112, 12.113

 17.401(a)(13)

iz.111




Added 17.500—17.504

24 Amd 20.112
25 Amd 16.117(a), (c)

27 Amd 1.102{y)
Added 1.102(d), (o), {ii)
Rnbd 1.102(d)}—{m)

as (e)—(n),

{n)—(z) as {p)—(bb),

{z-1) as {cc),

{aa)—{ee) as {dd)—{hh},

{ff}—{ji) as (jj)—(nn)

Amd 1.109{b){2), (3),

1.116, 1.118, 1.115,

1.206, 1.210(0191},

(0192), (0194},

(1644}, (1744),

(5521), (5523),

(7539), (7552),

(7554), (8645),

(9113), {9546),




. AddEd e e

miéiﬁiﬂ(éisz

“"mk97ié5wmm_mmn_m._m&m____‘_w,m R

1.210{1177),

(9615), (9722)

_(éggiﬂ(ésgén____”“m i

m]igdbﬂkédiéLiuﬂ' e

“fgéﬁjﬁiséééx'”"“mmm'wwuwmm B

Rpld |

1.210{(1107},

' (1365), (1625),

weso emn

“(ésaéiiéggénmmmww.”m S

Amd

33(5;85) Amd O

35 AddEd

38 Amd

{9911)

1.211,

1.300—1.305

App. A,

§ s.zoa(b)
» ‘15,&1)2'('1"}“
1'302(84.3.0.},

 14.402(d),

144270)5),




14.431(b}(7),

3.204(b}, 3.205(b),

3.207(c), 3.213(c)

43 Added 16.1000—
161012

43(Res.) Amd. App. A,
§5 5.200(b)

5.206(a), 5.211(b)

Added App. A,
§§ 5.206(f),
5.211f)
44 Rpid 13.100—13.103
Added 13.100—13.132
45 Amd 15.507,
15.508(a)
48 Amd 14.109.1
49 Added| 1,02(5521/5522)
Amd| C111ee)),
o 1.210(5161/5162)
B Rnbd 1.210(5723)




as

as

1.300(Sch. F),

1.301(3101),

& AddEd

(5523) o

(9545)

1.210(9581),

(3102)

1.301(7322),

(73 o

1.301(7538),

as

Addea_ -

as

(7539), (8165),

(9625}, (3956)

1.302{5720)

(5720) S

('56'5'6),“'(“5;651},

_— (5563) S

1.302(6620)

1.304(5560),

(5561)




as

(5653), {5565)

as

(5655), (5567)

(5657), (5569)

as
as (5659)
Amd 1.304(6125)
50 Amd 1.1018
R Rpld 1.10(c)3)e,
1.114(h), 1.116(d){7),
{g)—(i), ()(4),
{kj—{m), 1.117(b)(5),
(e)(2), ({12}, {g)(10},
{h){8), {i)(10), (})(8),
1.121(b)(1)—(4),
1.605(b)(2)
63 Amd 1.300(Sch. €),
- 1.301(7315),
(7330)—(7332)
65 Amd 3.507)
66 Added 6.334, 6,500

19.300—19.304




-
-
T e
-
-
e
T

50

AddEd e

Awdded e

17.300--17.310

Amd 7 7

6.335, 12.1000

17.300--17.307

13.700—13.708

1.117()(3)

3.300—3.311

3.300—3.309

Amd

3.501(b}{3)

3.501(b){4)
 3.502(a),

AddEd e o

Added

‘Amd

3.503(j), (k)

505

esar

3.511(d),

3503(e2)

- Add ed s

91

as

amd|

3.512(a), (c}

© 3.514(b)

(o=l

'37,7403(c'}(3)h,wm' R




(d)(1)

94  Rpld 16.300—16.306
Added 16.300—16.303
95  Rpld 2.200—2.218
Added 2.200-2.213
98  Added 16.1002(c)11) |
104 Amd 16,1002(c)(5) "
105  Added 18.402()
106 Amd 3.503(b),
3.505A(b)
107 Amd 5.200
108 Amd 6.100
115  Added| 13.800—13.815
116 Added| | © 13.900—13.910
117 Amd 1.302(j)(5210),
6.200(a), 6.201(d)
Added 6.201(i), 6.211
Rpld 6.401(d)(7), o
6.403 )
Added 6.403, 6.405




 Added

____(;”)’_ o

"17',i0'0A(d)'(1) B

18.1001(c)(4),

), (1),

o

25.100, 25.101

oo taon T

1990

9 Amd -

10 Rpd|

4.105(a)

21.123,21.710
21902

13 Added

AddEd R

2.100—2.117

App. B, §§

1110(d)(4) o

as

: AddEd -

16.103(b)

Cwoma

16.900(i)

s




28 Added 21.1300—
21.1304
29  Added 1.102(o)
(1343/1344),
lllllll o (1731/1732)
Amd 1.210
‘ (1341/1342) o
Rpld 1.210(1344)
Added 1.210
) (1343/1344), (1423)
Amd 1.210(1435)
Added 1.210(1642)
Amd 1.210{1644),
 (1731/1732),
(1875), (1876),
(3115)
Rpld i 1.210(3162)
Amd 1.210(3164),
‘‘‘‘‘‘‘‘ (3166)
Added 1.210(3171)




Added R

1.210(5145) .

1.210(5165)

1.210(5195)

1.210(5235)

1.210{5524), (5845)

' 1.210(6130)

1.210(6182),

AddEd

(6184), (7143)

1.210(7145)

1,210(7155),

i oy
Amd| 121007531,
_________ e s
'''''' (7539}, (7539),
i o | (7552), (7554),
o
_____________________ T P PPRESTY
e e

. Add Ed

 1.210(7726)




Amd

1.210(7728)

Added

1.210(7754)

Amd

1.210

(8101/8102},

(8103/8104),

(8131/8132),

(8135), (8145),

(8147),

{(8151/8152),

(8155)

Rpld

1.210{8157)

Amd

1.210{8165),

{8175}, (8177),

(8265), (8631),

(8632), (8646),

(8735),

(8835),

(9234)

Added

1.210{9235)

Amd

1.210{9255),




AddEd e

,Amd e

i '(éﬁéij” e e

1.210{9616)

1.210(9621),

© (9919), (9952),

i (i&ziﬂ(iéﬁﬁﬁuﬂumnrnwnm‘ -

©1.301(1341), (1342),

{9954), 1.211,

Rpld

1.301{1342)—

(1644), (1875),

(5235), (7145),

_Wk%;égxkglééxm”mmm .

. (éié&i;igiféj, U

(8177), (8185),

_mié;égi(éégih

”migégg{wmmmmeﬁ.

(SiASL‘”.

~ (6130), (8157),

, kgjééﬂiéé&éﬁw'"mmwm"mmm'Mw

mm(iédéL}éléixnww e

T ie258), (9919) U




Added

1.301{1343),

{(1344), (1423),

(1642), (3171),

(5195), (5524),

{5845), (6130),

(6182)—(6184),

(7143), (7155),

(7323}, (7714),

(9235), (9255),

{9616), {9919)

Rpld 1.303(6182),
(6184)
Amd 1.303(7751),
M 1.304(1135)
Added 1.304(1167)
30 Added 18.204
40  Amd 1.118(1),
1119(4)(a), (b)
MMMMMMM i Rpld 1.119(4)(c)




Amd

51 AddEd .

Amd

1.119(4)(d},
(e} as (c), (d)

e

13.1001—
T

22205@)(3),

23,102(a)

55 Amd

Addé.d. e

| Rnbé

16.100(F)

16.100(i)

'miéibdiﬁ}Qfﬁfmm'”'m"”"mm'“““m S

W‘Aégihl;(dimm.WWUK

Amd|

57 AddEd e e

59  Amd

16,1005{d}(2)

_iiidénhmw,wm”““mmmwwm_“mmmm

60 Amd

| 6'1 Arﬁd

: Added S

, 62 Added L RSO

1211

' 16.1007(d), (e}

16.1007A

Cewmeny




63 Amd 1.101B(b)(1),
1.300.P,
1.301(7762), (7764),
(7766), (7767)
93 Added 20.113
99 Amd 3.214{a)}, (b)
100  Amd  13.103(a)
101 Amd 18.902(c)(5),
18.503(d), (e)
1991 5  Amd 20.103
10 Amd 16.118(1)—(9),
16.119(c), (d),
16.120()(3), (4), N
N 16.121(a), 16.143(4) o
12 Amd Tit, 12, -
subtit. 10(note),
- 16.1000(b)(2)
Added  16.1001(0)
) Rnbd| © 16.1001(0)—(q) )

as {p)—(r)




29

32

g

40

Amd

Amd

Amd

o

16.1002(a)

14.415(a}

3.400,

uuwéﬁéé@ﬁﬁéﬁﬁ”'m'”'mm"m

41

4

43

Amd

1.116(c)

, 1.11'5(})

1301

1.300(Sch. G),

44

47

Added

Amd|

1.118(1)

Cimsole

M_Kdded S

— ;\ddEd e

Amd

17.502

wow

- 17500, | 1.7 501

17.502—17.504

as 17,503—17.505

17.505

17.506




50  Amd 18.122B(A},
(B)7), (9), (12},
(C)(1), (7){g)
51  Added 4.201A
53  Amd 21.402
54  Amd 1.105(3),
1.110(d){1), 1.111
Rpld 1.121{a)—{c)
Added 1.121{a)—{i)
Rnbd 1.121{d} as {j)
Amd 1.204
Rpld 1.209
55  Amd 14.503(b)(1)
56 Amd 3.204(d)(1), (2),

3.205(d){1),

©3.206(d)(1), (2),

3.207(c),

3.209(a), (b), (d), (),

3.213(c),3.214(b)(2),

3.215




: i Adde.d, U

62 Rpld

63 Added

~ Amd|

”55 AddEd e e

66 } AddEd e

13.1100—13.1112

s

e

- (i)';m'(é,') R

1.116(4)

4,110

4,110,4.111

as 4,111, 4,112

20.108(j)

- "”‘1'6:207(5)

1.302(c)

1302(1)(6230) -

14,702(a}

114.702(c)

'“""15305(3)(8)“, -

14,709

1,300(2)(R2)

1101B(b)(2)

1.210(7530)




as {7520)

Added 1.210(7530)
Rpld 1.210(7531)
Rnbd 1.210(7532)
as (7531), (7534)
as (7532)
Amd 1.210(7533)
Added 1.210{7534),
(7535) )
Amd 1.210(7536)
Rnbd 1.210(7535)
as (7537)
Rpld 1.210(7537)
Amd 1.210(7538),

1.211, 1.300(2)F,

1.301(7520),

(7530)—(7537),

1.401{c)(7530)—{7537)

Amd

App. C(Fire}

89

Amd

20.200




. 90 . AddEd ORI

9%  Amd

' 12.1000(b),{c), (e)

11015(13)(3) _

1.300(2)C,

App. C{AFSCME 3080)

130002)H,

y 104(385) Am d

100 Amd

App. C(AFSCME 3085)

11018“3)(1)' e

105 e e

|

Amd

5.206(c), 5.207

7927y

' 1.304(7751)

22.203{c)

1.110(b)(1)

~ 1.137{intro )

(8)(2)—(4), (6), (8),

17.600—17,612

11013{13)(4) U

1.300(2)P, App. C{Police)

1.304(1752), o -




(h){1}, 2(iii), (v)

114  Amd 20.1001(c)(3)
----- R 117 Added~ 15.800, 18.801
125  Added 16.515(e)
127 Amd 12.401(b),
{c), (h)(3)
129 Am"cwi“ 20.113
132 Added 20.114
136 Added 1.102(r)
Rnbd 1.102{r)—{nn)
as (s)—{oo}
Added 1.117(j){intro 1), (k)
137 Amd 13.300, 13.301
138 Amg 12.200.10, 1l
Added 12.201.11, VI,
VI, IX, XVI
............. Amd 12,202, Vi1, Viil,
IX(c)—(e), (g)—{i)
© Added 12.205.1V(5)
Amd 12,207




I “Adaed

139 Rpld

'.Aww

AddEd e

12.207A—12.207C

12.208.1(a),

I(d), 12.209.),

12,2106, 12.211.,

12.212(title)

3.100

3100, 3.101

143

149

150

Amd

AddEd S

AddEd e e

14.702(a)

17100

1.400(e},

' 1,401(e)

151

Anuf

AddEd e e

1.302{a)—(h}

1.3024), ()

,W_iéééhxiﬁm“hmmmmm”_mmwhm_

,wé;tgx(h,._“m_mmm“mmmmnnwmmmmm__ .

: AddEd

Amd

1.302(1)

6.201(c),

,Mméébi@;mwmnnmmmhwmm__..

6212

CeanaE




12.901(c)

Rnbd 12.902 as 13.404
Amd 13.400,13.401(e),
13.404
Added 13.405
Amd 15.504(d), (h)(7)
Added 15.505
Amd 15.507,
15.508(a)—{c),
15.509()(L){i}—(iil),
15.602(2), (1),
15.604(d)(2)(i)— (il
15.605, 15.607,
15.608,16.801(c)(8)
152 Added 12.5001e)
153 Rnbd 17.100A,17.1008
o as 17.100,17.101 o
 Rabd  17.108(a), ()
as 17.102(a), (b)
Rnbd 17.108(b)—(i)




1992

: AddEd -

5  Amd

6 Amd

: Addec{

Rp|d

as 17.103(a)—(h)
17.104—17.108

10.200

1.302(c),

,U(ﬁ:auéiééjm_m_"mn_”

a0l

e 6202(e)

Amd

6.401(d)(8),
122020 111,
O IX(), 12.208,

~12.206, 12.901(c)

7  Added

8 Added

- Added e

10 Added
e
]
T e —

© 20.1100—20.1106

13.704(g)

16,1100—16.1110

9,103, 18.100A,18.212, 18.600A

22.420 a5 22,401

m..,21'1200, —

22.402

22.414, 22,415




as 22.403, 22.404

Added 22.405
11 Amd 16.102(b)(1),
16.108(3),
(22), (34Na), (39){a)
Rold 16.108(54)
Added 16.108(54}
Amd 16.111(2)
Added 16.113(intro )
Rpld 16.113(b)(5)
Rnbd 16.113(b)(6)as (5)
Added 16.113(b)(6)
" Amd 16.116(a){(1)1ii)b, (2)(iii}b
Rpld 16.118
Added 16.118 a
Rpld 16.119 o
{intro ), {a)
Added 16.119(intro 1),

(a), (b)(L)m, n,

(2)(o), (p)




AddEd .

Rpld

AddEd B

Amd -

16.1201

(mtro‘") (a) R

16.120{intro ¥},

oo

16.121

et @

16.121{intro ),

@ () (@)

(¢), 16.125,

16.129(3), (41, (7),

Adde,d,,,

: 13 . AddEd e i

Amd -

16.136,

) 16137(8)(1)

© 16.139(1)

 16.14403)(),

16.148(3)

4310a5 4311




15 Amd

16.510

21 Added 13.1200—13.1213
22 Amd 17.109(a)—(d)
29 Amd 3.101(48)
30 Amd 4.300(d)—(f),
4.301(a}, (b), 4.302(d)
Rpld az03 B
31 Added 1.102{0)
(8221/8222)
Amd 1.206
Added 1.210(7317)
Amd 1.210(7520),
(7530)—(7539),
(7554), (7766),
I (8821/8822), -
(9721)—(9723), )
(9725), (9954),
(9956), 1.211
Added | 1.301(7317) -
Amd 1302()(s246), m




32  Amd

_\MﬂAaaéa.“. e e

ﬁnbd 7

1.303(6115),

) (aa20), S

s
17.300(A)(1}3),
i
17.300(5)

Amd

17.301{a)

o-eom

(2),(5), (©)4),

aim,

17300(5) as(t) S

(g)(:)(k)

17.304(6)3)(i)a, (iv),

i@ T

“amseee

17.306(e)(2), (6}, (h){1)

_17'.30.7(_*))(1)(“)’ ('e'}('i)‘,i e

©(3), (4),

Cosseei




(d){a)ii)e, d,

(F)(1), (2)(iii),
17.309
33 Amd 4.104(a)
Added 4.500—4.504,
13.400(d){4){vii)
Rnbd 13.400(d}{(4}(vii} as {viii)
34 Amd 12.606
37 Added 16.1200—
161216
38 Amd 16.102(b)(1),
16.112(2)
Added 16.113(a)(11)
Rnbd 16.113(a) o
{11}—(16}
as (12)—(17)
Amd| 16.113(c)(9), (10},

{d), 16.116{title},




- "1‘»(‘3.119(b)'(1);-—‘"r'1w

as k—v

16119(b)(2)m e

. 16119(b)(2]m—-p U

as n—q

16.120(b}{L)v

16.120(b)(1),

W asw, X

RETRTyT.

16120(b)(2)u e e

~ Amd|

R Added S

asv

© 16.131(1), (4,

15121(&;)(2) L

16.127(a)(3),

s

S

16.145(8),

16.148(4)




Amd 16.149
42 Added 14.402(v)
Rnbd 14.402(v)—{w)
i as (v)—(x
Amd 14.414(d),
14.426
45 Amd 1.116(c)(1)
Added 1.116(i)
Amd 1.118(2)i)b, ¢,
1.119(4)(b), (c),
1.300(Sub. G),
1.301(5363),
N (5365), (7762),
] (8645), (8646),
e {9582}, (notes)
46 Rpld 19.200, 18.201,
19.800, 19.801
 Added . 19.200—19.211
""""""""" ) 49 Added o 2.202(d)
Rnbd 2.202(d),




o)

. Added

Amd 7

AddEd Lo

Amd 7

Amg

51

. 53 : Added

- (e) "é;(e')',m('f}'

2202(3)

© 2.203(f), 2.204{h)

2204(”?

© 2.208(e)

2.210(b)

Amd

App. A,

 §5.200(b)(3)

$3.101(7)

20.450—20.457

60  Amd

20.1101,

— 1104(b)(1)

61

67

1.101B(6)

68  Amd

e AddEd -

© Added|

20.452{c)

12.200.41,

12.207.4a)
12.207.0)

o, @) e

12.207 WL




69 Amd 3.300—3.309
70 Amd 18.202
71 Amd 18.122B(C)(3), {4)
72 Amd 2.210(b)
74 Amd 1.117(g)(6)
75 Amd 1.1018(b)(4)
82 Amd 1.119(4){a),
(5Xa)
83  Amd 1.116(d)
84  Added 1.116(g)
85 Added 1.116(k) B
95  Amd 1.101B(b)(1),
1.300(Sch. P)
90 Added] i ' 16.102(f) N
100 Added - 13.1300— B
131309 i
101 Amd 12.207.1(j),
V(i)
102 Added 3.101(9a)
103 Added 3.215(h)(5)




104 Amd

106 Amd

TR rmor W
118 Added
Tt

Added IO

1.119, 1.3C0(FM)

122 Added

Amd
124 Amd

129 . o

T
12.1000(b), (d)
T T W—

16.100—16.150

16.100—16-157

““““19.2{;8(!()
e

20.310(6)

1993

130  Added

-~

7 Amd

“ Amd

3,101(14.5),
(70.5)

3.407(a)(4)
T

. 1302{a} (C) e e

 Added|

- (1}(52 84) ST —

1.302{i),

 6319,6327

© 6,401(d)(8)

6.406




Rpld

13.400—13.405

Rnbd 13.1300—
13.1309 as
26.200—26.209
Added 16.801{c)(11) N
Rnbd 16.801{c}{11) as (12)
Amd 22.205(a)(3),
22.600(b), 23.102(a)
8  Amd 1.302(e), (g}
Rnbd 6.208
as 6.208(a)
Rnbd 6.209(b)
as 6.208(b)
Amd 17.200A(),
17.306(j),
187.307(h)(1), (3),
_______ s
{c)(2), {e}2)(i}, {v)
Rpld 18.1001(c}(12)
9 Rnbd 6.201(d)




Amd

: Added e

: as 6211(b) —

6211

asGJllh) |

 aotE) B

6.403

~ 25.101(c)(8)

. Added U

10

Rnbd

25,101(c)(5) as (6)

15.501—15.510,

 15.601—15.608

Added

Rpld|

15.500—15.521

17.102 '

Added |

17102

17.103

12

13

Amd

Added

1.402

 116.102(h)

© 16.103(d), -

6.336,

116.118(b)(6),




16.145(c){12),

16.146(c)(8),

16.147(c){18),

16.157(b){17)
Added 16.1300— -
16.1309
14 Amd 12.202.11(d),
12.701(c)
17 Rpld 1.102{0)
(5161/5162)
Added 1.210(5155)
Rpld 1.210
(5161/5162)
Added 1210
(5161/5162),
(6101)
Rnbd | 1.210(6101),
(6102) as (6102),
o (6103) -
Added 1.210(6105)




7 Amd

AddEd s e

e
Addec‘{r -

AddEd e

Amd -

18

Amd

21{Res.)

Added

1.210

(7121/7122), (7123)
1.210(7124),
oo s

1.210(7531)

1,210(7539)

(7551)

1.210(7741)

1.210{7539} as

AddEd O

{ffégx(ééizﬁw e

(9721)(9723),

(9725), (9917),

_“_(égijﬁiggésx o

1.211, 1.301

1.210{(0202) -

(8265), 1.211,

App. A,




§ 5.213(d)

23 Amd 13.900(f)
26 Added 5.100—5.104
27 Amd 1.116(c)(2)
29 Amd 116l )
30 Amd 1.116()
31 Added 1.116(g)(2)
Amd 1.118(2)(i)b, <,
(4){b}, (c},
1.300(FM)
33 Amd 21.1000
a1 Amd 12.111(b), (d)
B 42 Amd 3.200—3.217
43 Added 2.203(h), M o
22,204A
44 Added 12.806
45 Added Title 21, Sub. -
ﬁ 9({note}
T Amd 21.925
47 Amd 5.300




] R T
___________ T

2.125—2.129

Added ' 13.501(e)

Rnbd e e e 13501(8)_““1) as

,Amd : - .1'3_501@)

13.1005(a), {b)

Amd 13.1007(title)

" 13.1007(0)

as [c) —(e) |

""""" ' 56 Rpld|  12.600—12.612 "
e Ty T o
N T o

64 Amd 12.202.l1(c]), Vi{a)




72 . Amd 2.203(a), (b),
2.204{d}, 16.301,
16.801(c)(5)
Added 16.801{c)(6)
Rnbd 16.801(c)(6)—(12)
as (7})—(13})
73 Amd 12.1000(b)—(d) i
74 Amd 1.300
75 Rpld 4.401—4.406
]
Rpld 11.200—11.202
- 77 Amd 4,102{k}, (m}, B
4.103(k}, {p),
4.105{a),
4.106(a), (d), - M
44444 7 4.108(a), 11.300
78 Added 4.104(f), )
W 2.102(j), (K .
" Robd 4.102()—(n) k
............. ) I oo
B
Added 4.102(q)
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. Rnbd“”m,mm”....,”n :

o D

100 as....{.r}.. S
e (t.}
(pi;téc). e

o ,(,q)__(a.h..)_____.___ SR

4.102(al)

L 103((1)' 0 W

112

Rnbd

.mAdaéam“

,WAn"j T

4.112 as 4.113
4.600--4.604,

6.337

o 205(a)(3)(vm) e

80

79

Amd

;Gﬁa,wmmmM“mn

14.414

16131((:)(3)(1]) B

e 5(c)(3), .

' 16.146(c)(), (9), (19),

7"mAéé;a""

16.147(c)(8), (19),

R e

18.1200—

181206,

20.1200--20.1204




81  Amd 16.600—16.613
83 Added 16.203(b)—(d)
Amd 16.204({b)—(e),
16.900(e), (i)
85 Amd 5.200
86 Amd 6.100
87  Amd 1.117(d), {f)
(8X6), th)(2)(vi)
(1)(3)
88 Amd 14.407(b)
1994 6 Amd 16.1107(b}{1)
7 Added 14.800--14.816
10 Amd 17.200A{d)(3)
Added 17.300(3), {j) -
Rnbd 17.300(i)—(t)
as (k)—(v}
Amd 17.301{a)(4), (b),
I (c)(1), 17.308(a),
‘‘‘‘‘ (c}(2), (6), ()l
11 Amd 6.200(d)(1)




12

13

Rpld

Amd

Amd

Amd

_ _18_._1_.(_)&(_&}(__7_)_

25.101{c})

e

25

: AddEd

Amd

26 Amd

3.100, 3.101

4.202(b)

4.203

27

29

 Rnbd

Amd|

as 4.204

20.1107

12.606(c)

Chesacn

30
31

32

33

Amd

as (c)—{e)

13.900—13.910

4.203

LU6W—E),




{5)
36 Amd 3.101(6)
37 Amd 4.106{b)(3)
38 Amd 4.102(f), o
4103(u), (v),
" 4.105, 4.106,
4.108, 4.109
Added 4.108A
39 Amd 4.100—4.122
40  Amd 1210, 1.211,
1301
4 Amd 1.302(f), (),
VVVVVVVV 1.304
42 Amd 1.300
43 Amd 11018
50 Amd 1.106(a)}, (c)
"""" 51 Added o  16.1401— i
mmmmm 16.1404
) Amd| 16.108(49), o

16.119(c), (d),




AddEd e

Amd

o

16,125 '

16.132(5)(1')(‘!'},

(ii)., (a){4)—-(s) e

_ 1‘6:‘134{@{)(1);(3),‘ e

15135(a) (b)

. 16145((;)(3),(7), R

16.157(b}8), (c)(14),

161208(3)(6), S

. 52 e AddEd

54

Amd |

amd|

18.210, 18.211

15.517A

12214{13)(3){4}

75

79

80

-

~ Amd

Amd -

~ 17.300(d),

s 0,

s

106(c)(2va.

18.122A




140{Res.}  Amd App. A, §§
2.200—2.214
Rnbd App. A, §§
2.200—2.214 as
Rules 1.001—1.015
Amd App. A,
Apps. A—D N
146{Res.) Amd App. A, §
5.200(b)(L){ii}, (v)
Added App. A, §
5.200(b}{1)(iv)
107 16.200—16.207
Added 16.208
i Rnbd 16.208—16,210
W as 16.209—16.211 -
 Added 16.212 B

16.108(b)(25), (27)

16.301

16.602(a),

16.604{b)(3){iii)




1895

. ol e

12 . AddEd S

14 Added SR

' 16.801(c){3)—(5)

4. .....Addéd TR

 16.606(c)

 165000) e

22.206(e)

20.116

17.103(j)

16

13.800(f)

, 16119(c)-- (f)’ U

(2)(2)

© 16.132(a)(5)

16.133(a)

16.137

16.139(a)(1)

* 16.146(c)(18)

© 16.147(d)(10)

161101

16.1105(c)(5)




16.1109

16.1110(5)

18.210(a}

18.700

18.9014j)

18.902

17

3.502{b}(3)

8.401{d)(1)

14,107{1V)-{V1)

20

16.1102{b)

21

Rpld

1.400

Added

1.400-1.485

Rnbd

1.401

as

1.485

Rpld

1.485(f)

22.205(a}{3)(xiii)

1.402

as

17.103(k)




22

30

31

32

33

34

1.116(0)(1)
© 1.106A

- 1.'103

SO i,liéia){l)—(g) e

1.210

1,211

1,301

1.302(f), (j)

ot

1.304

11160

35

36

17.502

17301(a)(5) S

w0

- 17.306(e)(6), ()(1), (2)

39

41

KEy

Cownwn U

e

' 16.1100—16.1110




42

18.902

53

Added

App. C, [11L],

§ 10.1{c)

App. C, [IV],

§3.7, Art. 6

Added

App. C, [IL],

§13.2

Added

App. C, [1.],

§§1.3,3.9

App.C, [1], 8§86

1.1018

54

1.300

1.300{note)

64

65

1.106(c)(2)(i}a., b.

23.100(d),

Rnbd

23.101, 23.102

23.302

as

23,103

23.200—23.202

23.300—23.311




74 AddEd s e

23.400—23.410
23.500—23.509

 1116(K)

. 1116(m)

- 3.213(b)

Ritd |

as

75

12,208 1.(bj—(e}

13.101{d)

12.300 -

81

77 Rpid

80

82
e o

a5

~ Added

16.1000~~

161012

4101

' 14.402(q)

14.413

 14.419(2)(2)

1.485 - '

1.402A—




1.410A,

1413A—

1.419A,

1.423A—

1.436A,

1.436A—

1.444A,

1.448A—

1.461A,

1.465A—

1.473A,

LAT7A, 1L.AT8A

1482
86 20.116
87 Added| 16.608(e), (f),
20.117, 20.118
B 93 Rpld 21.710,21.714

21.406, 21,407

21.500, 21.501

21.911, 21.919




94
Ditd|

. Addédqm.“wm.” S

.“m”Rﬁbd

as

”.égw.mAdaea..u

8.800, 8.801
8.802, 8.803
8.802

8.804

8.803

."'igédmi)

12,1100~

m.mAaaéd.m“ e e e

..ibd_m_ﬁaa;amﬂ.mmhmmﬂm.._

22.205(a)(3){xiv}

12.1108

23.102(a)(1)1i)

 Lace

' Ritd

as

1.406{u)~-{av)

= 406(V)m(aw} e

. s

o i

(), (@),

1.407(a), 1.409 '

© 1414(2)3), (b)(1)




1.416,

1.437{c)(1}{i)

1.428(b)(2)(i)

1.423, 1.425

1.426(a){1)},

(e), {g)

1.427(a)

1.431{e)(2}(i),

{4)(i), (5){ii),

(i}

1.433(a},

{c)(2){i), (£)

1.434, 1.449

1.451

1.454(a)(11),

1.455(f), 1.465(a)

1.469(c}(5)

1.477, 1.A478(c)

1996

16.1201(e),




© 16.1202(a), (b),

16.1201(n),

16.1203,

....16....1..2.0.4{(1)’

16.1205,

16.1208(a),

16.1209

 Added

as

16.1201(1),

161216

161201(|)—(s) O

Cenogln

Rnbd

as

5 AddEd S

16.1216

16.1217

20,1002

Added |

13(Res)

14

1.400

1.43“5{3)

T TE

APD.A,
Rule 1.061(b)(3}i)

1.106()(1)—(5)




1.109(a), {d), {e}

1.116(e)

15 12.106, 12.109,

12,110, 12,112

16 Rpld “ 6.201(f)
Added N 6.212
Rpld 6.401(d){6), 6.402
25101
Added 27.100, 27.101
17 25.101 N
" Added 6.401(d)(7) T i
23.201
20 16.102, 16.103{)), (k) -

16.104, 16.108,

16.108(b)(8), (30},

(32), (49), {60},

16,115, 16.116,

16.118, 16.119¢{f}, {g),

16.120, 16.121,

16.124,




: 23 . AddEd

' 16.132(a),

' 16.146(c),

© 20.1300—

© 16.136,

16.145,

16,157

26

127

20.1303

e

621l

17.204

Rpld

: AddEd SR

— AddEd e e

34

35

25.100, 25.101
6.201(d)

21,107

21913
e
1211

_ “i..301,

Cig1000




1.302(a), (c), (I}

Added 1.302{i)
1.303
38 20.1106
46  Added 16.503(f)
Rpld 15.51;
Added 15.511
20.1300, 20.1301
46{Res.) App. A,
Rule 1.016
47 Added 20.1304
54 16.200, 16.201,
16.205, 16,206,
" 16.207(a)
55  Added 26.302, 26,303
56  Added 20.119
57 1.116(0), (j)
58 1.101B
62 Added 18.610
69  Added 9.104—9.107




72
79

80

Added

Added

81

AddEd -

. AddEd -

18.1300—18.1307

20.120
20121
1.116(d)(5)

et

 1.101B

12.216

3.202(g), 3.204,

3.205, 3.206,

3.209(c), 3.214

90

91

92

93

Added|

96

Added o

18.112

1119(5)(6) .

 14.411(b)

13.400--13.410

AddEd N

12.30012.308

— 11015(b)(1) R

.“““”1‘8.14007—18.1407 o

.....21;101_21.167.’. - -

21.27027;21.207,




21.209, 21,300,

21.405, 21.500,

21.502, 21,505,

21.600—21.602,

21.702, 21.901,

21.915, 21.918,

21.920, 21.923,

21.925, 21.1002,

21.1006
Added 21.101—21.103,
21.106, 21.202,
21.205, 21.211,
21.212, 21.307, o
“ 21.310
Rnbd S 21.208
as 21.104
j e S
as 2i.105
_mRnbd o 21.501 -

as

21,200




S IT
-
o
-
e
-

21.800

21.201

21.406

as

as

21,206

21.407

21.207

21.711—21.713 -

as

as

as

as

as

21.208—21.210

21.715 -
21.213

21.900 -

21.200

21'902_21‘9.14.._.......... e e

71234 21235 e e e e s




Rnbd 21.919
as 21,236
Rnbd 21.922
as 21237
) Rnbd 21,924 '
as 21,2;8
Rnbd 21.1100, 21.1101 i
as 23.250, 21.251
vvvvv Rnbd 21.700
as 21.300
Rnbd 21.504
as 21.301
Rnbd 21.400, 21.401
MMMMMMMMM as © 21.302, 21.303
‘‘‘‘‘‘‘‘ Rnbd 21.701
as 21.304
I Rnbd 21.402
as 21305
) Rnbd 21.403, 21.404
- as 21.305(c),21.305(d)




as

. .as. .

as

Rnbd

as

10

21.306

21.703,21.704

21.308, 21.309

21.705—21.709

21.311—-21.315

21.1300—21.1304 |

as

11

i2

16

28 Rpid|
T

30  Rpid ” -

~ 17.300(a), (h), )

 21.400—21.404

21.1200—21.1203

21.500—21.503

wose

1.210

1,301, 1,302
1.300
17301
© 18.101, 18.101A

18.101

3.100,3.101




Added 3.100, 3.101
31 Rpld 13.100—13.132
Added 3.700, 3.701
Added 14.900— 14.505
32 Rpld 21.1000,21.1001,
21.1004, 21.1005
38 5.100—5.104
49 Rpld 8.900
Added £.900
50 12.1100(j)
12.1105
12,1106
52 Rpld 1.100—1.123, )
1.200—1.212, -
1.300—1.305 o
Added a 1.100—1.123 M
R 1,200—1.203 )
1,300—1.309
T Added 1,500—1,502 h




53

54

59

i Added :

. Ad ded o

58 '

60

66 Rpld

AddEd e

67 "

Added |

© 1.406A(e)—fal)

s

1.406

1.420

1.431

18.903 o

1.406(n)--{aab) 7 -
- Las 1,426} e

1.428A, 1.4294,

1.431A -
18.114,18.115,

18.120, -

18.205-18.208
e




14.808—14.810,

70

14.812—14.815

2.201(b), (c),

2.202(a), (d), (e}, (g),

2.203{a)—(c}, {e), (f),

2.204(a)—{f}, (h}, (i),

2.206, 2.207{a), {c}, (d), (e},

2.208(d), (e},

2.209(d},

2.210(a), (b},

2.211(a), (<), (e},

2.212

75

1.410, 1.428(c)

149(Res. No.}

App. A,Rule 1,017

Added
= e B
78 ‘;100
79 Added 1.406A(ag) B
Rnbd|  1.406A(ag)—(al)
‘‘‘‘‘ as 1.406A(ah)—{am)

1.428A, 1.4294,




1598

80 Rpld

81

as

- Added

6 Rpld

Rpid |

as

Added |

| 1431A

20105

20104
17.104(a),

~ (b)(33), (36)

' 17.108, 17.109

3101(29)_(82) S

3.101(29)

9.104—9.106

20,900—20.911

20.900--20,907

20.311(4)

20.311(4)

Rpld

10

20.317

12.105(f)

imi0an), {G)_‘_ R

20.119

 20.311(5)




15

16.102(d}{(1), (e),

16.119(a)(8), 16.130,

16.132{a){1)(1),

16.134{a), (b),

16.147(c)

(8)(1)—{iii),

(e), 16.156(i),

(i), 16.157(c)

21

12.207 IV.(1}

23

17,102

28

4,109(c),

4.117(a),

11.300

38

Rpld |

11.100, 11.300

Added

11.100, 11.101,

11.200—11.203

Rpld

2(:.100—20.103,

20.106, 20.107,

20,113, 20.120,

20.121, 20.200,




Added

20.500—20.503,

20.600, 20.800,

©20.1000—20.1002

T
©20.110, 20.111,
T T T

20,117

as

as

20.112

20.113

20.10%

as

Rnbd

as

as

20114
20.111

20,115

20.108
20121

20.112

20.116

20.122




Rnbd 20.119
as 20.123
Rnbd 20.104
as 20.140
Rnbd 20.114
as 20.141
Added 20.200—20.207 )
Rnbd 20.103a
as 20.204
Rnbd 20.116
as 20.205
Rnbd 20.110
as 20.206
Rnbd 20.400—20.405 -
as 20.300—20.305 ]
Rnbd 20.450--20.457
Y 20.400—20.407
Rnbd 20.1100—20.1107

20.500—20.507

20.300—20.311




as

as

as

" Rnbd

as

Rnbd |

ds

~ Amd

20.600~-20.611

20.313--20.316

20.612—20.615

20.318

20.617

20.319

| 20900—20904

20.700—20.704

20.705

"~ 20.906(a), (b)

20,905

20.705(c}, {d}

20.906{c)

20706

20.1200—20.1205

20,800—20.805
20.1300—20.1304
20,900—20.504

20,700

20,907




20.1000

40 1301
a1 22.205(a)
1999 7 Added 15.507A
12 14.105—14.107
- 13 16.120(b}(4)
16.1204(d)(8),
16.1205
B 16.1210, 16.1211
15 2.121
16  Rpld - 11.202
Added 11002
17 19.601
18 17.102(e), 17.1031d)
Y - 1.302(b), W
- 1.306(b)
B 26({Res.) Rplmc;ik App. A Rule 1.016
26 Ritd M 1.406{ay)—
1 i —

as

1.406(az)—(aac)




as

30 Rpld

1.406{aw)

1.406(ay)

1.406, 1.408({h)

1417, 1.418
1.426(a), 1.428

1.435, 1.439

38

49

50 7 -

52

13814(3) (b)

18.1303, 18.1307 W

 1.406A(K)

17.300(g)

. 54 Add.ed‘ e e

55 AddEd e

57

133(Res.)

13.909(a), {b}
131212{51)’ ,(b). .

20,124

3.202 R

3.214 '

3.215(h}, (i)

1.001(b)3), ()




1.002{a)

2000

5  Rpld

16.1110(h)

Rnbd

16.1110{i—ag)

as

16.1110(h--af)

16.1100(b){3) (i)

16.1104(e)
16.1110(m, t)
9 16.300
10 Added 20.118 m
11 12.106(b)
12 Added 17.701—17.720
B 13 20.605
14 12.401
19 ' 6.401(d)(6)
‘‘‘‘‘‘ _ 20 Rnbd| 2.201(c—f N
as 2.201(dg)
o 2.201, 2,203—2.205, 2.208, 2.210, 2.212
21 . B 1.431A o
22 ww;{pld 20.101, 20.103w

20.140




42

e

40

1.306
17.103(k)

12.901

16.1000

17.713(a)

21.203, 21.205

1406, 1417, 1.418

47 Rpld]

: Added

50

] 51 Add ed .

54

55

56

Adde(j

59  Rpld

3.100, 3.101
© 3.100—3.104

3.510

16,1100,

16.1102—16.1105,
16,1107,
16.1110

T ryrr e
TR

1455, 1.458, 1.482

T T
T T
e

' 3.300—3.309

12.109




Added 3.300—3.309
60 18.106
2001 5 11.101 )
6 Rpld| 3.400—3.409
paded 1530018305
10 Rpld 1.406A(c) N
Rnbd 1.406A(ad)—{am)
as 1.406A(ac}—(al)
Rpld 1.415A
Added 1.406A{am), (an},
{0), (aa)
1.408A(b)(d)
- 1.413A

1.414A(a), ()

1.416A—1.418A

1.419A(a)—(c), {e){1)

1.426A(a)(1), (b}

1.427A(5§a);"(6)

1.428A—1.430A

1.431A(a)




14 Added e

15

16

as

i
1.433A(e}(2), (d)

© 1.439A(a)1)

12.1300—12.1302

1406A(0) (aa)(z) e

om0

1.429A(e)

 1.432A()2)

3'101(24)——3.101(.2.3) e e e

13.102(8)—(14)

as

Ma‘S“

3.102(9)—3.102(15)

3.102(17)

as

.as.

as

3.102(15) -

3.102(19)

3.102(17)

3.102(22)




Rnbd 3.102(19)
as 3.102{23)
3.101(7), N
(54), (55)
W Added (163;:1(23??21)
17 17.102
25 L306t0)(7)
29 3.501(a)
16.155(a)(3)
16.801(c)(5)
18.122B(C)(7)(c)
35 1.406(ag), 1.428
36 13.1012
37 Added 13.1300—13.1309 -
wwww 38 13.400—13.410
40 5.102—5.104
a1 3.502(c)
43 o ﬂEMJJmauﬁmﬂzw;ﬂﬁﬁﬂxmgﬁgn
49 16301 o

Rnbd

16.302, 16.303




as

Add Ed e i et

52 Rpld

16.307, 16,308
16.302—16.306

16.801(c)(5)

16.102(b),

© 16.108(b)(11), (B)(16), ()(18), (b){1S), (b}(26),

— u&ié,ﬂiz‘ig(b)(a,),

as

 16.156(d)

16.101(a) -

16.102

~ 16.103(d), (h), )

- 16106(a),(b)

(b)(63)

16.115—16-118

© 16.119(a)(®), (a)(10), ()(13), (a)(14), (b4}, (1) )3

16220(a), (B)1)—(b)6), (b)(12), (0

16.121

| 16.108(b}(5), (b)(8), (b)(18A), (b)(24), (b)(29), (b)(32.1), (b)(55), (b}(58),




16.123(a)(1}, (a)(2), (c)(3)

16.124(a)(3){iii), (a){4), (b}, (c), {e), {f), (g)

16.125{a), {b}{1), (b}{2)

16.130(b}

16.132(a)

16,134

16.139(a)

16.144(n), (o), (q)

16.145{a), (b){1}, (b){2}, (b)(4), {b)(5), {b)(7), {c}2), {c}(3), (c]{16), (c){19)

16.146(b)(3)(1), {c){8), (c)(9), {c){19)

16.147(b}, (c}(17)

16.155(a)

16.156(a), (b}, (c}(1)—(0)(5), (d), (e), (g), (m)

16.157(b)(10), (b)(11), (b)(19)

Added 16.108(b){1.1), (b)(8.1), (b}31.1), (b)(42.1), (b)(42.2), (b}(45.1)
Added 16.126, 16.127
Added 16.145(b)(2), (c)(20)

I Added| 16.147(c)(32), (d)(14) o
Added 16.156(a)
Added 16.157(c){15)




56

59 Rpld

s Rﬂbaw“mm.“m“_

as

. AddEd S

Added

as

e
e
.

T

T

TR

6325

Title 13 {renamed)

13.500—13,502

© 13.100-13.102

13.200—13214

13.1100—
13.1114

13.200—13.202

' 13.300—13.303, 13.400—13.410

13.1100—13.1112

' 13.600—13.603

13.1200—
13.1203

13.500~-13.512

' 13.300—13.303, 13-400—13.410




Rpld

13.1200~

13.1213
Added 13.600—13.613
Rpld 13.700—13.708, 13.800—13.815, 13.900—13.910
Added 13.700—13.708, 13.800—13.815, 13.900—13.910
e
) i 13.1000—
as 13.1009
b 13.1001—
13,1022
13.1301—
2 13.1322
o 60 6.403(d)
17.200A(d)
27.101(¢)
7 61  Added 1.310
2002 4  Rpld 5.300
N Added| 5.300-5,302
5 5.200
B 6 6.100
” 9 1.306(b)(1), (3}, (7), {13)
12 Rnbd 12.304{a){4)—(a)(19)




as

20

15 |

CRpld|

. 12304(3)(5)_63)(20) S

s

oo

12.301(c})

12.305

12.307.......... e

12.308

WWW“IE.;(-)tl(a)(4), (a)(zg):(a)(ZS)

20.124(a)

1.406(aq)

21

Rpld

30

31 |

32

1.406A(ai)

 1.406A(K),

© 1.414A), (b),

 1.406(b), (c), (s),

. 1439(0” :

IS, 18.101(3); 20701 S




Added 20.616
38 3.214(a), (b)
17.300,
17.301(b{1)—{b){3),
46 17.302(a),
(b), (c)(2), (e},
17.308(F)(1)
50 16.121(a)(4)
51 16.1107(b)
52 Added 16.204(f)—(h)
Rnbd 16.204(f), (g)
as ) 16.204(1), (i}
- ) ) 16.205
54 Added| 20,119
wwwww ) 58 Added 13.402(e)
2003 3 1.302(b)
o 1306(b)(13)
‘‘‘‘‘‘ - 6 Rnbd O 4116—4.122
as 4.117—4.123
Added £.102(e), 4.106A, 4.116

4.102(h), (1}, {n), (g}, (v), (ad},

4.103, 4,104, 4.106—4.109, 4.115, 4.117, 4.118(a), (b)(2), (b)(8), (h),




as

. 7 Added e e e e

......4..119(b);”(c)(1), IS

4.120(d)(3),

 4.1214d)

. ...ll.'.']_..bé(ey—(af.) B

- 102(f}—m(ag}

2(0,118A

,.10 Added .

11

1.306(b){3),

12.1000(e)

12.1400—12.1404

 1.306(b)(6)

* Added

13

14

17

12,1500

13.402

© 17.104(b)(4

' 16.203(c), 16.900(e}, 16.1110(1),

i8

20.602(5), 20.615(1)a)(iil),

21.230,

22205)(2)

Cenosea .

21

13.400, 13.402(a), o




13.403(a},

Added 13.401(1)
" 31 Added 17.110
) 32 4.106A
34 16.1102, S
16.1110(j)
Rnbd 16.11100—(@H
as 16.1110{k)--{ag)
35 4.501
Added 4.505—4.507 )
B a5

16.102(c}, {d)

16.105, 16-108,

16.115(c),

16.116(a), {c)

16.118(b){6)

16.119(a)(8),

16.119(f){3),




. 16130“))}

16.155(a),

ensein @

 16157(a)

LeAToNa),

51
52

53

Added

16.1107(b)

4.201(d)—(

20.119A

60

63

66

AddEd e

as

62

13.1312(g-2)

13.101(d)(6)

24.110 I{a)

_ if;_sous(a)(zj e

15.514{c){2)

16.600—16.608
16.609
16.610—16.612

16.605—16.610

13.401(m), 13.402(f)—(h), 13.409

16.609, 16.610,




20,112, 20.113

72

16.200(a)

2004

18.207

6 Rnbd

1.431{e)(3)—(9)

ds

1.431(e){4)—

1.431{e)(10)

Amd

1.406(af),

1.408(d)

Added

1421

Amd

1.427{b), (c),

1.433(b),

1.443(a)(i){1)

7 Rnbd

1.406A(aa)—

1.406A(ah)

as

1A06Ahb}~-mm

Amd

1.406{a0)

1.408A(d){2),

1.414A

1.416A,

1.419A(e)




Amd

10

13

Added e

 1.433A0),

1.421A

1.426A(a),

 1.431A()(6),

1.439A(a), (b),

'14.444A'('a')(2)

 1.426A(b),

L.437A

12.101(0), (o),

 16203(e), ()

14
15

16 -

23

29
33

35

36

17.713(d)

12,1000(d), (h)

18.207

20.143

18.112

17.111 R

12,1601 -




51  Rpld

17.300—17.310

Added 17.300—17.321
52 Rpld 17.104,
17,107—17.109
Added 17.104-17.108
53 3.100—3.104
54 Rpld 3.301—3.309
Added 3,301—3.307
61 Rpld 19.201,
19.203—19.211
Added 19.201, N
19.203—19.211
63 Rpld 3,700, 3.701
Rpld 14.900—14.905 N
Added| 3700
Added 14,900—14.905
64 3.305(a) )
67 20610
71 Rpld 17.603,

17.605,




Added R

Amd

72 '

17.609
17.600—17.602
17.603 '

17.604,

17.606—17-608, '

6.305, 6.312(e),

' 16.203(d){1),
 16.204(d),
16.303(b),

2.204(a),

74 -

78
79

81

App. A, Rule 1,001(b)
22.101(f), {g)
T

21.301

6.305, 6.312(e),

© 16.203(d)(1),

© 16-204(b),

 16.205(d),




16.303(b),

2.204(a),

App. A,

Rule 1001({b)

2005

3  Rpld

18.908

Amd & Rnhd

16.700—16.702

as

16.703

Rpid

18.500—18-503

Added

16.500—18.5G7

18.901,

18.902(a), (f)

18.904, 18.807

3.101(24), (68)

14.1000—

14.1021

8 Rpld

18.1200—




- AddEd

14

18

19

21

18.1206,

18.1200—

18.1212

' 20.800-20.804

20405

| 20.800~-20.805

1305{b)(12) S

13.401, 13.402

20-126

20—125

22

29

- 16.127(b),

17.318(g), (h}

- ....1.6_15,6(@’

B “16—157(1:),

“ 16 128, 7

Cg6-145(b), (o),
T

1 6_156{3)’




59

20.127

30 12.501(b), {c)
31 14.600{a)
32 16.511(c), (d]
N 38 16.1102(b),
16.1104(g),
16.1110
AQ 6.300
41 Rpld 3.204—3.206,
3.214—3.217
Amd 3.201,
ﬁ 3.202(e),
3.203(¢)
Added 3.204—3.206
_____________ Amd 3.213 -
M Added 3.214—3.229 N
B a3 1.406A(e) B
a5 16,205
N 58 16.128,
16,1000




2006. -

T
e
73 |

74 "

Ty Tra—
YT R
o

i 14406,14,419
Ceos

20_511'(”3)'

5.200

0

, AddEd S

5.100
: 15'123;&6.1000

Tit. 6, Subtit. 1{title}

6.101'“6.103“

11

14

" . S

16

Rpld

Added

17.105 {title)
17.109
13101,

13-103

16.125
16.132,16.134

18.150_1_ . S—
18.1214

18.1201—
18.1214




Rpld

20.800—20.804

Added

20.800—20.804

19

15.502,

15.506(c),

15.507(d),

15.514{b)

15.518(c)

21

17.206

22

13.202(9)

13.400—13.404,

13.406—13.409

23

16.1102(b),

16.1104{e)

24

1.427(e), {f}, (h),

1.432(c)—{f),

1.443(f)

25

1.406A(1), (1}, (ak),

1.417A(c},




26

37

38 Rpld

Added

41

1.419A(e),

 1.426A(c), (d), (f),

1432A(C) m (.f)..’ ISR
- “1;;121”2A{d). —

et U

16125(b)(2)

12.600—12.613

12.600—12.613

20,601, 20.612,
TR TITIN

12,901

Added

51

48 Rpld

49

5.200—5.303

5.300, 5,301

53

58

56

57

20-128

15,514

16,128, 16.205

16.204(g),

 16.801(c)




59

2.203, 16.204

61 6.204,
13.402(g),
17.103(K)(1){v)
66 3.100—3.104
67 20.128A
68 20.125(i), 20.129
69 14.401, 14.404,
14.407(e)(5),
14.408()
70 3.301—3.303 -
71 1.414(a)(4),
1.417(c)(4),
) 1.431(e)(10)
72  1.406A,
ﬂ 1.414A,
) 1.428A )
- 74 22.205(a)
79 11
80 3.700,




81

14,901(a),

14.905(e),

' 14.902(d),

3.800—3.823
3.900—3.913,

12.103(a),

2007

83

~17.101(0)

10

16

S 2 203( o

12.106

16.128

16.128
8.400

20.128A

20,129

16.128(c),

16.204{e)




26

18.104,

18.104A

20.608

27

18.102—18.104

20.600—20.602

20.604, 20.605

20.604, 20.615

31

16.205

32

20.129A

33

1.306(b).

1.309{e)

6.401(d)(8),

6.406

47

3.1000—3.1012

16.156(b)(3)

48

16.144(u),

16.145(c)(21),

15.147(0)(33),

16.157(c)(16),

16.1102(b),




49

51

52

53

16.1107(b)

20.1298B

4.121(g),

4.122A
1.608,

1.603—1.611

as

- Added A

55

1.610—1.612
1.609
17.104

60

56

12.400
3.404(a)

16.129,

67

68

66

© 13.1400—13.1404

13,1201,

13.1202,

16.156, 16,157

Ao el {f), e




Rnbd

13,1203

ds

13,1204

Added

13.1203

69

16.134{a)(1)

73

13.1315

74

13.401(g), {i),

13.402, 13.403,

13.404(d),

13.405(a)

13,406(h),

13.407(j)

76

20-119A

77

10.402(a),

78

6,600

2008

2.02, 16.106,

16.209, 16.301,

16.303, 16.304,

16.1600—16.1612,




24.103

13.402, 13,405,
13.406, 13.406A,
13.407

4.101—4.104,

4.106, 4.106A,

4.109, 4.110,

4.112,

4,115—4,118,

4.121—4.130

~ 3.503()

10

i2

13
14

15

4,103A

13.402

© 1.306(b)(3)

6.201, 6.401(d)

6.407

1.400B—1.412B

16,511

20.900, 20-903

11,101




20.904

21 1.433, 1.440,
1.483—1.445
22 1.431A, 1.443A,
1437,
1.440A, 1.4837,
1.444A, 1.445A
23 2.103,
6.341,
12,1700—12.1706
24 2.103, 6,340,
16.145—16.147,
16.156,
16.1500—16.1507,
N 22.205
26 16.208
33 1306 o
36 20.904
"""""" 37 B B 17.103 o
38 - o 17.104(b)




47

39

48
49
51

53

- "'16.'1'1(')'2(5)'(5)', .

- 161104(c), (h}

3,203, 3.214

12.107

© 18.1500—18.1509
12.106

23.102

“* 54 12.1600{b)-~(d)m
i T
e
o e

2009

64

as

19.700(b), {c)

8.400,8.401

8.403

1.406{e)

1.406(e)—(aac)

1406(f)m~(aad) R

 1.408(b)

i,éikzs(aa'('i‘i,m N

1.428




18

Adopt. Ord., pg. vii

36

16.128

16.144(a)

16.156(a)

39

16.108(b)(28.1)

16.128

16.144(a)

16.156(a)

42

16.1500, 16.1501,

16.1503, 16.1504

43

17.204

46

Added

16.603A

Ditd

16.605(b)(1)

Rnbd

16.605(b)(2)—(b)(5)

das

16.605(b}(1)—(b){4)

47

16.606(d)(2), (d)(3)

3.1002{a){1}, 3.1004,

3.1008(c}

20.1298(c), (d)

48

22.205{a)(3)




53

- AddEd

as

52

AddEd

s 205“})% o

R os(c)m(f)

20.119A
14.1100—14.1106

60

2

3

Added R e e

Rold|

5

Added

4 AddEd

Rpid,

AddEd e e

Rpld

14.416
5,200
5.200

6.100

6.100

16.17006--16.1709

~ 3.100—3.104

3.100—3.104

©3.102(b)(22)(note)

3.302

3.303(c)

3.305(e)

17.108(note)




3.102{note)

i3 18.900—18.909
Added 18-910—18-914
Added 19.917
14 Added 3.1002(c-1)
3.1003(a)(2)
i5 16.1500, 16.1504, )
16.1503, 16.1504
20 20.503(a), {a)(2)
23 1.306(b)(5)
34 10.400—10.407
38 16.1501
16.1503, 16.1504
42 1.406(h}, (1), (w) -
43 Crnd—Hn 0000
47 16.1101(tit.),
16.1101{a), {c), (g}
Ritd 16.1101(f)—{h)
as 16.1101(g)—(i)
Added 16.1101(1), @), (@




B AddEd e

_ 161102(b)(1) —

161102“3)(8) R

151104(}3)(4) U

16.1105(tit.)

©16.1105(h), (c)(1), (6)(2), (d)(1), {d)(2)

16.1106(e)

16,1110

56

Added|

. Added

3.500(b)

3.500(e)

s

o

AddEd e e

Agd ed AU

3.502(e)

S sOsal b]

M\‘.3.505‘(3)‘(8)—(10“)

3.505A

" 3.508(b)

 Added

3.513({c)

3.502A




3.514

Rnbd 3.516
as 3.517
Added 3.516
2011 3 Added 6.342,
6.700—6.702
5 " 1.306(b)(3)
Dltd 6.201(e)
" Ritd 6.201{f)—1i)
as 6.201(e)—(h)
added| i 6.201(i), ()
6.401(d)(8)
Added| 6.408
o © Rpld - 16.801(c)(11) h
Rnbd  16.801(c)(12)—(15)
as 16.801(c)(11)—(14)
6 16.128
N 10 o 13.402(d) )
Added| 13.402A

13,403(a)




11

Adaéd_wum...

.“,,Adaéd“m”. e

13

~ Added

i6

s aosa)

" 13.405(b)(1), (A1), (©(3), (), ([)2), @R, D)

13405(t1t|e)
13405(5.), (b) S
e _App.‘ A.’ "§“1,ooj;(a)'_'('e')“

App.mA-, § 1003{a)

App. A, § 1004

App. A, § 1005(b);ie'7)'~~~ e

App A’.§ “i(jéé(a), (,b) R

App. A, § 1008

App. A, § 1009

Ap p A'§ 1010(b)'(e)

© App.A§101L

* App. A, § 1012(e), (f)
T

© 21.101(a)

 21.600—21.603

1.433A




1.455A(a)

20 20.401
21 20.128A(e) a
20.128A(note)
22 20611
25 1.306(b)(11)
41 20.100
46 16.1110(y)
i
47 18.901—18.903

18.904(a), (g}

18.805, 18.906

Rpld

18.907

18.908

18.910

18.911{(d)

18.512

18.914

Rpld

18.915

Added

18.915

18.916




- AddEd

51 Added

54

as

. Added S

22.200—22.209

22.200—22.209
21.214

12.200 11

12.201 [X—XVII

12,201 X—xvill

12,207 i(a)

_ 12208|(a)|lt(d)(1)

12,209 I(a}

R |(a) )

2012

55

12,211 1(a)

17102,

S 103(6}— m

as

10

Rnbd |

17.103(k)

14-900

14901(1:;)»»_ (f),(|){j)

© 14905()

122010X

20.1298




12 Rpld| 3.100—3.104
Added 3.100—3.104
13 Rpld 3.214
Added 3.214
14 1.435
15 1.435A
16 14.104 v, o
14,106 VI,
24 Added 28.100—28.207
25 16.200—16.202
Rpld 16.203
Added 16.203
16.900(i)
28 Added o " 20-129C -
30 In 3.801
3.806(a)
12.106(a) a
40 ) 1.112(e), (f)(1) )
Added 1.122A
41 16.1102(b)




2013

: AddEd T

Rpld

AddEd .

as

AddEd e

 Added]

o 104(0)(4 _)

16.1104(g)

e 1104”])’(') :

16.1110{0)

© 16.1110(0)(4)

17.601(c) '

17.601(e)

© 17.601(d)

© 17.603(b)

sosaE @E

Added e e e

Added e

17.604

17.607{a)

17.608 o

3.400—3.407 e —

3.408

18,306, 18.307 '

20.122(b)(3)(iH),

 (b)(4)(iba., (bY(5))




18.900

18.901(d), (h), (K}, {tt)

Added

18.901{uu}

18.909(d)

Added

18.909(e)

18.912

18.916

Added

18.907

Added

20.1110—20.1112

15.505

15.506(a)(2)

15.507

15.507A{c)

10

12

1.426(b){1)

1.431(e}{10)

1.439(c), (e}




13

AddEd R

& 14 . AddEd

© 1426A(a), (b)

: 15 — Added

: 1406A{ad) e

. 1431A(e)(7) -
143%(8)(1)(“) S

Coa

1.406(ar)

1.406(as)
1.444

1.445

1406A(ak) R,

Added

22

34 Added e e e

1.444A(a)(5)

1.445A

20.701

20,702(4)

©20.703(b){1)(iv),

13.4028




35  Added

13.402C

36

20.112(a), (c)(9)(i7)

38

18.501{tt)

20.1101{e)

20.1103

20.1104(a)

16.1105(e)

Added

20.1105(i)

20.1107(a)

20,1109

Added

Tit. 20,
Subt. 11(note)

41

3.101{b)(71)

16.115

Rnbd

as

16.700—16.703

16.701, 16.702,

16.705, 16,712

Added

16.700, 16,703,
16.704, 16.706—
16.711, 16.713,
16.714

43

13.402(j)

45

1.426{a), 1.428




2014|

as

5  Rpld
. Added

6 Rpld

2 . AddEd e e e

16.801(c)8)

15301(@(9)-“(14) .

_ _16‘801(6)(8)._&3)_,_,_

5.200
5200

6.100

18.611

Added

. AddEd S U

6.100

~ 17.300(h}

16.300

 20.129D

11

10

13

16.1201

16.1211

6.324

At R

CeiBm)

63050

13.1308




14

3.101(b}{12)

4.601(j)

4.602

4.603{c)

12,2601, 11

12,201 X.

12.207,12.208

12.2091.

12.210 i(a)

12.211 i{a)

12.400(a)

12,401

12.500{d)(3)

13.500(h), {i)

13.602

13.1201{d)

13.1202 |

13.1303(1}

13,1321

14.413(a)(8)




16

”Added T U

18

AddEd R— -
32 7

: AddEd U

50

36

33

34

. v

39
TP

51

© 17.600(b)
” “".1;/'.606

18,513

20,103

13.300(a)

 13.402()

13.402Ce)
Subt. 15, § 13.1500

tit. 22(tit.)

22.800—22.806

16.128

16205

 1.406

21021

© 17.103(n)

. 20.605(5)

1.437A




Added

1.438A

113

App. A, 1002(a)

App. A, 1007(b}

2015

1.306(b)(3)

6.201(h)

6.407

" Added

20.1101(f)

20.1105(d}, {f)

20.1106(c), (e)

20.1108(2), (b)

20,1110

20.1111{a)

12.201

12.202

12.2071, Il

12.207A

12.2078

 12.207C

12.2081, 1

12.2091V




12.212
12214

12,2170

22.202(g)(1)

22.202(4(3)

e 22203“)

22.203{q){1)—(3)

22.206(g){2)—(6)

R TN

16.801(c)(6), (7)

Tit, 8, Subt. 4(title)

-
Added
-

8.407

3.202
3.203

3.208

3.214

3.214

3218
. 3.100—3.104

3.100~-3.104




15 Added 18.612
17 Added Tit. 12, Subt. 18, §§ 12.1800—12.1807
i 28 12,601
12,606
o a1 o 14384
140(Res.) App. A, 1.006 ) -
51 16.1500—16.1504 )
N 54 22.404
Added | 22.406
2016 1 14.707
3 21.403
Added 21,403A
4 Added 20.1200—20.1205
5 ) 20.1298(k) M
7 Added 21.207(d)
8 17.100 .
Rpld 17.104
Added * 17.104 - N
B _ 17.107(a)(1) S

17.113{c)




12

o000

21.101{p)

21.222(a)

21,235

- 1306(b)(1)(6) e

ok (r)(z),(w) R

1.404B(e)

1,405B(b}

© 2.103(b)

2109(b) .

 4.202(d)

6.202

P -

- 12300(3)(13)

s 01(0)(2) S

12,500

- Wlwz.kéoi(“b):(e)




12.1701(d)(3)

12.1706(e)
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13.103(c), (d)
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13.303
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'''''' 16.1110(h)
e T
66 Added 20.1198 m
67 16.601
........... st e
Added o w6e040)
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17.104(c)(281)
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12.111(b), (g)
17 Rpld 8.400(c), (h)
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i o 16.1102() -
T T 16.1103(b), (¢}
16,1105(c)
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App. A, 1.007{a)

App. A, 1.008
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App. A, 1.012(b)}
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1.405B(b)

2,103

2.109(b)

6.335

12.101

12.301(c}

12.1000

Tit. 12, Subt. 11, 12.1100—12,1106, 12,1108, 12.1110

12.1701(d)

22.206(c)
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12.1500(e)(9)
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12.1806(a)

12.2003
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20.613(2)

20.1111{a)

21.602(a)

22.704(g)

22.802(d)
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26.303(3)

28.1059(a}(4)

28.114(c)(2)

28.118(a)
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16.601
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15,513(a)

15,515, 15.517
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16.138(c)
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Added 3.700
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18 Added Tit. 24, Subtit. 7, 21.700
19 1.306{b){5)
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tit. 18, subt. 5

tit. 18, subt. 9

20,1111

9-1711

Tit. 9, Subt. 5

© Tit. 9, Subt. 7

10-101 et seq.
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Tit. 12, Subt. 3

12-501 et seq.
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Section
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12-601 et seq.

14-101 et seq.
14-109

14-702

Section

8A-191 et seq.
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8-211 17.1008
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15-848 et seq.

tit. 22, subt. 2

tit. 22, subt. 3
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7-521
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7-101 et seq,

8-104

8-109
9-101 et seq.
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5-201 et seq.
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9-211

Section

this Code

20.207
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17.102

tit. 19, pt. II
20.126
20.129

20,129F
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20,1296
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20.113
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9-213 20.115
9-214 20.115
9-215 20.126
9-215(a)(1) 20.121
9-215(a)(2) 20,122
9-215(a)(3) 20.123
9-215(a)(4) 20.124
9-220 20.128
9222 20.116
9229 20.117
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9-242 20.119
—- 20.1298
9-245 20.129 B
9-250 20-129C
9-258 20.129€
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11-101 et seq.
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21-601 et seq. 21.312

21-706.1 21.700
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25-102(a}(10)

21.314

tit. 21, subt. 4
21.312

21.311




